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Seite 1Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14.7 12.3 14.3 12.1 16.0 9.8 12.4 16.9 7.0 20.6 33.3 14.6 4.8 9.8 6.0 18.4 18.9 13.0 28.3 12.5Welthandel / globaler
Warenverkehr

14.4 11.9 14.3 13.8 10.0 11.4 11.9 12.3 23.3 5.9 16.7 11.4 12.9 7.8 7.2 18.1 16.1 18.5 17.4 22.1Vernetzung von Handel/
Finanzen/ Wirtschaft/ Politik

13.1 13.4 - 19.0 8.0 15.2 11.7 6.2 11.6 20.6 16.7 11.4 4.8 9.8 14.5 16.5 16.6 14.8 17.4 18.3Chancen und Risiken

10.8 10.3 4.8 5.2 10.0 14.4 10.6 16.9 9.3 20.6 - 10.1 8.1 9.8 7.2 13.1 13.8 7.4 6.5 14.4Die Welt wächst zusammen

10.1 11.9 14.3 6.9 6.0 15.2 11.7 7.7 18.6 5.9 50.0 13.3 12.9 5.9 7.2 7.2 7.8 5.6 2.2 9.6Arbeiten im Ausland

9.7 9.1 4.8 10.3 10.0 8.3 8.3 9.2 11.6 8.8 - 6.3 9.7 15.7 4.8 11.7 11.5 13.0 15.2 9.6Wettbewerbsmärkte / weltweite
Konkurrenz

6.4 6.3 14.3 6.9 6.0 5.3 5.9 6.2 4.7 5.9 16.7 5.7 6.5 7.8 4.8 6.4 6.9 11.1 4.3 2.9Öffnung der Märkte

6.1 7.5 4.8 5.2 12.0 7.6 5.4 7.7 4.7 - 16.7 5.7 8.1 2.0 4.8 5.9 6.9 3.7 8.7 4.8Abwanderung der Industrie in
Billiglohnländer

5.3 4.0 4.8 3.4 4.0 3.8 5.9 10.8 9.3 2.9 - 2.5 8.1 7.8 4.8 5.3 4.1 5.6 8.7 3.8schnelle Kommunikation/
Informationsaustausch

5.2 3.2 9.5 - 4.0 3.0 6.8 9.2 2.3 11.8 - 8.9 3.2 9.8 4.8 3.5 2.8 7.4 2.2 2.9Ausbeutung / Soziale
Ungerechtigkeit

4.8 5.9 - 8.6 6.0 6.8 5.0 4.6 2.3 2.9 - 6.3 6.5 9.8 2.4 4.8 3.7 5.6 8.7 5.8Kultureller Austausch

4.6 7.5 14.3 5.2 10.0 7.6 3.6 7.7 4.7 - - 4.4 4.8 5.9 1.2 4.8 4.6 3.7 4.3 5.8Flexibilität (Allgem.)

4.5 3.2 4.8 3.4 2.0 3.0 6.8 6.2 7.0 11.8 - 5.7 1.6 5.9 9.6 2.7 3.7 - - 1.9Internet

4.2 4.0 4.8 3.4 2.0 5.3 3.8 3.1 - 8.8 16.7 1.9 3.2 2.0 7.2 4.8 4.6 3.7 6.5 8.7Benachteiligung der
Entwicklungsländer

4.2 2.4 - - - 4.5 5.0 3.1 7.0 8.8 16.7 5.1 1.6 3.9 3.6 4.0 4.6 3.7 - 3.8Die Reichen werden reicher, die
Armen werden ärmer
(Gewinner, Verlierer)

3.8 2.4 4.8 1.7 2.0 2.3 5.0 4.6 4.7 2.9 - 4.4 6.5 7.8 3.6 2.9 1.8 7.4 2.2 2.9Flexibilität auf dem Arbeitsmarkt

3.8 5.1 23.8 3.4 6.0 3.8 3.2 4.6 - - - 4.4 - 2.0 4.8 4.0 4.6 1.9 2.2 6.7Sprachkenntnisse werden
immer wichtiger

3.7 5.1 4.8 12.1 4.0 2.3 3.2 1.5 4.7 - - 1.9 6.5 9.8 2.4 4.0 3.7 5.6 2.2 4.8Zusammenwachsen der
Wirtschaft

3.5 1.6 - 5.2 - 0.8 3.6 1.5 2.3 - - 4.4 6.5 9.8 1.2 4.5 4.6 3.7 4.3 4.8Interkulturelle Kommunikation

3.5 2.4 - 1.7 2.0 3.0 4.1 3.1 2.3 - - 1.9 6.5 7.8 4.8 3.5 2.8 1.9 4.3 3.8Internationale Zusammenarbeit /
Forschungsprupppen

3.2 4.0 - 6.9 6.0 2.3 4.1 6.2 - 11.8 - 4.4 1.6 7.8 2.4 1.3 0.9 - 4.3 1.0Das globale Wirken/ Agieren der
Unternehmen

3.1 5.1 - 6.9 14.0 1.5 3.2 4.6 2.3 2.9 - 3.8 4.8 3.9 1.2 1.3 0.9 - 4.3 1.0Konkurrenz mit
"Billiglohnländern"

3.0 2.8 - 8.6 2.0 0.8 2.7 3.1 - 2.9 - 1.9 4.8 3.9 2.4 3.2 3.7 1.9 2.2 3.8Produkte können weltweit
angeboten werden

2.7 3.6 - 3.4 6.0 3.0 2.3 4.6 4.7 2.9 - 3.2 - - 2.4 2.4 2.8 1.9 2.2 1.0Unternehmen lassen Produkte /
Dienstleistungen weltweit
produzieren

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 2Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.7 3.2 - 3.4 2.0 3.8 1.6 - 2.3 2.9 - 0.6 1.6 3.9 1.2 3.7 5.1 3.7 4.3 1.0China/Asien dominiert als
Wirtschaftsmacht

2.7 1.2 9.5 - - 0.8 4.1 6.2 - 2.9 - 6.3 3.2 3.9 3.6 2.7 2.8 1.9 4.3 1.9Arbeitslosigkeit (im Inland)

2.6 1.2 4.8 1.7 2.0 - 2.9 3.1 - 5.9 - 3.8 3.2 3.9 1.2 3.2 4.1 3.7 4.3 1.9Outsorcing / Offshoring

2.5 3.2 - 3.4 4.0 3.0 3.8 3.1 4.7 - 33.3 2.5 1.6 5.9 6.0 0.5 - - 2.2 1.0Umweltverschmutzung

2.4 2.8 4.8 3.4 4.0 2.3 3.2 6.2 2.3 2.9 - 1.9 3.2 5.9 2.4 1.1 0.5 1.9 - 2.9Kleine Unternehmen werden
benachteiligt

2.3 2.4 4.8 - 2.0 3.0 1.8 - 4.7 - - 1.9 1.6 2.0 2.4 2.4 1.4 3.7 2.2 3.8Umweltschutz

2.0 0.8 - 1.7 - 0.8 2.7 4.6 11.6 - - 1.9 - 2.0 3.6 1.6 1.8 - - 1.9Studieren/ Studium im Ausland

2.0 1.2 4.8 1.7 - 0.8 1.6 1.5 - - - 1.3 - 5.9 2.4 2.7 2.3 3.7 6.5 1.0Armut

2.0 2.0 - 1.7 2.0 2.3 1.1 3.1 2.3 - - 1.3 - - 2.4 2.7 3.2 5.6 2.2 2.9Internationale Organisationen
(WTO, UNO, EU)

1.8 2.8 - 3.4 2.0 3.0 0.5 - - - - 0.6 - - 1.2 2.9 2.8 - 4.3 5.8Chancen für die
Entwicklungsländer

1.6 2.0 - 1.7 - 3.0 2.0 - 2.3 - - 1.3 3.2 7.8 1.2 1.3 0.9 1.9 - 2.9Höhere Mobilität wird erwartet

1.6 1.2 - - 2.0 1.5 2.0 4.6 2.3 2.9 - 1.3 - 3.9 1.2 1.1 1.4 - - 2.9ATTAC "Verein für eine
Besteuerung von
Finanztransaktionen zum Wohle
der Bürger"

1.6 1.6 - 1.7 2.0 2.3 2.0 1.5 2.3 - - 2.5 1.6 5.9 - 0.8 0.9 1.9 2.2 -Billige Arbeitskräfte

1.6 0.8 - - - 1.5 1.4 3.1 4.7 8.8 - - 1.6 - - 2.4 3.2 1.9 2.2 -Umweltprobleme in
Entwicklungsländern/
Ökolögische Herausforderung

1.4 1.6 4.8 - - 2.3 1.1 1.5 2.3 2.9 - 0.6 - - 1.2 1.9 1.4 1.9 2.2 2.9Bildung/ Ausbildung muss den
internationalen Anforderungen
angepasst werden

1.4 0.4 - 1.7 - - 1.8 1.5 - - - 3.2 - 2.0 2.4 1.6 1.8 1.9 - 1.9Druckmittel der Unternehmen
gegenüber Arbeitnehmern /
Gewerkschaften

1.3 2.4 4.8 1.7 2.0 3.0 1.1 3.1 4.7 - - - 1.6 2.0 - 0.8 1.4 - - 1.0Auslandsaufenthalte (Allgem.)

1.1 1.6 - 3.4 - 1.5 1.4 1.5 2.3 - - 0.6 1.6 2.0 2.4 0.3 0.5 - - -Englisch als Weltsprache

1.0 1.2 4.8 1.7 - 0.8 0.7 3.1 2.3 - - - - - - 1.1 0.9 - - 1.9Europa

1.0 0.8 - 1.7 - 0.8 1.6 - - - - 2.5 - 2.0 2.4 1.3 1.8 3.7 4.3 1.9Einheitliche Gesetze

1.0 0.8 - - - 1.5 0.9 1.5 2.3 - - 1.3 - - - 1.1 0.5 3.7 - 1.0Mehr Konkurenz auf dem
Arbeitsmarkt mit ausländischen
Absolventen

1.0 0.4 - 1.7 - - 1.4 1.5 2.3 - - 0.6 1.6 - 3.6 0.8 1.4 - - 1.0erleichtertes Reisen ins Ausland

0.9 2.0 4.8 3.4 - 1.5 0.7 - - - 16.7 0.6 - 2.0 - 0.3 0.5 - - -Markenpitaterie /
Markenfälschung

0.8 0.4 - 1.7 - - 0.7 - - - - 1.3 1.6 - - 1.1 0.9 1.9 - 1.9Niedrige Verbraucherpreise

0.7 0.4 - - - 0.8 1.4 - - 2.9 - 1.9 1.6 2.0 - - - - - -Billige Rohstoffe

0.7 1.2 4.8 - 2.0 1.5 0.7 - - - - 0.6 - - 2.4 0.5 0.5 - - 1.0Interkulturelle Kompetenz
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Seite 3Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.6 - - - - - 0.7 - - - - 0.6 1.6 - 1.2 0.8 0.5 - - 1.9Erhöhter Wettbewerbsdruck im
Job

0.6 0.8 - - 2.0 1.5 0.9 - 2.3 - - 1.3 - - 1.2 - - - - -Bei einem internationalen
Unternehmen (Global Player)
arbeiten

0.6 1.6 - 1.7 2.0 1.5 0.2 - - 2.9 - - - - - 0.3 0.5 - - -Migration wird gefördert
(Zuwanderung/ Flucht aus allen
Teilen der Welt/ Wirtschafts-
flüchtlinge)

0.6 0.4 - - - 0.8 1.1 - - - - 1.3 1.6 3.9 - 0.3 0.5 - - -Vermehrte Auswanderung ins
Ausland

0.6 0.4 - - 2.0 - 1.1 - 4.7 - - - 1.6 3.9 - - - - - -Internationale Forschung

0.4 1.2 - 1.7 - 1.5 - - - - - - - - - 0.3 0.5 - - -Lebenslanges Lernen

0.4 0.4 - - - 0.8 0.5 3.1 - - - - - - - 0.3 0.5 - - -Einheitliche Währung

0.4 0.4 - - - 0.8 0.5 1.5 - - - 0.6 - - - 0.5 - - - 1.9Bildung von Kooperationen
zwischen Unternehmen und
anderen Ländern

0.4 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - 0.8 - - - 2.9Erhöhte Gefahr Verbreitung von
Krankheiten

0.1 0.4 - - 2.0 - - - - - - - - - - - - - - -Höherer Wettbewerbsdruck
während des Studiums

6.8 7.9 9.5 3.4 10.0 9.1 5.6 4.6 2.3 5.9 16.7 3.8 8.1 7.8 8.4 7.5 7.8 11.1 8.7 7.7Sonstiges

1.8 1.2 - - - 2.3 2.9 1.5 - - - 3.8 1.6 3.9 6.0 0.5 0.9 - - 1.0Ich bin gegen die Globalisierung

11.8 11.5 9.5 8.6 14.0 12.1 13.3 15.4 4.7 17.6 16.7 13.3 16.1 7.8 16.9 10.1 10.6 9.3 8.7 8.7Weiß nicht/ keine Angabe

214.6 210.3 214.3 210.3 206.0 213.6 216.4 238.5 214.0 217.6 266.7 208.9 193.5 256.9 192.8 215.5 216.1 203.7 217.4 225.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 4Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14.7 15.0 14.0 12.8 13.5 16.5 17.3 15.5 15.6 11.6 15.3 14.3Welthandel / globaler
Warenverkehr

14.4 13.1 16.6 12.5 10.9 18.3 13.5 14.6 13.8 16.4 10.2 11.4Vernetzung von Handel/
Finanzen/ Wirtschaft/ Politik

13.1 14.7 10.1 15.9 13.9 10.6 11.5 13.8 15.6 11.1 5.1 8.6Chancen und Risiken

10.8 9.1 13.8 10.5 13.1 8.8 15.4 10.8 13.4 8.2 6.8 11.4Die Welt wächst zusammen

10.1 9.6 11.0 11.5 7.9 11.1 5.8 8.7 13.8 10.6 1.7 8.6Arbeiten im Ausland

9.7 11.0 7.3 7.8 8.6 11.3 13.5 9.4 12.0 9.7 5.1 2.9Wettbewerbsmärkte / weltweite
Konkurrenz

6.4 7.3 4.8 5.7 5.2 7.5 7.7 6.8 6.5 6.3 5.1 2.9Öffnung der Märkte

6.1 5.4 7.3 7.4 4.9 5.7 7.7 7.0 6.2 3.9 8.5 2.9Abwanderung der Industrie in
Billiglohnländer

5.3 4.6 6.5 5.1 5.2 5.4 5.8 6.1 4.3 5.3 5.1 2.9schnelle Kommunikation/
Informationsaustausch

5.2 5.3 5.1 5.7 3.7 5.4 7.7 5.4 6.9 2.9 5.1 2.9Ausbeutung / Soziale
Ungerechtigkeit

4.8 4.5 5.3 5.4 4.9 4.1 5.8 6.1 3.6 3.9 5.1 2.9Kultureller Austausch

4.6 5.1 3.7 4.7 4.1 4.1 9.6 4.7 3.6 4.8 8.5 2.9Flexibilität (Allgem.)

4.5 4.0 5.3 3.7 4.9 5.2 1.9 4.2 4.7 4.8 6.8 -Internet

4.2 3.1 6.2 3.4 3.7 5.7 - 4.5 5.1 2.4 3.4 5.7Benachteiligung der
Entwicklungsländer

4.2 4.0 4.5 3.7 4.5 4.4 3.8 3.5 5.1 4.8 3.4 2.9Die Reichen werden reicher, die
Armen werden ärmer
(Gewinner, Verlierer)

3.8 3.9 3.7 3.7 1.9 5.2 3.8 2.1 4.7 5.3 5.1 5.7Flexibilität auf dem Arbeitsmarkt

3.8 2.9 5.3 3.7 3.7 3.6 5.8 4.2 3.6 3.4 3.4 2.9Sprachkenntnisse werden
immer wichtiger

3.7 4.0 3.1 2.4 5.6 3.1 5.8 4.0 3.6 3.4 5.1 -Zusammenwachsen der
Wirtschaft

3.5 3.6 3.4 3.0 3.4 4.4 - 3.1 4.3 3.4 5.1 -Interkulturelle Kommunikation

3.5 2.5 5.3 4.4 1.1 4.4 3.8 3.3 2.9 5.3 1.7 2.9Internationale Zusammenarbeit /
Forschungsprupppen

3.2 4.0 1.7 2.4 3.0 3.9 3.8 2.6 3.6 3.9 5.1 -Das globale Wirken/ Agieren der
Unternehmen

3.1 3.2 2.8 3.0 3.7 3.1 - 3.1 2.5 3.9 3.4 2.9Konkurrenz mit
"Billiglohnländern"

3.0 2.6 3.7 2.4 2.6 3.6 3.8 1.9 3.3 5.3 1.7 2.9Produkte können weltweit
angeboten werden

2.7 2.5 3.1 2.0 1.5 4.1 1.9 1.6 2.5 4.3 6.8 -Unternehmen lassen Produkte /
Dienstleistungen weltweit
produzieren

2.7 2.6 2.8 3.4 1.1 3.1 3.8 2.6 2.9 3.4 - 2.9China/Asien dominiert als
Wirtschaftsmacht

2.7 2.8 2.5 3.4 2.2 1.8 7.7 2.8 3.3 1.0 3.4 5.7Arbeitslosigkeit (im Inland)

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 5Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.6 2.5 2.8 2.7 4.1 1.8 - 2.6 2.2 2.4 5.1 2.9Outsorcing / Offshoring

2.5 2.8 2.0 2.0 2.2 3.1 1.9 1.6 2.9 3.4 5.1 -Umweltverschmutzung

2.4 2.5 2.2 2.4 2.6 1.8 5.8 2.6 1.4 2.9 3.4 2.9Kleine Unternehmen werden
benachteiligt

2.3 2.3 2.2 1.0 2.6 2.8 3.8 2.3 1.8 1.9 3.4 5.7Umweltschutz

2.0 2.0 2.0 2.4 2.2 1.8 - 2.6 2.2 0.5 3.4 -Studieren/ Studium im Ausland

2.0 2.5 1.1 2.0 0.4 2.6 5.8 1.6 2.2 1.9 1.7 5.7Armut

2.0 2.0 2.0 2.0 1.5 2.6 - 2.3 1.8 1.4 3.4 -Internationale Organisationen
(WTO, UNO, EU)

1.8 2.0 1.4 1.7 1.5 2.3 - 1.4 2.5 1.4 - 5.7Chancen für die
Entwicklungsländer

1.6 1.5 1.7 1.7 1.1 1.8 1.9 0.9 1.1 1.9 1.7 11.4Höhere Mobilität wird erwartet

1.6 1.2 2.2 2.0 1.1 1.8 - 0.9 1.8 2.4 3.4 -ATTAC "Verein für eine
Besteuerung von
Finanztransaktionen zum Wohle
der Bürger"

1.6 1.9 1.1 2.7 1.5 0.8 1.9 1.9 1.4 1.4 - 2.9Billige Arbeitskräfte

1.6 1.1 2.5 0.7 0.4 3.1 1.9 0.9 2.5 1.9 1.7 -Umweltprobleme in
Entwicklungsländern/
Ökolögische Herausforderung

1.4 1.5 1.1 1.4 1.5 1.5 - 1.2 1.8 1.0 - 5.7Bildung/ Ausbildung muss den
internationalen Anforderungen
angepasst werden

1.4 1.7 0.8 1.7 0.7 1.8 - 1.4 0.7 1.9 3.4 -Druckmittel der Unternehmen
gegenüber Arbeitnehmern /
Gewerkschaften

1.3 0.9 2.0 0.7 1.9 1.0 3.8 1.2 0.4 1.9 5.1 -Auslandsaufenthalte (Allgem.)

1.1 0.9 1.4 0.3 2.2 1.0 - 1.2 1.1 1.4 - -Englisch als Weltsprache

1.0 1.1 0.8 0.7 1.9 0.8 - 0.9 2.2 - - -Europa

1.0 1.2 0.6 0.7 1.5 1.0 - 0.9 1.4 0.5 1.7 -Einheitliche Gesetze

1.0 0.8 1.4 0.7 - 2.1 - 0.7 1.1 1.0 1.7 2.9Mehr Konkurenz auf dem
Arbeitsmarkt mit ausländischen
Absolventen

1.0 0.6 1.7 0.7 0.7 1.3 1.9 0.2 1.4 1.0 3.4 2.9erleichtertes Reisen ins Ausland

0.9 0.8 1.1 0.7 1.1 0.8 1.9 0.9 1.1 - 3.4 -Markenpitaterie /
Markenfälschung

0.8 0.8 0.8 0.3 1.5 0.8 - 1.2 0.4 1.0 - -Niedrige Verbraucherpreise

0.7 0.8 0.6 0.3 1.1 0.8 - 0.7 - 1.4 1.7 -Billige Rohstoffe

0.7 0.9 0.3 0.7 0.4 1.0 - 0.9 0.7 0.5 - -Interkulturelle Kompetenz

0.6 0.5 0.8 0.3 0.4 0.8 1.9 - 1.4 0.5 - 2.9Erhöhter Wettbewerbsdruck im
Job

0.6 0.8 0.3 1.0 0.7 - 1.9 0.7 0.7 0.5 - -Bei einem internationalen
Unternehmen (Global Player)
arbeiten

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 6Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.6 0.6 0.6 0.3 - 1.3 - 0.2 0.4 1.4 1.7 -Migration wird gefördert
(Zuwanderung/ Flucht aus allen
Teilen der Welt/ Wirtschafts-
flüchtlinge)

0.6 0.5 0.8 0.7 0.7 0.5 - 0.5 0.7 1.0 - -Vermehrte Auswanderung ins
Ausland

0.6 0.8 0.3 0.7 0.7 0.5 - 0.5 0.4 1.4 - -Internationale Forschung

0.4 0.6 - 0.7 0.7 - - 0.9 - - - -Lebenslanges Lernen

0.4 0.2 0.8 - 0.7 0.5 - 0.2 1.1 - - -Einheitliche Währung

0.4 0.2 0.8 - - 1.0 - - 0.4 1.0 1.7 -Bildung von Kooperationen
zwischen Unternehmen und
anderen Ländern

0.4 0.2 0.8 - 0.4 0.8 - - 0.7 1.0 - -Erhöhte Gefahr Verbreitung von
Krankheiten

0.1 0.2 - 0.3 - - - 0.2 - - - -Höherer Wettbewerbsdruck
während des Studiums

6.8 6.0 8.1 6.8 7.9 6.2 5.8 6.8 7.2 7.2 6.8 -Sonstiges

1.8 1.9 1.7 2.7 1.1 1.5 1.9 2.8 0.4 1.4 3.4 -Ich bin gegen die Globalisierung

11.8 11.9 11.5 11.5 15.7 9.5 9.6 11.3 10.9 10.6 16.9 22.9Weiß nicht/ keine Angabe

214.6 210.8 221.3 206.8 204.1 227.1 219.2 209.9 227.9 210.6 218.6 182.9Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 7Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung (gruppiert)
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Wirtschaft/ Handel/ Märkte/
Finanzen

14.7 12.3 14.3 12.1 16.0 9.8 12.4 16.9 7.0 20.6 33.3 14.6 4.8 9.8 6.0 18.4 18.9 13.0 28.3 12.5Welthandel / globaler
Warenverkehr

14.4 11.9 14.3 13.8 10.0 11.4 11.9 12.3 23.3 5.9 16.7 11.4 12.9 7.8 7.2 18.1 16.1 18.5 17.4 22.1Vernetzung von Handel/
Finanzen/ Wirtschaft/ Politik

10.8 10.3 4.8 5.2 10.0 14.4 10.6 16.9 9.3 20.6 - 10.1 8.1 9.8 7.2 13.1 13.8 7.4 6.5 14.4Die Welt wächst zusammen

9.7 9.1 4.8 10.3 10.0 8.3 8.3 9.2 11.6 8.8 - 6.3 9.7 15.7 4.8 11.7 11.5 13.0 15.2 9.6Wettbewerbsmärkte / weltweite
Konkurrenz

6.4 6.3 14.3 6.9 6.0 5.3 5.9 6.2 4.7 5.9 16.7 5.7 6.5 7.8 4.8 6.4 6.9 11.1 4.3 2.9Öffnung der Märkte

3.7 5.1 4.8 12.1 4.0 2.3 3.2 1.5 4.7 - - 1.9 6.5 9.8 2.4 4.0 3.7 5.6 2.2 4.8Zusammenwachsen der
Wirtschaft

3.2 4.0 - 6.9 6.0 2.3 4.1 6.2 - 11.8 - 4.4 1.6 7.8 2.4 1.3 0.9 - 4.3 1.0Das globale Wirken/ Agieren der
Unternehmen

3.0 2.8 - 8.6 2.0 0.8 2.7 3.1 - 2.9 - 1.9 4.8 3.9 2.4 3.2 3.7 1.9 2.2 3.8Produkte können weltweit
angeboten werden

2.7 3.6 - 3.4 6.0 3.0 2.3 4.6 4.7 2.9 - 3.2 - - 2.4 2.4 2.8 1.9 2.2 1.0Unternehmen lassen Produkte /
Dienstleistungen weltweit
produzieren

2.7 3.2 - 3.4 2.0 3.8 1.6 - 2.3 2.9 - 0.6 1.6 3.9 1.2 3.7 5.1 3.7 4.3 1.0China/Asien dominiert als
Wirtschaftsmacht

0.6 0.8 - - 2.0 1.5 0.9 - 2.3 - - 1.3 - - 1.2 - - - - -Bei einem internationalen
Unternehmen (Global Player)
arbeiten

Bildung/ Sprache
5.3 4.0 4.8 3.4 4.0 3.8 5.9 10.8 9.3 2.9 - 2.5 8.1 7.8 4.8 5.3 4.1 5.6 8.7 3.8schnelle Kommunikation/

Informationsaustausch

3.8 5.1 23.8 3.4 6.0 3.8 3.2 4.6 - - - 4.4 - 2.0 4.8 4.0 4.6 1.9 2.2 6.7Sprachkenntnisse werden
immer wichtiger

2.0 0.8 - 1.7 - 0.8 2.7 4.6 11.6 - - 1.9 - 2.0 3.6 1.6 1.8 - - 1.9Studieren/ Studium im Ausland

1.4 1.6 4.8 - - 2.3 1.1 1.5 2.3 2.9 - 0.6 - - 1.2 1.9 1.4 1.9 2.2 2.9Bildung/ Ausbildung muss den
internationalen Anforderungen
angepasst werden

1.3 2.4 4.8 1.7 2.0 3.0 1.1 3.1 4.7 - - - 1.6 2.0 - 0.8 1.4 - - 1.0Auslandsaufenthalte (Allgem.)

1.1 1.6 - 3.4 - 1.5 1.4 1.5 2.3 - - 0.6 1.6 2.0 2.4 0.3 0.5 - - -Englisch als Weltsprache

0.4 1.2 - 1.7 - 1.5 - - - - - - - - - 0.3 0.5 - - -Lebenslanges Lernen

Mobilität/ Flexibilität
4.6 7.5 14.3 5.2 10.0 7.6 3.6 7.7 4.7 - - 4.4 4.8 5.9 1.2 4.8 4.6 3.7 4.3 5.8Flexibilität (Allgem.)

3.8 2.4 4.8 1.7 2.0 2.3 5.0 4.6 4.7 2.9 - 4.4 6.5 7.8 3.6 2.9 1.8 7.4 2.2 2.9Flexibilität auf dem Arbeitsmarkt

1.6 2.0 - 1.7 - 3.0 2.0 - 2.3 - - 1.3 3.2 7.8 1.2 1.3 0.9 1.9 - 2.9Höhere Mobilität wird erwartet

Zusammenarbeit/Kommunikation
4.8 5.9 - 8.6 6.0 6.8 5.0 4.6 2.3 2.9 - 6.3 6.5 9.8 2.4 4.8 3.7 5.6 8.7 5.8Kultureller Austausch

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 8Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung (gruppiert)
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4.5 3.2 4.8 3.4 2.0 3.0 6.8 6.2 7.0 11.8 - 5.7 1.6 5.9 9.6 2.7 3.7 - - 1.9Internet

3.5 1.6 - 5.2 - 0.8 3.6 1.5 2.3 - - 4.4 6.5 9.8 1.2 4.5 4.6 3.7 4.3 4.8Interkulturelle Kommunikation

3.5 2.4 - 1.7 2.0 3.0 4.1 3.1 2.3 - - 1.9 6.5 7.8 4.8 3.5 2.8 1.9 4.3 3.8Internationale Zusammenarbeit /
Forschungsprupppen

0.6 0.4 - - 2.0 - 1.1 - 4.7 - - - 1.6 3.9 - - - - - -Internationale Forschung

0.4 0.4 - - - 0.8 0.5 1.5 - - - 0.6 - - - 0.5 - - - 1.9Bildung von Kooperationen
zwischen Unternehmen und
anderen Ländern

Benachteiligung(en)/ Armut
5.2 3.2 9.5 - 4.0 3.0 6.8 9.2 2.3 11.8 - 8.9 3.2 9.8 4.8 3.5 2.8 7.4 2.2 2.9Ausbeutung / Soziale

Ungerechtigkeit

4.2 2.4 - - - 4.5 5.0 3.1 7.0 8.8 16.7 5.1 1.6 3.9 3.6 4.0 4.6 3.7 - 3.8Die Reichen werden reicher, die
Armen werden ärmer
(Gewinner, Verlierer)

4.2 4.0 4.8 3.4 2.0 5.3 3.8 3.1 - 8.8 16.7 1.9 3.2 2.0 7.2 4.8 4.6 3.7 6.5 8.7Benachteiligung der
Entwicklungsländer

3.1 5.1 - 6.9 14.0 1.5 3.2 4.6 2.3 2.9 - 3.8 4.8 3.9 1.2 1.3 0.9 - 4.3 1.0Konkurrenz mit
"Billiglohnländern"

2.7 1.2 9.5 - - 0.8 4.1 6.2 - 2.9 - 6.3 3.2 3.9 3.6 2.7 2.8 1.9 4.3 1.9Arbeitslosigkeit (im Inland)

2.4 2.8 4.8 3.4 4.0 2.3 3.2 6.2 2.3 2.9 - 1.9 3.2 5.9 2.4 1.1 0.5 1.9 - 2.9Kleine Unternehmen werden
benachteiligt

2.0 1.2 4.8 1.7 - 0.8 1.6 1.5 - - - 1.3 - 5.9 2.4 2.7 2.3 3.7 6.5 1.0Armut

1.6 1.6 - 1.7 2.0 2.3 2.0 1.5 2.3 - - 2.5 1.6 5.9 - 0.8 0.9 1.9 2.2 -Billige Arbeitskräfte

1.4 0.4 - 1.7 - - 1.8 1.5 - - - 3.2 - 2.0 2.4 1.6 1.8 1.9 - 1.9Druckmittel der Unternehmen
gegenüber Arbeitnehmern /
Gewerkschaften

Umweltprobleme
2.5 3.2 - 3.4 4.0 3.0 3.8 3.1 4.7 - 33.3 2.5 1.6 5.9 6.0 0.5 - - 2.2 1.0Umweltverschmutzung

2.3 2.4 4.8 - 2.0 3.0 1.8 - 4.7 - - 1.9 1.6 2.0 2.4 2.4 1.4 3.7 2.2 3.8Umweltschutz

1.6 0.8 - - - 1.5 1.4 3.1 4.7 8.8 - - 1.6 - - 2.4 3.2 1.9 2.2 -Umweltprobleme in
Entwicklungsländern/
Ökolögische Herausforderung

Konkurrenz
1.0 0.8 - - - 1.5 0.9 1.5 2.3 - - 1.3 - - - 1.1 0.5 3.7 - 1.0Mehr Konkurenz auf dem

Arbeitsmarkt mit
ausländischen Absolventen

0.6 - - - - - 0.7 - - - - 0.6 1.6 - 1.2 0.8 0.5 - - 1.9Erhöhter Wettbewerbsdruck im
Job

0.1 0.4 - - 2.0 - - - - - - - - - - - - - - -Höherer Wettbewerbsdruck
während des Studiums

Verlagerung von Dienstleistun-

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 9Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung (gruppiert)
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

gen/ Arbeitskräften/ Produktion
10.1 11.9 14.3 6.9 6.0 15.2 11.7 7.7 18.6 5.9 50.0 13.3 12.9 5.9 7.2 7.2 7.8 5.6 2.2 9.6Arbeiten im Ausland

6.1 7.5 4.8 5.2 12.0 7.6 5.4 7.7 4.7 - 16.7 5.7 8.1 2.0 4.8 5.9 6.9 3.7 8.7 4.8Abwanderung der Industrie in
Billiglohnländer

2.6 1.2 4.8 1.7 2.0 - 2.9 3.1 - 5.9 - 3.8 3.2 3.9 1.2 3.2 4.1 3.7 4.3 1.9Outsorcing / Offshoring

Sonstiges
13.1 13.4 - 19.0 8.0 15.2 11.7 6.2 11.6 20.6 16.7 11.4 4.8 9.8 14.5 16.5 16.6 14.8 17.4 18.3Chancen und Risiken

2.0 2.0 - 1.7 2.0 2.3 1.1 3.1 2.3 - - 1.3 - - 2.4 2.7 3.2 5.6 2.2 2.9Internationale Organisationen
(WTO, UNO, EU)

1.8 2.8 - 3.4 2.0 3.0 0.5 - - - - 0.6 - - 1.2 2.9 2.8 - 4.3 5.8Chancen für die
Entwicklungsländer

1.6 1.2 - - 2.0 1.5 2.0 4.6 2.3 2.9 - 1.3 - 3.9 1.2 1.1 1.4 - - 2.9ATTAC "Verein für eine
Besteuerung von
Finanztransaktionen zum Wohle
der Bürger"

1.0 0.8 - 1.7 - 0.8 1.6 - - - - 2.5 - 2.0 2.4 1.3 1.8 3.7 4.3 1.9Einheitliche Gesetze

1.0 0.4 - 1.7 - - 1.4 1.5 2.3 - - 0.6 1.6 - 3.6 0.8 1.4 - - 1.0erleichtertes Reisen ins Ausland

1.0 1.2 4.8 1.7 - 0.8 0.7 3.1 2.3 - - - - - - 1.1 0.9 - - 1.9Europa

0.9 2.0 4.8 3.4 - 1.5 0.7 - - - 16.7 0.6 - 2.0 - 0.3 0.5 - - -Markenpitaterie /
Markenfälschung

0.8 0.4 - 1.7 - - 0.7 - - - - 1.3 1.6 - - 1.1 0.9 1.9 - 1.9Niedrige Verbraucherpreise

0.7 0.4 - - - 0.8 1.4 - - 2.9 - 1.9 1.6 2.0 - - - - - -Billige Rohstoffe

0.7 1.2 4.8 - 2.0 1.5 0.7 - - - - 0.6 - - 2.4 0.5 0.5 - - 1.0Interkulturelle Kompetenz

0.6 0.4 - - - 0.8 1.1 - - - - 1.3 1.6 3.9 - 0.3 0.5 - - -Vermehrte Auswanderung ins
Ausland

0.6 1.6 - 1.7 2.0 1.5 0.2 - - 2.9 - - - - - 0.3 0.5 - - -Migration wird gefördert
(Zuwanderung/ Flucht aus allen
Teilen der Welt/ Wirtschafts-
flüchtlinge)

0.4 0.4 - - - 0.8 0.5 3.1 - - - - - - - 0.3 0.5 - - -Einheitliche Währung

0.4 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - 0.8 - - - 2.9Erhöhte Gefahr Verbreitung von
Krankheiten

6.8 7.9 9.5 3.4 10.0 9.1 5.6 4.6 2.3 5.9 16.7 3.8 8.1 7.8 8.4 7.5 7.8 11.1 8.7 7.7Sonstiges

1.8 1.2 - - - 2.3 2.9 1.5 - - - 3.8 1.6 3.9 6.0 0.5 0.9 - - 1.0Ich bin gegen die
Globalisierung

11.8 11.5 9.5 8.6 14.0 12.1 13.3 15.4 4.7 17.6 16.7 13.3 16.1 7.8 16.9 10.1 10.6 9.3 8.7 8.7Weiß nicht/ keine Angabe

214.6 210.3 214.3 210.3 206.0 213.6 216.4 238.5 214.0 217.6 266.7 208.9 193.5 256.9 192.8 215.5 216.1 203.7 217.4 225.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 10Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung (gruppiert)
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Wirtschaft/ Handel/ Märkte/
Finanzen

14.7 15.0 14.0 12.8 13.5 16.5 17.3 15.5 15.6 11.6 15.3 14.3Welthandel / globaler
Warenverkehr

14.4 13.1 16.6 12.5 10.9 18.3 13.5 14.6 13.8 16.4 10.2 11.4Vernetzung von Handel/
Finanzen/ Wirtschaft/ Politik

10.8 9.1 13.8 10.5 13.1 8.8 15.4 10.8 13.4 8.2 6.8 11.4Die Welt wächst zusammen

9.7 11.0 7.3 7.8 8.6 11.3 13.5 9.4 12.0 9.7 5.1 2.9Wettbewerbsmärkte / weltweite
Konkurrenz

6.4 7.3 4.8 5.7 5.2 7.5 7.7 6.8 6.5 6.3 5.1 2.9Öffnung der Märkte

3.7 4.0 3.1 2.4 5.6 3.1 5.8 4.0 3.6 3.4 5.1 -Zusammenwachsen der
Wirtschaft

3.2 4.0 1.7 2.4 3.0 3.9 3.8 2.6 3.6 3.9 5.1 -Das globale Wirken/ Agieren der
Unternehmen

3.0 2.6 3.7 2.4 2.6 3.6 3.8 1.9 3.3 5.3 1.7 2.9Produkte können weltweit
angeboten werden

2.7 2.5 3.1 2.0 1.5 4.1 1.9 1.6 2.5 4.3 6.8 -Unternehmen lassen Produkte /
Dienstleistungen weltweit
produzieren

2.7 2.6 2.8 3.4 1.1 3.1 3.8 2.6 2.9 3.4 - 2.9China/Asien dominiert als
Wirtschaftsmacht

0.6 0.8 0.3 1.0 0.7 - 1.9 0.7 0.7 0.5 - -Bei einem internationalen
Unternehmen (Global Player)
arbeiten

Bildung/ Sprache
5.3 4.6 6.5 5.1 5.2 5.4 5.8 6.1 4.3 5.3 5.1 2.9schnelle Kommunikation/

Informationsaustausch

3.8 2.9 5.3 3.7 3.7 3.6 5.8 4.2 3.6 3.4 3.4 2.9Sprachkenntnisse werden
immer wichtiger

2.0 2.0 2.0 2.4 2.2 1.8 - 2.6 2.2 0.5 3.4 -Studieren/ Studium im Ausland

1.4 1.5 1.1 1.4 1.5 1.5 - 1.2 1.8 1.0 - 5.7Bildung/ Ausbildung muss den
internationalen Anforderungen
angepasst werden

1.3 0.9 2.0 0.7 1.9 1.0 3.8 1.2 0.4 1.9 5.1 -Auslandsaufenthalte (Allgem.)

1.1 0.9 1.4 0.3 2.2 1.0 - 1.2 1.1 1.4 - -Englisch als Weltsprache

0.4 0.6 - 0.7 0.7 - - 0.9 - - - -Lebenslanges Lernen

Mobilität/ Flexibilität
4.6 5.1 3.7 4.7 4.1 4.1 9.6 4.7 3.6 4.8 8.5 2.9Flexibilität (Allgem.)

3.8 3.9 3.7 3.7 1.9 5.2 3.8 2.1 4.7 5.3 5.1 5.7Flexibilität auf dem Arbeitsmarkt

1.6 1.5 1.7 1.7 1.1 1.8 1.9 0.9 1.1 1.9 1.7 11.4Höhere Mobilität wird erwartet

Zusammenarbeit/Kommunikation
4.8 4.5 5.3 5.4 4.9 4.1 5.8 6.1 3.6 3.9 5.1 2.9Kultureller Austausch

4.5 4.0 5.3 3.7 4.9 5.2 1.9 4.2 4.7 4.8 6.8 -Internet

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 11Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung (gruppiert)
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.5 3.6 3.4 3.0 3.4 4.4 - 3.1 4.3 3.4 5.1 -Interkulturelle Kommunikation

3.5 2.5 5.3 4.4 1.1 4.4 3.8 3.3 2.9 5.3 1.7 2.9Internationale Zusammenarbeit /
Forschungsprupppen

0.6 0.8 0.3 0.7 0.7 0.5 - 0.5 0.4 1.4 - -Internationale Forschung

0.4 0.2 0.8 - - 1.0 - - 0.4 1.0 1.7 -Bildung von Kooperationen
zwischen Unternehmen und
anderen Ländern

Benachteiligung(en)/ Armut
5.2 5.3 5.1 5.7 3.7 5.4 7.7 5.4 6.9 2.9 5.1 2.9Ausbeutung / Soziale

Ungerechtigkeit

4.2 4.0 4.5 3.7 4.5 4.4 3.8 3.5 5.1 4.8 3.4 2.9Die Reichen werden reicher, die
Armen werden ärmer
(Gewinner, Verlierer)

4.2 3.1 6.2 3.4 3.7 5.7 - 4.5 5.1 2.4 3.4 5.7Benachteiligung der
Entwicklungsländer

3.1 3.2 2.8 3.0 3.7 3.1 - 3.1 2.5 3.9 3.4 2.9Konkurrenz mit
"Billiglohnländern"

2.7 2.8 2.5 3.4 2.2 1.8 7.7 2.8 3.3 1.0 3.4 5.7Arbeitslosigkeit (im Inland)

2.4 2.5 2.2 2.4 2.6 1.8 5.8 2.6 1.4 2.9 3.4 2.9Kleine Unternehmen werden
benachteiligt

2.0 2.5 1.1 2.0 0.4 2.6 5.8 1.6 2.2 1.9 1.7 5.7Armut

1.6 1.9 1.1 2.7 1.5 0.8 1.9 1.9 1.4 1.4 - 2.9Billige Arbeitskräfte

1.4 1.7 0.8 1.7 0.7 1.8 - 1.4 0.7 1.9 3.4 -Druckmittel der Unternehmen
gegenüber Arbeitnehmern /
Gewerkschaften

Umweltprobleme
2.5 2.8 2.0 2.0 2.2 3.1 1.9 1.6 2.9 3.4 5.1 -Umweltverschmutzung

2.3 2.3 2.2 1.0 2.6 2.8 3.8 2.3 1.8 1.9 3.4 5.7Umweltschutz

1.6 1.1 2.5 0.7 0.4 3.1 1.9 0.9 2.5 1.9 1.7 -Umweltprobleme in
Entwicklungsländern/
Ökolögische Herausforderung

Konkurrenz
1.0 0.8 1.4 0.7 - 2.1 - 0.7 1.1 1.0 1.7 2.9Mehr Konkurenz auf dem

Arbeitsmarkt mit
ausländischen Absolventen

0.6 0.5 0.8 0.3 0.4 0.8 1.9 - 1.4 0.5 - 2.9Erhöhter Wettbewerbsdruck im
Job

0.1 0.2 - 0.3 - - - 0.2 - - - -Höherer Wettbewerbsdruck
während des Studiums

Verlagerung von Dienstleistun-
gen/ Arbeitskräften/ Produktion

10.1 9.6 11.0 11.5 7.9 11.1 5.8 8.7 13.8 10.6 1.7 8.6Arbeiten im Ausland

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 12Tabelle T1: Assoziationen Globalisierung (gruppiert)
Was fällt Ihnen - als künftigem Akademiker - zum Thema Globalisierung ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6.1 5.4 7.3 7.4 4.9 5.7 7.7 7.0 6.2 3.9 8.5 2.9Abwanderung der Industrie in
Billiglohnländer

2.6 2.5 2.8 2.7 4.1 1.8 - 2.6 2.2 2.4 5.1 2.9Outsorcing / Offshoring

Sonstiges
13.1 14.7 10.1 15.9 13.9 10.6 11.5 13.8 15.6 11.1 5.1 8.6Chancen und Risiken

2.0 2.0 2.0 2.0 1.5 2.6 - 2.3 1.8 1.4 3.4 -Internationale Organisationen
(WTO, UNO, EU)

1.8 2.0 1.4 1.7 1.5 2.3 - 1.4 2.5 1.4 - 5.7Chancen für die
Entwicklungsländer

1.6 1.2 2.2 2.0 1.1 1.8 - 0.9 1.8 2.4 3.4 -ATTAC "Verein für eine
Besteuerung von
Finanztransaktionen zum Wohle
der Bürger"

1.0 1.2 0.6 0.7 1.5 1.0 - 0.9 1.4 0.5 1.7 -Einheitliche Gesetze

1.0 0.6 1.7 0.7 0.7 1.3 1.9 0.2 1.4 1.0 3.4 2.9erleichtertes Reisen ins Ausland

1.0 1.1 0.8 0.7 1.9 0.8 - 0.9 2.2 - - -Europa

0.9 0.8 1.1 0.7 1.1 0.8 1.9 0.9 1.1 - 3.4 -Markenpitaterie /
Markenfälschung

0.8 0.8 0.8 0.3 1.5 0.8 - 1.2 0.4 1.0 - -Niedrige Verbraucherpreise

0.7 0.8 0.6 0.3 1.1 0.8 - 0.7 - 1.4 1.7 -Billige Rohstoffe

0.7 0.9 0.3 0.7 0.4 1.0 - 0.9 0.7 0.5 - -Interkulturelle Kompetenz

0.6 0.5 0.8 0.7 0.7 0.5 - 0.5 0.7 1.0 - -Vermehrte Auswanderung ins
Ausland

0.6 0.6 0.6 0.3 - 1.3 - 0.2 0.4 1.4 1.7 -Migration wird gefördert
(Zuwanderung/ Flucht aus allen
Teilen der Welt/ Wirtschafts-
flüchtlinge)

0.4 0.2 0.8 - 0.7 0.5 - 0.2 1.1 - - -Einheitliche Währung

0.4 0.2 0.8 - 0.4 0.8 - - 0.7 1.0 - -Erhöhte Gefahr Verbreitung von
Krankheiten

6.8 6.0 8.1 6.8 7.9 6.2 5.8 6.8 7.2 7.2 6.8 -Sonstiges

1.8 1.9 1.7 2.7 1.1 1.5 1.9 2.8 0.4 1.4 3.4 -Ich bin gegen die
Globalisierung

11.8 11.9 11.5 11.5 15.7 9.5 9.6 11.3 10.9 10.6 16.9 22.9Weiß nicht/ keine Angabe

214.6 210.8 221.3 206.8 204.1 227.1 219.2 209.9 227.9 210.6 218.6 182.9Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 13Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38.3 38.3 42.9 27.6 36.0 43.9 38.1 49.2 44.2 41.2 33.3 37.3 27.4 37.3 30.1 39.7 39.2 42.6 37.0 42.3Arbeiten im Ausland

15.7 14.2 23.8 10.3 30.0 8.3 15.1 9.2 18.6 14.7 33.3 17.1 14.5 13.7 9.6 17.6 19.4 22.2 21.7 14.4Flexibilität (Allgem.)

12.7 11.9 4.8 17.2 12.0 10.6 8.6 - 9.3 5.9 - 10.1 12.9 9.8 6.0 17.9 20.3 13.0 21.7 14.4Sprachkenntnisse werden
immer wichtiger

9.4 7.1 4.8 6.9 12.0 5.3 8.8 4.6 11.6 - 16.7 10.1 8.1 9.8 7.2 10.9 13.4 5.6 8.7 8.7Flexibilität auf dem Arbeitsmarkt

7.5 3.6 4.8 3.4 2.0 3.8 6.8 3.1 9.3 5.9 - 7.0 9.7 11.8 3.6 10.4 9.2 16.7 6.5 10.6Höhere Mobilität wird erwartet

7.5 9.9 4.8 13.8 18.0 6.8 5.2 6.2 4.7 5.9 16.7 5.1 3.2 3.9 6.0 8.8 10.1 11.1 8.7 5.8Wettbewerbsmärkte / weltweite
Konkurrenz

5.6 6.3 9.5 10.3 2.0 5.3 4.1 4.6 4.7 - - 3.8 3.2 7.8 6.0 6.9 8.3 3.7 - 9.6Kultureller Austausch

4.6 5.9 - 5.2 8.0 6.1 4.5 - 4.7 8.8 - 4.4 1.6 2.0 7.2 3.7 3.2 7.4 - 2.9Mehr Konkurenz auf dem
Arbeitsmarkt mit ausländischen
Absolventen

4.4 3.2 9.5 5.2 2.0 1.5 3.8 6.2 7.0 5.9 16.7 1.9 3.2 7.8 3.6 5.9 4.1 5.6 4.3 8.7Bildung/ Ausbildung muss den
internationalen Anforderungen
angepasst werden

4.2 4.3 - 10.3 4.0 3.8 3.2 6.2 4.7 5.9 - 2.5 1.6 2.0 2.4 4.8 4.6 1.9 2.2 6.7Erhöhter Wettbewerbsdruck im
Job

3.9 2.0 - 1.7 2.0 2.3 5.9 7.7 7.0 5.9 - 1.9 6.5 13.7 6.0 2.7 2.3 1.9 4.3 1.9Internationale Zusammenarbeit /
Forschungsprupppen

3.8 3.2 4.8 - 4.0 3.8 4.3 3.1 2.3 - 16.7 4.4 3.2 5.9 6.0 4.0 3.2 1.9 4.3 4.8Soziales Zusammenleben nicht
mehr möglich

3.7 5.9 4.8 5.2 8.0 5.3 3.6 1.5 4.7 - 16.7 3.8 4.8 - 4.8 2.1 1.8 3.7 2.2 1.9Auslandsaufenthalte (Allgem.)

3.2 3.2 - 3.4 4.0 3.0 2.7 3.1 7.0 2.9 - 2.5 - - 2.4 3.5 4.1 3.7 6.5 1.9erleichtertes Reisen ins Ausland

2.9 3.6 - 5.2 4.0 3.0 2.7 1.5 4.7 - - 2.5 4.8 3.9 2.4 2.9 4.1 - 2.2 1.0Bei einem internationalen
Unternehmen (Global Player)
arbeiten

2.8 3.2 - 1.7 4.0 3.8 1.8 - - - - 1.9 3.2 2.0 2.4 4.0 4.6 3.7 2.2 4.8Chancen und Risiken

2.8 2.4 - 5.2 2.0 1.5 3.2 3.1 2.3 - - 2.5 4.8 2.0 6.0 2.7 2.3 1.9 2.2 2.9Englisch als Weltsprache

2.6 2.0 - - 4.0 2.3 1.1 - - 2.9 - 1.3 1.6 - 2.4 4.3 2.8 3.7 8.7 4.8Lebenslanges Lernen

2.1 2.0 - 1.7 2.0 2.3 1.1 - 2.3 - - 1.9 - - 1.2 3.2 1.8 3.7 2.2 5.8Interkulturelle Kommunikation

2.0 1.2 - - 6.0 - 2.9 1.5 - - - 5.7 3.2 2.0 2.4 1.9 1.8 - 2.2 1.9Internet

2.0 1.6 - - 6.0 1.5 2.3 1.5 - 2.9 - 2.5 1.6 2.0 3.6 1.9 1.4 3.7 2.2 1.9Druckmittel der Unternehmen
gegenüber Arbeitnehmern /
Gewerkschaften

1.8 3.2 9.5 5.2 2.0 1.5 1.4 1.5 - - - 2.5 3.2 2.0 - 1.1 1.4 - - 1.0Das globale Wirken/ Agieren der
Unternehmen

1.7 1.2 - 3.4 - 0.8 1.1 1.5 - - - 1.3 1.6 - 1.2 2.7 1.8 3.7 4.3 2.9Die Welt wächst zusammen

1.6 2.4 - 3.4 8.0 0.8 1.6 1.5 - 2.9 - 2.5 - 2.0 - 1.1 0.5 1.9 2.2 1.0Produkte können weltweit
angeboten werden

1.5 0.4 4.8 - - - 2.7 3.1 2.3 - - 5.1 - 2.0 2.4 0.5 0.5 3.7 - 1.0Konkurrenz mit
"Billiglohnländern"

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 14Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.3 2.4 4.8 3.4 4.0 2.3 0.7 1.5 - 2.9 - 1.3 - - - 1.3 1.4 - 2.2 1.9Abwanderung der Industrie in
Billiglohnländer

1.2 0.8 - - 2.0 1.5 0.9 - - 2.9 - 1.3 - - 1.2 2.4 2.3 - - 4.8Welthandel / globaler
Warenverkehr

1.1 - - - - - 0.5 - 2.3 - - - - - 1.2 2.7 2.3 1.9 - 5.8Interkulturelle Kompetenz

1.0 2.4 - 3.4 4.0 2.3 0.2 - - - - 0.6 - - - 0.8 0.9 - 2.2 -Öffnung der Märkte

0.9 0.4 - - - 0.8 1.1 - - - - - - 2.0 4.8 0.8 1.4 - - -Vernetzung von Handel/
Finanzen/ Wirtschaft/ Politik

0.9 1.2 - - 2.0 1.5 1.4 1.5 - - - 1.9 3.2 5.9 - 0.8 0.5 - - 1.9schnelle Kommunikation/
Informationsaustausch

0.9 - - - - - 0.7 - - - - 1.3 - 2.0 - 1.6 1.4 - 2.2 1.9Arbeitslosigkeit (im Inland)

0.7 - - - - - 1.4 4.6 2.3 2.9 - - - 2.0 1.2 0.3 - - - 1.0Internationale Forschung

0.7 1.2 - 1.7 2.0 0.8 0.5 - - - - 0.6 - - 1.2 0.5 - - 4.3 -Outsorcing / Offshoring

0.6 1.6 - - - 3.0 0.5 - - 2.9 - 0.6 - - - 0.3 - - - 1.0Ausbeutung / Soziale
Ungerechtigkeit

0.6 0.8 - 3.4 - - 0.5 - - - - 1.3 - - 1.2 0.5 0.5 - - 1.0Billige Arbeitskräfte

0.6 0.4 - - 2.0 - 0.2 - - - - - - - 1.2 1.1 1.4 1.9 - -Studieren/ Studium im Ausland

0.5 0.8 - - - 1.5 0.2 - - - - - - - 1.2 0.5 0.5 - - 1.9Umweltschutz

0.5 - - - - - 1.1 1.5 - - - 1.9 3.2 - - - - - - -Migration wird gefördert
(Zuwanderung/ Flucht aus allen
Teilen der Welt/ Wirtschafts-
flüchtlinge)

0.5 0.8 4.8 - - 0.8 0.5 - - - - 0.6 - - 1.2 0.3 - - 2.2 -China/Asien dominiert als
Wirtschaftsmacht

0.4 0.4 - 1.7 - - 0.7 - 2.3 - - 1.3 - - - - - - - -Unternehmen lassen Produkte /
Dienstleistungen weltweit
produzieren

0.4 0.4 - - 2.0 - 0.7 1.5 - - - - 3.2 2.0 - - - - - -Zusammenwachsen der
Wirtschaft

0.3 0.4 - - 2.0 - - - - - - - - - - 0.5 0.9 - - -Bildung von Kooperationen
zwischen Unternehmen und
anderen Ländern

0.3 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.2 0.5 0.5 - 2.2 1.0Benachteiligung der
Entwicklungsländer

0.3 - - - - - 0.7 - 2.3 5.9 - - - - - 0.3 0.5 - - -Umweltverschmutzung

0.3 - - - - - 0.2 - - - - 0.6 - - - 0.5 0.5 - 2.2 -Höherer Wettbewerbsdruck
während des Studiums

0.2 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - 0.3 0.5 - 2.2 -Kleine Unternehmen werden
benachteiligt

0.2 - - - - - 0.5 - - 2.9 - - 1.6 - - - - - - -Einheitliche Gesetze

0.2 0.8 - 1.7 - 0.8 0.2 - - 2.9 - - - - 1.2 - - - - -Armut

0.1 0.4 4.8 - - - - - - - - - - - - - - - - -Europa

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 15Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.2 - - - - -Chancen für die
Entwicklungsländer

0.1 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - - - - - -Vermehrte Auswanderung ins
Ausland

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.2 0.3 0.5 - - -Die Reichen werden reicher, die
Armen werden ärmer
(Gewinner, Verlierer)

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - 1.6 - - - - - - -Erhöhte Gefahr Verbreitung von
Krankheiten

7.9 8.3 14.3 8.6 - 10.6 9.2 10.8 4.7 8.8 33.3 5.7 11.3 9.8 14.5 6.1 5.5 7.4 6.5 8.7Sonstiges

1.5 1.6 4.8 - 2.0 1.5 2.3 6.2 - 2.9 - 0.6 6.5 - 2.4 0.5 - 1.9 - 1.0Ich bin gegen die Globalisierung

4.5 5.5 4.8 5.2 2.0 6.8 5.2 4.6 2.3 2.9 - 9.5 4.8 3.9 3.6 2.7 2.8 3.7 - 1.9Weiß nicht/ keine Angabe

176.9 173.1 166.7 175.9 206.0 162.9 166.9 152.3 167.4 150.0 183.3 170.9 159.7 170.6 165.1 190.7 190.3 183.3 182.6 197.1Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 16Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38.3 36.8 41.0 40.2 43.8 34.0 30.8 40.1 36.2 40.6 37.3 20.0Arbeiten im Ausland

15.7 15.6 15.7 16.9 16.1 14.7 13.5 17.6 13.4 16.4 10.2 14.3Flexibilität (Allgem.)

12.7 10.8 16.0 12.5 13.9 12.9 5.8 12.0 11.6 16.4 10.2 11.4Sprachkenntnisse werden
immer wichtiger

9.4 8.8 10.4 7.8 8.6 11.1 9.6 7.7 9.1 12.1 15.3 5.7Flexibilität auf dem Arbeitsmarkt

7.5 6.3 9.6 5.7 6.7 9.3 7.7 5.4 8.0 9.7 8.5 14.3Höhere Mobilität wird erwartet

7.5 8.3 5.9 5.7 6.7 9.0 9.6 6.3 9.1 6.3 15.3 2.9Wettbewerbsmärkte / weltweite
Konkurrenz

5.6 5.6 5.6 3.4 8.2 5.7 3.8 5.2 6.9 6.8 1.7 -Kultureller Austausch

4.6 4.2 5.3 4.1 5.6 4.6 1.9 4.7 5.1 4.8 1.7 2.9Mehr Konkurenz auf dem
Arbeitsmarkt mit ausländischen
Absolventen

4.4 3.6 5.9 4.1 4.1 4.9 3.8 4.5 4.3 3.4 5.1 8.6Bildung/ Ausbildung muss den
internationalen Anforderungen
angepasst werden

4.2 4.5 3.7 3.7 3.7 4.4 7.7 3.5 4.3 4.3 8.5 2.9Erhöhter Wettbewerbsdruck im
Job

3.9 4.5 2.8 4.7 3.4 3.6 3.8 5.2 1.4 4.8 3.4 2.9Internationale Zusammenarbeit /
Forschungsprupppen

3.8 4.0 3.4 3.4 3.4 4.1 5.8 3.1 5.4 2.4 5.1 5.7Soziales Zusammenleben nicht
mehr möglich

3.7 3.2 4.5 5.1 1.5 4.4 1.9 3.5 2.2 5.8 3.4 5.7Auslandsaufenthalte (Allgem.)

3.2 3.1 3.4 3.4 4.9 2.3 - 3.8 2.9 2.4 5.1 -erleichtertes Reisen ins Ausland

2.9 2.5 3.7 3.4 4.1 2.1 - 2.6 3.6 3.4 - 2.9Bei einem internationalen
Unternehmen (Global Player)
arbeiten

2.8 2.8 2.8 2.4 0.7 4.6 1.9 2.6 2.9 4.3 - -Chancen und Risiken

2.8 2.5 3.4 3.4 2.2 3.1 - 3.8 2.9 1.4 1.7 -Englisch als Weltsprache

2.6 3.2 1.4 2.0 1.9 3.6 1.9 2.6 1.8 2.4 1.7 11.4Lebenslanges Lernen

2.1 2.0 2.2 3.0 2.2 1.5 - 1.6 3.3 1.4 3.4 -Interkulturelle Kommunikation

2.0 2.3 1.4 1.0 3.0 2.1 1.9 1.2 2.9 2.4 3.4 -Internet

2.0 2.6 0.8 2.4 0.4 2.6 3.8 1.9 2.2 2.4 1.7 -Druckmittel der Unternehmen
gegenüber Arbeitnehmern /
Gewerkschaften

1.8 2.3 0.8 2.7 1.9 1.3 - 1.6 1.1 2.4 3.4 2.9Das globale Wirken/ Agieren der
Unternehmen

1.7 1.5 2.0 2.7 1.5 1.0 1.9 1.9 1.1 2.4 1.7 -Die Welt wächst zusammen

1.6 1.7 1.4 1.4 1.5 1.8 1.9 1.2 1.8 1.4 3.4 2.9Produkte können weltweit
angeboten werden

1.5 2.0 0.6 0.7 2.6 1.0 3.8 1.6 1.1 0.5 3.4 5.7Konkurrenz mit
"Billiglohnländern"

1.3 1.2 1.4 0.7 1.1 2.1 - 0.7 0.7 2.9 3.4 -Abwanderung der Industrie in
Billiglohnländer

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 17Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.2 1.4 0.8 1.4 1.1 1.3 - 1.4 1.4 1.0 - -Welthandel / globaler
Warenverkehr

1.1 0.5 2.2 0.3 2.2 0.8 1.9 0.5 1.8 0.5 3.4 2.9Interkulturelle Kompetenz

1.0 1.2 0.6 1.4 0.7 1.0 - 1.9 0.4 - 1.7 -Öffnung der Märkte

0.9 0.8 1.1 1.4 0.7 0.8 - 1.4 0.7 0.5 - -Vernetzung von Handel/
Finanzen/ Wirtschaft/ Politik

0.9 1.1 0.6 1.7 0.4 0.8 - 1.2 0.7 0.5 1.7 -schnelle Kommunikation/
Informationsaustausch

0.9 0.8 1.1 - 1.5 1.3 - 0.2 2.2 1.0 - -Arbeitslosigkeit (im Inland)

0.7 0.6 0.8 1.0 0.7 0.5 - 0.7 0.7 0.5 1.7 -Internationale Forschung

0.7 0.6 0.8 1.4 0.7 0.3 - 0.7 0.7 1.0 - -Outsorcing / Offshoring

0.6 0.6 0.6 0.7 0.4 0.5 1.9 0.7 0.4 1.0 - -Ausbeutung / Soziale
Ungerechtigkeit

0.6 0.8 0.3 - 1.1 0.5 1.9 - 1.1 1.0 1.7 -Billige Arbeitskräfte

0.6 0.5 0.8 1.0 - 0.8 - 0.7 0.4 1.0 - -Studieren/ Studium im Ausland

0.5 0.5 0.6 0.3 0.4 0.5 1.9 0.5 0.4 - - 5.7Umweltschutz

0.5 0.2 1.1 1.0 - 0.5 - 0.5 0.4 0.5 - 2.9Migration wird gefördert
(Zuwanderung/ Flucht aus allen
Teilen der Welt/ Wirtschafts-
flüchtlinge)

0.5 0.8 - 0.3 0.4 0.8 - 0.5 - 0.5 3.4 -China/Asien dominiert als
Wirtschaftsmacht

0.4 0.5 0.3 1.0 - 0.3 - 0.7 - 0.5 - -Unternehmen lassen Produkte /
Dienstleistungen weltweit
produzieren

0.4 0.3 0.6 0.3 0.7 0.3 - 0.2 0.4 1.0 - -Zusammenwachsen der
Wirtschaft

0.3 0.2 0.6 - 1.1 - - 0.5 - 0.5 - -Bildung von Kooperationen
zwischen Unternehmen und
anderen Ländern

0.3 0.2 0.6 0.7 0.4 - - 0.2 0.4 0.5 - -Benachteiligung der
Entwicklungsländer

0.3 0.3 0.3 - - 0.5 1.9 - 1.1 - - -Umweltverschmutzung

0.3 0.3 0.3 0.3 0.7 - - 0.7 - - - -Höherer Wettbewerbsdruck
während des Studiums

0.2 0.3 - 0.3 0.4 - - 0.2 0.4 - - -Kleine Unternehmen werden
benachteiligt

0.2 0.2 0.3 0.7 - - - 0.2 0.4 - - -Einheitliche Gesetze

0.2 0.3 - - 0.4 0.3 - 0.2 0.4 - - -Armut

0.1 - 0.3 - - 0.3 - - - - 1.7 -Europa

0.1 - 0.3 0.3 - - - 0.2 - - - -Chancen für die
Entwicklungsländer

0.1 - 0.3 - 0.4 - - - 0.4 - - -Vermehrte Auswanderung ins
Ausland

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 18Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.1 - 0.3 - - 0.3 - - - - 1.7 -Die Reichen werden reicher, die
Armen werden ärmer
(Gewinner, Verlierer)

0.1 0.2 - - - 0.3 - - - 0.5 - -Erhöhte Gefahr Verbreitung von
Krankheiten

7.9 6.2 11.0 6.8 6.4 8.8 15.4 7.5 6.9 9.2 5.1 17.1Sonstiges

1.5 0.9 2.5 0.7 1.1 2.3 1.9 1.2 1.4 1.4 3.4 2.9Ich bin gegen die Globalisierung

4.5 5.1 3.4 4.1 4.9 4.4 5.8 4.0 6.2 2.9 3.4 8.6Weiß nicht/ keine Angabe

176.9 171.1 187.4 173.3 180.9 179.6 155.8 172.5 174.3 188.9 186.4 162.9Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 19Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt (gruppiert)
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Arbeiten im Ausland
38.3 38.3 42.9 27.6 36.0 43.9 38.1 49.2 44.2 41.2 33.3 37.3 27.4 37.3 30.1 39.7 39.2 42.6 37.0 42.3Arbeiten im Ausland

3.7 5.9 4.8 5.2 8.0 5.3 3.6 1.5 4.7 - 16.7 3.8 4.8 - 4.8 2.1 1.8 3.7 2.2 1.9Auslandsaufenthalte (Allgem.)

2.9 3.6 - 5.2 4.0 3.0 2.7 1.5 4.7 - - 2.5 4.8 3.9 2.4 2.9 4.1 - 2.2 1.0Bei einem internationalen
Unternehmen (Global Player)
arbeiten

0.6 0.4 - - 2.0 - 0.2 - - - - - - - 1.2 1.1 1.4 1.9 - -Studieren/ Studium im Ausland

Wirtschaft/ Handel/ Märkte/
Finanzen

7.5 9.9 4.8 13.8 18.0 6.8 5.2 6.2 4.7 5.9 16.7 5.1 3.2 3.9 6.0 8.8 10.1 11.1 8.7 5.8Wettbewerbsmärkte /
weltweite Konkurrenz

1.8 3.2 9.5 5.2 2.0 1.5 1.4 1.5 - - - 2.5 3.2 2.0 - 1.1 1.4 - - 1.0Das globale Wirken/ Agieren der
Unternehmen

1.7 1.2 - 3.4 - 0.8 1.1 1.5 - - - 1.3 1.6 - 1.2 2.7 1.8 3.7 4.3 2.9Die Welt wächst zusammen

1.6 2.4 - 3.4 8.0 0.8 1.6 1.5 - 2.9 - 2.5 - 2.0 - 1.1 0.5 1.9 2.2 1.0Produkte können weltweit
angeboten werden

1.2 0.8 - - 2.0 1.5 0.9 - - 2.9 - 1.3 - - 1.2 2.4 2.3 - - 4.8Welthandel / globaler
Warenverkehr

1.0 2.4 - 3.4 4.0 2.3 0.2 - - - - 0.6 - - - 0.8 0.9 - 2.2 -Öffnung der Märkte

0.9 0.4 - - - 0.8 1.1 - - - - - - 2.0 4.8 0.8 1.4 - - -Vernetzung von Handel/
Finanzen/ Wirtschaft/ Politik

0.5 0.8 4.8 - - 0.8 0.5 - - - - 0.6 - - 1.2 0.3 - - 2.2 -China/Asien dominiert als
Wirtschaftsmacht

0.4 0.4 - 1.7 - - 0.7 - 2.3 - - 1.3 - - - - - - - -Unternehmen lassen Produkte /
Dienstleistungen weltweit
produzieren

0.4 0.4 - - 2.0 - 0.7 1.5 - - - - 3.2 2.0 - - - - - -Zusammenwachsen der
Wirtschaft

Bildung/ Sprache
12.7 11.9 4.8 17.2 12.0 10.6 8.6 - 9.3 5.9 - 10.1 12.9 9.8 6.0 17.9 20.3 13.0 21.7 14.4Sprachkenntnisse werden

immer wichtiger

4.4 3.2 9.5 5.2 2.0 1.5 3.8 6.2 7.0 5.9 16.7 1.9 3.2 7.8 3.6 5.9 4.1 5.6 4.3 8.7Bildung/ Ausbildung muss den
internationalen Anforderungen
angepasst werden

2.8 2.4 - 5.2 2.0 1.5 3.2 3.1 2.3 - - 2.5 4.8 2.0 6.0 2.7 2.3 1.9 2.2 2.9Englisch als Weltsprache

2.6 2.0 - - 4.0 2.3 1.1 - - 2.9 - 1.3 1.6 - 2.4 4.3 2.8 3.7 8.7 4.8Lebenslanges Lernen

Mobilität/ Flexibilität
15.7 14.2 23.8 10.3 30.0 8.3 15.1 9.2 18.6 14.7 33.3 17.1 14.5 13.7 9.6 17.6 19.4 22.2 21.7 14.4Flexibilität (Allgem.)

9.4 7.1 4.8 6.9 12.0 5.3 8.8 4.6 11.6 - 16.7 10.1 8.1 9.8 7.2 10.9 13.4 5.6 8.7 8.7Flexibilität auf dem Arbeitsmarkt

7.5 3.6 4.8 3.4 2.0 3.8 6.8 3.1 9.3 5.9 - 7.0 9.7 11.8 3.6 10.4 9.2 16.7 6.5 10.6Höhere Mobilität wird erwartet

Zusammenarbeit/Kommunikation
5.6 6.3 9.5 10.3 2.0 5.3 4.1 4.6 4.7 - - 3.8 3.2 7.8 6.0 6.9 8.3 3.7 - 9.6Kultureller Austausch

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 20Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt (gruppiert)
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.9 2.0 - 1.7 2.0 2.3 5.9 7.7 7.0 5.9 - 1.9 6.5 13.7 6.0 2.7 2.3 1.9 4.3 1.9Internationale Zusammenarbeit /
Forschungsprupppen

2.1 2.0 - 1.7 2.0 2.3 1.1 - 2.3 - - 1.9 - - 1.2 3.2 1.8 3.7 2.2 5.8Interkulturelle Kommunikation

2.0 1.2 - - 6.0 - 2.9 1.5 - - - 5.7 3.2 2.0 2.4 1.9 1.8 - 2.2 1.9Internet

0.9 1.2 - - 2.0 1.5 1.4 1.5 - - - 1.9 3.2 5.9 - 0.8 0.5 - - 1.9schnelle Kommunikation/
Informationsaustausch

0.7 - - - - - 1.4 4.6 2.3 2.9 - - - 2.0 1.2 0.3 - - - 1.0Internationale Forschung

0.3 0.4 - - 2.0 - - - - - - - - - - 0.5 0.9 - - -Bildung von Kooperationen
zwischen Unternehmen und
anderen Ländern

Benachteiligung(en)/ Armut
2.0 1.6 - - 6.0 1.5 2.3 1.5 - 2.9 - 2.5 1.6 2.0 3.6 1.9 1.4 3.7 2.2 1.9Druckmittel der Unternehmen

gegenüber Arbeitnehmern /
Gewerkschaften

1.5 0.4 4.8 - - - 2.7 3.1 2.3 - - 5.1 - 2.0 2.4 0.5 0.5 3.7 - 1.0Konkurrenz mit
"Billiglohnländern"

0.9 - - - - - 0.7 - - - - 1.3 - 2.0 - 1.6 1.4 - 2.2 1.9Arbeitslosigkeit (im Inland)

0.6 0.8 - 3.4 - - 0.5 - - - - 1.3 - - 1.2 0.5 0.5 - - 1.0Billige Arbeitskräfte

0.6 1.6 - - - 3.0 0.5 - - 2.9 - 0.6 - - - 0.3 - - - 1.0Ausbeutung / Soziale
Ungerechtigkeit

0.3 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.2 0.5 0.5 - 2.2 1.0Benachteiligung der
Entwicklungsländer

0.2 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - 0.3 0.5 - 2.2 -Kleine Unternehmen werden
benachteiligt

0.2 0.8 - 1.7 - 0.8 0.2 - - 2.9 - - - - 1.2 - - - - -Armut

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.2 0.3 0.5 - - -Die Reichen werden reicher, die
Armen werden ärmer
(Gewinner, Verlierer)

Umweltprobleme
0.5 0.8 - - - 1.5 0.2 - - - - - - - 1.2 0.5 0.5 - - 1.9Umweltschutz

0.3 - - - - - 0.7 - 2.3 5.9 - - - - - 0.3 0.5 - - -Umweltverschmutzung

Konkurrenz
4.6 5.9 - 5.2 8.0 6.1 4.5 - 4.7 8.8 - 4.4 1.6 2.0 7.2 3.7 3.2 7.4 - 2.9Mehr Konkurenz auf dem

Arbeitsmarkt mit
ausländischen Absolventen

4.2 4.3 - 10.3 4.0 3.8 3.2 6.2 4.7 5.9 - 2.5 1.6 2.0 2.4 4.8 4.6 1.9 2.2 6.7Erhöhter Wettbewerbsdruck im
Job

0.3 - - - - - 0.2 - - - - 0.6 - - - 0.5 0.5 - 2.2 -Höherer Wettbewerbsdruck
während des Studiums

Verlagerung von Dienstleistun-
gen/ Arbeitskräften/ Produktion

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 21Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt (gruppiert)
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.3 2.4 4.8 3.4 4.0 2.3 0.7 1.5 - 2.9 - 1.3 - - - 1.3 1.4 - 2.2 1.9Abwanderung der Industrie in
Billiglohnländer

0.7 1.2 - 1.7 2.0 0.8 0.5 - - - - 0.6 - - 1.2 0.5 - - 4.3 -Outsorcing / Offshoring

Sonstiges
3.8 3.2 4.8 - 4.0 3.8 4.3 3.1 2.3 - 16.7 4.4 3.2 5.9 6.0 4.0 3.2 1.9 4.3 4.8Soziales Zusammenleben

nicht mehr möglich

3.2 3.2 - 3.4 4.0 3.0 2.7 3.1 7.0 2.9 - 2.5 - - 2.4 3.5 4.1 3.7 6.5 1.9erleichtertes Reisen ins Ausland

2.8 3.2 - 1.7 4.0 3.8 1.8 - - - - 1.9 3.2 2.0 2.4 4.0 4.6 3.7 2.2 4.8Chancen und Risiken

1.1 - - - - - 0.5 - 2.3 - - - - - 1.2 2.7 2.3 1.9 - 5.8Interkulturelle Kompetenz

0.5 - - - - - 1.1 1.5 - - - 1.9 3.2 - - - - - - -Migration wird gefördert
(Zuwanderung/ Flucht aus allen
Teilen der Welt/ Wirtschafts-
flüchtlinge)

0.2 - - - - - 0.5 - - 2.9 - - 1.6 - - - - - - -Einheitliche Gesetze

0.1 0.4 4.8 - - - - - - - - - - - - - - - - -Europa

0.1 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - - - - - -Vermehrte Auswanderung ins
Ausland

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.2 - - - - -Chancen für die
Entwicklungsländer

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - 1.6 - - - - - - -Erhöhte Gefahr Verbreitung von
Krankheiten

7.9 8.3 14.3 8.6 - 10.6 9.2 10.8 4.7 8.8 33.3 5.7 11.3 9.8 14.5 6.1 5.5 7.4 6.5 8.7Sonstiges

1.5 1.6 4.8 - 2.0 1.5 2.3 6.2 - 2.9 - 0.6 6.5 - 2.4 0.5 - 1.9 - 1.0Ich bin gegen die
Globalisierung

4.5 5.5 4.8 5.2 2.0 6.8 5.2 4.6 2.3 2.9 - 9.5 4.8 3.9 3.6 2.7 2.8 3.7 - 1.9Weiß nicht/ keine Angabe

176.9 173.1 166.7 175.9 206.0 162.9 166.9 152.3 167.4 150.0 183.3 170.9 159.7 170.6 165.1 190.7 190.3 183.3 182.6 197.1Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 22Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt (gruppiert)
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Arbeiten im Ausland
38.3 36.8 41.0 40.2 43.8 34.0 30.8 40.1 36.2 40.6 37.3 20.0Arbeiten im Ausland

3.7 3.2 4.5 5.1 1.5 4.4 1.9 3.5 2.2 5.8 3.4 5.7Auslandsaufenthalte (Allgem.)

2.9 2.5 3.7 3.4 4.1 2.1 - 2.6 3.6 3.4 - 2.9Bei einem internationalen
Unternehmen (Global Player)
arbeiten

0.6 0.5 0.8 1.0 - 0.8 - 0.7 0.4 1.0 - -Studieren/ Studium im Ausland

Wirtschaft/ Handel/ Märkte/
Finanzen

7.5 8.3 5.9 5.7 6.7 9.0 9.6 6.3 9.1 6.3 15.3 2.9Wettbewerbsmärkte /
weltweite Konkurrenz

1.8 2.3 0.8 2.7 1.9 1.3 - 1.6 1.1 2.4 3.4 2.9Das globale Wirken/ Agieren der
Unternehmen

1.7 1.5 2.0 2.7 1.5 1.0 1.9 1.9 1.1 2.4 1.7 -Die Welt wächst zusammen

1.6 1.7 1.4 1.4 1.5 1.8 1.9 1.2 1.8 1.4 3.4 2.9Produkte können weltweit
angeboten werden

1.2 1.4 0.8 1.4 1.1 1.3 - 1.4 1.4 1.0 - -Welthandel / globaler
Warenverkehr

1.0 1.2 0.6 1.4 0.7 1.0 - 1.9 0.4 - 1.7 -Öffnung der Märkte

0.9 0.8 1.1 1.4 0.7 0.8 - 1.4 0.7 0.5 - -Vernetzung von Handel/
Finanzen/ Wirtschaft/ Politik

0.5 0.8 - 0.3 0.4 0.8 - 0.5 - 0.5 3.4 -China/Asien dominiert als
Wirtschaftsmacht

0.4 0.5 0.3 1.0 - 0.3 - 0.7 - 0.5 - -Unternehmen lassen Produkte /
Dienstleistungen weltweit
produzieren

0.4 0.3 0.6 0.3 0.7 0.3 - 0.2 0.4 1.0 - -Zusammenwachsen der
Wirtschaft

Bildung/ Sprache
12.7 10.8 16.0 12.5 13.9 12.9 5.8 12.0 11.6 16.4 10.2 11.4Sprachkenntnisse werden

immer wichtiger

4.4 3.6 5.9 4.1 4.1 4.9 3.8 4.5 4.3 3.4 5.1 8.6Bildung/ Ausbildung muss den
internationalen Anforderungen
angepasst werden

2.8 2.5 3.4 3.4 2.2 3.1 - 3.8 2.9 1.4 1.7 -Englisch als Weltsprache

2.6 3.2 1.4 2.0 1.9 3.6 1.9 2.6 1.8 2.4 1.7 11.4Lebenslanges Lernen

Mobilität/ Flexibilität
15.7 15.6 15.7 16.9 16.1 14.7 13.5 17.6 13.4 16.4 10.2 14.3Flexibilität (Allgem.)

9.4 8.8 10.4 7.8 8.6 11.1 9.6 7.7 9.1 12.1 15.3 5.7Flexibilität auf dem Arbeitsmarkt

7.5 6.3 9.6 5.7 6.7 9.3 7.7 5.4 8.0 9.7 8.5 14.3Höhere Mobilität wird erwartet

Zusammenarbeit/Kommunikation
5.6 5.6 5.6 3.4 8.2 5.7 3.8 5.2 6.9 6.8 1.7 -Kultureller Austausch

3.9 4.5 2.8 4.7 3.4 3.6 3.8 5.2 1.4 4.8 3.4 2.9Internationale Zusammenarbeit /
Forschungsprupppen

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 23Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt (gruppiert)
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.1 2.0 2.2 3.0 2.2 1.5 - 1.6 3.3 1.4 3.4 -Interkulturelle Kommunikation

2.0 2.3 1.4 1.0 3.0 2.1 1.9 1.2 2.9 2.4 3.4 -Internet

0.9 1.1 0.6 1.7 0.4 0.8 - 1.2 0.7 0.5 1.7 -schnelle Kommunikation/
Informationsaustausch

0.7 0.6 0.8 1.0 0.7 0.5 - 0.7 0.7 0.5 1.7 -Internationale Forschung

0.3 0.2 0.6 - 1.1 - - 0.5 - 0.5 - -Bildung von Kooperationen
zwischen Unternehmen und
anderen Ländern

Benachteiligung(en)/ Armut
2.0 2.6 0.8 2.4 0.4 2.6 3.8 1.9 2.2 2.4 1.7 -Druckmittel der Unternehmen

gegenüber Arbeitnehmern /
Gewerkschaften

1.5 2.0 0.6 0.7 2.6 1.0 3.8 1.6 1.1 0.5 3.4 5.7Konkurrenz mit
"Billiglohnländern"

0.9 0.8 1.1 - 1.5 1.3 - 0.2 2.2 1.0 - -Arbeitslosigkeit (im Inland)

0.6 0.8 0.3 - 1.1 0.5 1.9 - 1.1 1.0 1.7 -Billige Arbeitskräfte

0.6 0.6 0.6 0.7 0.4 0.5 1.9 0.7 0.4 1.0 - -Ausbeutung / Soziale
Ungerechtigkeit

0.3 0.2 0.6 0.7 0.4 - - 0.2 0.4 0.5 - -Benachteiligung der
Entwicklungsländer

0.2 0.3 - 0.3 0.4 - - 0.2 0.4 - - -Kleine Unternehmen werden
benachteiligt

0.2 0.3 - - 0.4 0.3 - 0.2 0.4 - - -Armut

0.1 - 0.3 - - 0.3 - - - - 1.7 -Die Reichen werden reicher, die
Armen werden ärmer
(Gewinner, Verlierer)

Umweltprobleme
0.5 0.5 0.6 0.3 0.4 0.5 1.9 0.5 0.4 - - 5.7Umweltschutz

0.3 0.3 0.3 - - 0.5 1.9 - 1.1 - - -Umweltverschmutzung

Konkurrenz
4.6 4.2 5.3 4.1 5.6 4.6 1.9 4.7 5.1 4.8 1.7 2.9Mehr Konkurenz auf dem

Arbeitsmarkt mit
ausländischen Absolventen

4.2 4.5 3.7 3.7 3.7 4.4 7.7 3.5 4.3 4.3 8.5 2.9Erhöhter Wettbewerbsdruck im
Job

0.3 0.3 0.3 0.3 0.7 - - 0.7 - - - -Höherer Wettbewerbsdruck
während des Studiums

Verlagerung von Dienstleistun-
gen/ Arbeitskräften/ Produktion

1.3 1.2 1.4 0.7 1.1 2.1 - 0.7 0.7 2.9 3.4 -Abwanderung der Industrie in
Billiglohnländer

0.7 0.6 0.8 1.4 0.7 0.3 - 0.7 0.7 1.0 - -Outsorcing / Offshoring

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 24Tabelle T2: Bedeutung "Globalisierung" für künftige Berufs- und Lebenswelt (gruppiert)
Und was bedeutet Globalisierung für Ihre künftige Berufs- und Lebenswelt?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Sonstiges
3.8 4.0 3.4 3.4 3.4 4.1 5.8 3.1 5.4 2.4 5.1 5.7Soziales Zusammenleben

nicht mehr möglich

3.2 3.1 3.4 3.4 4.9 2.3 - 3.8 2.9 2.4 5.1 -erleichtertes Reisen ins Ausland

2.8 2.8 2.8 2.4 0.7 4.6 1.9 2.6 2.9 4.3 - -Chancen und Risiken

1.1 0.5 2.2 0.3 2.2 0.8 1.9 0.5 1.8 0.5 3.4 2.9Interkulturelle Kompetenz

0.5 0.2 1.1 1.0 - 0.5 - 0.5 0.4 0.5 - 2.9Migration wird gefördert
(Zuwanderung/ Flucht aus allen
Teilen der Welt/ Wirtschafts-
flüchtlinge)

0.2 0.2 0.3 0.7 - - - 0.2 0.4 - - -Einheitliche Gesetze

0.1 - 0.3 - - 0.3 - - - - 1.7 -Europa

0.1 - 0.3 - 0.4 - - - 0.4 - - -Vermehrte Auswanderung ins
Ausland

0.1 - 0.3 0.3 - - - 0.2 - - - -Chancen für die
Entwicklungsländer

0.1 0.2 - - - 0.3 - - - 0.5 - -Erhöhte Gefahr Verbreitung von
Krankheiten

7.9 6.2 11.0 6.8 6.4 8.8 15.4 7.5 6.9 9.2 5.1 17.1Sonstiges

1.5 0.9 2.5 0.7 1.1 2.3 1.9 1.2 1.4 1.4 3.4 2.9Ich bin gegen die
Globalisierung

4.5 5.1 3.4 4.1 4.9 4.4 5.8 4.0 6.2 2.9 3.4 8.6Weiß nicht/ keine Angabe

176.9 171.1 187.4 173.3 180.9 179.6 155.8 172.5 174.3 188.9 186.4 162.9Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 25Tabelle T3: Bekanntheit (technische) Universitäten
Welche der folgenden (technischen) Universitäten kennen Sie und sei es nur dem Namen nach?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

90.9 93.3 95.2 89.7 94.0 94.7 89.6 92.3 90.7 82.4 100.0 92.4 93.5 98.0 80.7 92.0 92.6 90.7 97.8 88.5TU Darmstadt

71.6 71.9 42.9 75.9 80.0 72.7 75.7 80.0 74.4 64.7 83.3 83.5 61.3 82.4 59.0 68.0 65.0 68.5 73.9 64.4Massachusetts Institute of
Technology

54.1 64.0 57.1 63.8 60.0 67.4 61.5 60.0 76.7 41.2 100.0 62.7 48.4 80.4 51.8 41.3 39.2 42.6 47.8 40.4ETH Zürich

42.3 34.8 28.6 27.6 38.0 40.9 47.3 53.8 65.1 52.9 83.3 40.5 35.5 58.8 42.2 43.2 45.2 40.7 52.2 36.5University of Tokyo

16.7 18.2 14.3 25.9 24.0 15.2 19.8 20.0 23.3 17.6 - 24.7 17.7 13.7 18.1 15.5 16.6 14.8 30.4 9.6Georgia Institute of Technology

14.6 16.2 14.3 6.9 14.0 21.2 13.3 15.4 25.6 17.6 16.7 9.5 6.5 13.7 14.5 16.0 15.2 14.8 13.0 19.2Universidade de Sao Paulo

8.2 7.1 9.5 8.6 8.0 6.1 6.5 1.5 7.0 2.9 - 7.0 - 11.8 9.6 11.2 12.0 7.4 15.2 11.5Shanghai Jiao Tong University

3.6 4.3 9.5 3.4 8.0 2.3 3.8 1.5 2.3 - 16.7 3.8 1.6 3.9 7.2 4.8 4.6 5.6 10.9 4.8Tsinghua University

2.4 1.6 - - 2.0 2.3 2.7 1.5 4.7 2.9 - 1.9 - - 6.0 2.4 2.8 1.9 - 3.8kenne keine dieser
Universitäten

304.3 311.5 271.4 301.7 328.0 322.7 320.3 326.2 369.8 282.4 400.0 325.9 264.5 362.7 289.2 294.4 293.1 287.0 341.3 278.8Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 26Tabelle T3: Bekanntheit (technische) Universitäten
Welche der folgenden (technischen) Universitäten kennen Sie und sei es nur dem Namen nach?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

90.9 92.1 88.8 89.9 92.9 89.9 94.2 90.4 92.4 89.4 96.6 85.7TU Darmstadt

71.6 78.5 59.0 69.3 71.9 72.9 73.1 69.7 69.2 74.9 71.2 94.3Massachusetts Institute of
Technology

54.1 59.0 45.2 51.4 55.1 54.4 63.5 52.1 50.7 61.4 55.9 60.0ETH Zürich

42.3 43.0 41.0 41.6 47.6 39.2 42.3 42.0 40.9 44.0 47.5 37.1University of Tokyo

16.7 19.5 11.5 17.9 13.5 17.3 21.2 17.8 14.1 16.4 20.3 17.1Georgia Institute of Technology

14.6 12.7 18.0 12.5 16.9 14.7 13.5 12.7 17.0 15.0 16.9 11.4Universidade de Sao Paulo

8.2 7.9 8.7 9.5 11.2 4.4 13.5 8.2 8.0 6.8 10.2 14.3Shanghai Jiao Tong University

3.6 4.5 2.0 4.7 4.9 2.1 1.9 4.0 2.5 5.3 1.7 -Tsinghua University

2.4 1.4 4.2 1.4 2.2 3.6 - 2.3 2.5 2.9 1.7 -kenne keine dieser
Universitäten

304.3 318.5 278.4 298.0 316.1 298.5 323.1 299.3 297.5 315.9 322.0 320.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 27Tabelle T4: Kooperation zu Hochschulen außerhalb Deutschland
Unterhält Ihre Hochschule Kooperationen zu Hochschulen außerhalb Deutschlands?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

92.4 89.7 95.2 84.5 90.0 90.9 92.1 92.3 93.0 97.1 100.0 87.3 90.3 94.1 95.2 94.4 93.5 94.4 93.5 94.2ja

7.6 10.3 4.8 15.5 10.0 9.1 7.9 7.7 7.0 2.9 - 12.7 9.7 5.9 4.8 5.6 6.5 5.6 6.5 5.8nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 28Tabelle T4: Kooperation zu Hochschulen außerhalb Deutschland
Unterhält Ihre Hochschule Kooperationen zu Hochschulen außerhalb Deutschlands?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

92.4 91.5 94.1 93.6 94.0 90.7 90.4 92.7 93.1 90.3 93.2 94.3ja

7.6 8.5 5.9 6.4 6.0 9.3 9.6 7.3 6.9 9.7 6.8 5.7nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 29Tabelle T5: Kooperation zu Hochschulen außerhalb Deutschland (Nennung der Hochschule)
Welche Kooperationen werden von Ihrer Hochschule zu Hochschulen außerhalb Deutschlands unterhalten.

Selektion: Eigene Hochschule unterhalten Hochschulen außerhalb Deutschlands (lt. Tabelle T4)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

927 227 20 49 45 120 409 60 40 33 6 138 56 48 79 354 203 51 43 98
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

67.2 72.2 60.0 73.5 82.2 70.8 63.1 61.7 67.5 69.7 50.0 63.8 62.5 64.6 55.7 68.4 70.9 49.0 72.1 68.4Kooperation mit diversen
Universitäten /
Fachhochschulen

9.8 8.4 5.0 8.2 15.6 5.8 12.2 10.0 15.0 15.2 16.7 7.2 21.4 10.4 17.7 8.5 7.9 23.5 - 7.1ERASMUS

4.0 4.8 5.0 6.1 4.4 4.2 1.7 1.7 - - 16.7 2.2 1.8 - 1.3 5.9 4.9 5.9 11.6 5.1Es gibt zuviele Kooperationen
die unsere Hochschule unterhält

2.9 2.6 5.0 - 4.4 2.5 2.9 3.3 5.0 - - 1.4 5.4 2.1 5.1 3.4 2.5 9.8 - 4.1Sokrates Programm

2.7 2.6 - 2.0 - 4.2 3.2 1.7 2.5 6.1 - 2.9 5.4 6.3 3.8 2.8 2.5 3.9 - 4.1Austauschprogramme (Allgem.)

2.4 1.8 - 2.0 - 2.5 2.2 3.3 2.5 3.0 - 2.2 3.6 2.1 1.3 3.4 3.9 3.9 2.3 3.1Studentenaustausch

1.6 0.9 5.0 - - 0.8 1.2 1.7 2.5 - - 2.2 - - 1.3 2.0 1.5 - - 4.1Auslandssemester

1.5 0.9 - 2.0 - 0.8 1.2 3.3 2.5 - - 0.7 - - 2.5 2.3 1.0 3.9 - 4.1Austausch von Lehrpersonal
(Professoren/ Dozenten)

1.2 1.8 5.0 - 2.2 1.7 1.0 - 2.5 - - 0.7 1.8 2.1 1.3 1.4 1.0 - - 3.1Gemeinsame
Forschungsprojekte

0.8 0.4 - - 2.2 - 0.5 - - 3.0 - 0.7 - 2.1 - 1.1 0.5 2.0 2.3 1.0Auslandsaufenthalte

0.6 0.4 - - 2.2 - 0.7 1.7 2.5 - - - - - 1.3 0.6 1.0 - - -DAAD

0.3 - - - - - 0.2 - - - - 0.7 - - - 0.6 0.5 2.0 - 2.0AISEC

0.3 - - - - - 0.2 - - 3.0 - - - - - 0.3 0.5 - - -Auslandsstudium/ Stipendium

0.2 0.4 5.0 - - - 0.2 1.7 - - - 0.7 - - - 0.6 0.5 2.0 - -Da_Vinci Stipendium

0.2 - - - - - - - - - - - - - - 0.6 1.0 - - -BIM Network

0.1 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - 0.3 - - - 1.0Austausch von Lehrplänen/
Curricula

0.1 - - - - - 0.2 - - - - 0.7 - - - - - - - -CNAM

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - 1.8 - - 0.3 0.5 - - -ESCP - EAP

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - 1.8 - - - - - - -Auslandspraktikas

0.1 - - - - - - - - - - - - - - 0.3 - - - 1.0ARCADA

0.4 0.4 - - 2.2 - - - - - - - - - - 0.8 1.5 2.0 - -andere Kooperationen

20.9 18.1 25.0 16.3 15.6 18.3 26.2 28.3 20.0 18.2 16.7 26.8 26.8 25.0 27.8 16.9 15.8 23.5 16.3 16.3weiß nicht/ keine Angabe

117.7 116.3 115.0 110.2 131.1 112.5 117.6 118.3 122.5 118.2 100.0 113.0 132.1 114.6 119.0 120.3 117.7 131.4 104.7 124.5Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 30Tabelle T5: Kooperation zu Hochschulen außerhalb Deutschland (Nennung der Hochschule)
Welche Kooperationen werden von Ihrer Hochschule zu Hochschulen außerhalb Deutschlands unterhalten.

Selektion: Eigene Hochschule unterhalten Hochschulen außerhalb Deutschlands (lt. Tabelle T4)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

927 592 335 277 251 352 47 395 257 187 55 33
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

67.2 69.6 63.0 63.2 67.7 69.6 70.2 66.1 68.1 66.8 76.4 60.6Kooperation mit diversen
Universitäten /
Fachhochschulen

9.8 8.3 12.5 10.5 11.2 9.1 4.3 7.1 13.2 12.3 7.3 6.1ERASMUS

4.0 4.9 2.4 3.2 6.4 3.1 2.1 4.1 3.9 3.7 5.5 3.0Es gibt zuviele Kooperationen
die unsere Hochschule unterhält

2.9 2.2 4.2 3.6 2.4 3.1 - 2.5 3.5 2.7 3.6 3.0Sokrates Programm

2.7 2.5 3.0 2.5 2.4 3.4 - 2.3 4.3 1.6 1.8 3.0Austauschprogramme (Allgem.)

2.4 2.2 2.7 2.5 2.4 2.6 - 2.0 3.1 2.1 3.6 -Studentenaustausch

1.6 1.0 2.7 0.7 2.8 1.7 - 1.8 1.9 1.1 1.8 -Auslandssemester

1.5 1.2 2.1 0.7 0.8 2.8 - 0.3 2.7 2.1 1.8 3.0Austausch von Lehrpersonal
(Professoren/ Dozenten)

1.2 1.4 0.9 0.7 2.0 1.1 - 0.5 1.9 0.5 3.6 3.0Gemeinsame
Forschungsprojekte

0.8 0.7 0.9 1.1 0.4 0.3 4.3 0.8 0.8 0.5 1.8 -Auslandsaufenthalte

0.6 0.5 0.9 1.1 0.8 0.3 - 0.8 0.8 0.5 - -DAAD

0.3 0.3 0.3 - 0.4 0.6 - - 0.4 1.1 - -AISEC

0.3 0.2 0.6 0.4 0.4 - 2.1 0.5 - - - 3.0Auslandsstudium/ Stipendium

0.2 - 0.6 0.4 0.4 - - 0.3 0.4 - - -Da_Vinci Stipendium

0.2 - 0.6 - - 0.6 - - 0.4 0.5 - -BIM Network

0.1 0.2 - - - 0.3 - - 0.4 - - -Austausch von Lehrplänen/
Curricula

0.1 - 0.3 - - 0.3 - - 0.4 - - -CNAM

0.1 0.2 - 0.4 - - - 0.3 - - - -ESCP - EAP

0.1 - 0.3 0.4 - - - - - 0.5 - -Auslandspraktikas

0.1 0.2 - - - 0.3 - - 0.4 - - -ARCADA

0.4 0.3 0.6 - - 1.1 - 0.3 0.4 1.1 - -andere Kooperationen

20.9 19.3 23.9 25.3 19.1 18.8 21.3 23.5 17.1 21.4 12.7 30.3weiß nicht/ keine Angabe

117.7 115.0 122.4 116.6 119.5 119.0 104.3 112.9 124.1 118.7 120.0 115.2Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 31Tabelle T6: Eigene Hochschule international und weltoffen
Erleben Sie Ihre Hochschule als international ausgerichtet und weltoffen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89.8 90.5 90.5 86.2 90.0 92.4 89.9 89.2 90.7 76.5 100.0 91.1 88.7 90.2 90.4 89.1 88.5 87.0 89.1 88.5ja

64.3 66.4 61.9 67.2 70.0 65.2 60.8 69.2 67.4 44.1 66.7 61.4 56.5 58.8 61.4 67.7 70.0 61.1 56.5 70.2   ja, international ausgerichtet

69.2 69.2 61.9 67.2 66.0 72.0 71.6 61.5 65.1 55.9 100.0 75.3 72.6 74.5 72.3 67.2 68.2 64.8 71.7 68.3   ja, weltoffen

10.2 9.5 9.5 13.8 10.0 7.6 10.1 10.8 9.3 23.5 - 8.9 11.3 9.8 9.6 10.9 11.5 13.0 10.9 11.5nein, weder international
ausgerichtet, noch weltoffen

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 32Tabelle T6: Eigene Hochschule international und weltoffen
Erleben Sie Ihre Hochschule als international ausgerichtet und weltoffen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89.8 89.3 90.7 91.2 91.4 88.1 86.5 91.3 88.8 89.4 83.1 94.3ja

64.3 64.9 63.2 65.2 68.2 61.9 57.7 66.0 63.4 65.7 55.9 57.1   ja, international ausgerichtet

69.2 67.9 71.6 74.3 67.8 66.0 71.2 73.7 64.1 66.2 66.1 77.1   ja, weltoffen

10.2 10.7 9.3 8.8 8.6 11.9 13.5 8.7 11.2 10.6 16.9 5.7nein, weder international
ausgerichtet, noch weltoffen

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 33Tabelle T7: Erhöhter Leistungswille an der eigenen Hochschule
Können Sie an Ihrer Hochschule einen erhöhten Leistungswillen in der Studentenschaft erkennen? Falls ja, woran ist dieser erhöhte Leistungswille zu erkennen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66.5 69.2 76.2 72.4 58.0 72.0 67.8 66.2 46.5 76.5 66.7 66.5 69.4 76.5 68.7 63.7 62.2 66.7 60.9 62.5nein, ein erhöhter Leistungswille
ist nicht erkennbar

33.5 30.8 23.8 27.6 42.0 28.0 32.2 33.8 53.5 23.5 33.3 33.5 30.6 23.5 31.3 36.3 37.8 33.3 39.1 37.5ja, ein erhöhter Leistungswille
in der Studentenschaft ist
erkennbar

und zwar:
336 78 5 16 21 37 143 22 23 8 2 53 19 12 26 136 82 18 18 39

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %
Basis (=100%)

20.5 21.8 40.0 18.8 14.3 24.3 21.7 9.1 17.4 12.5 - 28.3 31.6 16.7 23.1 16.2 17.1 27.8 11.1 7.7Gestiegenen Motivation

16.4 11.5 40.0 12.5 4.8 13.5 16.1 22.7 4.3 37.5 - 11.3 10.5 25.0 15.4 19.9 17.1 16.7 22.2 20.5Druck / Wunsch das Studium in
der Regelstudienzeit
abzuschließen

14.3 20.5 - 6.3 38.1 21.6 11.9 9.1 4.3 - - 17.0 15.8 8.3 7.7 14.7 14.6 16.7 11.1 20.5Noten-/ Examensdruck steigt

13.4 9.0 - 6.3 19.0 5.4 11.2 9.1 17.4 12.5 50.0 7.5 - 25.0 11.5 16.9 12.2 22.2 27.8 17.9Durch die verstärkte
Zielstrebigkeit

10.4 9.0 20.0 12.5 9.5 5.4 9.8 9.1 8.7 12.5 - 9.4 10.5 8.3 7.7 13.2 18.3 - 5.6 10.3Mehr studentische
Eigeninitativen

10.1 14.1 - 25.0 14.3 10.8 11.2 18.2 8.7 25.0 - 11.3 15.8 - 7.7 6.6 9.8 - 5.6 5.1Durch gestiegenen Ehrgeiz

10.1 3.8 - - 9.5 2.7 11.2 4.5 13.0 - - 11.3 26.3 16.7 11.5 11.8 13.4 11.1 - 7.7Seminare werden mehr
besucht

8.9 7.7 20.0 6.3 4.8 8.1 9.1 9.1 8.7 - - 5.7 10.5 16.7 11.5 9.6 12.2 11.1 - 5.1Freiwillige Mehrabrbeit am
Wochenende/ Semesterferien

8.9 7.7 20.0 6.3 4.8 8.1 9.1 9.1 8.7 - - 5.7 10.5 16.7 11.5 9.6 12.2 11.1 - 5.1Konkurrenz zwischen den
Studierenden

8.0 6.4 - 6.3 4.8 8.1 10.5 13.6 17.4 12.5 - 7.5 - 8.3 19.2 6.6 7.3 - - 10.3Erhöte Lernbereitschaft

8.0 10.3 - - 9.5 16.2 7.0 4.5 21.7 12.5 - - 15.8 8.3 3.8 8.1 9.8 - 5.6 10.3Verstärkte Präsenz der
Studierenden an den
Hochschulen

8.0 3.8 - 12.5 9.5 - 11.2 4.5 8.7 - - 5.7 21.1 16.7 15.4 8.8 7.3 11.1 5.6 10.3Mehr Auslandsaufenthalte

7.4 7.7 20.0 6.3 4.8 8.1 7.0 9.1 4.3 12.5 - 5.7 10.5 16.7 7.7 8.8 8.5 11.1 5.6 10.3Mehr Praktikas (In- und
Ausland)

6.8 7.7 20.0 - 4.8 10.8 5.6 18.2 8.7 12.5 - 3.8 - 8.3 - 6.6 9.8 - 11.1 -Viele Studenten wollen ins
Ausland/ mehr
Auslandssemester

6.8 6.4 - 12.5 - 8.1 6.3 4.5 - - - 9.4 10.5 8.3 15.4 7.4 6.1 5.6 - 12.8Zusätzliche freiwillige Kurse
werden belegt

6.5 3.8 - - 4.8 5.4 9.1 4.5 8.7 12.5 - 9.4 - 8.3 11.5 4.4 4.9 5.6 5.6 -Durch Einführung von
Studiengebühren

5.7 6.4 20.0 6.3 9.5 2.7 7.0 9.1 4.3 12.5 - 9.4 - 8.3 3.8 3.7 6.1 - - 2.6Gegenseitige Hilfe/ Lerngruppen

3.9 3.8 - - 4.8 5.4 2.8 4.5 - - - 3.8 - 8.3 - 4.4 3.7 5.6 - 7.7Druck/ Anforderungen des
Arbeitsmarktes

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 34Tabelle T7: Erhöhter Leistungswille an der eigenen Hochschule
Können Sie an Ihrer Hochschule einen erhöhten Leistungswillen in der Studentenschaft erkennen? Falls ja, woran ist dieser erhöhte Leistungswille zu erkennen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

336 78 5 16 21 37 143 22 23 8 2 53 19 12 26 136 82 18 18 39
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.8 3.8 - - - 8.1 1.4 - - - - - - 8.3 3.8 0.7 1.2 - - -Erwerb von
Zusatzqualifikationen/
Sprachkenntnissen

1.2 2.6 - 6.3 4.8 - 0.7 - - - - 1.9 - - - 0.7 - 5.6 - -Weniger Studienabbrecher

3.9 6.4 - - - 13.5 2.8 - - - - 1.9 5.3 - 7.7 4.4 3.7 5.6 16.7 5.1Sonstiges

7.1 10.3 - 25.0 4.8 8.1 6.3 13.6 13.0 - 50.0 7.5 5.3 - 3.8 7.4 6.1 16.7 11.1 10.3weiß nicht/ keine Angabe

188.4 184.6 200.0 168.8 181.0 194.6 188.8 186.4 178.3 175.0 100.0 173.6 200.0 233.3 200.0 190.4 201.2 183.3 144.4 179.5Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 35Tabelle T7: Erhöhter Leistungswille an der eigenen Hochschule
Können Sie an Ihrer Hochschule einen erhöhten Leistungswillen in der Studentenschaft erkennen? Falls ja, woran ist dieser erhöhte Leistungswille zu erkennen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66.5 67.7 64.3 65.9 63.3 69.1 67.3 66.4 64.9 68.1 74.6 57.1nein, ein erhöhter Leistungswille
ist nicht erkennbar

33.5 32.3 35.7 34.1 36.7 30.9 32.7 33.6 35.1 31.9 25.4 42.9ja, ein erhöhter Leistungswille
in der Studentenschaft ist
erkennbar

und zwar:
336 209 127 101 98 120 17 143 97 66 15 15

% % % % % % % % % % % %
Basis (=100%)

20.5 22.0 18.1 21.8 18.4 22.5 11.8 21.7 21.6 22.7 6.7 6.7Gestiegenen Motivation

16.4 15.8 17.3 9.9 15.3 24.2 5.9 10.5 20.6 21.2 13.3 26.7Druck / Wunsch das Studium in
der Regelstudienzeit
abzuschließen

14.3 14.8 13.4 12.9 16.3 15.0 5.9 10.5 18.6 18.2 13.3 6.7Noten-/ Examensdruck steigt

13.4 12.4 15.0 11.9 10.2 16.7 17.6 11.9 13.4 10.6 13.3 40.0Durch die verstärkte
Zielstrebigkeit

10.4 9.6 11.8 11.9 13.3 6.7 11.8 9.8 7.2 15.2 13.3 13.3Mehr studentische
Eigeninitativen

10.1 8.6 12.6 8.9 8.2 12.5 11.8 9.8 6.2 15.2 13.3 13.3Durch gestiegenen Ehrgeiz

10.1 10.0 10.2 12.9 11.2 7.5 5.9 11.9 10.3 7.6 6.7 6.7Seminare werden mehr
besucht

8.9 8.1 10.2 8.9 7.1 9.2 17.6 9.1 6.2 9.1 13.3 20.0Freiwillige Mehrabrbeit am
Wochenende/ Semesterferien

8.9 8.1 10.2 8.9 7.1 9.2 17.6 9.1 6.2 9.1 13.3 20.0Konkurrenz zwischen den
Studierenden

8.0 5.7 11.8 9.9 10.2 5.8 - 7.0 12.4 7.6 - -Erhöte Lernbereitschaft

8.0 6.7 10.2 6.9 4.1 11.7 11.8 4.9 9.3 9.1 20.0 13.3Verstärkte Präsenz der
Studierenden an den
Hochschulen

8.0 6.2 11.0 6.9 11.2 5.8 11.8 4.9 11.3 10.6 - 13.3Mehr Auslandsaufenthalte

7.4 7.2 7.9 5.0 5.1 10.0 17.6 4.2 9.3 7.6 13.3 20.0Mehr Praktikas (In- und
Ausland)

6.8 4.3 11.0 5.0 6.1 9.2 5.9 5.6 5.2 12.1 13.3 -Viele Studenten wollen ins
Ausland/ mehr
Auslandssemester

6.8 5.7 8.7 5.9 12.2 4.2 - 9.8 7.2 3.0 - -Zusätzliche freiwillige Kurse
werden belegt

6.5 8.1 3.9 7.9 6.1 6.7 - 5.6 9.3 6.1 6.7 -Durch Einführung von
Studiengebühren

5.7 5.7 5.5 4.0 5.1 8.3 - 6.3 5.2 7.6 - -Gegenseitige Hilfe/ Lerngruppen

3.9 3.3 4.7 4.0 7.1 1.7 - 1.4 7.2 6.1 - -Druck/ Anforderungen des
Arbeitsmarktes

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 36Tabelle T7: Erhöhter Leistungswille an der eigenen Hochschule
Können Sie an Ihrer Hochschule einen erhöhten Leistungswillen in der Studentenschaft erkennen? Falls ja, woran ist dieser erhöhte Leistungswille zu erkennen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

336 209 127 101 98 120 17 143 97 66 15 15
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.8 1.0 3.1 1.0 2.0 0.8 11.8 2.8 1.0 1.5 - -Erwerb von
Zusatzqualifikationen/
Sprachkenntnissen

1.2 1.9 - 1.0 2.0 0.8 - 2.1 - 1.5 - -Weniger Studienabbrecher

3.9 5.3 1.6 5.0 3.1 4.2 - 4.9 1.0 7.6 - -Sonstiges

7.1 7.2 7.1 9.9 5.1 6.7 5.9 8.4 6.2 6.1 13.3 -weiß nicht/ keine Angabe

188.4 178.0 205.5 180.2 186.7 199.2 170.6 172.0 194.8 215.2 173.3 200.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 37Tabelle T8: Abschlussmöglichkeiten
Welche Abschlüsse sind an Ihrer Hochschule möglich?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

94.9 95.7 95.2 94.8 94.0 96.2 95.5 98.5 97.7 94.1 100.0 91.1 96.8 98.0 96.4 94.4 94.0 96.3 100.0 92.3Diplom

92.6 91.7 95.2 84.5 94.0 93.9 92.1 93.8 93.0 94.1 100.0 97.5 87.1 84.3 86.7 94.1 94.0 94.4 95.7 94.2Bachelor

88.9 90.1 90.5 91.4 88.0 90.2 89.4 87.7 93.0 91.2 100.0 94.3 82.3 82.4 85.5 88.3 89.9 88.9 87.0 87.5Master

54.3 36.4 28.6 43.1 40.0 34.1 71.6 87.7 79.1 82.4 100.0 55.7 66.1 86.3 77.1 47.7 43.3 77.8 52.2 45.2PhD (Promotion)

34.0 28.5 23.8 29.3 40.0 25.0 31.5 30.8 44.2 29.4 33.3 22.2 45.2 51.0 32.5 41.9 45.2 46.3 32.6 39.4Doppeldiplom

9.2 2.8 - 1.7 2.0 3.8 12.4 16.9 16.3 32.4 16.7 8.9 14.5 7.8 10.8 9.6 6.5 14.8 13.0 10.6Magister

8.9 2.8 4.8 1.7 2.0 3.8 16.4 20.0 23.3 35.3 - 7.6 24.2 15.7 19.3 4.0 3.2 7.4 - 6.7Staatsexamen

1.6 0.4 - - - 0.8 2.9 - - 11.8 16.7 1.9 1.6 5.9 2.4 1.1 0.5 1.9 - 1.9Lehramt

0.8 0.4 4.8 - - - 1.4 1.5 2.3 - - 0.6 3.2 3.9 1.2 0.3 - - - 1.0Doktor

0.5 0.4 - - - 0.8 0.2 - - - - 0.6 - - - 0.8 0.5 1.9 - 2.9Sonstige Abschlüsse

385.7 349.0 342.9 346.6 360.0 348.5 413.5 436.9 448.8 470.6 466.7 380.4 421.0 435.3 412.0 382.1 377.0 429.6 380.4 381.7Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 38Tabelle T8: Abschlussmöglichkeiten
Welche Abschlüsse sind an Ihrer Hochschule möglich?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

94.9 94.3 96.1 93.2 93.6 96.9 96.2 92.7 96.0 97.1 98.3 94.3Diplom

92.6 91.8 94.1 93.2 92.9 92.5 88.5 93.4 93.5 89.4 93.2 94.3Bachelor

88.9 88.9 89.0 86.1 89.1 91.0 88.5 87.1 89.5 90.8 89.8 94.3Master

54.3 52.2 58.1 51.7 60.7 51.5 57.7 47.4 53.6 66.2 61.0 62.9PhD (Promotion)

34.0 33.4 35.1 33.8 35.2 33.8 30.8 30.8 39.5 32.9 39.0 28.6Doppeldiplom

9.2 9.0 9.6 8.1 8.6 10.3 9.6 8.0 8.3 10.1 15.3 14.3Magister

8.9 6.5 13.2 10.5 7.9 8.0 11.5 8.0 10.1 8.2 8.5 14.3Staatsexamen

1.6 1.5 1.7 1.7 1.1 1.8 1.9 1.6 1.1 2.4 1.7 -Lehramt

0.8 1.1 0.3 0.3 0.7 1.3 - 0.2 0.7 1.4 3.4 -Doktor

0.5 0.5 0.6 0.3 0.4 0.8 - 0.5 0.7 0.5 - -Sonstige Abschlüsse

385.7 379.1 397.8 379.1 390.3 387.9 384.6 369.7 393.1 399.0 410.2 402.9Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 39Tabelle T9: Angestrebter Abschluss
Und welchen dieser Abschlüsse streben Sie an?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66.5 82.2 57.1 79.3 96.0 81.8 53.8 49.2 44.2 44.1 100.0 61.4 56.5 56.9 45.8 71.2 76.0 66.7 73.9 60.6Diplom

7.3 3.2 4.8 8.6 2.0 1.5 12.8 24.6 39.5 2.9 - 5.1 4.8 15.7 8.4 3.5 2.3 11.1 2.2 1.9PhD (Promotion)

6.6 5.1 14.3 3.4 2.0 5.3 8.3 9.2 - 8.8 - 12.0 6.5 7.8 8.4 6.4 5.1 7.4 6.5 10.6Bachelor und sofortiger Master
und dann Beruf

6.6 0.8 4.8 - - 0.8 12.8 12.3 9.3 26.5 - 1.9 24.2 9.8 26.5 1.9 0.9 1.9 - 4.8Staatsexamen

4.2 4.3 4.8 5.2 2.0 5.3 2.9 1.5 2.3 - - 6.3 3.2 2.0 1.2 5.6 5.1 3.7 4.3 7.7Bachelor, dann
Berufserfahrung, dann Master

3.3 2.8 9.5 - - 3.8 3.6 - - 2.9 - 8.2 1.6 - 4.8 3.2 1.8 - 8.7 5.8Bachelor und dann Beruf

2.7 0.4 - - - 0.8 3.2 1.5 2.3 17.6 - 1.9 - - 4.8 4.5 4.6 7.4 - 3.8Magister

1.6 1.2 - 1.7 - 1.5 0.5 - - - - - - 2.0 1.2 3.2 3.7 1.9 4.3 3.8Doppeldiplom

0.9 - - - - - 1.8 - 2.3 2.9 - 1.3 6.5 5.9 - 0.3 0.5 - - -Lehramt

0.2 - - - - - 0.2 - 2.3 - - - - - - 0.3 - - - 1.0Doktor

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - - 2.0 - - - - - -Sonstige Abschlüsse

1.3 1.2 4.8 1.7 - 0.8 1.8 3.1 2.3 - - 1.9 1.6 2.0 1.2 0.5 0.9 - - -weiß nicht/ keine Angabe

101.2 101.2 100.0 100.0 102.0 101.5 102.0 101.5 104.7 105.9 100.0 100.0 104.8 103.9 102.4 100.5 100.9 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 40Tabelle T9: Angestrebter Abschluss
Und welchen dieser Abschlüsse streben Sie an?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66.5 69.4 61.2 64.9 62.5 70.9 63.5 65.7 64.5 71.0 64.4 68.6Diplom

7.3 7.6 6.7 2.0 9.7 9.5 7.7 2.6 9.1 13.5 11.9 5.7PhD (Promotion)

6.6 5.7 8.1 11.1 5.6 4.4 1.9 9.6 5.1 3.9 5.1 -Bachelor und sofortiger Master
und dann Beruf

6.6 4.3 10.7 7.4 7.1 4.9 11.5 6.8 7.2 4.3 10.2 5.7Staatsexamen

4.2 4.9 2.8 6.1 4.5 3.1 - 6.3 3.3 1.0 5.1 2.9Bachelor, dann
Berufserfahrung, dann Master

3.3 3.2 3.4 3.4 3.4 3.4 1.9 4.0 3.6 2.4 - 2.9Bachelor und dann Beruf

2.7 2.0 3.9 1.4 3.7 2.6 5.8 1.9 3.3 2.4 3.4 8.6Magister

1.6 1.7 1.4 1.4 2.6 1.3 - 1.6 2.9 0.5 - -Doppeldiplom

0.9 1.1 0.6 1.4 0.7 0.5 1.9 1.2 0.4 1.0 1.7 -Lehramt

0.2 0.3 - - 0.4 - 1.9 0.2 - - - 2.9Doktor

0.1 0.2 - - - - 1.9 0.2 - - - -Sonstige Abschlüsse

1.3 0.8 2.2 2.4 0.7 0.5 3.8 0.9 1.4 1.4 1.7 2.9weiß nicht/ keine Angabe

101.2 101.2 101.1 101.4 101.1 101.0 101.9 101.2 100.7 101.4 103.4 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 41Tabelle 10: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse - Durchschnittswerte
Wie schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

3.5 3.6 3.4 3.7 3.6 3.5 3.6 4.0 3.9 4.0 4.3 3.3 3.6 3.9 3.5 3.4 3.4 3.5 3.1 3.3Ausschließlich Bachelor

2.2 2.2 2.4 2.1 2.1 2.2 2.3 2.5 2.5 2.5 2.5 2.0 2.4 2.5 2.3 2.0 2.1 2.3 2.0 1.9Master

1.6 1.7 2.1 1.6 1.6 1.8 1.6 1.7 1.5 1.9 1.2 1.6 1.6 1.3 1.7 1.6 1.6 1.6 1.5 1.6PhD(Promotion)

1.7 1.6 1.8 1.6 1.5 1.7 1.8 2.0 2.0 2.0 1.7 1.7 1.7 1.6 1.9 1.8 1.8 1.9 1.7 1.7Diplom

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 42Tabelle 10: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse - Durchschnittswerte
Wie schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

3.5 3.5 3.6 3.4 3.6 3.6 3.4 3.5 3.5 3.6 3.6 3.7Ausschließlich Bachelor

2.2 2.2 2.2 2.0 2.2 2.2 2.4 2.1 2.2 2.3 2.3 2.3Master

1.6 1.6 1.6 1.5 1.6 1.7 1.7 1.6 1.6 1.6 1.7 1.7PhD(Promotion)

1.7 1.7 1.8 1.7 1.8 1.8 1.9 1.7 1.8 1.7 1.8 1.9Diplom

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 43Tabelle T10.1: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse
Wie gut schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Ausschließlich Bachelor

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.8 1.6 4.8 1.7 2.0 0.8 1.6 1.5 2.3 - - 3.8 - - 1.2 1.9 0.9 1.9 2.2 2.9(1) sehr gut

11.6 9.9 23.8 8.6 6.0 9.8 10.4 6.2 7.0 2.9 - 17.1 8.1 2.0 10.8 13.3 10.6 11.1 23.9 14.4(2) gut

34.8 32.0 9.5 25.9 32.0 38.6 31.3 18.5 23.3 32.4 16.7 36.1 37.1 33.3 36.1 41.9 46.5 31.5 41.3 41.3(3) teils/teils

36.6 43.1 47.6 44.8 50.0 38.6 36.7 41.5 30.2 29.4 33.3 32.3 38.7 35.3 43.4 32.3 30.9 42.6 23.9 32.7(4) weniger gut

15.3 13.4 14.3 19.0 10.0 12.1 20.0 32.3 37.2 35.3 50.0 10.8 16.1 29.4 8.4 10.7 11.1 13.0 8.7 8.7(5) schlecht

13.4 11.5 28.6 10.3 8.0 10.6 11.9 7.7 9.3 2.9 - 20.9 8.1 2.0 12.0 15.2 11.5 13.0 26.1 17.3Top-Two (1+2)

51.8 56.5 61.9 63.8 60.0 50.8 56.8 73.8 67.4 64.7 83.3 43.0 54.8 64.7 51.8 42.9 41.9 55.6 32.6 41.3Bottom-Two (4+5)

3.5 3.6 3.4 3.7 3.6 3.5 3.6 4.0 3.9 4.0 4.3 3.3 3.6 3.9 3.5 3.4 3.4 3.5 3.1 3.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 44Tabelle T10.1: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse
Wie gut schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Ausschließlich Bachelor

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.8 2.5 0.6 2.0 2.2 1.5 - 2.3 1.8 - 5.1 -(1) sehr gut

11.6 11.0 12.6 15.5 8.6 10.6 11.5 13.6 9.1 12.6 5.1 11.4(2) gut

34.8 37.1 30.6 34.1 33.3 35.3 42.3 34.5 35.9 35.7 33.9 25.7(3) teils/teils

36.6 34.9 39.6 33.4 40.4 36.3 36.5 35.4 39.1 35.3 33.9 42.9(4) weniger gut

15.3 14.5 16.6 14.9 15.4 16.2 9.6 14.1 14.1 16.4 22.0 20.0(5) schlecht

13.4 13.4 13.2 17.6 10.9 12.1 11.5 16.0 10.9 12.6 10.2 11.4Top-Two (1+2)

51.8 49.5 56.2 48.3 55.8 52.6 46.2 49.5 53.3 51.7 55.9 62.9Bottom-Two (4+5)

3.5 3.5 3.6 3.4 3.6 3.6 3.4 3.5 3.5 3.6 3.6 3.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 45Tabelle T10.2: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse
Wie gut schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Master

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16.7 18.6 14.3 19.0 20.0 18.2 12.4 4.6 4.7 11.8 - 22.8 4.8 7.8 9.6 19.7 18.9 7.4 23.9 25.0(1) sehr gut

56.2 52.6 42.9 55.2 58.0 52.3 55.0 50.8 53.5 47.1 66.7 53.8 62.9 52.9 59.0 59.7 59.9 66.7 58.7 56.7(2) gut

21.4 23.7 28.6 22.4 16.0 25.8 24.5 35.4 27.9 20.6 16.7 20.9 27.4 25.5 24.1 17.3 17.1 22.2 13.0 17.3(3) teils/teils

4.9 4.7 14.3 3.4 4.0 3.8 6.8 7.7 11.6 17.6 16.7 2.5 1.6 11.8 6.0 2.4 3.2 - 4.3 1.0(4) weniger gut

0.8 0.4 - - 2.0 - 1.4 1.5 2.3 2.9 - - 3.2 2.0 1.2 0.8 0.9 3.7 - -(5) schlecht

72.9 71.1 57.1 74.1 78.0 70.5 67.3 55.4 58.1 58.8 66.7 76.6 67.7 60.8 68.7 79.5 78.8 74.1 82.6 81.7Top-Two (1+2)

5.7 5.1 14.3 3.4 6.0 3.8 8.1 9.2 14.0 20.6 16.7 2.5 4.8 13.7 7.2 3.2 4.1 3.7 4.3 1.0Bottom-Two (4+5)

2.2 2.2 2.4 2.1 2.1 2.2 2.3 2.5 2.5 2.5 2.5 2.0 2.4 2.5 2.3 2.0 2.1 2.3 2.0 1.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 46Tabelle T10.2: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse
Wie gut schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Master

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16.7 17.5 15.2 21.6 16.1 14.4 7.7 21.1 13.4 15.0 6.8 14.3(1) sehr gut

56.2 57.0 54.8 58.4 53.9 57.0 50.0 56.1 60.5 52.7 57.6 42.9(2) gut

21.4 19.5 25.0 14.9 24.0 22.7 36.5 16.4 23.2 24.2 30.5 37.1(3) teils/teils

4.9 4.9 4.8 4.7 4.5 5.2 5.8 5.9 1.8 6.8 5.1 5.7(4) weniger gut

0.8 1.1 0.3 0.3 1.5 0.8 - 0.5 1.1 1.4 - -(5) schlecht

72.9 74.5 69.9 80.1 70.0 71.4 57.7 77.2 73.9 67.6 64.4 57.1Top-Two (1+2)

5.7 6.0 5.1 5.1 6.0 5.9 5.8 6.3 2.9 8.2 5.1 5.7Bottom-Two (4+5)

2.2 2.2 2.2 2.0 2.2 2.2 2.4 2.1 2.2 2.3 2.3 2.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 47Tabelle T10.3: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse
Wie gut schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

PhD(Promotion)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

53.1 47.4 33.3 51.7 58.0 43.9 56.1 44.6 58.1 44.1 83.3 57.6 58.1 74.5 48.2 54.7 54.8 55.6 54.3 53.8(1) sehr gut

34.7 35.6 38.1 34.5 28.0 39.4 33.6 44.6 37.2 32.4 16.7 30.4 27.4 19.6 41.0 33.3 35.0 33.3 39.1 29.8(2) gut

10.4 13.4 14.3 12.1 12.0 13.6 8.6 7.7 4.7 17.6 - 10.1 14.5 5.9 6.0 10.9 9.2 9.3 6.5 15.4(3) teils/teils

1.6 3.2 14.3 1.7 2.0 2.3 1.8 3.1 - 5.9 - 1.9 - - 4.8 0.5 0.9 - - -(4) weniger gut

0.2 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - 0.5 - 1.9 - 1.0(5) schlecht

87.8 83.0 71.4 86.2 86.0 83.3 89.6 89.2 95.3 76.5 100.0 88.0 85.5 94.1 89.2 88.0 89.9 88.9 93.5 83.7Top-Two (1+2)

1.8 3.6 14.3 1.7 2.0 3.0 1.8 3.1 - 5.9 - 1.9 - - 4.8 1.1 0.9 1.9 - 1.0Bottom-Two (4+5)

1.6 1.7 2.1 1.6 1.6 1.8 1.6 1.7 1.5 1.9 1.2 1.6 1.6 1.3 1.7 1.6 1.6 1.6 1.5 1.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 48Tabelle T10.3: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse
Wie gut schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

PhD(Promotion)

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

53.1 54.4 50.8 59.8 55.4 47.4 46.2 55.4 51.8 51.7 47.5 54.3(1) sehr gut

34.7 34.3 35.4 31.1 31.8 38.9 38.5 31.2 37.3 38.6 37.3 28.6(2) gut

10.4 9.3 12.4 8.1 10.9 11.3 13.5 11.3 9.8 8.2 11.9 14.3(3) teils/teils

1.6 1.7 1.4 0.7 1.9 2.1 1.9 1.9 0.7 1.4 3.4 2.9(4) weniger gut

0.2 0.3 - 0.3 - 0.3 - 0.2 0.4 - - -(5) schlecht

87.8 88.7 86.2 90.9 87.3 86.3 84.6 86.6 89.1 90.3 84.7 82.9Top-Two (1+2)

1.8 2.0 1.4 1.0 1.9 2.3 1.9 2.1 1.1 1.4 3.4 2.9Bottom-Two (4+5)

1.6 1.6 1.6 1.5 1.6 1.7 1.7 1.6 1.6 1.6 1.7 1.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 49Tabelle T10.4: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse
Wie gut schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Diplom

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

36.1 46.2 33.3 44.8 54.0 45.5 34.7 23.1 23.3 23.5 50.0 42.4 37.1 47.1 26.5 33.1 31.3 29.6 34.8 40.4(1) sehr gut

54.5 47.8 57.1 55.2 44.0 45.5 53.4 55.4 55.8 55.9 33.3 49.4 54.8 49.0 57.8 57.6 60.4 53.7 58.7 51.0(2) gut

8.5 5.1 9.5 - 2.0 7.6 10.4 16.9 18.6 17.6 16.7 7.6 8.1 3.9 12.0 8.8 8.3 14.8 6.5 7.7(3) teils/teils

0.7 0.4 - - - 0.8 1.4 4.6 2.3 - - - - - 2.4 0.3 - - - 1.0(4) weniger gut

0.2 0.4 - - - 0.8 0.2 - - 2.9 - 0.6 - - 1.2 0.3 - 1.9 - -(5) schlecht

90.6 94.1 90.5 100.0 98.0 90.9 88.1 78.5 79.1 79.4 83.3 91.8 91.9 96.1 84.3 90.7 91.7 83.3 93.5 91.3Top-Two (1+2)

0.9 0.8 - - - 1.5 1.6 4.6 2.3 2.9 - 0.6 - - 3.6 0.5 - 1.9 - 1.0Bottom-Two (4+5)

1.7 1.6 1.8 1.6 1.5 1.7 1.8 2.0 2.0 2.0 1.7 1.7 1.7 1.6 1.9 1.8 1.8 1.9 1.7 1.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 50Tabelle T10.4: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse
Wie gut schätzen Sie die Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse in Deutschland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Diplom

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

36.1 37.9 32.9 39.5 33.7 36.1 28.8 37.6 34.8 37.7 28.8 31.4(1) sehr gut

54.5 54.1 55.3 55.1 57.3 52.1 55.8 55.4 52.9 54.6 59.3 48.6(2) gut

8.5 7.1 11.0 4.7 7.9 10.8 15.4 6.3 10.9 6.8 11.9 20.0(3) teils/teils

0.7 0.6 0.8 0.7 1.1 0.5 - 0.5 1.1 1.0 - -(4) weniger gut

0.2 0.3 - - - 0.5 - 0.2 0.4 - - -(5) schlecht

90.6 92.0 88.2 94.6 91.0 88.1 84.6 93.0 87.7 92.3 88.1 80.0Top-Two (1+2)

0.9 0.9 0.8 0.7 1.1 1.0 - 0.7 1.4 1.0 - -Bottom-Two (4+5)

1.7 1.7 1.8 1.7 1.8 1.8 1.9 1.7 1.8 1.7 1.8 1.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 51Tabelle T11: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland - Durchschnittswerte
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

2.9 2.9 2.9 2.9 3.0 2.9 3.0 3.2 3.2 3.1 3.5 2.8 3.0 3.3 2.8 2.7 2.8 2.9 2.5 2.6Ausschließlich Bachelor

1.8 1.8 2.0 1.7 1.9 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.5 1.7 2.0 2.1 2.0 1.6 1.6 1.8 1.6 1.6Master

1.6 1.7 1.9 1.6 1.5 1.7 1.6 1.5 1.4 1.7 1.2 1.6 1.5 1.4 1.7 1.6 1.6 1.7 1.4 1.7PhD(Promotion)

2.0 1.8 1.8 1.8 1.7 1.8 2.0 2.1 2.1 2.4 1.5 2.0 1.9 1.7 2.2 2.1 2.2 2.2 2.0 2.1Diplom

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 52Tabelle T11: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland - Durchschnittswerte
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

2.9 2.9 2.9 2.8 3.0 2.9 2.8 2.8 2.9 3.0 2.8 3.0Ausschließlich Bachelor

1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 2.1 1.8 1.8 1.8 1.9 1.9Master

1.6 1.6 1.7 1.6 1.6 1.6 1.5 1.7 1.6 1.5 1.7 1.4PhD(Promotion)

2.0 2.0 2.1 2.0 2.0 2.1 2.2 2.0 2.1 1.9 2.1 2.3Diplom

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 53Tabelle T11.1: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Ausschließlich Bachelor

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.0 4.3 4.8 10.3 - 3.0 3.2 3.1 4.7 - - 4.4 1.6 2.0 4.8 7.5 5.1 9.3 8.7 10.6(1) sehr gut

30.9 27.7 23.8 19.0 44.0 27.3 28.8 16.9 16.3 32.4 16.7 35.4 29.0 21.6 34.9 34.7 34.6 22.2 43.5 37.5(2) gut

41.5 43.9 52.4 44.8 26.0 48.5 43.7 49.2 46.5 32.4 33.3 44.9 46.8 39.2 41.0 38.1 36.9 48.1 32.6 36.5(3) teils/teils

16.6 19.4 14.3 20.7 18.0 18.9 16.2 23.1 18.6 23.5 33.3 10.1 14.5 19.6 14.5 14.9 19.4 7.4 15.2 11.5(4) weniger gut

6.1 4.7 4.8 5.2 12.0 2.3 8.1 7.7 14.0 11.8 16.7 5.1 8.1 17.6 4.8 4.8 4.1 13.0 - 3.8(5) schlecht

35.9 32.0 28.6 29.3 44.0 30.3 32.0 20.0 20.9 32.4 16.7 39.9 30.6 23.5 39.8 42.1 39.6 31.5 52.2 48.1Top-Two (1+2)

22.6 24.1 19.0 25.9 30.0 21.2 24.3 30.8 32.6 35.3 50.0 15.2 22.6 37.3 19.3 19.7 23.5 20.4 15.2 15.4Bottom-Two (4+5)

2.9 2.9 2.9 2.9 3.0 2.9 3.0 3.2 3.2 3.1 3.5 2.8 3.0 3.3 2.8 2.7 2.8 2.9 2.5 2.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 54Tabelle T11.1: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Ausschließlich Bachelor

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.0 4.6 5.6 6.8 4.1 4.4 3.8 5.4 5.8 3.4 3.4 5.7(1) sehr gut

30.9 31.4 30.1 33.1 30.0 30.4 26.9 34.0 27.2 30.0 35.6 20.0(2) gut

41.5 42.3 39.9 37.5 38.6 44.8 53.8 37.8 46.7 41.5 39.0 48.6(3) teils/teils

16.6 14.7 19.9 16.6 19.5 14.9 13.5 16.4 15.9 17.4 16.9 17.1(4) weniger gut

6.1 7.0 4.5 6.1 7.9 5.4 1.9 6.3 4.3 7.7 5.1 8.6(5) schlecht

35.9 36.0 35.7 39.9 34.1 34.8 30.8 39.4 33.0 33.3 39.0 25.7Top-Two (1+2)

22.6 21.6 24.4 22.6 27.3 20.4 15.4 22.8 20.3 25.1 22.0 25.7Bottom-Two (4+5)

2.9 2.9 2.9 2.8 3.0 2.9 2.8 2.8 2.9 3.0 2.8 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 55Tabelle T11.2: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Master

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39.0 39.9 33.3 39.7 40.0 40.9 31.5 20.0 23.3 32.4 16.7 43.0 30.6 29.4 26.5 47.7 46.5 44.4 47.8 51.0(1) sehr gut

46.1 43.1 38.1 48.3 40.0 43.2 49.8 60.0 53.5 35.3 50.0 46.8 45.2 45.1 50.6 42.7 44.2 38.9 45.7 38.5(2) gut

12.2 14.2 23.8 10.3 14.0 14.4 14.4 16.9 16.3 23.5 16.7 8.9 21.0 13.7 18.1 8.5 7.8 14.8 6.5 10.6(3) teils/teils

2.0 2.4 4.8 1.7 4.0 1.5 2.9 1.5 7.0 5.9 - 1.3 1.6 5.9 3.6 0.5 0.9 - - -(4) weniger gut

0.8 0.4 - - 2.0 - 1.4 1.5 - 2.9 16.7 - 1.6 5.9 1.2 0.5 0.5 1.9 - -(5) schlecht

85.0 83.0 71.4 87.9 80.0 84.1 81.3 80.0 76.7 67.6 66.7 89.9 75.8 74.5 77.1 90.4 90.8 83.3 93.5 89.4Top-Two (1+2)

2.8 2.8 4.8 1.7 6.0 1.5 4.3 3.1 7.0 8.8 16.7 1.3 3.2 11.8 4.8 1.1 1.4 1.9 - -Bottom-Two (4+5)

1.8 1.8 2.0 1.7 1.9 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.5 1.7 2.0 2.1 2.0 1.6 1.6 1.8 1.6 1.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 56Tabelle T11.2: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Master

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39.0 39.4 38.2 41.9 39.3 38.4 25.0 42.5 34.8 39.6 35.6 31.4(1) sehr gut

46.1 45.3 47.5 45.3 45.7 46.4 50.0 42.7 53.3 43.5 44.1 48.6(2) gut

12.2 12.1 12.4 9.8 11.2 13.4 21.2 11.3 10.9 13.0 16.9 20.0(3) teils/teils

2.0 2.0 2.0 1.7 3.0 1.5 1.9 2.3 0.7 2.9 3.4 -(4) weniger gut

0.8 1.2 - 1.4 0.7 0.3 1.9 1.2 0.4 1.0 - -(5) schlecht

85.0 84.7 85.7 87.2 85.0 84.8 75.0 85.2 88.0 83.1 79.7 80.0Top-Two (1+2)

2.8 3.2 2.0 3.0 3.7 1.8 3.8 3.5 1.1 3.9 3.4 -Bottom-Two (4+5)

1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 1.8 2.1 1.8 1.8 1.8 1.9 1.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 57Tabelle T11.3: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

PhD(Promotion)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

53.9 47.8 38.1 53.4 62.0 42.4 59.0 60.0 67.4 58.8 83.3 57.6 59.7 74.5 47.0 53.9 52.1 53.7 63.0 49.0(1) sehr gut

33.7 38.3 42.9 36.2 28.0 42.4 28.8 30.8 25.6 14.7 16.7 27.2 32.3 17.6 37.3 33.9 35.0 31.5 30.4 33.7(2) gut

10.4 11.1 14.3 8.6 4.0 13.6 10.4 7.7 7.0 23.5 - 13.3 8.1 5.9 13.3 10.4 10.6 11.1 6.5 16.3(3) teils/teils

1.7 2.8 4.8 1.7 6.0 1.5 1.4 1.5 - 2.9 - 1.3 - 2.0 1.2 1.6 2.3 1.9 - 1.0(4) weniger gut

0.3 - - - - - 0.5 - - - - 0.6 - - 1.2 0.3 - 1.9 - -(5) schlecht

87.6 86.2 81.0 89.7 90.0 84.8 87.8 90.8 93.0 73.5 100.0 84.8 91.9 92.2 84.3 87.7 87.1 85.2 93.5 82.7Top-Two (1+2)

2.0 2.8 4.8 1.7 6.0 1.5 1.8 1.5 - 2.9 - 1.9 - 2.0 2.4 1.9 2.3 3.7 - 1.0Bottom-Two (4+5)

1.6 1.7 1.9 1.6 1.5 1.7 1.6 1.5 1.4 1.7 1.2 1.6 1.5 1.4 1.7 1.6 1.6 1.7 1.4 1.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 58Tabelle T11.3: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

PhD(Promotion)

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

53.9 56.0 50.3 53.4 55.1 53.4 55.8 50.2 55.4 58.5 49.2 68.6(1) sehr gut

33.7 32.9 35.1 34.8 32.2 33.8 34.6 34.5 34.1 31.4 39.0 25.7(2) gut

10.4 8.7 13.5 9.5 10.9 10.8 9.6 12.7 8.7 8.7 10.2 5.7(3) teils/teils

1.7 2.2 0.8 2.0 1.9 1.5 - 2.3 1.4 1.4 - -(4) weniger gut

0.3 0.3 0.3 0.3 - 0.5 - 0.2 0.4 - 1.7 -(5) schlecht

87.6 88.9 85.4 88.2 87.3 87.1 90.4 84.7 89.5 89.9 88.1 94.3Top-Two (1+2)

2.0 2.5 1.1 2.4 1.9 2.1 - 2.6 1.8 1.4 1.7 -Bottom-Two (4+5)

1.6 1.6 1.7 1.6 1.6 1.6 1.5 1.7 1.6 1.5 1.7 1.4Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 59Tabelle T11.4: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Diplom

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26.7 37.9 33.3 34.5 46.0 36.4 26.1 16.9 16.3 20.6 66.7 30.4 29.0 39.2 19.3 21.6 19.4 22.2 21.7 25.0(1) sehr gut

47.9 47.0 57.1 56.9 38.0 45.5 48.0 56.9 53.5 32.4 16.7 44.9 51.6 47.1 51.8 47.5 47.0 44.4 56.5 42.3(2) gut

21.9 12.3 9.5 3.4 14.0 15.9 23.0 24.6 30.2 35.3 16.7 22.2 17.7 13.7 24.1 26.7 30.0 24.1 19.6 28.8(3) teils/teils

3.0 2.8 - 5.2 2.0 2.3 2.0 - - 8.8 - 1.3 1.6 - 3.6 4.0 3.7 7.4 2.2 3.8(4) weniger gut

0.5 - - - - - 0.9 1.5 - 2.9 - 1.3 - - 1.2 0.3 - 1.9 - -(5) schlecht

74.6 85.0 90.5 91.4 84.0 81.8 74.1 73.8 69.8 52.9 83.3 75.3 80.6 86.3 71.1 69.1 66.4 66.7 78.3 67.3Top-Two (1+2)

3.5 2.8 - 5.2 2.0 2.3 2.9 1.5 - 11.8 - 2.5 1.6 - 4.8 4.3 3.7 9.3 2.2 3.8Bottom-Two (4+5)

2.0 1.8 1.8 1.8 1.7 1.8 2.0 2.1 2.1 2.4 1.5 2.0 1.9 1.7 2.2 2.1 2.2 2.2 2.0 2.1Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 60Tabelle T11.4: Karrierechancen der einzelnen Abschlüsse im Ausland
Und wie gut schätzen Sie diese Abschlüsse für die Karrierechancen im Ausland ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Diplom

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26.7 29.7 21.3 27.4 25.8 27.6 21.2 27.0 24.6 31.4 25.4 14.3(1) sehr gut

47.9 47.1 49.2 48.0 52.4 44.8 46.2 47.4 49.3 46.9 45.8 51.4(2) gut

21.9 19.8 25.8 21.6 19.9 22.7 28.8 22.5 22.1 19.8 25.4 20.0(3) teils/teils

3.0 2.8 3.4 2.4 1.9 4.1 3.8 2.6 3.6 1.9 - 14.3(4) weniger gut

0.5 0.6 0.3 0.7 - 0.8 - 0.5 0.4 - 3.4 -(5) schlecht

74.6 76.8 70.5 75.3 78.3 72.4 67.3 74.4 73.9 78.3 71.2 65.7Top-Two (1+2)

3.5 3.4 3.7 3.0 1.9 4.9 3.8 3.1 4.0 1.9 3.4 14.3Bottom-Two (4+5)

2.0 2.0 2.1 2.0 2.0 2.1 2.2 2.0 2.1 1.9 2.1 2.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 61Tabelle T12: Qualitätsmanagement - Durchschnittswerte
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

2.3 2.2 2.1 2.3 2.0 2.3 2.1 2.2 1.9 2.3 1.7 2.2 2.2 1.9 2.0 2.4 2.5 2.2 2.4 2.3Forschung

2.4 2.5 2.3 2.5 2.6 2.5 2.5 2.7 2.4 3.0 2.2 2.4 2.4 2.5 2.5 2.3 2.3 2.6 2.4 2.4Dozenten

2.5 2.5 2.3 2.6 2.5 2.5 2.6 2.6 2.4 2.9 2.7 2.5 2.5 2.7 2.6 2.3 2.3 2.5 2.5 2.3Internationale Ausrichtung

2.6 2.6 2.6 2.6 2.7 2.6 2.6 2.8 2.9 3.2 2.8 2.4 2.7 2.6 2.5 2.5 2.5 2.7 2.6 2.6Studierende

2.7 2.6 2.4 2.6 2.6 2.6 2.8 3.2 2.8 3.3 3.2 2.4 2.9 2.8 2.8 2.7 2.6 3.0 2.3 2.7Ausstattung

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 62Tabelle T12: Qualitätsmanagement - Durchschnittswerte
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

2.3 2.3 2.2 2.2 2.2 2.3 2.4 2.3 2.2 2.3 2.2 2.2Forschung

2.4 2.5 2.4 2.3 2.5 2.5 2.6 2.4 2.5 2.4 2.6 2.3Dozenten

2.5 2.6 2.3 2.3 2.5 2.6 2.6 2.4 2.5 2.6 2.5 2.6Internationale Ausrichtung

2.6 2.6 2.6 2.4 2.6 2.7 2.8 2.5 2.6 2.7 2.8 2.8Studierende

2.7 2.7 2.8 2.5 2.8 2.8 2.9 2.5 2.8 2.8 3.0 2.9Ausstattung

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 63Tabelle T12.1: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Forschung

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

15.6 18.6 23.8 19.0 22.0 16.7 17.8 15.4 25.6 2.9 33.3 14.6 16.1 27.5 22.9 11.5 11.1 13.0 8.7 15.4(1) sehr viel Wert

42.5 37.9 28.6 39.7 44.0 35.6 46.8 46.2 41.9 50.0 66.7 46.2 51.6 41.2 47.0 41.3 38.7 57.4 37.0 39.4(2)

21.3 21.7 19.0 22.4 20.0 22.7 16.0 24.6 14.0 32.4 - 15.2 16.1 9.8 14.5 26.1 28.1 16.7 26.1 27.9(3)

5.5 6.3 4.8 10.3 2.0 6.1 2.9 3.1 2.3 - - 3.8 3.2 2.0 2.4 7.5 8.3 3.7 8.7 6.7(4)

2.2 0.4 - - - 0.8 2.0 1.5 - - - 2.5 3.2 2.0 2.4 2.9 3.7 1.9 - 1.9(5) überhaupt kein Wert

58.0 56.5 52.4 58.6 66.0 52.3 64.6 61.5 67.4 52.9 100.0 60.8 67.7 68.6 69.9 52.8 49.8 70.4 45.7 54.8Top-Two (1+2)

7.7 6.7 4.8 10.3 2.0 6.8 5.0 4.6 2.3 - - 6.3 6.5 3.9 4.8 10.4 12.0 5.6 8.7 8.7Bottom-Two (4+5)

2.3 2.2 2.1 2.3 2.0 2.3 2.1 2.2 1.9 2.3 1.7 2.2 2.2 1.9 2.0 2.4 2.5 2.2 2.4 2.3Durchschnitt

13.0 15.0 23.8 8.6 12.0 18.2 14.4 9.2 16.3 14.7 - 17.7 9.7 17.6 10.8 10.7 10.1 7.4 19.6 8.7weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 64Tabelle T12.1: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Forschung

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

15.6 15.0 16.6 18.9 17.6 12.4 9.6 14.3 18.1 15.5 13.6 14.3(1) sehr viel Wert

42.5 41.6 44.1 43.6 40.8 43.8 34.6 42.7 43.5 42.5 37.3 40.0(2)

21.3 21.8 20.5 16.6 19.9 25.0 28.8 21.8 18.1 22.2 30.5 20.0(3)

5.5 6.3 3.9 7.4 3.7 5.4 3.8 6.3 5.8 5.8 - -(4)

2.2 2.5 1.7 2.0 2.6 2.1 1.9 2.3 2.9 1.4 - 2.9(5) überhaupt kein Wert

58.0 56.6 60.7 62.5 58.4 56.2 44.2 57.0 61.6 58.0 50.8 54.3Top-Two (1+2)

7.7 8.8 5.6 9.5 6.4 7.5 5.8 8.7 8.7 7.2 - 2.9Bottom-Two (4+5)

2.3 2.3 2.2 2.2 2.2 2.3 2.4 2.3 2.2 2.3 2.2 2.2Durchschnitt

13.0 12.8 13.2 11.5 15.4 11.3 21.2 12.4 11.6 12.6 18.6 22.9weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 65Tabelle T12.2: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Dozenten

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9.5 6.7 9.5 6.9 4.0 7.6 7.9 1.5 4.7 - 16.7 12.0 11.3 11.8 7.2 12.5 13.4 7.4 17.4 10.6(1) sehr viel Wert

41.5 39.9 47.6 46.6 38.0 35.6 38.7 35.4 48.8 23.5 50.0 36.1 41.9 33.3 44.6 44.8 45.6 44.4 28.3 47.1(2)

26.3 27.7 9.5 29.3 36.0 26.5 28.8 43.1 23.3 38.2 33.3 23.4 25.8 23.5 26.5 22.7 23.5 25.9 23.9 24.0(3)

8.5 9.5 9.5 6.9 6.0 12.1 9.0 9.2 7.0 20.6 - 10.8 9.7 9.8 9.6 8.0 6.5 9.3 8.7 9.6(4)

1.3 1.2 - 1.7 4.0 - 1.1 1.5 - 2.9 - - 1.6 3.9 1.2 1.3 0.9 5.6 2.2 -(5) überhaupt kein Wert

50.9 46.6 57.1 53.4 42.0 43.2 46.6 36.9 53.5 23.5 66.7 48.1 53.2 45.1 51.8 57.3 59.0 51.9 45.7 57.7Top-Two (1+2)

9.8 10.7 9.5 8.6 10.0 12.1 10.1 10.8 7.0 23.5 - 10.8 11.3 13.7 10.8 9.3 7.4 14.8 10.9 9.6Bottom-Two (4+5)

2.4 2.5 2.3 2.5 2.6 2.5 2.5 2.7 2.4 3.0 2.2 2.4 2.4 2.5 2.5 2.3 2.3 2.6 2.4 2.4Durchschnitt

13.0 15.0 23.8 8.6 12.0 18.2 14.4 9.2 16.3 14.7 - 17.7 9.7 17.6 10.8 10.7 10.1 7.4 19.6 8.7weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 66Tabelle T12.2: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Dozenten

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9.5 9.7 9.0 12.8 8.2 8.5 3.8 10.3 9.1 9.2 6.8 8.6(1) sehr viel Wert

41.5 39.3 45.5 45.6 41.6 39.2 34.6 43.7 42.0 41.1 25.4 40.0(2)

26.3 26.7 25.6 22.6 23.6 30.7 28.8 23.9 25.7 28.0 40.7 25.7(3)

8.5 9.7 6.2 6.4 9.0 9.3 11.5 8.5 10.1 7.2 8.5 2.9(4)

1.3 1.7 0.6 1.0 2.2 1.0 - 1.2 1.4 1.9 - -(5) überhaupt kein Wert

50.9 49.0 54.5 58.4 49.8 47.7 38.5 54.0 51.1 50.2 32.2 48.6Top-Two (1+2)

9.8 11.4 6.7 7.4 11.2 10.3 11.5 9.6 11.6 9.2 8.5 2.9Bottom-Two (4+5)

2.4 2.5 2.4 2.3 2.5 2.5 2.6 2.4 2.5 2.4 2.6 2.3Durchschnitt

13.0 12.8 13.2 11.5 15.4 11.3 21.2 12.4 11.6 12.6 18.6 22.9weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 67Tabelle T12.3: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

internationale Ausrichtung

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12.4 11.5 9.5 3.4 14.0 13.6 8.6 6.2 11.6 2.9 16.7 8.9 9.7 5.9 10.8 16.5 17.5 14.8 13.0 19.2(1) sehr viel Wert

32.4 31.6 38.1 39.7 28.0 28.8 30.4 33.8 30.2 23.5 16.7 34.2 32.3 25.5 28.9 35.7 37.8 27.8 30.4 39.4(2)

32.4 30.4 23.8 37.9 32.0 28.0 36.7 43.1 34.9 41.2 50.0 32.3 41.9 39.2 37.3 28.5 28.1 42.6 23.9 21.2(3)

8.6 11.1 4.8 10.3 14.0 10.6 8.6 7.7 7.0 14.7 16.7 5.1 3.2 9.8 10.8 6.9 5.5 5.6 8.7 10.6(4)

1.3 0.4 - - - 0.8 1.4 - - 2.9 - 1.9 3.2 2.0 1.2 1.6 0.9 1.9 4.3 1.0(5) überhaupt kein Wert

44.8 43.1 47.6 43.1 42.0 42.4 39.0 40.0 41.9 26.5 33.3 43.0 41.9 31.4 39.8 52.3 55.3 42.6 43.5 58.7Top-Two (1+2)

9.9 11.5 4.8 10.3 14.0 11.4 9.9 7.7 7.0 17.6 16.7 7.0 6.5 11.8 12.0 8.5 6.5 7.4 13.0 11.5Bottom-Two (4+5)

2.5 2.5 2.3 2.6 2.5 2.5 2.6 2.6 2.4 2.9 2.7 2.5 2.5 2.7 2.6 2.3 2.3 2.5 2.5 2.3Durchschnitt

13.0 15.0 23.8 8.6 12.0 18.2 14.4 9.2 16.3 14.7 - 17.7 9.7 17.6 10.8 10.7 10.1 7.4 19.6 8.7weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 68Tabelle T12.3: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

internationale Ausrichtung

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12.4 10.2 16.3 17.9 9.4 11.1 5.8 14.3 12.3 10.1 10.2 5.7(1) sehr viel Wert

32.4 32.3 32.6 32.8 35.6 29.6 34.6 36.2 27.9 31.4 30.5 31.4(2)

32.4 32.8 31.7 29.4 30.3 36.6 28.8 29.3 36.6 32.9 33.9 31.4(3)

8.6 10.0 5.9 7.4 8.6 9.8 5.8 7.0 10.5 10.6 6.8 2.9(4)

1.3 1.9 0.3 1.0 0.7 1.5 3.8 0.7 1.1 2.4 - 5.7(5) überhaupt kein Wert

44.8 42.5 48.9 50.7 44.9 40.7 40.4 50.5 40.2 41.5 40.7 37.1Top-Two (1+2)

9.9 11.9 6.2 8.4 9.4 11.3 9.6 7.7 11.6 13.0 6.8 8.6Bottom-Two (4+5)

2.5 2.6 2.3 2.3 2.5 2.6 2.6 2.4 2.5 2.6 2.5 2.6Durchschnitt

13.0 12.8 13.2 11.5 15.4 11.3 21.2 12.4 11.6 12.6 18.6 22.9weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 69Tabelle T12.4: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Studierende

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6.6 5.5 4.8 8.6 6.0 3.8 5.4 1.5 2.3 - 16.7 7.0 9.7 2.0 8.4 8.8 9.2 11.1 8.7 9.6(1) sehr viel Wert

35.2 34.0 42.9 31.0 34.0 33.3 34.0 33.8 27.9 17.6 16.7 40.5 30.6 39.2 34.9 37.1 41.9 25.9 30.4 33.7(2)

34.1 35.6 14.3 39.7 32.0 37.9 34.7 40.0 32.6 35.3 50.0 30.4 30.6 35.3 37.3 32.3 28.6 38.9 28.3 38.5(3)

9.3 8.3 9.5 10.3 12.0 6.1 9.9 13.8 18.6 26.5 - 3.8 17.7 2.0 8.4 8.8 8.3 13.0 8.7 6.7(4)

1.9 1.6 4.8 1.7 4.0 0.8 1.6 1.5 2.3 5.9 16.7 0.6 1.6 3.9 - 2.4 1.8 3.7 4.3 2.9(5) überhaupt kein Wert

41.8 39.5 47.6 39.7 40.0 37.1 39.4 35.4 30.2 17.6 33.3 47.5 40.3 41.2 43.4 45.9 51.2 37.0 39.1 43.3Top-Two (1+2)

11.2 9.9 14.3 12.1 16.0 6.8 11.5 15.4 20.9 32.4 16.7 4.4 19.4 5.9 8.4 11.2 10.1 16.7 13.0 9.6Bottom-Two (4+5)

2.6 2.6 2.6 2.6 2.7 2.6 2.6 2.8 2.9 3.2 2.8 2.4 2.7 2.6 2.5 2.5 2.5 2.7 2.6 2.6Durchschnitt

13.0 15.0 23.8 8.6 12.0 18.2 14.4 9.2 16.3 14.7 - 17.7 9.7 17.6 10.8 10.7 10.1 7.4 19.6 8.7weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 70Tabelle T12.4: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Studierende

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6.6 7.1 5.6 8.8 6.4 5.7 1.9 9.2 6.2 3.9 1.7 2.9(1) sehr viel Wert

35.2 33.4 38.5 42.6 32.6 32.2 28.8 39.0 32.6 34.3 27.1 28.6(2)

34.1 34.6 33.1 28.7 33.7 38.7 32.7 30.8 38.0 36.2 35.6 28.6(3)

9.3 9.7 8.4 6.1 9.4 11.3 11.5 6.1 10.1 11.6 16.9 14.3(4)

1.9 2.3 1.1 2.4 2.6 0.8 3.8 2.6 1.4 1.4 - 2.9(5) überhaupt kein Wert

41.8 40.5 44.1 51.4 39.0 37.9 30.8 48.1 38.8 38.2 28.8 31.4Top-Two (1+2)

11.2 12.1 9.6 8.4 12.0 12.1 15.4 8.7 11.6 13.0 16.9 17.1Bottom-Two (4+5)

2.6 2.6 2.6 2.4 2.6 2.7 2.8 2.5 2.6 2.7 2.8 2.8Durchschnitt

13.0 12.8 13.2 11.5 15.4 11.3 21.2 12.4 11.6 12.6 18.6 22.9weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 71Tabelle T12.5: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Ausstattung

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8.6 11.5 9.5 12.1 8.0 13.6 7.4 1.5 2.3 - - 13.9 4.8 2.0 8.4 8.3 9.2 1.9 15.2 8.7(1) sehr viel Wert

28.0 28.5 33.3 36.2 34.0 21.2 26.4 16.9 27.9 20.6 16.7 32.3 24.2 31.4 28.9 30.1 29.5 22.2 37.0 31.7(2)

34.7 31.2 28.6 24.1 34.0 34.1 35.1 43.1 39.5 26.5 50.0 27.8 41.9 35.3 31.3 36.5 37.3 46.3 17.4 37.5(3)

13.1 12.3 4.8 15.5 12.0 11.4 13.3 21.5 14.0 26.5 33.3 7.6 14.5 9.8 15.7 12.0 12.0 18.5 10.9 9.6(4)

2.7 1.6 - 3.4 - 1.5 3.4 7.7 - 11.8 - 0.6 4.8 3.9 4.8 2.4 1.8 3.7 - 3.8(5) überhaupt kein Wert

36.6 39.9 42.9 48.3 42.0 34.8 33.8 18.5 30.2 20.6 16.7 46.2 29.0 33.3 37.3 38.4 38.7 24.1 52.2 40.4Top-Two (1+2)

15.8 13.8 4.8 19.0 12.0 12.9 16.7 29.2 14.0 38.2 33.3 8.2 19.4 13.7 20.5 14.4 13.8 22.2 10.9 13.5Bottom-Two (4+5)

2.7 2.6 2.4 2.6 2.6 2.6 2.8 3.2 2.8 3.3 3.2 2.4 2.9 2.8 2.8 2.7 2.6 3.0 2.3 2.7Durchschnitt

13.0 15.0 23.8 8.6 12.0 18.2 14.4 9.2 16.3 14.7 - 17.7 9.7 17.6 10.8 10.7 10.1 7.4 19.6 8.7weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 72Tabelle T12.5: Qualitätsmanagement
Wie viel Wert wird an Ihrer Hochschule auf das Qualitätsmanagement gelegt bei ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Ausstattung

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8.6 10.2 5.6 11.1 7.1 8.2 3.8 11.7 7.2 5.8 5.1 2.9(1) sehr viel Wert

28.0 27.5 28.9 35.8 24.7 25.3 21.2 33.3 24.6 24.2 22.0 22.9(2)

34.7 34.2 35.7 30.1 36.0 37.1 36.5 30.5 39.5 39.6 25.4 34.3(3)

13.1 12.7 13.8 9.8 12.7 15.5 15.4 10.1 14.1 15.0 23.7 11.4(4)

2.7 2.6 2.8 1.7 4.1 2.6 1.9 1.9 2.9 2.9 5.1 5.7(5) überhaupt kein Wert

36.6 37.7 34.6 47.0 31.8 33.5 25.0 45.1 31.9 30.0 27.1 25.7Top-Two (1+2)

15.8 15.3 16.6 11.5 16.9 18.0 17.3 12.0 17.0 17.9 28.8 17.1Bottom-Two (4+5)

2.7 2.7 2.8 2.5 2.8 2.8 2.9 2.5 2.8 2.8 3.0 2.9Durchschnitt

13.0 12.8 13.2 11.5 15.4 11.3 21.2 12.4 11.6 12.6 18.6 22.9weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 73Tabelle T13: Vermittlung von Fremdsprachenkenntnissen
Werden an Ihrer Hochschule Fremdsprachenkenntnisse für die nachstehenden Sprachen vermittelt?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

97.1 96.8 90.5 98.3 98.0 97.0 97.1 92.3 95.3 97.1 100.0 97.5 96.8 100.0 97.6 97.6 97.7 98.1 95.7 99.0Englisch

89.1 84.2 85.7 77.6 88.0 86.4 89.0 86.2 86.0 94.1 100.0 86.7 83.9 90.2 96.4 93.3 95.4 96.3 84.8 93.3Spanisch

87.2 79.4 71.4 72.4 78.0 84.8 89.2 84.6 88.4 94.1 100.0 86.1 93.5 88.2 95.2 90.4 94.9 96.3 76.1 87.5Französisch

57.3 51.0 23.8 48.3 60.0 53.0 57.2 55.4 67.4 64.7 100.0 51.9 53.2 58.8 61.4 62.1 63.6 64.8 54.3 61.5Chinesisch

49.9 43.9 42.9 34.5 52.0 46.2 57.9 58.5 62.8 76.5 66.7 47.5 53.2 58.8 68.7 44.8 43.8 57.4 39.1 43.3Portugiesisch

33.9 34.8 33.3 37.9 40.0 32.6 33.3 38.5 30.2 50.0 50.0 32.9 29.0 29.4 28.9 34.7 34.6 50.0 28.3 34.6Russisch

20.5 15.0 9.5 19.0 18.0 14.4 24.3 20.0 27.9 29.4 16.7 21.5 19.4 35.3 25.3 20.3 18.9 24.1 19.6 20.2Japanisch

18.7 15.8 14.3 13.8 20.0 15.9 20.5 13.8 16.3 26.5 - 17.7 19.4 23.5 26.5 18.1 17.1 18.5 13.0 19.2Italienisch

16.5 14.2 23.8 15.5 18.0 11.4 19.1 27.7 16.3 23.5 - 17.1 19.4 15.7 18.1 16.0 15.2 18.5 2.2 22.1Schwedisch

14.9 14.6 9.5 17.2 18.0 12.9 15.5 23.1 16.3 17.6 33.3 12.7 9.7 7.8 18.1 14.9 13.8 22.2 10.9 17.3Polnisch

10.9 10.7 4.8 13.8 12.0 10.6 9.9 7.7 4.7 8.8 16.7 7.0 12.9 13.7 12.0 12.3 10.1 20.4 8.7 16.3Arabisch

8.1 8.3 23.8 6.9 12.0 5.3 7.9 3.1 4.7 14.7 - 8.2 4.8 5.9 10.8 8.0 7.8 11.1 4.3 8.7Niederländisch

7.1 7.9 9.5 13.8 6.0 6.1 8.1 7.7 4.7 2.9 16.7 9.5 - 7.8 13.3 5.6 3.2 11.1 6.5 4.8Tschechisch

7.0 4.7 4.8 3.4 10.0 4.5 9.0 10.8 2.3 17.6 16.7 6.3 16.1 7.8 10.8 6.1 5.1 13.0 4.3 6.7Türkisch

7.0 4.3 - 3.4 10.0 4.5 9.2 7.7 9.3 8.8 33.3 8.9 9.7 3.9 10.8 6.4 6.0 14.8 6.5 4.8Latein

6.5 4.3 - 3.4 8.0 5.3 8.6 9.2 9.3 8.8 - 5.7 8.1 3.9 15.7 5.6 5.1 11.1 6.5 4.8Griechisch

5.8 3.6 4.8 10.3 2.0 1.5 7.4 13.8 9.3 8.8 - 4.4 6.5 3.9 8.4 5.9 6.0 13.0 - 5.8Finnisch

4.6 1.6 - 1.7 - 2.3 5.9 10.8 7.0 11.8 - 2.5 1.6 5.9 7.2 5.6 4.1 11.1 - 8.7Norwegisch

3.9 2.4 - 3.4 6.0 1.5 5.2 6.2 4.7 5.9 - 3.2 4.8 3.9 9.6 3.5 2.8 5.6 - 5.8Dänisch

3.5 3.2 - 6.9 - 3.0 4.3 6.2 4.7 - - 4.4 1.6 3.9 6.0 4.0 1.8 7.4 6.5 3.8Ungarisch

2.2 1.6 - 3.4 - 1.5 3.6 1.5 4.7 8.8 - 0.6 4.8 - 8.4 0.8 0.9 1.9 - -Hebräisch

2.0 1.6 - - 4.0 1.5 2.0 3.1 - 2.9 - 0.6 1.6 3.9 3.6 1.9 1.4 3.7 2.2 1.0Koreanisch

1.6 2.0 - - 6.0 2.3 1.8 3.1 - 8.8 - 0.6 - - 2.4 1.3 1.4 3.7 - 1.0Katalanisch

1.6 1.6 4.8 - 6.0 0.8 1.4 - - - - 2.5 - 2.0 1.2 2.4 3.2 - - 2.9Deutsch als Fremdsprache

1.1 0.8 - 1.7 - 0.8 1.6 3.1 - - - 2.5 - - 2.4 1.1 1.8 - - 1.0Slavische Sprachengruppe

0.9 - - - - - 0.9 - - - - 0.6 3.2 3.9 - 1.6 1.4 3.7 - 1.0Afrikanische Sprache

0.6 0.4 - - - 0.8 0.9 1.5 2.3 - - - - 2.0 1.2 0.3 0.5 - - -Bulgarisch

0.6 - - - - - 0.5 - - 2.9 - - - - 1.2 1.1 1.8 1.9 2.2 -Hindi

0.4 - - - - - 0.9 1.5 - 2.9 - - 1.6 - 2.4 0.3 0.5 - - -Jiddisch

0.4 - - - - - 0.2 - - 2.9 - - - - - 0.8 0.5 1.9 4.3 -Rumänisch

0.3 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.2 0.5 - 1.9 - 1.0Brasilianisches Portugisisch

0.3 - - - - - 0.7 3.1 - - - - 1.6 - - 0.3 0.5 - - -Indisch

0.3 - - - - - 0.2 - - - - 0.6 - - - 0.5 0.5 1.9 - -Persisch

0.3 0.4 - 1.7 - - 0.5 - - - - 0.6 3.2 2.0 - 0.3 0.5 1.9 - -Esperanto

0.3 - - - - - 0.2 - - - - 0.6 - - - 0.5 - 1.9 - 1.0Ägyptisch

0.3 - - - - - 0.5 - - 2.9 - - - 2.0 - 0.3 0.5 - 2.2 -Skandinavistik

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 74Tabelle T13: Vermittlung von Fremdsprachenkenntnissen
Werden an Ihrer Hochschule Fremdsprachenkenntnisse für die nachstehenden Sprachen vermittelt?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.2 - - - - - 0.2 1.5 - - - - - - - 0.3 - - - 1.0Indonesisch

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - 1.6 - - - - - - -Serbisch

0.1 - - - - - 0.2 - - - - - 1.6 - - - - - - -Slowenisch

0.1 0.4 4.8 - - - - - - - - - - - - - - - - -Slowakisch

1.5 1.2 9.5 1.7 - - 0.9 - - 2.9 - 1.9 - - - 2.4 2.3 - 2.2 5.8Sonstige

14.3 9.9 4.8 10.3 12.0 9.8 17.1 20.0 16.3 14.7 33.3 12.7 16.1 23.5 19.3 13.3 13.8 18.5 4.3 10.6Alle europäischen Sprachen

2.4 2.8 9.5 1.7 2.0 2.3 2.7 6.2 4.7 2.9 - 2.5 3.2 - 2.4 1.6 1.4 - 4.3 1.0weiß nicht/ keine Angabe

581.2 523.3 485.7 522.4 586.0 518.9 616.0 627.7 595.3 714.7 683.3 558.2 582.3 607.8 686.7 586.7 579.7 707.4 489.1 595.2Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 75Tabelle T13: Vermittlung von Fremdsprachenkenntnissen
Werden an Ihrer Hochschule Fremdsprachenkenntnisse für die nachstehenden Sprachen vermittelt?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

97.1 96.9 97.5 97.6 97.8 95.9 100.0 97.2 97.1 97.1 94.9 100.0Englisch

89.1 86.9 93.3 89.2 89.5 88.9 88.5 88.7 91.7 87.0 89.8 85.7Spanisch

87.2 83.6 93.8 89.9 86.1 86.6 82.7 87.3 88.0 85.5 88.1 88.6Französisch

57.3 56.3 59.3 63.5 59.6 52.8 44.2 58.2 56.2 61.4 45.8 51.4Chinesisch

49.9 47.3 54.5 51.4 54.3 46.9 40.4 48.6 47.1 59.4 49.2 31.4Portugiesisch

33.9 35.1 31.7 32.8 34.8 35.6 23.1 33.3 30.1 40.6 35.6 28.6Russisch

20.5 19.3 22.8 22.0 22.1 17.5 26.9 19.5 21.0 22.2 18.6 22.9Japanisch

18.7 18.1 19.9 19.3 15.7 20.4 19.2 17.1 20.7 21.7 10.2 20.0Italienisch

16.5 15.0 19.1 18.9 17.6 14.7 9.6 18.3 14.5 16.4 13.6 14.3Schwedisch

14.9 15.1 14.3 15.2 13.9 15.7 11.5 14.8 14.5 15.0 20.3 8.6Polnisch

10.9 9.7 12.9 9.5 12.0 11.9 5.8 8.7 13.8 12.6 10.2 5.7Arabisch

8.1 8.2 7.9 5.7 7.5 9.3 15.4 8.5 6.2 7.7 10.2 17.1Niederländisch

7.1 6.6 7.9 8.8 6.4 6.7 3.8 7.3 5.4 10.1 5.1 2.9Tschechisch

7.0 6.2 8.4 6.8 9.0 6.4 1.9 7.7 7.2 6.3 3.4 5.7Türkisch

7.0 6.8 7.3 7.4 6.7 6.7 7.7 6.8 6.9 7.7 3.4 11.4Latein

6.5 5.3 8.7 3.7 8.6 7.0 7.7 5.2 6.2 9.2 6.8 8.6Griechisch

5.8 4.8 7.6 7.1 6.7 4.9 - 6.1 6.5 5.3 3.4 2.9Finnisch

4.6 3.4 6.7 4.7 4.9 4.4 3.8 4.9 4.3 5.8 1.7 -Norwegisch

3.9 3.4 4.8 3.4 5.2 3.1 5.8 4.0 2.9 4.8 3.4 5.7Dänisch

3.5 3.2 3.9 2.4 4.1 3.9 3.8 2.3 4.7 5.3 1.7 -Ungarisch

2.2 1.7 3.1 2.0 2.6 1.5 5.8 1.9 2.5 1.4 3.4 5.7Hebräisch

2.0 1.7 2.5 3.0 0.7 2.3 - 2.1 2.9 1.4 - -Koreanisch

1.6 1.5 1.7 1.0 2.6 1.3 1.9 1.6 1.8 1.4 - 2.9Katalanisch

1.6 1.7 1.4 1.7 2.2 0.8 3.8 2.1 0.7 1.9 1.7 -Deutsch als Fremdsprache

1.1 1.1 1.1 1.0 1.9 0.5 1.9 1.4 1.4 0.5 - -Slavische Sprachengruppe

0.9 0.9 0.8 1.4 1.5 0.3 - 1.4 0.7 0.5 - -Afrikanische Sprache

0.6 0.3 1.1 0.7 0.4 0.8 - 0.2 1.1 1.0 - -Bulgarisch

0.6 0.5 0.8 1.0 1.1 - - 0.9 0.4 0.5 - -Hindi

0.4 - 1.1 0.3 - 0.8 - 0.2 0.4 0.5 - 2.9Jiddisch

0.4 0.6 - 0.7 - 0.5 - 0.5 - 1.0 - -Rumänisch

0.3 0.2 0.6 0.3 0.4 0.3 - 0.2 0.7 - - -Brasilianisches Portugisisch

0.3 0.3 0.3 0.3 - 0.5 - 0.2 - 0.5 1.7 -Indisch

0.3 0.5 - - 0.7 0.3 - 0.2 0.4 0.5 - -Persisch

0.3 0.5 - 0.7 - 0.3 - 0.2 0.4 - 1.7 -Esperanto

0.3 0.2 0.6 0.3 0.4 0.3 - 0.2 0.7 - - -Ägyptisch

0.3 0.5 - 0.3 0.4 0.3 - 0.2 0.7 - - -Skandinavistik

0.2 0.2 0.3 0.3 0.4 - - 0.2 0.4 - - -Indonesisch

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 76Tabelle T13: Vermittlung von Fremdsprachenkenntnissen
Werden an Ihrer Hochschule Fremdsprachenkenntnisse für die nachstehenden Sprachen vermittelt?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.1 - 0.3 - - 0.3 - - - 0.5 - -Serbisch

0.1 - 0.3 - - 0.3 - - - 0.5 - -Slowenisch

0.1 0.2 - - - - 1.9 0.2 - - - -Slowakisch

1.5 1.7 1.1 2.0 0.7 1.5 1.9 1.6 1.8 1.0 - 2.9Sonstige

14.3 12.2 18.0 14.2 14.6 13.9 15.4 12.9 15.2 14.0 18.6 17.1Alle europäischen Sprachen

2.4 2.8 1.7 2.4 1.9 3.1 - 2.6 1.8 2.9 3.4 -weiß nicht/ keine Angabe

581.2 560.3 619.1 592.9 595.1 568.8 534.6 576.1 579.0 611.1 545.8 542.9Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 77Tabelle T14.1: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Chinesisch

575 129 5 28 30 70 254 36 29 22 6 82 33 30 51 233 138 35 25 64
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.2 - - - - - 0.4 - - - - - - - 2.0 - - - - -(1) fließend

0.3 - - - - - 0.8 - - - - 1.2 - - 2.0 - - - - -(2) gut

1.7 1.6 - 3.6 - 1.4 1.2 - - - - 2.4 - 3.3 - 2.6 2.2 - 12.0 1.6(3) teils/teils

1.2 0.8 - - - 1.4 1.2 - - 9.1 - - - - 2.0 1.3 1.4 5.7 - -(4) weniger gut

1.2 3.9 - 10.7 3.3 2.9 0.8 - 3.4 - - - - 6.7 - 1.7 2.9 - 4.0 -(5) schlecht

94.6 90.7 100.0 82.1 93.3 91.4 95.7 100.0 96.6 90.9 100.0 96.3 100.0 90.0 94.1 94.4 93.5 94.3 84.0 98.4Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

0.5 - - - - - 1.2 - - - - 1.2 - - 3.9 - - - - -Top-Two (1+2)

2.4 4.7 - 10.7 3.3 4.3 2.0 - 3.4 9.1 - - - 6.7 2.0 3.0 4.3 5.7 4.0 -Bottom-Two (4+5)

3.6 4.4 - 4.5 5.0 4.3 3.3 - 5.0 4.0 - 2.7 - 4.3 2.3 3.8 4.1 4.0 3.5 3.0Durchschnitt

0.7 3.1 - 3.6 3.3 2.9 - - - - - - - - - - - - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 78Tabelle T14.1: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Chinesisch

575 364 211 188 159 205 23 248 155 127 27 18
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.2 - 0.5 - 0.6 - - - 0.6 - - -(1) fließend

0.3 0.5 - 0.5 - 0.5 - 0.4 - 0.8 - -(2) gut

1.7 1.9 1.4 2.1 1.9 1.5 - 1.2 1.3 3.1 - 5.6(3) teils/teils

1.2 0.8 1.9 1.1 1.9 1.0 - 1.2 1.3 1.6 - -(4) weniger gut

1.2 1.9 - 1.6 1.3 1.0 - 1.2 1.9 - 3.7 -(5) schlecht

94.6 94.0 95.7 94.1 93.7 95.1 100.0 95.6 94.2 93.7 96.3 88.9Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

0.5 0.5 0.5 0.5 0.6 0.5 - 0.4 0.6 0.8 - -Top-Two (1+2)

2.4 2.7 1.9 2.7 3.1 2.0 - 2.4 3.2 1.6 3.7 -Bottom-Two (4+5)

3.6 3.8 3.3 3.7 3.6 3.6 - 3.8 3.8 3.1 5.0 3.0Durchschnitt

0.7 0.8 0.5 0.5 0.6 1.0 - 0.4 0.6 0.8 - 5.6weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 79Tabelle T14.1a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Chinesisch

27 8 - 4 1 4 11 - 1 2 - 3 - 3 3 13 9 2 4 1
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.7 - - - - - 9.1 - - - - - - - 33.3 - - - - -(1) fließend

7.4 - - - - - 18.2 - - - - 33.3 - - 33.3 - - - - -(2) gut

37.0 25.0 - 25.0 - 25.0 27.3 - - - - 66.7 - 33.3 - 46.2 33.3 - 75.0 100.0(3) teils/teils

25.9 12.5 - - - 25.0 27.3 - - 100.0 - - - - 33.3 23.1 22.2 100.0 - -(4) weniger gut

25.9 62.5 - 75.0 100.0 50.0 18.2 - 100.0 - - - - 66.7 - 30.8 44.4 - 25.0 -(5) schlecht

11.1 - - - - - 27.3 - - - - 33.3 - - 66.7 - - - - -Top-Two (1+2)

51.9 75.0 - 75.0 100.0 75.0 45.5 - 100.0 100.0 - - - 66.7 33.3 53.8 66.7 100.0 25.0 -Bottom-Two (4+5)

3.6 4.4 - 4.5 5.0 4.3 3.3 - 5.0 4.0 - 2.7 - 4.3 2.3 3.8 4.1 4.0 3.5 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 80Tabelle T14.1a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Chinesisch

27 19 8 10 9 8 - 10 8 7 1 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.7 - 12.5 - 11.1 - - - 12.5 - - -(1) fließend

7.4 10.5 - 10.0 - 12.5 - 10.0 - 14.3 - -(2) gut

37.0 36.8 37.5 40.0 33.3 37.5 - 30.0 25.0 57.1 - 100.0(3) teils/teils

25.9 15.8 50.0 20.0 33.3 25.0 - 30.0 25.0 28.6 - -(4) weniger gut

25.9 36.8 - 30.0 22.2 25.0 - 30.0 37.5 - 100.0 -(5) schlecht

11.1 10.5 12.5 10.0 11.1 12.5 - 10.0 12.5 14.3 - -Top-Two (1+2)

51.9 52.6 50.0 50.0 55.6 50.0 - 60.0 62.5 28.6 100.0 -Bottom-Two (4+5)

3.6 3.8 3.3 3.7 3.6 3.6 - 3.8 3.8 3.1 5.0 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 81Tabelle T14.2: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Englisch

974 245 19 57 49 128 431 60 41 33 6 154 60 51 81 366 212 53 44 103
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30.5 24.9 21.1 24.6 26.5 24.2 27.6 23.3 34.1 33.3 16.7 31.2 23.3 23.5 25.9 38.3 42.5 37.7 25.0 36.9(1) fließend

32.4 35.5 36.8 45.6 34.7 32.0 30.2 40.0 22.0 33.3 50.0 30.5 30.0 31.4 24.7 33.6 30.2 34.0 47.7 32.0(2) gut

16.1 17.6 15.8 12.3 14.3 21.1 15.3 18.3 12.2 15.2 16.7 12.3 8.3 13.7 22.2 16.7 17.0 15.1 15.9 20.4(3) teils/teils

2.9 3.7 5.3 5.3 2.0 3.1 2.6 1.7 - - 16.7 1.9 1.7 3.9 3.7 2.2 2.4 1.9 4.5 1.0(4) weniger gut

1.0 1.6 5.3 1.8 2.0 1.6 0.9 - - - - 1.9 - - 1.2 0.5 0.5 - - 1.0(5) schlecht

17.0 16.7 15.8 10.5 20.4 18.0 23.4 16.7 31.7 18.2 - 22.1 36.7 27.5 22.2 8.7 7.5 11.3 6.8 8.7Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

62.9 60.4 57.9 70.2 61.2 56.3 57.8 63.3 56.1 66.7 66.7 61.7 53.3 54.9 50.6 71.9 72.6 71.7 72.7 68.9Top-Two (1+2)

3.9 5.3 10.5 7.0 4.1 4.7 3.5 1.7 - - 16.7 3.9 1.7 3.9 4.9 2.7 2.8 1.9 4.5 1.9Bottom-Two (4+5)

1.9 2.1 2.3 2.0 2.0 2.1 1.9 2.0 1.7 1.8 2.3 1.9 1.8 2.0 2.1 1.8 1.8 1.8 2.0 1.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 82Tabelle T14.2: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Englisch

974 627 347 289 261 372 52 414 268 201 56 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30.5 30.3 30.8 29.4 33.7 30.1 23.1 29.5 30.2 35.8 21.4 28.6(1) fließend

32.4 32.9 31.7 32.5 31.4 33.1 32.7 31.6 34.0 30.8 37.5 31.4(2) gut

16.1 16.4 15.6 10.7 15.7 19.6 23.1 16.9 14.9 15.9 16.1 17.1(3) teils/teils

2.9 3.3 2.0 2.8 3.4 3.0 - 2.4 4.1 3.0 1.8 -(4) weniger gut

1.0 1.1 0.9 1.0 0.8 1.3 - 1.0 1.1 0.5 3.6 -(5) schlecht

17.0 15.9 19.0 23.5 14.9 12.9 21.2 18.6 15.7 13.9 19.6 22.9Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

62.9 63.2 62.5 61.9 65.1 63.2 55.8 61.1 64.2 66.7 58.9 60.0Top-Two (1+2)

3.9 4.5 2.9 3.8 4.2 4.3 - 3.4 5.2 3.5 5.4 -Bottom-Two (4+5)

1.9 2.0 1.9 1.9 1.9 2.0 2.0 1.9 2.0 1.9 2.1 1.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 83Tabelle T14.2a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Englisch

808 204 16 51 39 105 330 50 28 27 6 120 38 37 63 334 196 47 41 94
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

36.8 29.9 25.0 27.5 33.3 29.5 36.1 28.0 50.0 40.7 16.7 40.0 36.8 32.4 33.3 41.9 45.9 42.6 26.8 40.4(1) fließend

39.1 42.6 43.8 51.0 43.6 39.0 39.4 48.0 32.1 40.7 50.0 39.2 47.4 43.2 31.7 36.8 32.7 38.3 51.2 35.1(2) gut

19.4 21.1 18.8 13.7 17.9 25.7 20.0 22.0 17.9 18.5 16.7 15.8 13.2 18.9 28.6 18.3 18.4 17.0 17.1 22.3(3) teils/teils

3.5 4.4 6.3 5.9 2.6 3.8 3.3 2.0 - - 16.7 2.5 2.6 5.4 4.8 2.4 2.6 2.1 4.9 1.1(4) weniger gut

1.2 2.0 6.3 2.0 2.6 1.9 1.2 - - - - 2.5 - - 1.6 0.6 0.5 - - 1.1(5) schlecht

75.9 72.5 68.8 78.4 76.9 68.6 75.5 76.0 82.1 81.5 66.7 79.2 84.2 75.7 65.1 78.7 78.6 80.9 78.0 75.5Top-Two (1+2)

4.7 6.4 12.5 7.8 5.1 5.7 4.5 2.0 - - 16.7 5.0 2.6 5.4 6.3 3.0 3.1 2.1 4.9 2.1Bottom-Two (4+5)

1.9 2.1 2.3 2.0 2.0 2.1 1.9 2.0 1.7 1.8 2.3 1.9 1.8 2.0 2.1 1.8 1.8 1.8 2.0 1.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 84Tabelle T14.2a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Englisch

808 527 281 221 222 324 41 337 226 173 45 27
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

36.8 36.1 38.1 38.5 39.6 34.6 29.3 36.2 35.8 41.6 26.7 37.0(1) fließend

39.1 39.1 39.1 42.5 36.9 38.0 41.5 38.9 40.3 35.8 46.7 40.7(2) gut

19.4 19.5 19.2 14.0 18.5 22.5 29.3 20.8 17.7 18.5 20.0 22.2(3) teils/teils

3.5 4.0 2.5 3.6 4.1 3.4 - 3.0 4.9 3.5 2.2 -(4) weniger gut

1.2 1.3 1.1 1.4 0.9 1.5 - 1.2 1.3 0.6 4.4 -(5) schlecht

75.9 75.1 77.2 81.0 76.6 72.5 70.7 75.1 76.1 77.5 73.3 77.8Top-Two (1+2)

4.7 5.3 3.6 5.0 5.0 4.9 - 4.2 6.2 4.0 6.7 -Bottom-Two (4+5)

1.9 2.0 1.9 1.9 1.9 2.0 2.0 1.9 2.0 1.9 2.1 1.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 85Tabelle T14.3: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Französisch

875 201 15 42 39 112 396 55 38 32 6 136 58 45 79 339 206 52 35 91
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.7 2.0 - - - 3.6 1.8 1.8 2.6 3.1 - 2.2 - 2.2 1.3 4.4 4.9 3.8 - 4.4(1) fließend

6.7 3.0 6.7 2.4 2.6 2.7 6.6 12.7 7.9 6.3 - 2.2 5.2 11.1 10.1 10.6 11.2 9.6 11.4 7.7(2) gut

11.9 11.9 13.3 9.5 20.5 9.8 10.9 10.9 7.9 18.8 - 11.8 12.1 6.7 12.7 13.9 16.0 11.5 5.7 16.5(3) teils/teils

7.3 7.0 13.3 4.8 5.1 8.0 7.1 9.1 5.3 9.4 - 2.9 13.8 6.7 8.9 8.8 8.3 11.5 17.1 7.7(4) weniger gut

4.7 2.5 - - - 4.5 5.8 7.3 7.9 3.1 16.7 6.6 5.2 8.9 5.1 5.0 4.4 7.7 2.9 6.6(5) schlecht

66.6 73.6 66.7 83.3 71.8 71.4 67.9 58.2 68.4 59.4 83.3 74.3 63.8 64.4 62.0 57.2 55.3 55.8 62.9 57.1Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

9.5 5.0 6.7 2.4 2.6 6.3 8.3 14.5 10.5 9.4 - 4.4 5.2 13.3 11.4 15.0 16.0 13.5 11.4 12.1Top-Two (1+2)

12.0 9.5 13.3 4.8 5.1 12.5 12.9 16.4 13.2 12.5 16.7 9.6 19.0 15.6 13.9 13.9 12.6 19.2 20.0 14.3Bottom-Two (4+5)

3.1 3.2 3.2 3.1 3.1 3.3 3.3 3.2 3.3 3.1 5.0 3.4 3.5 3.3 3.2 3.0 2.9 3.2 3.3 3.1Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 86Tabelle T14.3: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Französisch

875 541 334 266 230 336 43 372 243 177 52 31
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.7 1.5 4.8 2.3 4.8 2.1 - 1.9 5.8 1.7 - -(1) fließend

6.7 5.7 8.4 9.8 6.1 5.7 - 7.8 6.2 6.8 5.8 -(2) gut

11.9 10.7 13.8 9.0 13.5 12.8 14.0 9.7 12.8 13.6 15.4 16.1(3) teils/teils

7.3 7.8 6.6 6.8 7.4 7.7 7.0 7.8 7.8 6.8 3.8 6.5(4) weniger gut

4.7 5.2 3.9 1.9 5.2 6.8 2.3 5.1 3.7 5.1 5.8 3.2(5) schlecht

66.6 69.1 62.6 70.3 63.0 64.9 76.7 67.7 63.8 66.1 69.2 74.2Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

9.5 7.2 13.2 12.0 10.9 7.7 - 9.7 11.9 8.5 5.8 -Top-Two (1+2)

12.0 12.9 10.5 8.6 12.6 14.6 9.3 12.9 11.5 11.9 9.6 9.7Bottom-Two (4+5)

3.1 3.3 2.9 2.9 3.1 3.3 3.5 3.2 2.9 3.2 3.3 3.5Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 87Tabelle T14.3a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Französisch

292 53 5 7 11 32 127 23 12 13 1 35 21 16 30 145 92 23 13 39
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8.2 7.5 - - - 12.5 5.5 4.3 8.3 7.7 - 8.6 - 6.3 3.3 10.3 10.9 8.7 - 10.3(1) fließend

20.2 11.3 20.0 14.3 9.1 9.4 20.5 30.4 25.0 15.4 - 8.6 14.3 31.3 26.7 24.8 25.0 21.7 30.8 17.9(2) gut

35.6 45.3 40.0 57.1 72.7 34.4 33.9 26.1 25.0 46.2 - 45.7 33.3 18.8 33.3 32.4 35.9 26.1 15.4 38.5(3) teils/teils

21.9 26.4 40.0 28.6 18.2 28.1 22.0 21.7 16.7 23.1 - 11.4 38.1 18.8 23.3 20.7 18.5 26.1 46.2 17.9(4) weniger gut

14.0 9.4 - - - 15.6 18.1 17.4 25.0 7.7 100.0 25.7 14.3 25.0 13.3 11.7 9.8 17.4 7.7 15.4(5) schlecht

28.4 18.9 20.0 14.3 9.1 21.9 26.0 34.8 33.3 23.1 - 17.1 14.3 37.5 30.0 35.2 35.9 30.4 30.8 28.2Top-Two (1+2)

36.0 35.8 40.0 28.6 18.2 43.8 40.2 39.1 41.7 30.8 100.0 37.1 52.4 43.8 36.7 32.4 28.3 43.5 53.8 33.3Bottom-Two (4+5)

3.1 3.2 3.2 3.1 3.1 3.3 3.3 3.2 3.3 3.1 5.0 3.4 3.5 3.3 3.2 3.0 2.9 3.2 3.3 3.1Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 88Tabelle T14.3a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Französisch

292 167 125 79 85 118 10 120 88 60 16 8
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8.2 4.8 12.8 7.6 12.9 5.9 - 5.8 15.9 5.0 - -(1) fließend

20.2 18.6 22.4 32.9 16.5 16.1 - 24.2 17.0 20.0 18.8 -(2) gut

35.6 34.7 36.8 30.4 36.5 36.4 60.0 30.0 35.2 40.0 50.0 62.5(3) teils/teils

21.9 25.1 17.6 22.8 20.0 22.0 30.0 24.2 21.6 20.0 12.5 25.0(4) weniger gut

14.0 16.8 10.4 6.3 14.1 19.5 10.0 15.8 10.2 15.0 18.8 12.5(5) schlecht

28.4 23.4 35.2 40.5 29.4 22.0 - 30.0 33.0 25.0 18.8 -Top-Two (1+2)

36.0 41.9 28.0 29.1 34.1 41.5 40.0 40.0 31.8 35.0 31.3 37.5Bottom-Two (4+5)

3.1 3.3 2.9 2.9 3.1 3.3 3.5 3.2 2.9 3.2 3.3 3.5Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 89Tabelle T14.4: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Portugiesisch

500 111 9 20 26 61 257 38 27 26 4 75 33 30 57 168 95 31 18 45
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.6 0.9 - - - 1.6 0.4 - - - - 1.3 3.0 - - 1.2 1.1 - - 2.2(1) fließend

1.0 0.9 - - - 1.6 0.8 - - - - - - - 3.5 1.2 1.1 - - 2.2(2) gut

0.6 0.9 - - - 1.6 - - - - - - - - - 1.2 1.1 - - 2.2(3) teils/teils

1.2 0.9 - 5.0 - - 0.8 2.6 - - - - - 3.3 - 3.0 3.2 - 5.6 4.4(4) weniger gut

1.6 2.7 11.1 - - 3.3 1.2 2.6 - 3.8 - 2.7 - - - 3.6 4.2 3.2 - 2.2(5) schlecht

94.6 93.7 88.9 95.0 100.0 91.8 96.5 94.7 100.0 92.3 100.0 96.0 97.0 96.7 96.5 89.3 88.4 96.8 94.4 86.7Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

1.6 1.8 - - - 3.3 1.2 - - - - 1.3 3.0 - 3.5 2.4 2.1 - - 4.4Top-Two (1+2)

2.8 3.6 11.1 5.0 - 3.3 1.9 5.3 - 3.8 - 2.7 - 3.3 - 6.5 7.4 3.2 5.6 6.7Bottom-Two (4+5)

3.4 3.6 5.0 4.0 - 3.2 3.5 4.5 - 5.0 - 3.7 1.0 4.0 2.0 3.6 3.8 5.0 4.0 3.2Durchschnitt

0.4 - - - - - 0.4 - - 3.8 - - - - - 0.6 1.1 - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 90Tabelle T14.4: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Portugiesisch

500 306 194 152 145 182 21 207 130 123 29 11
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.6 1.0 - - 1.4 0.5 - 1.0 - 0.8 - -(1) fließend

1.0 0.7 1.5 2.0 0.7 0.5 - 1.9 - - - 9.1(2) gut

0.6 0.3 1.0 - 1.4 0.5 - 1.0 0.8 - - -(3) teils/teils

1.2 1.3 1.0 0.7 1.4 1.6 - - 3.8 0.8 - -(4) weniger gut

1.6 2.0 1.0 1.3 2.1 1.6 - 2.4 1.5 0.8 - -(5) schlecht

94.6 94.4 94.8 96.1 91.7 95.1 100.0 93.2 93.8 96.7 100.0 90.9Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

1.6 1.6 1.5 2.0 2.1 1.1 - 2.9 - 0.8 - 9.1Top-Two (1+2)

2.8 3.3 2.1 2.0 3.4 3.3 - 2.4 5.4 1.6 - -Bottom-Two (4+5)

3.4 3.5 3.3 3.3 3.3 3.7 - 3.2 4.1 3.3 - 2.0Durchschnitt

0.4 0.3 0.5 - 1.4 - - 0.5 - 0.8 - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 91Tabelle T14.4a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Portugiesisch

25 7 1 1 - 5 8 2 - 1 - 3 1 1 2 17 10 1 1 6
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12.0 14.3 - - - 20.0 12.5 - - - - 33.3 100.0 - - 11.8 10.0 - - 16.7(1) fließend

20.0 14.3 - - - 20.0 25.0 - - - - - - - 100.0 11.8 10.0 - - 16.7(2) gut

12.0 14.3 - - - 20.0 - - - - - - - - - 11.8 10.0 - - 16.7(3) teils/teils

24.0 14.3 - 100.0 - - 25.0 50.0 - - - - - 100.0 - 29.4 30.0 - 100.0 33.3(4) weniger gut

32.0 42.9 100.0 - - 40.0 37.5 50.0 - 100.0 - 66.7 - - - 35.3 40.0 100.0 - 16.7(5) schlecht

32.0 28.6 - - - 40.0 37.5 - - - - 33.3 100.0 - 100.0 23.5 20.0 - - 33.3Top-Two (1+2)

56.0 57.1 100.0 100.0 - 40.0 62.5 100.0 - 100.0 - 66.7 - 100.0 - 64.7 70.0 100.0 100.0 50.0Bottom-Two (4+5)

3.4 3.6 5.0 4.0 - 3.2 3.5 4.5 - 5.0 - 3.7 1.0 4.0 2.0 3.6 3.8 5.0 4.0 3.2Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 92Tabelle T14.4a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Portugiesisch

25 16 9 6 10 9 - 13 8 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12.0 18.8 - - 20.0 11.1 - 15.4 - 33.3 - -(1) fließend

20.0 12.5 33.3 50.0 10.0 11.1 - 30.8 - - - 100.0(2) gut

12.0 6.3 22.2 - 20.0 11.1 - 15.4 12.5 - - -(3) teils/teils

24.0 25.0 22.2 16.7 20.0 33.3 - - 62.5 33.3 - -(4) weniger gut

32.0 37.5 22.2 33.3 30.0 33.3 - 38.5 25.0 33.3 - -(5) schlecht

32.0 31.3 33.3 50.0 30.0 22.2 - 46.2 - 33.3 - 100.0Top-Two (1+2)

56.0 62.5 44.4 50.0 50.0 66.7 - 38.5 87.5 66.7 - -Bottom-Two (4+5)

3.4 3.5 3.3 3.3 3.3 3.7 - 3.2 4.1 3.3 - 2.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 93Tabelle T14.5: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Spanisch

894 213 18 45 44 114 395 56 37 32 6 137 52 46 80 350 207 52 39 97
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.6 0.5 - - - 0.9 1.3 5.4 - - - 1.5 - - - 2.3 2.4 3.8 - 4.1(1) fließend

4.3 3.3 - - 4.5 6.1 3.0 1.8 2.7 3.1 - 2.2 3.8 4.3 6.3 6.9 6.8 3.8 7.7 12.4(2) gut

6.8 6.1 5.6 4.4 9.1 5.3 5.3 3.6 2.7 12.5 16.7 3.6 7.7 2.2 5.0 8.6 10.6 7.7 5.1 7.2(3) teils/teils

7.3 8.5 16.7 13.3 6.8 7.9 5.6 14.3 - 12.5 - 2.2 3.8 4.3 8.8 9.7 9.2 5.8 10.3 11.3(4) weniger gut

6.4 6.1 16.7 4.4 9.1 3.5 5.8 3.6 10.8 12.5 - 5.8 3.8 8.7 5.0 8.0 8.2 13.5 7.7 5.2(5) schlecht

73.5 74.6 55.6 77.8 70.5 75.4 79.0 71.4 83.8 59.4 83.3 84.7 80.8 80.4 75.0 64.6 62.8 65.4 69.2 59.8Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

5.8 3.8 - - 4.5 7.0 4.3 7.1 2.7 3.1 - 3.6 3.8 4.3 6.3 9.1 9.2 7.7 7.7 16.5Top-Two (1+2)

13.6 14.6 33.3 17.8 15.9 11.4 11.4 17.9 10.8 25.0 - 8.0 7.7 13.0 13.8 17.7 17.4 19.2 17.9 16.5Bottom-Two (4+5)

3.5 3.7 4.3 4.0 3.7 3.3 3.6 3.3 4.2 3.8 3.0 3.6 3.4 3.9 3.5 3.4 3.4 3.6 3.6 3.0Durchschnitt

0.2 0.9 5.6 - - 0.9 - - - - - - - - - - - - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 94Tabelle T14.5: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Spanisch

894 562 332 264 239 345 46 378 253 180 53 30
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.6 1.2 2.1 0.8 1.3 2.6 - 0.3 2.4 3.3 1.9 -(1) fließend

4.3 3.4 5.7 4.2 3.3 5.2 2.2 5.0 4.0 5.0 - -(2) gut

6.8 6.8 6.9 6.8 7.1 6.4 8.7 8.2 5.1 7.8 5.7 -(3) teils/teils

7.3 6.8 8.1 3.8 12.1 6.1 10.9 5.6 8.3 8.3 9.4 10.0(4) weniger gut

6.4 6.2 6.6 3.8 6.7 8.4 4.3 5.6 8.3 4.4 5.7 13.3(5) schlecht

73.5 75.3 70.5 80.3 69.0 71.3 73.9 75.1 71.5 71.1 77.4 76.7Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

5.8 4.6 7.8 4.9 4.6 7.8 2.2 5.3 6.3 8.3 1.9 -Top-Two (1+2)

13.6 13.0 14.8 7.6 18.8 14.5 15.2 11.1 16.6 12.8 15.1 23.3Bottom-Two (4+5)

3.5 3.5 3.4 3.3 3.6 3.4 3.7 3.5 3.6 3.2 3.8 4.6Durchschnitt

0.2 0.4 - 0.4 0.4 - - 0.3 0.4 - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 95Tabelle T14.5a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Spanisch

235 52 7 10 13 27 83 16 6 13 1 21 10 9 20 124 77 18 12 39
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6.0 1.9 - - - 3.7 6.0 18.8 - - - 9.5 - - - 6.5 6.5 11.1 - 10.3(1) fließend

16.2 13.5 - - 15.4 25.9 14.5 6.3 16.7 7.7 - 14.3 20.0 22.2 25.0 19.4 18.2 11.1 25.0 30.8(2) gut

26.0 25.0 14.3 20.0 30.8 22.2 25.3 12.5 16.7 30.8 100.0 23.8 40.0 11.1 20.0 24.2 28.6 22.2 16.7 17.9(3) teils/teils

27.7 34.6 42.9 60.0 23.1 33.3 26.5 50.0 - 30.8 - 14.3 20.0 22.2 35.0 27.4 24.7 16.7 33.3 28.2(4) weniger gut

24.3 25.0 42.9 20.0 30.8 14.8 27.7 12.5 66.7 30.8 - 38.1 20.0 44.4 20.0 22.6 22.1 38.9 25.0 12.8(5) schlecht

22.1 15.4 - - 15.4 29.6 20.5 25.0 16.7 7.7 - 23.8 20.0 22.2 25.0 25.8 24.7 22.2 25.0 41.0Top-Two (1+2)

51.9 59.6 85.7 80.0 53.8 48.1 54.2 62.5 66.7 61.5 - 52.4 40.0 66.7 55.0 50.0 46.8 55.6 58.3 41.0Bottom-Two (4+5)

3.5 3.7 4.3 4.0 3.7 3.3 3.6 3.3 4.2 3.8 3.0 3.6 3.4 3.9 3.5 3.4 3.4 3.6 3.6 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 96Tabelle T14.5a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Spanisch

235 137 98 51 73 99 12 93 71 52 12 7
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6.0 5.1 7.1 3.9 4.1 9.1 - 1.1 8.5 11.5 8.3 -(1) fließend

16.2 13.9 19.4 21.6 11.0 18.2 8.3 20.4 14.1 17.3 - -(2) gut

26.0 27.7 23.5 35.3 23.3 22.2 33.3 33.3 18.3 26.9 25.0 -(3) teils/teils

27.7 27.7 27.6 19.6 39.7 21.2 41.7 22.6 29.6 28.8 41.7 42.9(4) weniger gut

24.3 25.5 22.4 19.6 21.9 29.3 16.7 22.6 29.6 15.4 25.0 57.1(5) schlecht

22.1 19.0 26.5 25.5 15.1 27.3 8.3 21.5 22.5 28.8 8.3 -Top-Two (1+2)

51.9 53.3 50.0 39.2 61.6 50.5 58.3 45.2 59.2 44.2 66.7 100.0Bottom-Two (4+5)

3.5 3.5 3.4 3.3 3.6 3.4 3.7 3.5 3.6 3.2 3.8 4.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 97Tabelle T14.6: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Andere

771 173 16 37 34 92 362 53 35 31 6 115 48 46 75 293 169 50 27 85
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.3 0.6 - - - 1.1 1.1 - - - 16.7 - 2.1 2.2 1.3 1.7 1.8 2.0 - 2.4(1) fließend

3.5 2.9 - - 2.9 4.3 3.6 5.7 2.9 3.2 - 2.6 4.2 2.2 6.7 3.4 3.6 4.0 - 3.5(2) gut

8.3 9.8 12.5 8.1 17.6 10.9 7.7 15.1 8.6 9.7 - 3.5 8.3 8.7 8.0 8.5 9.5 10.0 7.4 10.6(3) teils/teils

4.0 4.0 - 5.4 8.8 2.2 5.0 5.7 8.6 3.2 - 5.2 2.1 4.3 4.0 3.4 2.4 2.0 3.7 5.9(4) weniger gut

2.6 1.7 - 2.7 2.9 1.1 2.5 - 5.7 - - 2.6 4.2 4.3 1.3 3.1 3.0 2.0 7.4 2.4(5) schlecht

80.3 80.9 87.5 83.8 67.6 80.4 80.1 73.6 74.3 83.9 83.3 86.1 79.2 78.3 78.7 79.9 79.9 80.0 81.5 75.3Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

4.8 3.5 - - 2.9 5.4 4.7 5.7 2.9 3.2 16.7 2.6 6.3 4.3 8.0 5.1 5.3 6.0 - 5.9Top-Two (1+2)

6.6 5.8 - 8.1 11.8 3.3 7.5 5.7 14.3 3.2 - 7.8 6.3 8.7 5.3 6.5 5.3 4.0 11.1 8.2Bottom-Two (4+5)

3.2 3.2 3.0 3.7 3.4 2.9 3.2 3.0 3.7 3.0 1.0 3.6 3.1 3.3 2.9 3.1 3.1 2.9 4.0 3.1Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 98Tabelle T14.6: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Andere

771 484 287 226 206 303 36 317 214 170 44 26
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.3 1.2 1.4 2.2 1.0 1.0 - 1.9 0.9 1.2 - -(1) fließend

3.5 2.5 5.2 2.7 4.9 3.0 5.6 2.5 5.1 4.1 - 3.8(2) gut

8.3 7.9 9.1 6.2 9.2 8.6 13.9 7.6 7.0 8.2 20.5 7.7(3) teils/teils

4.0 3.9 4.2 4.0 3.4 4.6 2.8 3.2 3.7 5.9 2.3 7.7(4) weniger gut

2.6 2.9 2.1 1.3 2.4 3.6 2.8 1.9 3.3 3.5 2.3 -(5) schlecht

80.3 81.6 78.0 83.6 79.1 79.2 75.0 83.0 79.9 77.1 75.0 80.8Fremdsprachenkenntnisse
nicht erworben

4.8 3.7 6.6 4.9 5.8 4.0 5.6 4.4 6.1 5.3 - 3.8Top-Two (1+2)

6.6 6.8 6.3 5.3 5.8 8.3 5.6 5.0 7.0 9.4 4.5 7.7Bottom-Two (4+5)

3.2 3.3 3.0 3.0 3.1 3.3 3.1 3.0 3.2 3.3 3.3 3.2Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 99Tabelle T14.6a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Andere

152 33 2 6 11 18 72 14 9 5 1 16 10 10 16 59 34 10 5 21
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6.6 3.0 - - - 5.6 5.6 - - - 100.0 - 10.0 10.0 6.3 8.5 8.8 10.0 - 9.5(1) fließend

17.8 15.2 - - 9.1 22.2 18.1 21.4 11.1 20.0 - 18.8 20.0 10.0 31.3 16.9 17.6 20.0 - 14.3(2) gut

42.1 51.5 100.0 50.0 54.5 55.6 38.9 57.1 33.3 60.0 - 25.0 40.0 40.0 37.5 42.4 47.1 50.0 40.0 42.9(3) teils/teils

20.4 21.2 - 33.3 27.3 11.1 25.0 21.4 33.3 20.0 - 37.5 10.0 20.0 18.8 16.9 11.8 10.0 20.0 23.8(4) weniger gut

13.2 9.1 - 16.7 9.1 5.6 12.5 - 22.2 - - 18.8 20.0 20.0 6.3 15.3 14.7 10.0 40.0 9.5(5) schlecht

24.3 18.2 - - 9.1 27.8 23.6 21.4 11.1 20.0 100.0 18.8 30.0 20.0 37.5 25.4 26.5 30.0 - 23.8Top-Two (1+2)

33.6 30.3 - 50.0 36.4 16.7 37.5 21.4 55.6 20.0 - 56.3 30.0 40.0 25.0 32.2 26.5 20.0 60.0 33.3Bottom-Two (4+5)

3.2 3.2 3.0 3.7 3.4 2.9 3.2 3.0 3.7 3.0 1.0 3.6 3.1 3.3 2.9 3.1 3.1 2.9 4.0 3.1Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 100Tabelle T14.6a: Grad der Fremdsprachenkenntnisse
Und wie bewerten Sie den Grad Ihrer Fremdsprachenkenntnisse, die Sie während Ihres Studiums erworben haben?

Selektion: Fremdsprachenkenntnisse vermittelt (lt. Tabelle T13) und Fremdsprachenkenntnisse erworben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Andere

152 89 63 37 43 63 9 54 43 39 11 5
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6.6 6.7 6.3 13.5 4.7 4.8 - 11.1 4.7 5.1 - -(1) fließend

17.8 13.5 23.8 16.2 23.3 14.3 22.2 14.8 25.6 17.9 - 20.0(2) gut

42.1 42.7 41.3 37.8 44.2 41.3 55.6 44.4 34.9 35.9 81.8 40.0(3) teils/teils

20.4 21.3 19.0 24.3 16.3 22.2 11.1 18.5 18.6 25.6 9.1 40.0(4) weniger gut

13.2 15.7 9.5 8.1 11.6 17.5 11.1 11.1 16.3 15.4 9.1 -(5) schlecht

24.3 20.2 30.2 29.7 27.9 19.0 22.2 25.9 30.2 23.1 - 20.0Top-Two (1+2)

33.6 37.1 28.6 32.4 27.9 39.7 22.2 29.6 34.9 41.0 18.2 40.0Bottom-Two (4+5)

3.2 3.3 3.0 3.0 3.1 3.3 3.1 3.0 3.2 3.3 3.3 3.2Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 101Tabelle T15: Erwerb internationaler Kompetenz
Ist der Erwerb internationaler Kompetenz fester Bestandteil in Ihrer Ausbildung?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28.2 28.9 23.8 25.9 34.0 28.8 20.5 24.6 30.2 11.8 33.3 24.1 24.2 21.6 12.0 40.0 43.8 27.8 30.4 43.3ja

71.8 71.1 76.2 74.1 66.0 71.2 79.5 75.4 69.8 88.2 66.7 75.9 75.8 78.4 88.0 60.0 56.2 72.2 69.6 56.7nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 102Tabelle T15: Erwerb internationaler Kompetenz
Ist der Erwerb internationaler Kompetenz fester Bestandteil in Ihrer Ausbildung?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28.2 28.6 27.5 33.1 28.1 25.5 21.2 31.7 33.0 22.2 10.2 14.3ja

71.8 71.4 72.5 66.9 71.9 74.5 78.8 68.3 67.0 77.8 89.8 85.7nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 103Tabelle T16: Kompetenzenvermittlung/ -angebote
Welche der nachstehenden Kompetenzen werden an Ihrer Hochschule im Rahmen Ihres Studiums vermittelt oder zusätzlich angeboten?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

77.6 79.1 66.7 77.6 80.0 81.1 72.7 72.3 74.4 73.5 83.3 74.7 82.3 64.7 77.1 82.7 84.3 74.1 84.8 86.5Kommunikative Fähigkeiten
(Kommunikation)

64.7 68.8 57.1 69.0 68.0 68.9 62.2 63.1 67.4 52.9 83.3 70.3 66.1 56.9 56.6 65.1 66.4 57.4 78.3 67.3Teamfähigkeit

62.5 79.4 85.7 70.7 78.0 82.6 51.8 40.0 46.5 47.1 66.7 72.2 41.9 35.3 45.8 68.0 64.5 50.0 87.0 77.9Projektmanagement

61.8 68.0 66.7 55.2 72.0 71.2 50.9 33.8 32.6 52.9 66.7 64.6 54.8 39.2 49.4 72.5 73.3 59.3 84.8 75.0Interkulturelle Kompetenz
(Bewusstsein und generelles
Verständnis für kulturelle
Unterschiede)

46.3 39.9 28.6 32.8 42.0 44.7 39.6 32.3 32.6 47.1 50.0 38.0 50.0 37.3 48.2 59.7 62.2 50.0 50.0 69.2Motivationsfähigkeit

44.5 45.8 47.6 34.5 38.0 53.0 35.4 32.3 32.6 23.5 50.0 48.1 35.5 31.4 32.5 56.8 55.8 48.1 63.0 63.5Führung von Teams

39.8 39.5 47.6 36.2 34.0 43.2 30.2 32.3 39.5 26.5 33.3 36.7 33.9 21.6 24.1 52.0 54.4 42.6 58.7 48.1Langfristige Planung (Strategie)

0.7 - - - - - 0.7 - - - - 0.6 1.6 - 1.2 1.3 1.8 - - 1.0Präsentationstechniken

0.5 0.8 - 3.4 - - 0.2 1.5 - - - - - - - 0.5 - 1.9 - 1.0Soziale Kompetenz

0.2 - - - - - 0.5 - 2.3 - - 0.6 - - - - - - - -Stress-/ Krisenbewältigung/
Training

0.2 0.8 - 1.7 2.0 - - - - - - - - - - - - - - -BWL

1.4 1.6 - 3.4 2.0 1.5 1.8 3.1 2.3 2.9 - 0.6 3.2 - 3.6 1.1 0.9 1.9 - 1.9Sonstige

9.5 5.5 4.8 6.9 6.0 5.3 14.4 23.1 14.0 17.6 - 8.2 8.1 19.6 10.8 5.1 4.6 14.8 2.2 2.9weiß nicht/ keine Angabe

409.6 429.2 404.8 391.4 422.0 451.5 360.4 333.8 344.2 344.1 433.3 414.6 377.4 305.9 349.4 464.8 468.2 400.0 508.7 494.2Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 104Tabelle T16: Kompetenzenvermittlung/ -angebote
Welche der nachstehenden Kompetenzen werden an Ihrer Hochschule im Rahmen Ihres Studiums vermittelt oder zusätzlich angeboten?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

77.6 77.0 78.7 77.0 79.0 78.4 67.3 78.2 80.1 78.7 64.4 65.7Kommunikative Fähigkeiten
(Kommunikation)

64.7 65.8 62.6 66.6 66.7 63.4 53.8 66.9 65.6 66.7 45.8 51.4Teamfähigkeit

62.5 64.8 58.4 63.9 64.0 61.1 57.7 66.4 60.9 61.8 47.5 57.1Projektmanagement

61.8 63.2 59.3 58.8 63.3 63.4 59.6 62.7 65.2 60.4 50.8 51.4Interkulturelle Kompetenz
(Bewusstsein und generelles
Verständnis für kulturelle
Unterschiede)

46.3 45.6 47.5 46.3 43.4 48.7 42.3 48.6 47.5 43.0 37.3 42.9Motivationsfähigkeit

44.5 45.1 43.3 48.6 43.4 43.3 34.6 49.1 40.6 43.5 39.0 34.3Führung von Teams

39.8 39.7 39.9 43.2 37.5 39.2 36.5 44.4 35.1 37.2 39.0 37.1Langfristige Planung (Strategie)

0.7 0.6 0.8 0.7 0.4 1.0 - 0.9 - 0.5 3.4 -Präsentationstechniken

0.5 0.6 0.3 - 0.7 0.8 - 0.5 0.4 0.5 - 2.9Soziale Kompetenz

0.2 0.3 - 0.3 0.4 - - 0.5 - - - -Stress-/ Krisenbewältigung/
Training

0.2 0.2 0.3 0.3 - 0.3 - 0.5 - - - -BWL

1.4 1.1 2.0 1.4 2.2 1.0 - 1.4 0.7 1.9 3.4 -Sonstige

9.5 9.3 9.8 10.1 6.0 10.1 19.2 8.2 8.3 8.7 18.6 22.9weiß nicht/ keine Angabe

409.6 413.3 402.8 417.2 407.1 410.6 371.2 428.2 404.3 402.9 349.2 365.7Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 105Tabelle T17: Kompetenzen erworben
Welche dieser Kompetenzen haben Sie an Ihrer Hochschule erworben?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48.9 48.2 38.1 44.8 38.0 53.8 46.8 52.3 51.2 41.2 83.3 52.5 46.8 43.1 39.8 51.7 53.0 44.4 73.9 48.1Kommunikative Fähigkeiten
(Kommunikation)

41.3 54.5 52.4 43.1 56.0 58.3 32.2 20.0 23.3 20.6 33.3 52.5 22.6 23.5 28.9 45.3 41.0 22.2 78.3 48.1Interkulturelle Kompetenz
(Bewusstsein und generelles
Verständnis für kulturelle
Unterschiede)

25.0 19.8 4.8 15.5 20.0 24.2 19.4 18.5 7.0 35.3 16.7 14.6 24.2 17.6 25.3 36.8 39.6 33.3 26.1 44.2Motivationsfähigkeit

23.9 21.3 38.1 19.0 14.0 22.0 19.4 21.5 18.6 17.6 33.3 23.4 21.0 17.6 15.7 33.3 32.3 24.1 45.7 28.8Führung von Teams

19.2 14.6 9.5 13.8 10.0 16.7 18.9 15.4 18.6 14.7 33.3 22.8 24.2 23.5 15.7 24.0 26.7 20.4 28.3 21.2Teamfähigkeit

18.2 20.2 14.3 13.8 18.0 24.2 14.4 15.4 11.6 8.8 16.7 22.2 6.5 7.8 14.5 23.5 21.7 9.3 34.8 26.9Projektmanagement

2.0 1.6 - 5.2 2.0 1.5 2.3 6.2 2.3 2.9 - 0.6 4.8 - 3.6 2.1 1.8 3.7 - 2.9Langfristige Planung (Strategie)

0.4 - - - - - 0.5 - - - - - 1.6 - 1.2 0.8 1.4 - - -Präsentationstechniken

0.2 0.4 - 1.7 - - 0.2 1.5 - - - - - - - - - - - -Soziale Kompetenz

0.1 0.4 - 1.7 - - - - - - - - - - - - - - - -BWL

0.4 0.4 - - 2.0 0.8 0.5 - - - - 0.6 1.6 - - 0.5 0.5 1.9 - 1.0Sonstige

24.5 22.1 23.8 24.1 24.0 20.5 30.6 35.4 32.6 44.1 - 19.6 27.4 37.3 36.1 16.3 13.8 27.8 10.9 14.4weiß nicht/ keine Angabe

204.2 203.6 181.0 182.8 184.0 222.0 185.1 186.2 165.1 185.3 216.7 208.9 180.6 170.6 180.7 234.4 231.8 187.0 297.8 235.6Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 106Tabelle T17: Kompetenzen erworben
Welche dieser Kompetenzen haben Sie an Ihrer Hochschule erworben?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

48.9 47.4 51.4 48.0 52.8 48.5 36.5 47.7 52.2 51.7 39.0 37.1Kommunikative Fähigkeiten
(Kommunikation)

41.3 46.5 31.7 32.4 44.2 45.9 42.3 39.4 43.1 44.9 37.3 34.3Interkulturelle Kompetenz
(Bewusstsein und generelles
Verständnis für kulturelle
Unterschiede)

25.0 22.1 30.3 24.7 23.2 27.1 21.2 23.0 29.7 25.1 18.6 22.9Motivationsfähigkeit

23.9 24.6 22.8 24.0 22.1 25.8 19.2 23.7 23.2 22.7 33.9 22.9Führung von Teams

19.2 21.0 16.0 19.3 18.4 19.3 23.1 21.8 18.5 17.9 11.9 14.3Teamfähigkeit

18.2 18.9 17.1 18.2 18.7 18.6 13.5 18.8 18.8 18.8 13.6 11.4Projektmanagement

2.0 1.2 3.4 1.4 1.9 2.8 - 1.9 1.1 1.9 8.5 -Langfristige Planung (Strategie)

0.4 0.3 0.6 - 0.4 0.8 - 0.2 - 0.5 3.4 -Präsentationstechniken

0.2 0.2 0.3 - - 0.5 - 0.2 - 0.5 - -Soziale Kompetenz

0.1 0.2 - - - 0.3 - 0.2 - - - -BWL

0.4 0.3 0.6 0.3 1.1 - - 0.5 0.4 0.5 - -Sonstige

24.5 24.6 24.4 29.1 20.6 22.9 30.8 25.8 20.7 24.6 30.5 28.6weiß nicht/ keine Angabe

204.2 207.3 198.6 197.3 203.4 212.4 186.5 203.3 207.6 209.2 196.6 171.4Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 107Tabelle T18: Kompetenzvermittlung vs. Befähigung für internationale Berufstätigkeit
Wenn Sie jetzt einmal Ihre wissenschaftliche Ausbildung und die genannten Kompetenzvermittlungen Ihrer Hochschule unter dem Gesichtspunkt betrachten, Sie für
eine internationale Berufstätigkeit zu befähigen: Wie sehr erfüllt dann Ihre Hochschule gegenwärtig diese Anforderungen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.9 5.9 4.8 6.9 2.0 6.8 6.1 3.1 4.7 - - 10.8 8.1 5.9 8.4 6.9 7.8 7.4 6.5 10.6(1) voll und ganz

37.0 39.5 33.3 36.2 54.0 36.4 35.4 33.8 44.2 5.9 33.3 39.9 27.4 41.2 38.6 36.0 39.6 22.2 34.8 33.7(2) größtenteils

42.3 41.1 42.9 41.4 22.0 48.5 41.9 44.6 34.9 76.5 66.7 35.4 46.8 37.3 34.9 44.3 39.6 51.9 50.0 43.3(3) teils/teils

13.1 12.3 19.0 12.1 22.0 7.6 14.9 16.9 16.3 14.7 - 12.7 14.5 11.8 15.7 10.4 10.6 13.0 8.7 11.5(4) größtenteils nicht

1.8 1.2 - 3.4 - 0.8 1.8 1.5 - 2.9 - 1.3 3.2 3.9 2.4 2.4 2.3 5.6 - 1.0(5) überhaupt nicht

42.9 45.5 38.1 43.1 56.0 43.2 41.4 36.9 48.8 5.9 33.3 50.6 35.5 47.1 47.0 42.9 47.5 29.6 41.3 44.2Top-Two (1+2)

14.9 13.4 19.0 15.5 22.0 8.3 16.7 18.5 16.3 17.6 - 13.9 17.7 15.7 18.1 12.8 12.9 18.5 8.7 12.5Bottom-Two (4+5)

2.7 2.6 2.8 2.7 2.6 2.6 2.7 2.8 2.6 3.1 2.7 2.5 2.8 2.7 2.7 2.7 2.6 2.9 2.6 2.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 108Tabelle T18: Kompetenzvermittlung vs. Befähigung für internationale Berufstätigkeit
Wenn Sie jetzt einmal Ihre wissenschaftliche Ausbildung und die genannten Kompetenzvermittlungen Ihrer Hochschule unter dem Gesichtspunkt betrachten, Sie für
eine internationale Berufstätigkeit zu befähigen: Wie sehr erfüllt dann Ihre Hochschule gegenwärtig diese Anforderungen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.9 6.8 4.2 8.4 4.5 5.4 1.9 8.0 4.3 4.3 3.4 5.7(1) voll und ganz

37.0 38.5 34.3 41.2 36.3 34.3 36.5 39.2 36.6 37.7 25.4 28.6(2) größtenteils

42.3 39.7 46.9 38.9 44.9 43.3 40.4 41.3 44.9 41.1 40.7 42.9(3) teils/teils

13.1 13.3 12.6 10.1 12.4 14.9 19.2 10.6 12.0 15.5 23.7 20.0(4) größtenteils nicht

1.8 1.7 2.0 1.4 1.9 2.1 1.9 0.9 2.2 1.4 6.8 2.9(5) überhaupt nicht

42.9 45.3 38.5 49.7 40.8 39.7 38.5 47.2 40.9 42.0 28.8 34.3Top-Two (1+2)

14.9 15.0 14.6 11.5 14.2 17.0 21.2 11.5 14.1 16.9 30.5 22.9Bottom-Two (4+5)

2.7 2.6 2.7 2.5 2.7 2.7 2.8 2.6 2.7 2.7 3.1 2.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 109Tabelle T19: Disziplinübergreifende Ausbildung
Wie sehr erfüllt Ihre Hochschule eine disziplinübergreifende Ausbildung?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

13.3 14.6 4.8 19.0 20.0 12.9 11.7 1.5 7.0 5.9 16.7 17.7 21.0 11.8 10.8 14.7 13.4 13.0 26.1 19.2(1) voll und ganz

31.5 38.7 42.9 32.8 32.0 42.4 27.3 20.0 11.6 17.6 16.7 38.6 35.5 17.6 22.9 32.8 30.0 24.1 41.3 38.5(2) größtenteils

33.4 31.2 23.8 36.2 32.0 30.3 37.6 38.5 34.9 38.2 50.0 29.1 30.6 43.1 49.4 29.9 32.3 24.1 17.4 27.9(3) teils/teils

17.5 13.0 28.6 10.3 12.0 12.1 19.1 32.3 37.2 32.4 16.7 12.7 11.3 19.6 12.0 17.6 18.4 29.6 10.9 10.6(4) größtenteils nicht

4.3 2.4 - 1.7 4.0 2.3 4.3 7.7 9.3 5.9 - 1.9 1.6 7.8 4.8 5.1 6.0 9.3 4.3 3.8(5) überhaupt nicht

44.8 53.4 47.6 51.7 52.0 55.3 39.0 21.5 18.6 23.5 33.3 56.3 56.5 29.4 33.7 47.5 43.3 37.0 67.4 57.7Top-Two (1+2)

21.8 15.4 28.6 12.1 16.0 14.4 23.4 40.0 46.5 38.2 16.7 14.6 12.9 27.5 16.9 22.7 24.4 38.9 15.2 14.4Bottom-Two (4+5)

2.7 2.5 2.8 2.4 2.5 2.5 2.8 3.2 3.3 3.1 2.7 2.4 2.4 2.9 2.8 2.7 2.7 3.0 2.3 2.4Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 110Tabelle T19: Disziplinübergreifende Ausbildung
Wie sehr erfüllt Ihre Hochschule eine disziplinübergreifende Ausbildung?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

13.3 13.9 12.1 17.2 12.4 11.6 7.7 16.4 9.4 12.6 8.5 17.1(1) voll und ganz

31.5 32.1 30.3 34.8 31.5 28.6 34.6 33.3 29.7 30.9 30.5 28.6(2) größtenteils

33.4 31.8 36.2 32.4 33.3 34.3 32.7 32.2 33.3 37.7 33.9 22.9(3) teils/teils

17.5 16.7 19.1 12.5 18.0 21.1 17.3 14.3 23.2 15.0 22.0 20.0(4) größtenteils nicht

4.3 5.4 2.2 3.0 4.9 4.4 7.7 3.8 4.3 3.9 5.1 11.4(5) überhaupt nicht

44.8 46.1 42.4 52.0 43.8 40.2 42.3 49.8 39.1 43.5 39.0 45.7Top-Two (1+2)

21.8 22.1 21.3 15.5 22.8 25.5 25.0 18.1 27.5 18.8 27.1 31.4Bottom-Two (4+5)

2.7 2.7 2.7 2.5 2.7 2.8 2.8 2.6 2.8 2.7 2.8 2.8Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 111Tabelle T20: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren - Durchschnittswerte
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

2.8 2.8 2.5 2.8 3.0 2.7 2.6 2.5 2.3 2.5 2.0 2.8 3.0 2.6 2.5 3.0 3.0 3.2 2.7 3.1ETH Zürich

3.2 3.2 2.6 2.9 3.0 3.4 3.2 3.2 3.3 3.2 4.0 3.0 3.4 3.4 3.0 3.2 3.2 3.4 2.9 3.5Georgia Institute of
Technology

2.6 2.5 2.7 2.4 2.3 2.6 2.5 2.6 2.3 3.1 3.4 2.4 2.6 2.2 2.4 2.7 2.8 2.6 2.3 2.9Massachusetts Institute of
Technology

3.4 3.6 3.7 3.3 3.5 3.6 3.4 3.4 3.7 3.0 3.2 3.5 3.5 3.6 3.2 3.3 3.3 3.7 3.3 3.2Universidade de Sao Paolo

3.3 3.4 2.9 3.2 3.6 3.5 3.3 3.2 3.4 3.2 3.2 3.3 3.5 3.2 3.0 3.1 3.1 3.3 2.9 3.3University of Tokyo

3.5 3.7 3.4 3.3 4.1 3.7 3.6 3.7 4.0 3.4 3.6 3.6 3.7 3.8 3.0 3.3 3.2 3.8 3.3 3.6Shanghai Jiao Tong
University

3.8 4.0 3.3 3.6 4.4 4.1 3.8 4.0 4.2 3.8 3.8 3.7 4.1 4.1 3.4 3.7 3.7 4.0 3.3 3.7Tsinghua University

3.8 3.7 4.0 3.7 3.5 3.7 3.7 4.1 3.5 3.8 3.8 3.5 3.8 3.6 4.0 3.8 3.8 3.8 3.7 3.9TU Darmstadt

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 112Tabelle T20: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren - Durchschnittswerte
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

2.8 2.8 2.9 3.1 2.8 2.6 2.7 3.0 2.7 2.6 2.3 3.0ETH Zürich

3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.3 3.3 3.1 3.2 3.0 2.9Georgia Institute of
Technology

2.6 2.5 2.8 2.7 2.5 2.5 2.8 2.7 2.5 2.5 2.1 3.0Massachusetts Institute of
Technology

3.4 3.5 3.3 3.5 3.4 3.4 3.4 3.5 3.4 3.3 3.3 3.6Universidade de Sao Paolo

3.3 3.2 3.3 3.2 3.3 3.3 3.5 3.3 3.2 3.3 3.3 3.6University of Tokyo

3.5 3.5 3.6 3.5 3.6 3.5 3.7 3.5 3.6 3.5 3.7 3.6Shanghai Jiao Tong
University

3.8 3.8 3.8 3.7 3.8 3.9 3.9 3.8 3.9 3.8 4.0 3.8Tsinghua University

3.8 3.7 3.9 3.9 3.8 3.7 3.4 3.9 3.7 3.8 3.3 4.0TU Darmstadt

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 113Tabelle T20.1: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

ETH Zürich

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12.0 12.6 19.0 5.2 12.0 15.2 15.1 20.0 20.9 8.8 16.7 12.0 11.3 15.7 16.9 8.3 8.8 11.1 13.0 5.8(1) sehr groß

15.9 17.8 9.5 13.8 14.0 22.0 16.2 10.8 18.6 17.6 50.0 17.1 9.7 21.6 14.5 16.3 13.4 14.8 19.6 19.2(2) groß

15.1 17.8 23.8 29.3 20.0 10.6 13.7 12.3 14.0 8.8 16.7 15.2 14.5 21.6 8.4 15.7 18.0 11.1 4.3 16.3(3) teils/teils

9.6 10.3 4.8 6.9 16.0 9.8 9.0 3.1 7.0 11.8 - 9.5 11.3 9.8 8.4 8.8 7.8 7.4 10.9 9.6(4) weniger groß

9.2 8.3 4.8 3.4 10.0 9.8 7.0 9.2 4.7 - - 8.2 9.7 5.9 7.2 12.5 12.9 20.4 8.7 12.5(5) überhaupt nicht groß

38.4 33.2 38.1 41.4 28.0 32.6 39.0 44.6 34.9 52.9 16.7 38.0 43.5 25.5 44.6 38.4 39.2 35.2 43.5 36.5kein Interesse/Bereitschaft

27.8 30.4 28.6 19.0 26.0 37.1 31.3 30.8 39.5 26.5 66.7 29.1 21.0 37.3 31.3 24.5 22.1 25.9 32.6 25.0Top-Two (1+2)

18.7 18.6 9.5 10.3 26.0 19.7 16.0 12.3 11.6 11.8 - 17.7 21.0 15.7 15.7 21.3 20.7 27.8 19.6 22.1Bottom-Two (4+5)

2.8 2.8 2.5 2.8 3.0 2.7 2.6 2.5 2.3 2.5 2.0 2.8 3.0 2.6 2.5 3.0 3.0 3.2 2.7 3.1Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 114Tabelle T20.1: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

ETH Zürich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12.0 12.1 11.8 7.8 14.2 13.4 13.5 8.0 13.4 15.5 23.7 8.6(1) sehr groß

15.9 17.8 12.4 14.2 17.6 16.0 15.4 16.9 15.9 16.4 8.5 11.4(2) groß

15.1 15.5 14.3 17.2 13.9 14.7 11.5 14.1 15.2 16.4 13.6 20.0(3) teils/teils

9.6 9.6 9.6 10.5 11.6 7.7 7.7 10.8 10.1 5.8 8.5 14.3(4) weniger groß

9.2 9.3 9.0 12.5 9.0 7.0 7.7 12.4 6.2 8.7 3.4 5.7(5) überhaupt nicht groß

38.4 35.9 43.0 37.8 33.7 41.2 44.2 37.8 39.1 37.2 42.4 40.0kein Interesse/Bereitschaft

27.8 29.8 24.2 22.0 31.8 29.4 28.8 24.9 29.3 31.9 32.2 20.0Top-Two (1+2)

18.7 18.9 18.5 23.0 20.6 14.7 15.4 23.2 16.3 14.5 11.9 20.0Bottom-Two (4+5)

2.8 2.8 2.9 3.1 2.8 2.6 2.7 3.0 2.7 2.6 2.3 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 115Tabelle T20.2: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Georgia Institute of Technology

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4.7 5.1 9.5 5.2 10.0 3.0 4.3 4.6 7.0 2.9 - 4.4 4.8 - 3.6 5.6 7.8 1.9 6.5 1.9(1) sehr groß

12.3 13.4 9.5 17.2 14.0 12.9 14.0 10.8 7.0 11.8 - 17.7 4.8 15.7 20.5 12.8 12.4 16.7 15.2 9.6(2) groß

15.3 12.3 23.8 8.6 14.0 11.4 16.9 18.5 20.9 2.9 33.3 18.4 24.2 15.7 8.4 14.9 15.2 18.5 13.0 14.4(3) teils/teils

12.5 12.6 9.5 10.3 6.0 15.9 11.9 12.3 11.6 20.6 16.7 12.7 9.7 13.7 3.6 12.5 11.1 11.1 15.2 13.5(4) weniger groß

10.8 11.5 - 6.9 14.0 13.6 10.1 10.8 14.0 2.9 33.3 7.0 14.5 11.8 12.0 11.7 13.4 16.7 4.3 11.5(5) überhaupt nicht groß

44.6 45.1 47.6 51.7 42.0 43.2 42.8 43.1 39.5 58.8 16.7 39.9 41.9 43.1 51.8 42.4 40.1 35.2 45.7 49.0kein Interesse/Bereitschaft

16.9 18.6 19.0 22.4 24.0 15.9 18.2 15.4 14.0 14.7 - 22.2 9.7 15.7 24.1 18.4 20.3 18.5 21.7 11.5Top-Two (1+2)

23.2 24.1 9.5 17.2 20.0 29.5 22.1 23.1 25.6 23.5 50.0 19.6 24.2 25.5 15.7 24.3 24.4 27.8 19.6 25.0Bottom-Two (4+5)

3.2 3.2 2.6 2.9 3.0 3.4 3.2 3.2 3.3 3.2 4.0 3.0 3.4 3.4 3.0 3.2 3.2 3.4 2.9 3.5Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 116Tabelle T20.2: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Georgia Institute of Technology

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4.7 4.9 4.2 3.4 6.4 4.6 3.8 3.3 5.4 6.3 8.5 -(1) sehr groß

12.3 13.0 11.0 12.5 11.6 13.1 7.7 12.2 11.6 12.6 8.5 22.9(2) groß

15.3 14.4 16.9 18.2 16.1 12.6 13.5 15.7 17.4 12.1 15.3 11.4(3) teils/teils

12.5 13.9 9.8 13.9 13.9 10.6 11.5 14.3 10.9 12.6 13.6 -(4) weniger groß

10.8 10.8 10.7 9.8 12.0 11.1 7.7 11.3 9.8 12.6 6.8 8.6(5) überhaupt nicht groß

44.6 43.0 47.5 42.2 40.1 47.9 55.8 43.2 44.9 44.0 47.5 57.1kein Interesse/Bereitschaft

16.9 17.9 15.2 15.9 18.0 17.8 11.5 15.5 17.0 18.8 16.9 22.9Top-Two (1+2)

23.2 24.7 20.5 23.6 25.8 21.6 19.2 25.6 20.7 25.1 20.3 8.6Bottom-Two (4+5)

3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.3 3.3 3.1 3.2 3.0 2.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 117Tabelle T20.3: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Massachusetts Institute of Technology

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16.8 16.6 14.3 17.2 22.0 15.2 20.5 21.5 30.2 8.8 - 22.8 14.5 21.6 15.7 14.9 15.7 22.2 17.4 7.7(1) sehr groß

16.9 20.9 9.5 24.1 24.0 18.9 17.8 10.8 11.6 8.8 33.3 19.6 19.4 29.4 18.1 15.7 15.2 7.4 23.9 13.5(2) groß

14.6 13.0 19.0 12.1 10.0 14.4 14.4 16.9 18.6 5.9 16.7 16.5 16.1 13.7 8.4 15.2 13.8 20.4 6.5 22.1(3) teils/teils

7.6 7.5 9.5 5.2 4.0 9.1 6.1 6.2 - 17.6 - 7.6 8.1 3.9 2.4 8.5 10.1 9.3 8.7 6.7(4) weniger groß

8.0 6.7 4.8 6.9 8.0 6.8 8.1 10.8 11.6 5.9 33.3 7.6 8.1 3.9 7.2 8.5 10.6 9.3 4.3 8.7(5) überhaupt nicht groß

36.1 35.2 42.9 34.5 32.0 35.6 33.1 33.8 27.9 52.9 16.7 25.9 33.9 27.5 48.2 37.1 34.6 31.5 39.1 41.3kein Interesse/Bereitschaft

33.8 37.5 23.8 41.4 46.0 34.1 38.3 32.3 41.9 17.6 33.3 42.4 33.9 51.0 33.7 30.7 30.9 29.6 41.3 21.2Top-Two (1+2)

15.6 14.2 14.3 12.1 12.0 15.9 14.2 16.9 11.6 23.5 33.3 15.2 16.1 7.8 9.6 17.1 20.7 18.5 13.0 15.4Bottom-Two (4+5)

2.6 2.5 2.7 2.4 2.3 2.6 2.5 2.6 2.3 3.1 3.4 2.4 2.6 2.2 2.4 2.7 2.8 2.6 2.3 2.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 118Tabelle T20.3: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Massachusetts Institute of Technology

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16.8 20.7 9.8 13.2 18.7 18.3 17.3 13.1 19.2 19.8 25.4 11.4(1) sehr groß

16.9 17.0 16.9 20.9 19.1 13.4 9.6 20.4 14.9 13.5 11.9 20.0(2) groß

14.6 13.9 15.7 15.5 14.2 14.4 11.5 15.7 11.2 15.0 22.0 11.4(3) teils/teils

7.6 8.2 6.5 7.1 8.2 7.5 7.7 8.2 8.0 7.7 1.7 5.7(4) weniger groß

8.0 7.7 8.4 9.8 7.5 6.4 11.5 8.7 6.9 8.2 1.7 17.1(5) überhaupt nicht groß

36.1 32.5 42.7 33.4 32.2 39.9 42.3 33.8 39.9 35.7 37.3 34.3kein Interesse/Bereitschaft

33.8 37.7 26.7 34.1 37.8 31.7 26.9 33.6 34.1 33.3 37.3 31.4Top-Two (1+2)

15.6 15.9 14.9 16.9 15.7 13.9 19.2 16.9 14.9 15.9 3.4 22.9Bottom-Two (4+5)

2.6 2.5 2.8 2.7 2.5 2.5 2.8 2.7 2.5 2.5 2.1 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 119Tabelle T20.4: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Universidade de Sao Paulo

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.0 2.4 - 1.7 6.0 2.3 2.9 1.5 2.3 8.8 - 3.2 3.2 - 3.6 4.0 4.1 - 4.3 4.8(1) sehr groß

8.5 5.5 - 10.3 2.0 5.3 8.3 9.2 4.7 2.9 33.3 6.3 6.5 5.9 13.3 11.5 11.5 7.4 13.0 10.6(2) groß

15.0 15.0 19.0 8.6 14.0 18.2 15.5 23.1 16.3 20.6 16.7 13.9 17.7 21.6 7.2 16.3 16.1 18.5 6.5 18.3(3) teils/teils

12.5 11.9 19.0 8.6 10.0 12.1 12.6 10.8 18.6 2.9 16.7 14.6 14.5 13.7 8.4 11.2 9.7 13.0 13.0 8.7(4) weniger groß

11.7 12.6 4.8 8.6 12.0 15.2 11.7 12.3 14.0 8.8 16.7 10.8 11.3 13.7 9.6 12.0 12.9 18.5 10.9 10.6(5) überhaupt nicht groß

49.5 52.6 57.1 62.1 56.0 47.0 48.9 43.1 44.2 55.9 16.7 51.3 46.8 45.1 57.8 45.1 45.6 42.6 52.2 47.1kein Interesse/Bereitschaft

11.5 7.9 - 12.1 8.0 7.6 11.3 10.8 7.0 11.8 33.3 9.5 9.7 5.9 16.9 15.5 15.7 7.4 17.4 15.4Top-Two (1+2)

24.1 24.5 23.8 17.2 22.0 27.3 24.3 23.1 32.6 11.8 33.3 25.3 25.8 27.5 18.1 23.2 22.6 31.5 23.9 19.2Bottom-Two (4+5)

3.4 3.6 3.7 3.3 3.5 3.6 3.4 3.4 3.7 3.0 3.2 3.5 3.5 3.6 3.2 3.3 3.3 3.7 3.3 3.2Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 120Tabelle T20.4: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Universidade de Sao Paulo

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.0 2.5 3.9 3.7 3.0 2.8 - 3.3 2.2 2.9 5.1 2.9(1) sehr groß

8.5 8.2 9.0 6.8 11.2 8.0 7.7 7.7 9.4 11.1 3.4 2.9(2) groß

15.0 15.3 14.3 15.5 15.7 12.9 23.1 13.4 15.2 15.5 18.6 22.9(3) teils/teils

12.5 12.7 12.1 13.9 10.9 13.4 5.8 14.3 10.5 12.6 13.6 2.9(4) weniger groß

11.7 12.1 11.0 12.5 13.9 9.8 9.6 12.4 11.2 10.6 8.5 17.1(5) überhaupt nicht groß

49.5 49.3 49.7 47.6 45.3 53.1 53.8 48.8 51.4 47.3 50.8 51.4kein Interesse/Bereitschaft

11.5 10.7 12.9 10.5 14.2 10.8 7.7 11.0 11.6 14.0 8.5 5.7Top-Two (1+2)

24.1 24.7 23.0 26.4 24.7 23.2 15.4 26.8 21.7 23.2 22.0 20.0Bottom-Two (4+5)

3.4 3.5 3.3 3.5 3.4 3.4 3.4 3.5 3.4 3.3 3.3 3.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 121Tabelle T20.5: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

University of Tokyo

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.7 5.5 14.3 5.2 6.0 3.8 5.4 3.1 4.7 5.9 16.7 6.3 4.8 5.9 9.6 7.5 8.8 3.7 10.9 4.8(1) sehr groß

10.6 7.5 - 8.6 6.0 9.1 9.7 12.3 9.3 - 16.7 9.5 4.8 11.8 10.8 14.4 15.2 20.4 15.2 8.7(2) groß

13.7 13.4 14.3 8.6 10.0 17.4 16.0 15.4 23.3 23.5 16.7 13.3 19.4 19.6 9.6 12.0 11.5 9.3 6.5 16.3(3) teils/teils

12.9 13.8 14.3 15.5 6.0 15.9 10.8 9.2 14.0 2.9 - 11.4 11.3 19.6 7.2 13.6 12.0 13.0 17.4 12.5(4) weniger groß

11.9 13.4 4.8 5.2 20.0 15.2 12.6 9.2 14.0 8.8 33.3 13.9 16.1 9.8 12.0 11.7 12.9 16.7 6.5 11.5(5) überhaupt nicht groß

45.4 46.2 52.4 56.9 52.0 38.6 45.5 50.8 34.9 58.8 16.7 45.6 43.5 33.3 50.6 40.8 39.6 37.0 43.5 46.2kein Interesse/Bereitschaft

16.3 13.0 14.3 13.8 12.0 12.9 15.1 15.4 14.0 5.9 33.3 15.8 9.7 17.6 20.5 21.9 24.0 24.1 26.1 13.5Top-Two (1+2)

24.7 27.3 19.0 20.7 26.0 31.1 23.4 18.5 27.9 11.8 33.3 25.3 27.4 29.4 19.3 25.3 24.9 29.6 23.9 24.0Bottom-Two (4+5)

3.3 3.4 2.9 3.2 3.6 3.5 3.3 3.2 3.4 3.2 3.2 3.3 3.5 3.2 3.0 3.1 3.1 3.3 2.9 3.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 122Tabelle T20.5: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

University of Tokyo

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.7 6.3 4.5 6.1 6.7 4.6 5.8 6.1 5.4 4.8 8.5 2.9(1) sehr groß

10.6 10.0 11.5 11.5 11.6 10.1 3.8 10.3 13.4 10.1 3.4 5.7(2) groß

13.7 15.1 11.0 14.9 14.2 11.9 17.3 14.1 9.4 17.9 15.3 14.3(3) teils/teils

12.9 13.4 11.8 11.1 14.6 12.1 19.2 12.4 13.8 11.1 16.9 14.3(4) weniger groß

11.9 11.6 12.4 11.5 12.7 11.6 11.5 12.4 11.2 12.1 8.5 14.3(5) überhaupt nicht groß

45.4 43.4 48.9 44.9 40.1 49.7 42.3 44.6 46.7 44.0 47.5 48.6kein Interesse/Bereitschaft

16.3 16.4 16.0 17.6 18.4 14.7 9.6 16.4 18.8 15.0 11.9 8.6Top-Two (1+2)

24.7 25.0 24.2 22.6 27.3 23.7 30.8 24.9 25.0 23.2 25.4 28.6Bottom-Two (4+5)

3.3 3.2 3.3 3.2 3.3 3.3 3.5 3.3 3.2 3.3 3.3 3.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 123Tabelle T20.6: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Shanghai Jiao Tong University

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.9 3.6 9.5 3.4 4.0 2.3 4.1 3.1 4.7 5.9 16.7 3.2 6.5 2.0 7.2 5.1 6.9 1.9 6.5 1.9(1) sehr groß

7.0 5.5 - 10.3 2.0 5.3 5.9 4.6 2.3 - - 5.7 1.6 9.8 9.6 9.6 12.0 9.3 8.7 4.8(2) groß

11.8 9.1 4.8 1.7 8.0 14.4 13.1 9.2 7.0 20.6 16.7 15.2 14.5 7.8 10.8 14.1 12.9 9.3 10.9 18.3(3) teils/teils

13.3 15.0 19.0 17.2 2.0 17.4 10.6 10.8 18.6 5.9 16.7 10.8 8.1 15.7 6.0 14.1 12.9 14.8 13.0 14.4(4) weniger groß

14.5 16.2 9.5 6.9 30.0 15.9 16.2 15.4 23.3 11.8 33.3 15.8 22.6 21.6 9.6 12.3 12.0 20.4 10.9 11.5(5) überhaupt nicht groß

49.7 50.6 57.1 60.3 54.0 44.7 50.2 56.9 44.2 55.9 16.7 49.4 46.8 43.1 56.6 44.8 43.3 44.4 50.0 49.0kein Interesse/Bereitschaft

10.9 9.1 9.5 13.8 6.0 7.6 9.9 7.7 7.0 5.9 16.7 8.9 8.1 11.8 16.9 14.7 18.9 11.1 15.2 6.7Top-Two (1+2)

27.7 31.2 28.6 24.1 32.0 33.3 26.8 26.2 41.9 17.6 50.0 26.6 30.6 37.3 15.7 26.4 24.9 35.2 23.9 26.0Bottom-Two (4+5)

3.5 3.7 3.4 3.3 4.1 3.7 3.6 3.7 4.0 3.4 3.6 3.6 3.7 3.8 3.0 3.3 3.2 3.8 3.3 3.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 124Tabelle T20.6: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Shanghai Jiao Tong University

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.9 3.9 3.9 4.4 3.7 3.9 1.9 4.5 3.6 3.4 3.4 2.9(1) sehr groß

7.0 7.1 6.7 8.4 6.4 6.4 5.8 7.7 5.4 9.7 - 5.7(2) groß

11.8 12.5 10.4 12.8 12.4 10.3 13.5 10.8 14.1 9.2 13.6 17.1(3) teils/teils

13.3 14.5 11.0 11.1 15.0 13.9 11.5 14.3 11.6 14.0 16.9 2.9(4) weniger groß

14.5 14.1 15.2 15.5 16.5 12.1 15.4 14.3 14.1 15.0 11.9 20.0(5) überhaupt nicht groß

49.7 47.9 52.8 47.6 46.1 53.4 51.9 48.4 51.1 48.8 54.2 51.4kein Interesse/Bereitschaft

10.9 11.0 10.7 12.8 10.1 10.3 7.7 12.2 9.1 13.0 3.4 8.6Top-Two (1+2)

27.7 28.6 26.1 26.7 31.5 26.0 26.9 28.6 25.7 29.0 28.8 22.9Bottom-Two (4+5)

3.5 3.5 3.6 3.5 3.6 3.5 3.7 3.5 3.6 3.5 3.7 3.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 125Tabelle T20.7: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Tsinghua University

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.4 2.0 9.5 3.4 2.0 - 2.5 1.5 - 5.9 - 2.5 3.2 2.0 3.6 3.2 3.7 1.9 4.3 1.0(1) sehr groß

3.8 1.6 - 3.4 - 1.5 4.1 3.1 4.7 - 16.7 5.1 - - 7.2 5.1 5.5 5.6 6.5 3.8(2) groß

10.0 8.3 9.5 5.2 6.0 11.4 10.6 7.7 7.0 8.8 16.7 10.1 14.5 11.8 10.8 12.0 10.6 7.4 8.7 16.3(3) teils/teils

13.9 15.0 9.5 19.0 2.0 18.2 11.3 9.2 16.3 5.9 16.7 13.3 4.8 15.7 8.4 15.2 14.3 14.8 15.2 12.5(4) weniger groß

16.6 17.4 9.5 6.9 26.0 19.7 18.7 18.5 25.6 17.6 33.3 15.8 27.4 25.5 10.8 15.2 17.1 24.1 6.5 13.5(5) überhaupt nicht groß

53.4 55.7 61.9 62.1 64.0 49.2 52.9 60.0 46.5 61.8 16.7 53.2 50.0 45.1 59.0 49.3 48.8 46.3 58.7 52.9kein Interesse/Bereitschaft

6.2 3.6 9.5 6.9 2.0 1.5 6.5 4.6 4.7 5.9 16.7 7.6 3.2 2.0 10.8 8.3 9.2 7.4 10.9 4.8Top-Two (1+2)

30.4 32.4 19.0 25.9 28.0 37.9 30.0 27.7 41.9 23.5 50.0 29.1 32.3 41.2 19.3 30.4 31.3 38.9 21.7 26.0Bottom-Two (4+5)

3.8 4.0 3.3 3.6 4.4 4.1 3.8 4.0 4.2 3.8 3.8 3.7 4.1 4.1 3.4 3.7 3.7 4.0 3.3 3.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 126Tabelle T20.7: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Tsinghua University

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.4 2.5 2.2 3.7 2.6 1.5 - 3.1 1.4 2.9 1.7 -(1) sehr groß

3.8 3.4 4.5 4.1 3.4 3.6 5.8 4.2 2.5 5.3 - 5.7(2) groß

10.0 9.7 10.4 11.1 12.4 7.5 9.6 8.5 12.7 8.2 10.2 17.1(3) teils/teils

13.9 15.5 11.0 13.5 15.4 13.4 11.5 16.2 11.2 13.5 15.3 5.7(4) weniger groß

16.6 16.7 16.3 17.2 17.6 15.5 15.4 16.7 16.3 16.9 15.3 17.1(5) überhaupt nicht groß

53.4 52.2 55.6 50.3 48.7 58.5 57.7 51.4 55.8 53.1 57.6 54.3kein Interesse/Bereitschaft

6.2 5.9 6.7 7.8 6.0 5.2 5.8 7.3 4.0 8.2 1.7 5.7Top-Two (1+2)

30.4 32.1 27.2 30.7 33.0 28.9 26.9 32.9 27.5 30.4 30.5 22.9Bottom-Two (4+5)

3.8 3.8 3.8 3.7 3.8 3.9 3.9 3.8 3.9 3.8 4.0 3.8Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 127Tabelle T20.8: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

TU Darmstadt

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.6 3.6 - 3.4 8.0 3.0 3.6 - 4.7 2.9 16.7 3.8 1.6 5.9 2.4 1.1 0.9 - 2.2 1.0(1) sehr groß

5.9 5.5 4.8 3.4 6.0 6.8 6.3 6.2 4.7 2.9 - 10.8 3.2 3.9 2.4 6.7 6.5 9.3 6.5 5.8(2) groß

9.3 9.1 9.5 12.1 8.0 7.6 10.8 10.8 14.0 2.9 16.7 9.5 12.9 11.8 10.8 8.5 9.2 9.3 6.5 8.7(3) teils/teils

14.6 16.2 14.3 12.1 16.0 18.2 15.1 7.7 14.0 20.6 - 17.1 14.5 23.5 13.3 13.6 14.7 7.4 19.6 6.7(4) weniger groß

16.9 17.0 19.0 15.5 18.0 15.9 16.9 27.7 11.6 8.8 50.0 15.2 14.5 11.8 21.7 16.8 16.1 20.4 13.0 19.2(5) überhaupt nicht groß

50.7 48.6 52.4 53.4 44.0 48.5 47.3 47.7 51.2 61.8 16.7 43.7 53.2 43.1 49.4 53.3 52.5 53.7 52.2 58.7kein Interesse/Bereitschaft

8.5 9.1 4.8 6.9 14.0 9.8 9.9 6.2 9.3 5.9 16.7 14.6 4.8 9.8 4.8 7.7 7.4 9.3 8.7 6.7Top-Two (1+2)

31.5 33.2 33.3 27.6 34.0 34.1 32.0 35.4 25.6 29.4 50.0 32.3 29.0 35.3 34.9 30.4 30.9 27.8 32.6 26.0Bottom-Two (4+5)

3.8 3.7 4.0 3.7 3.5 3.7 3.7 4.1 3.5 3.8 3.8 3.5 3.8 3.6 4.0 3.8 3.8 3.8 3.7 3.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 128Tabelle T20.8: Interesse/ Bereitschaft an Hochschulen zu studieren
Wie groß ist Ihr Interesse bzw. Ihre Bereitschaft 1 bis 2 Semester an einer der nachstehenden Hochschulen zu studieren?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

TU Darmstadt

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.6 3.2 1.4 2.4 3.0 1.8 7.7 2.3 2.9 1.9 5.1 2.9(1) sehr groß

5.9 7.1 3.7 4.7 4.9 7.5 5.8 5.6 6.9 5.8 5.1 2.9(2) groß

9.3 9.7 8.4 6.8 11.6 10.1 5.8 8.5 8.3 11.6 13.6 5.7(3) teils/teils

14.6 15.5 12.9 16.6 15.4 12.4 15.4 15.3 14.5 15.0 13.6 5.7(4) weniger groß

16.9 17.2 16.6 19.3 17.6 15.5 11.5 19.5 14.5 16.9 8.5 20.0(5) überhaupt nicht groß

50.7 47.3 57.0 50.3 47.6 52.8 53.8 48.8 52.9 48.8 54.2 62.9kein Interesse/Bereitschaft

8.5 10.4 5.1 7.1 7.9 9.3 13.5 8.0 9.8 7.7 10.2 5.7Top-Two (1+2)

31.5 32.6 29.5 35.8 33.0 27.8 26.9 34.7 29.0 31.9 22.0 25.7Bottom-Two (4+5)

3.8 3.7 3.9 3.9 3.8 3.7 3.4 3.9 3.7 3.8 3.3 4.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 129Tabelle T21 (T16): Absolvierte Praktika und Auslandsaufenthalte
Haben Sie während Ihres Studiums Praktika oder Auslandssemester absolviert?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

54.5 59.3 71.4 60.3 62.0 56.8 45.3 49.2 30.2 61.8 100.0 38.6 54.8 29.4 56.6 62.7 65.0 46.3 63.0 60.6ja, Inlandspraktika

15.6 13.8 9.5 10.3 18.0 14.4 12.2 13.8 16.3 20.6 16.7 9.5 8.1 7.8 18.1 20.8 20.7 13.0 13.0 26.9ja, Auslandspraktika

16.4 10.7 9.5 13.8 10.0 10.6 13.5 15.4 16.3 14.7 - 12.0 19.4 13.7 10.8 23.7 23.5 33.3 10.9 26.0ja, Auslandssemester (einzelne
Semester)

2.3 2.0 - 5.2 - 1.5 1.1 3.1 2.3 - - - - 3.9 1.2 3.7 3.7 1.9 2.2 3.8ja, Auslandsstudium (mit
Abschluss)

61.1 66.4 71.4 65.5 72.0 64.4 50.5 52.3 39.5 73.5 100.0 44.3 59.7 33.3 59.0 70.4 71.9 51.9 67.4 75.0Praktika In- und Ausland
(Netto)

27.8 22.5 9.5 24.1 26.0 22.7 23.6 21.5 27.9 32.4 16.7 19.0 27.4 23.5 26.5 36.8 35.5 40.7 21.7 42.3Auslandsstudium/
Auslandspraktika (Netto)

32.8 29.2 28.6 29.3 24.0 30.3 41.7 41.5 48.8 23.5 - 49.4 29.0 52.9 34.9 24.5 23.0 37.0 30.4 20.2nein, nichts davon

121.5 115.0 119.0 119.0 114.0 113.6 113.7 123.1 114.0 120.6 116.7 109.5 111.3 107.8 121.7 135.5 135.9 131.5 119.6 137.5Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 130Tabelle T21 (T16): Absolvierte Praktika und Auslandsaufenthalte
Haben Sie während Ihres Studiums Praktika oder Auslandssemester absolviert?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

54.5 52.9 57.6 43.6 55.1 62.6 53.8 47.7 57.2 62.3 67.8 48.6ja, Inlandspraktika

15.6 13.4 19.4 15.5 17.6 15.7 3.8 13.4 16.7 19.3 16.9 8.6ja, Auslandspraktika

16.4 15.1 18.5 14.5 20.2 15.5 13.5 14.1 16.7 23.2 10.2 11.4ja, Auslandssemester (einzelne
Semester)

2.3 2.5 2.0 1.4 3.0 2.6 1.9 1.6 4.3 1.4 - 2.9ja, Auslandsstudium (mit
Abschluss)

61.1 58.9 65.2 51.4 61.8 68.8 55.8 54.0 64.1 70.0 71.2 54.3Praktika In- und Ausland
(Netto)

27.8 25.5 32.0 27.4 31.1 27.6 15.4 23.7 30.4 36.2 22.0 17.1Auslandsstudium/
Auslandspraktika (Netto)

32.8 35.4 28.1 42.2 31.8 26.0 34.6 40.6 29.0 22.7 25.4 40.0nein, nichts davon

121.5 119.3 125.6 117.2 127.7 122.4 107.7 117.4 123.9 129.0 120.3 111.4Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 131Tabelle T22 (T18): Art der Praktika, die absolviert wurden
Welche Art Praktika haben Sie bisher absolviert?

Selektion: Studenten, die lt. T21 Inlands-/ oder Auslandspraktika absolviert haben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

613 168 15 38 36 85 224 34 17 25 6 70 37 17 49 264 156 28 31 78
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23.5 51.8 53.3 52.6 61.1 48.2 16.5 17.6 17.6 8.0 16.7 15.7 8.1 5.9 28.6 14.8 16.7 7.1 12.9 19.2Vorpraktika, um zum Studium
zugelassen zu werden

15.5 10.7 13.3 7.9 11.1 12.9 17.4 26.5 5.9 16.0 16.7 14.3 29.7 17.6 16.3 16.7 19.9 17.9 3.2 19.2Orientierungspraktika zur
Feststellung des
Studienwunsches

51.5 68.5 53.3 63.2 75.0 70.6 42.4 41.2 52.9 48.0 50.0 50.0 29.7 17.6 49.0 49.2 50.0 25.0 54.8 53.8Pflichtpraktika im Rahmen eines
Praxissemesters

29.0 28.0 20.0 28.9 25.0 30.6 42.9 50.0 58.8 44.0 66.7 32.9 45.9 29.4 49.0 18.9 17.3 10.7 12.9 26.9andere Pflichtpraktika

47.5 23.8 46.7 15.8 19.4 24.7 47.3 52.9 41.2 44.0 66.7 47.1 56.8 58.8 42.9 62.9 66.0 75.0 54.8 56.4freiwillige Praktika

2.3 0.6 - - 2.8 - 3.1 2.9 - 4.0 16.7 4.3 5.4 5.9 - 2.3 1.3 - 3.2 3.8andere Praktika

169.3 183.3 186.7 168.4 194.4 187.1 169.6 191.2 176.5 164.0 233.3 164.3 175.7 135.3 185.7 164.8 171.2 135.7 141.9 179.5Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 132Tabelle T22 (T18): Art der Praktika, die absolviert wurden
Welche Art Praktika haben Sie bisher absolviert?

Selektion: Studenten, die lt. T21 Inlands-/ oder Auslandspraktika absolviert haben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

613 381 232 152 165 267 29 230 177 145 42 19
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23.5 26.0 19.4 17.8 23.6 26.6 24.1 22.2 22.0 26.9 23.8 26.3Vorpraktika, um zum Studium
zugelassen zu werden

15.5 11.3 22.4 22.4 18.8 10.1 10.3 20.4 13.6 11.0 9.5 21.1Orientierungspraktika zur
Feststellung des
Studienwunsches

51.5 52.8 49.6 44.1 48.5 56.6 62.1 47.8 55.4 51.7 57.1 47.4Pflichtpraktika im Rahmen eines
Praxissemesters

29.0 28.6 29.7 39.5 25.5 26.6 17.2 30.4 24.9 27.6 38.1 42.1andere Pflichtpraktika

47.5 44.6 52.2 40.1 50.3 50.2 44.8 39.6 53.1 51.7 52.4 47.4freiwillige Praktika

2.3 2.1 2.6 2.6 - 3.4 3.4 1.7 1.7 3.4 2.4 5.3andere Praktika

169.3 165.4 175.9 166.4 166.7 173.4 162.1 162.2 170.6 172.4 183.3 189.5Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 133Tabelle T23 (T19): Uni Fachhochschulausbildungsstand vs. Praktikumsanforderungen
Wenn Sie jetzt einmal an Ihre absolvierten Praktika denken: War Ihr Hochschul-/Ausbildungsstand zum Praktikumszeitpunkt ausreichend, um den
Praktikumsanforderungen Ihrer Praktikumsstelle gerecht zu werden?

Selektion: Studenten, die lt. T21 Inlands-/ oder Auslandspraktika absolviert haben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

613 168 15 38 36 85 224 34 17 25 6 70 37 17 49 264 156 28 31 78
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

53.0 52.4 60.0 55.3 66.7 44.7 47.8 47.1 70.6 56.0 83.3 50.0 37.8 41.2 34.7 56.8 57.7 67.9 48.4 52.6ja, Ausbildungsstand war voll
und ganz ausreichend

33.1 32.7 26.7 34.2 27.8 35.3 35.7 35.3 29.4 28.0 - 37.1 40.5 35.3 36.7 32.6 32.1 32.1 45.2 33.3ja, Ausbildungsstand war
einigermaßen ausreichend

11.1 11.9 13.3 10.5 5.6 14.1 12.5 11.8 - 8.0 16.7 8.6 16.2 5.9 22.4 8.7 8.3 - 6.5 11.5Ausbildungsstand war teils/teils
ausreichend

2.3 2.4 - - - 4.7 2.7 5.9 - 4.0 - 2.9 2.7 11.8 2.0 1.9 1.9 - - 2.6nein, Ausbildungsstand war
eher nicht ausreichend

0.5 0.6 - - - 1.2 1.3 - - 4.0 - 1.4 2.7 5.9 4.1 - - - - -nein, Ausbildungsstand war
völlig unzureichend

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 134Tabelle T23 (T19): Uni Fachhochschulausbildungsstand vs. Praktikumsanforderungen
Wenn Sie jetzt einmal an Ihre absolvierten Praktika denken: War Ihr Hochschul-/Ausbildungsstand zum Praktikumszeitpunkt ausreichend, um den
Praktikumsanforderungen Ihrer Praktikumsstelle gerecht zu werden?

Selektion: Studenten, die lt. T21 Inlands-/ oder Auslandspraktika absolviert haben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

613 381 232 152 165 267 29 230 177 145 42 19
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

53.0 52.8 53.4 49.3 56.4 53.2 51.7 49.6 58.2 52.4 57.1 42.1ja, Ausbildungsstand war voll
und ganz ausreichend

33.1 33.6 32.3 38.8 31.5 32.2 20.7 37.8 28.8 33.1 26.2 31.6ja, Ausbildungsstand war
einigermaßen ausreichend

11.1 10.5 12.1 9.9 9.1 11.2 27.6 10.9 9.6 12.4 7.1 26.3Ausbildungsstand war teils/teils
ausreichend

2.3 2.4 2.2 1.3 2.4 3.0 - 0.9 3.4 1.4 9.5 -nein, Ausbildungsstand war
eher nicht ausreichend

0.5 0.8 - 0.7 0.6 0.4 - 0.9 - 0.7 - -nein, Ausbildungsstand war
völlig unzureichend

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 135Tabelle T24 (T20): Wissensvermittlung während des Praktikums vs. Hilfe für das Studium
Und wie hilfreich waren die in Ihrer Praktikumsstelle vermittelten Inhalte für Ihr bisheriges Studium?

Selektion: Studenten, die lt. T21 Inlands-/ oder Auslandspraktika absolviert haben

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

613 168 15 38 36 85 224 34 17 25 6 70 37 17 49 264 156 28 31 78
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28.7 28.6 46.7 18.4 33.3 27.1 30.8 29.4 35.3 20.0 66.7 24.3 29.7 11.8 42.9 26.5 25.0 10.7 32.3 28.2sehr hilfreich

35.9 38.1 20.0 39.5 36.1 43.5 37.9 50.0 64.7 44.0 - 40.0 21.6 52.9 32.7 34.1 37.8 25.0 29.0 34.6eher hilfreich

25.3 23.2 26.7 26.3 25.0 20.0 22.8 11.8 - 28.0 16.7 27.1 37.8 17.6 16.3 28.4 27.6 39.3 32.3 26.9teils/teils hilfreich

8.0 8.3 6.7 15.8 2.8 7.1 4.9 5.9 - 4.0 16.7 5.7 8.1 5.9 6.1 10.2 9.0 25.0 6.5 9.0eher nicht hilfreich

2.1 1.8 - - 2.8 2.4 3.6 2.9 - 4.0 - 2.9 2.7 11.8 2.0 0.8 0.6 - - 1.3absolut nicht hilfreich

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 136Tabelle T24 (T20): Wissensvermittlung während des Praktikums vs. Hilfe für das Studium
Und wie hilfreich waren die in Ihrer Praktikumsstelle vermittelten Inhalte für Ihr bisheriges Studium?

Selektion: Studenten, die lt. T21 Inlands-/ oder Auslandspraktika absolviert haben

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

613 381 232 152 165 267 29 230 177 145 42 19
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

28.7 28.3 29.3 25.0 32.1 28.5 31.0 25.2 31.6 32.4 31.0 10.5sehr hilfreich

35.9 35.7 36.2 36.8 32.7 36.7 41.4 38.3 34.5 34.5 28.6 47.4eher hilfreich

25.3 26.0 24.1 28.3 23.6 24.7 24.1 26.1 25.4 21.4 31.0 31.6teils/teils hilfreich

8.0 7.9 8.2 7.2 10.3 7.5 3.4 7.4 7.3 9.7 7.1 10.5eher nicht hilfreich

2.1 2.1 2.2 2.6 1.2 2.6 - 3.0 1.1 2.1 2.4 -absolut nicht hilfreich

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 137Tabelle T25: Hindernisse Auslandsstudium/ Auslandspraktika
Wenn Sie jetzt einmal an Ihre Auslandspraktika-/ Semester oder Auslandsstudium denken, welche Hindernisse für ein Auslandsstudium bzw. für Auslandspraktika sehen
Sie bzw. haben Sie selbst erlebt. Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

Selektion: Auslandspraktika/Auslandssemester/Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

279 57 2 14 13 30 105 14 12 11 1 30 17 12 22 138 77 22 10 44
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31.9 26.3 - 7.1 23.1 40.0 30.5 28.6 33.3 36.4 - 26.7 17.6 33.3 31.8 33.3 32.5 45.5 20.0 31.8Die Finanzierung

21.9 15.8 - 35.7 15.4 10.0 21.9 7.1 8.3 27.3 - 23.3 29.4 25.0 22.7 26.1 27.3 31.8 10.0 22.7Bürokratie

17.2 21.1 - 14.3 30.8 23.3 13.3 21.4 41.7 9.1 - 13.3 11.8 - 13.6 18.1 18.2 13.6 10.0 20.5Die Sprache / Sprachkenntnisse

16.8 15.8 - 21.4 15.4 16.7 14.3 21.4 25.0 - 100.0 6.7 11.8 8.3 22.7 18.1 18.2 22.7 10.0 20.5Annerkennung der
ausländischen
Studienleistungen / Praktika

15.4 17.5 - 14.3 15.4 20.0 14.3 14.3 16.7 - - 6.7 17.6 16.7 27.3 15.2 11.7 9.1 - 22.7Keine Unterstüzung durch die
Hochschule

7.2 7.0 - 7.1 15.4 6.7 5.7 7.1 16.7 - - 6.7 - 8.3 4.5 8.7 9.1 9.1 - 6.8Wohnungssuche

7.2 5.3 - - 7.7 10.0 2.9 - - 9.1 - 3.3 - - 4.5 10.9 7.8 4.5 - 18.2Kulturelle Unterschiede /
Eigenarten

7.2 8.8 - 7.1 - 13.3 6.7 7.1 16.7 - - 10.0 - - 9.1 5.8 3.9 4.5 10.0 9.1Unterschiedliche
Studiensysteme

3.9 1.8 - - - 3.3 3.8 7.1 - 9.1 - 6.7 5.9 - - 5.8 5.2 4.5 20.0 6.8Fehlende Informationen

2.5 - - - - - 3.8 - - - - 10.0 5.9 - - 2.2 2.6 4.5 - -Abrechnung von
Studienleistungen / Praktika

2.5 3.5 - - 7.7 6.7 1.0 - - 9.1 - - - - - 2.9 2.6 - - 6.8Belastung(en) der Familie /
Freunde / Bekannte

2.2 5.3 - - - 10.0 1.9 - - 9.1 - - 5.9 - - 2.9 2.6 - - 4.5Mangelde Kompetenz der
Ansprechpartner

2.2 - - - - - 4.8 7.1 - 9.1 - 3.3 5.9 8.3 4.5 1.4 1.3 - - 2.3Schwierigkeiten
Praktika/Semster den
zusätzlichen Bedürfnissen im
Ausland anzupassen

1.1 1.8 - - 7.7 - 1.9 7.1 8.3 9.1 - - - - - 0.7 1.3 - - -Problem bei Bewertungen im
Ausland

6.1 8.8 50.0 7.1 7.7 6.7 6.7 7.1 - 9.1 - 10.0 5.9 8.3 9.1 5.1 5.2 - 10.0 6.8Sonstiges

15.8 14.0 - 7.1 15.4 16.7 18.1 28.6 8.3 9.1 - 16.7 23.5 33.3 13.6 13.8 14.3 13.6 30.0 9.1Es gab keine Hindernisse

4.3 7.0 50.0 7.1 7.7 3.3 1.0 - - - - 3.3 - - - 5.8 3.9 9.1 20.0 6.8weiß nicht/ keine Angabe

165.2 159.6 100.0 128.6 169.2 186.7 152.4 164.3 175.0 145.5 100.0 146.7 141.2 141.7 163.6 176.8 167.5 172.7 140.0 195.5Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 138Tabelle T25: Hindernisse Auslandsstudium/ Auslandspraktika
Wenn Sie jetzt einmal an Ihre Auslandspraktika-/ Semester oder Auslandsstudium denken, welche Hindernisse für ein Auslandsstudium bzw. für Auslandspraktika sehen
Sie bzw. haben Sie selbst erlebt. Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

Selektion: Auslandspraktika/Auslandssemester/Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

279 165 114 81 83 107 8 101 84 75 13 6
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31.9 32.7 30.7 34.6 26.5 33.6 37.5 31.7 34.5 30.7 23.1 33.3Die Finanzierung

21.9 21.2 22.8 17.3 16.9 29.0 25.0 15.8 26.2 26.7 7.7 33.3Bürokratie

17.2 17.0 17.5 27.2 12.0 15.0 - 20.8 15.5 17.3 - 16.7Die Sprache / Sprachkenntnisse

16.8 19.4 13.2 16.0 18.1 15.0 37.5 14.9 20.2 10.7 38.5 33.3Annerkennung der
ausländischen
Studienleistungen / Praktika

15.4 12.7 19.3 14.8 16.9 15.0 12.5 12.9 17.9 13.3 23.1 33.3Keine Unterstüzung durch die
Hochschule

7.2 7.3 7.0 11.1 3.6 7.5 - 9.9 6.0 2.7 15.4 16.7Wohnungssuche

7.2 6.1 8.8 6.2 6.0 9.3 - 6.9 4.8 12.0 - -Kulturelle Unterschiede /
Eigenarten

7.2 9.1 4.4 8.6 4.8 8.4 - 9.9 2.4 9.3 7.7 -Unterschiedliche
Studiensysteme

3.9 3.6 4.4 - 6.0 5.6 - 4.0 3.6 5.3 - -Fehlende Informationen

2.5 2.4 2.6 1.2 4.8 1.9 - 2.0 3.6 2.7 - -Abrechnung von
Studienleistungen / Praktika

2.5 2.4 2.6 1.2 4.8 1.9 - 2.0 1.2 5.3 - -Belastung(en) der Familie /
Freunde / Bekannte

2.2 1.8 2.6 2.5 2.4 1.9 - 2.0 1.2 4.0 - -Mangelde Kompetenz der
Ansprechpartner

2.2 3.0 0.9 1.2 - 4.7 - 1.0 - 4.0 15.4 -Schwierigkeiten
Praktika/Semster den
zusätzlichen Bedürfnissen im
Ausland anzupassen

1.1 1.2 0.9 2.5 1.2 - - 3.0 - - - -Problem bei Bewertungen im
Ausland

6.1 6.1 6.1 9.9 6.0 2.8 12.5 8.9 4.8 5.3 - -Sonstiges

15.8 15.8 15.8 7.4 22.9 17.8 - 12.9 16.7 20.0 15.4 -Es gab keine Hindernisse

4.3 4.8 3.5 6.2 3.6 3.7 - 5.9 3.6 2.7 7.7 -weiß nicht/ keine Angabe

165.2 166.7 163.2 167.9 156.6 172.9 125.0 164.4 161.9 172.0 153.8 166.7Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 139Tabelle T26: Erfolgreich Bewerben
Wissen Sie, wie Sie sich für ein internationales Praktikum mit Erfolg bewerben?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37.3 36.4 42.9 31.0 30.0 40.2 30.6 29.2 27.9 32.4 50.0 35.4 29.0 15.7 34.9 46.4 47.5 38.9 47.8 49.0ja

62.7 63.6 57.1 69.0 70.0 59.8 69.4 70.8 72.1 67.6 50.0 64.6 71.0 84.3 65.1 53.6 52.5 61.1 52.2 51.0nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 140Tabelle T26: Erfolgreich Bewerben
Wissen Sie, wie Sie sich für ein internationales Praktikum mit Erfolg bewerben?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37.3 34.9 41.6 34.5 41.2 37.4 32.7 34.7 37.3 44.9 30.5 34.3ja

62.7 65.1 58.4 65.5 58.8 62.6 67.3 65.3 62.7 55.1 69.5 65.7nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 141Tabelle T27: Erfolgreiches Bewerben für internationales Praktikum
Wenn Sie sich für ein internationales Praktikum mit Erfolg bewerben wollen, was müssen Sie dann alles unternehmen?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

46.5 43.9 28.6 39.7 54.0 42.4 44.1 52.3 41.9 55.9 33.3 36.1 45.2 45.1 49.4 50.7 53.9 44.4 41.3 48.1Gute, lückenlose Bewerbungs-
unterlagen erstellen (in der
jeweiligen Sprache)

28.6 26.5 28.6 24.1 32.0 25.8 25.2 27.7 20.9 29.4 16.7 22.8 35.5 15.7 28.9 33.3 32.3 35.2 30.4 35.6Allgemeine Informationen
einholen

19.8 22.9 14.3 22.4 30.0 22.0 18.0 16.9 18.6 11.8 33.3 17.7 16.1 13.7 26.5 21.9 22.1 14.8 23.9 27.9Unternehmen suchen/ Kontakte
knüpfen

16.5 18.6 14.3 20.7 22.0 17.4 14.9 12.3 9.3 11.8 33.3 17.7 12.9 19.6 12.0 17.1 17.1 13.0 15.2 18.3Fremdsprache (erlernen/
aufbessern)

14.7 17.4 28.6 13.8 14.0 18.2 14.0 18.5 20.9 2.9 33.3 14.6 9.7 15.7 10.8 13.1 10.1 16.7 19.6 12.5Vermittlungsagenturen/ -stellen
für Praktikas im Ausland
kontaktieren/ beraten lassen

9.0 11.5 9.5 10.3 10.0 12.1 8.3 9.2 11.6 5.9 50.0 9.5 4.8 5.9 7.2 8.5 8.8 9.3 4.3 8.7Visum beantragen

6.7 4.7 - 8.6 6.0 3.0 7.0 6.2 9.3 2.9 - 4.4 4.8 5.9 12.0 6.1 5.1 5.6 6.5 7.7Bescheinigung über
Sprachkenntnisse

5.8 3.6 - 5.2 4.0 3.0 2.9 - 2.3 11.8 - 2.5 3.2 3.9 1.2 9.6 9.2 14.8 2.2 10.6Bewerbungsrichtlinien beachten

2.4 1.6 - 3.4 2.0 0.8 3.2 4.6 - 5.9 16.7 3.8 - 3.9 2.4 2.1 1.4 7.4 - 1.9DAAD/ AISEC kontakten

1.3 2.4 4.8 - 2.0 3.0 0.7 - 2.3 - - 0.6 - - 2.4 1.1 1.4 - - 1.0Auslandskrankenversicherung
abschließen

1.1 1.2 - - - 2.3 1.6 3.1 2.3 - - 0.6 3.2 2.0 3.6 0.3 - 1.9 - -Nach Impfungen erkundigen

2.2 1.6 4.8 - 2.0 1.5 2.7 3.1 7.0 5.9 16.7 1.3 - 2.0 3.6 1.9 2.8 - - 1.9Sonstiges

24.8 26.1 23.8 25.9 18.0 31.1 27.7 24.6 20.9 29.4 33.3 32.9 25.8 37.3 21.7 22.1 22.6 27.8 19.6 24.0weiß nicht/ keine Angabe

179.3 181.8 157.1 174.1 196.0 182.6 170.3 178.5 167.4 173.5 266.7 164.6 161.3 170.6 181.9 187.7 186.6 190.7 163.0 198.1Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 142Tabelle T27: Erfolgreiches Bewerben für internationales Praktikum
Wenn Sie sich für ein internationales Praktikum mit Erfolg bewerben wollen, was müssen Sie dann alles unternehmen?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

46.5 39.9 58.4 52.7 50.6 41.5 26.9 48.4 49.6 45.4 33.9 25.7Gute, lückenlose Bewerbungs-
unterlagen erstellen (in der
jeweiligen Sprache)

28.6 24.1 36.8 27.7 28.8 28.6 32.7 25.6 31.9 29.5 32.2 28.6Allgemeine Informationen
einholen

19.8 21.2 17.4 21.6 18.4 18.6 26.9 20.4 17.0 22.2 13.6 31.4Unternehmen suchen/ Kontakte
knüpfen

16.5 15.3 18.5 16.6 15.7 17.3 13.5 14.1 19.2 18.8 13.6 14.3Fremdsprache (erlernen/
aufbessern)

14.7 16.4 11.5 13.5 13.5 16.8 11.5 13.4 15.9 14.0 13.6 25.7Vermittlungsagenturen/ -stellen
für Praktikas im Ausland
kontaktieren/ beraten lassen

9.0 9.4 8.1 7.4 8.6 10.1 11.5 9.2 10.5 8.2 3.4 8.6Visum beantragen

6.7 5.6 8.7 7.8 5.2 7.2 3.8 7.3 5.8 6.8 10.2 -Bescheinigung über
Sprachkenntnisse

5.8 4.5 8.1 5.7 7.5 5.2 1.9 4.5 8.0 5.8 6.8 2.9Bewerbungsrichtlinien beachten

2.4 2.8 1.7 1.7 3.7 1.5 5.8 1.4 4.3 1.9 1.7 2.9DAAD/ AISEC kontakten

1.3 1.4 1.1 - 1.9 1.8 1.9 0.7 1.8 2.4 - -Auslandskrankenversicherung
abschließen

1.1 1.4 0.6 0.7 0.7 1.5 1.9 1.6 1.1 - 1.7 -Nach Impfungen erkundigen

2.2 1.9 2.8 3.7 1.9 1.3 1.9 3.1 1.4 1.9 - 2.9Sonstiges

24.8 29.4 16.6 22.3 24.3 26.0 32.7 26.8 21.0 22.2 33.9 31.4weiß nicht/ keine Angabe

179.3 173.1 190.4 181.4 180.9 177.3 173.1 176.3 187.7 179.2 164.4 174.3Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 143Tabelle T28 (T21): Mobilitätseinschätzung
Wie mobil schätzen Sie sich grundsätzlich persönlich ein, wenn es um Auslandsaufenthalte (wie z.B. ein Auslandsstudium) geht, die länger als 1 Jahr dauern ?
Ich schätze mich ...

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

19.2 20.6 9.5 19.0 26.0 21.2 14.6 21.5 16.3 20.6 16.7 13.9 4.8 19.6 14.5 26.4 24.4 24.1 32.6 26.0(1) absolut mobil ein

31.3 28.5 38.1 24.1 30.0 27.3 28.2 26.2 27.9 29.4 50.0 27.2 35.5 29.4 22.9 35.5 37.8 35.2 26.1 35.6(2) eher mobil ein

25.1 26.5 28.6 29.3 22.0 25.8 27.5 16.9 25.6 29.4 33.3 26.6 35.5 23.5 28.9 20.0 18.9 14.8 23.9 24.0(3) teils/teils mobil ein

18.0 18.2 14.3 22.4 16.0 18.2 21.4 29.2 18.6 17.6 - 22.8 17.7 21.6 22.9 13.3 15.2 16.7 10.9 10.6(4) eher nicht mobil ein

6.3 6.3 9.5 5.2 6.0 7.6 8.3 6.2 11.6 2.9 - 9.5 6.5 5.9 10.8 4.8 3.7 9.3 6.5 3.8(5) überhaupt nicht mobil ein

50.5 49.0 47.6 43.1 56.0 48.5 42.8 47.7 44.2 50.0 66.7 41.1 40.3 49.0 37.3 61.9 62.2 59.3 58.7 61.5Top-Two (1+2)

24.3 24.5 23.8 27.6 22.0 25.8 29.7 35.4 30.2 20.6 - 32.3 24.2 27.5 33.7 18.1 18.9 25.9 17.4 14.4Bottom-Two (4+5)

2.6 2.6 2.8 2.7 2.5 2.6 2.8 2.7 2.8 2.5 2.2 2.9 2.9 2.6 2.9 2.3 2.4 2.5 2.3 2.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 144Tabelle T28 (T21): Mobilitätseinschätzung
Wie mobil schätzen Sie sich grundsätzlich persönlich ein, wenn es um Auslandsaufenthalte (wie z.B. ein Auslandsstudium) geht, die länger als 1 Jahr dauern ?
Ich schätze mich ...

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

19.2 20.7 16.6 20.3 18.0 20.1 13.5 20.7 19.6 18.4 16.9 8.6(1) absolut mobil ein

31.3 30.4 32.9 28.0 36.7 30.7 26.9 28.9 33.0 34.3 30.5 31.4(2) eher mobil ein

25.1 25.3 24.7 24.7 23.6 26.3 26.9 25.8 23.2 26.1 20.3 34.3(3) teils/teils mobil ein

18.0 17.2 19.7 21.3 17.2 15.7 21.2 18.3 18.5 17.4 20.3 11.4(4) eher nicht mobil ein

6.3 6.3 6.2 5.7 4.5 7.2 11.5 6.3 5.8 3.9 11.9 14.3(5) überhaupt nicht mobil ein

50.5 51.2 49.4 48.3 54.7 50.8 40.4 49.5 52.5 52.7 47.5 40.0Top-Two (1+2)

24.3 23.5 25.8 27.0 21.7 22.9 32.7 24.6 24.3 21.3 32.2 25.7Bottom-Two (4+5)

2.6 2.6 2.7 2.6 2.5 2.6 2.9 2.6 2.6 2.5 2.8 2.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 145Tabelle T29: Erfahrungen an der eigenen Hochschule mit ausländischen Lehrbeauftragten
Haben Sie während Ihres Studiums an Ihrer Hochschule Erfahrungen mit ausländischen Lehrbeauftragten (Gastprofessoren-/Dozenten) sammeln können?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

51.3 42.7 33.3 39.7 42.0 47.0 57.4 58.5 58.1 67.6 83.3 51.9 61.3 74.5 51.8 49.6 48.4 51.9 52.2 51.0ja

48.7 57.3 66.7 60.3 58.0 53.0 42.6 41.5 41.9 32.4 16.7 48.1 38.7 25.5 48.2 50.4 51.6 48.1 47.8 49.0nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 146Tabelle T29: Erfahrungen an der eigenen Hochschule mit ausländischen Lehrbeauftragten
Haben Sie während Ihres Studiums an Ihrer Hochschule Erfahrungen mit ausländischen Lehrbeauftragten (Gastprofessoren-/Dozenten) sammeln können?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

51.3 51.6 50.8 50.0 49.1 53.6 53.8 48.1 51.4 54.6 54.2 65.7ja

48.7 48.4 49.2 50.0 50.9 46.4 46.2 51.9 48.6 45.4 45.8 34.3nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 147Tabelle T30: Zufriedenheit mit den ausländischen Lehrbeauftragten
Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit den ausländischen Lehrbeauftragten (Gastprofessoren-/Dozenten) an Ihrer Hochschule?

Selektion: Erfahrungen mit ausländischen Lehrbeauftragten (lt. Tabelle T29)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

515 108 7 23 21 62 255 38 25 23 5 82 38 38 43 186 105 28 24 53
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21.0 15.7 28.6 4.3 14.3 17.7 21.2 15.8 16.0 26.1 20.0 20.7 23.7 13.2 27.9 24.7 25.7 14.3 41.7 18.9(1) sehr zufrieden

50.5 52.8 57.1 47.8 61.9 53.2 47.5 55.3 40.0 39.1 60.0 51.2 52.6 39.5 48.8 52.7 53.3 50.0 45.8 52.8(2) zufrieden

21.7 20.4 14.3 34.8 14.3 17.7 25.1 15.8 40.0 30.4 20.0 24.4 23.7 34.2 16.3 18.3 16.2 28.6 12.5 22.6(3) teils/teils

5.4 6.5 - 4.3 4.8 8.1 5.5 10.5 4.0 - - 3.7 - 10.5 7.0 3.8 3.8 7.1 - 5.7(4) weniger zufrieden

1.4 4.6 - 8.7 4.8 3.2 0.8 2.6 - 4.3 - - - 2.6 - 0.5 1.0 - - -(5) nicht zufrieden

71.5 68.5 85.7 52.2 76.2 71.0 68.6 71.1 56.0 65.2 80.0 72.0 76.3 52.6 76.7 77.4 79.0 64.3 87.5 71.7Top-Two (1+2)

6.8 11.1 - 13.0 9.5 11.3 6.3 13.2 4.0 4.3 - 3.7 - 13.2 7.0 4.3 4.8 7.1 - 5.7Bottom-Two (4+5)

2.2 2.3 1.9 2.7 2.2 2.3 2.2 2.3 2.3 2.2 2.0 2.1 2.0 2.5 2.0 2.0 2.0 2.3 1.7 2.2Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 148Tabelle T30: Zufriedenheit mit den ausländischen Lehrbeauftragten
Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit den ausländischen Lehrbeauftragten (Gastprofessoren-/Dozenten) an Ihrer Hochschule?

Selektion: Erfahrungen mit ausländischen Lehrbeauftragten (lt. Tabelle T29)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

515 334 181 148 131 208 28 205 142 113 32 23
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21.0 21.3 20.4 21.6 18.3 21.6 25.0 19.5 19.0 24.8 25.0 21.7(1) sehr zufrieden

50.5 49.4 52.5 52.7 49.6 49.0 53.6 51.2 55.6 45.1 37.5 56.5(2) zufrieden

21.7 21.9 21.5 16.2 26.0 23.6 17.9 20.0 23.2 21.2 31.3 17.4(3) teils/teils

5.4 5.4 5.5 8.1 5.3 4.3 - 8.3 2.1 5.3 3.1 4.3(4) weniger zufrieden

1.4 2.1 - 1.4 0.8 1.4 3.6 1.0 - 3.5 3.1 -(5) nicht zufrieden

71.5 70.7 72.9 74.3 67.9 70.7 78.6 70.7 74.6 69.9 62.5 78.3Top-Two (1+2)

6.8 7.5 5.5 9.5 6.1 5.8 3.6 9.3 2.1 8.8 6.3 4.3Bottom-Two (4+5)

2.2 2.2 2.1 2.1 2.2 2.1 2.0 2.2 2.1 2.2 2.2 2.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 149Tabelle T31: Internationale Dozenten
Was spricht aus Ihrer Sicht für internationale Dozenten? Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37.7 36.8 33.3 32.8 30.0 40.2 32.7 47.7 30.2 38.2 33.3 30.4 27.4 23.5 30.1 46.1 47.0 46.3 47.8 42.3Andere Sichtweisen

19.1 13.8 19.0 15.5 8.0 13.6 19.8 21.5 16.3 20.6 - 20.3 17.7 25.5 13.3 22.4 24.0 9.3 26.1 21.2Die eigene Fremdsprache wird
aufgebessert

18.9 17.0 28.6 13.8 14.0 17.4 19.1 23.1 25.6 20.6 - 17.1 21.0 23.5 15.7 18.7 17.1 13.0 19.6 23.1Andere Lernmethoden/ Andere
Lehrmethoden

17.5 19.8 9.5 17.2 24.0 22.7 13.3 13.8 18.6 23.5 16.7 9.5 6.5 13.7 13.3 20.8 19.4 16.7 28.3 21.2Einblick in andere Kulturen

15.2 16.2 23.8 13.8 22.0 12.9 13.1 10.8 11.6 8.8 33.3 13.3 8.1 13.7 16.9 16.0 14.3 14.8 23.9 11.5Erfahrungsaustausch

13.3 10.3 4.8 12.1 10.0 11.4 15.8 20.0 20.9 11.8 33.3 14.6 16.1 11.8 16.9 10.9 10.6 13.0 4.3 12.5Wissenstransfer

13.0 11.5 19.0 12.1 12.0 9.8 12.2 7.7 7.0 17.6 - 17.1 14.5 9.8 7.2 15.5 14.7 20.4 13.0 17.3Allgem. Erfahrung (national/
international)

6.4 5.5 - 6.9 8.0 6.1 8.1 12.3 2.3 5.9 16.7 7.0 9.7 7.8 7.2 4.3 2.3 5.6 6.5 5.8Kontaktmöglichkeiten für
Studien/ Praktika/ Arbeit im
Ausland

6.2 4.3 - 5.2 4.0 4.5 9.5 10.8 4.7 2.9 16.7 11.4 6.5 13.7 7.2 4.5 5.5 3.7 2.2 3.8Vorlesungen werden in Englisch
gehalten

4.6 5.5 - 6.9 2.0 6.8 5.6 6.2 9.3 11.8 - 2.5 6.5 2.0 7.2 3.5 4.6 9.3 - 1.0Abwechslung

4.2 4.7 4.8 3.4 4.0 6.1 3.4 4.6 4.7 2.9 - 1.9 3.2 2.0 6.0 4.8 4.1 3.7 4.3 6.7Weltoffenheit

3.7 5.5 - 5.2 10.0 5.3 4.7 3.1 4.7 2.9 - 6.3 3.2 7.8 4.8 1.6 1.8 1.9 - 1.9Nicht viel

3.1 2.4 - - 2.0 3.8 3.6 3.1 2.3 2.9 - 3.8 3.2 2.0 3.6 2.4 2.3 1.9 2.2 2.9Bei Fremdsprachen  - Vorteil
durch Nativespeaker

3.0 3.2 9.5 1.7 2.0 3.0 3.8 1.5 4.7 5.9 16.7 2.5 3.2 9.8 4.8 1.9 1.8 - 2.2 1.9Andere Denkweisen

0.8 0.8 - 1.7 - 0.8 0.9 - 2.3 - - 0.6 1.6 3.9 - 0.5 0.5 - - 1.0Bei einem guten Dozenten ist
die Herkunft egal (intern. oder
nation.)

0.2 - - - - - 0.5 - - 2.9 - - - 2.0 - - - - - -Kompetenz

1.6 2.0 4.8 1.7 2.0 1.5 2.0 1.5 - - - 2.5 3.2 2.0 1.2 0.8 0.9 - - 1.0Sontiges

6.6 6.7 - 6.9 2.0 9.8 6.1 4.6 4.7 2.9 16.7 6.3 11.3 7.8 8.4 7.5 6.9 14.8 6.5 7.7weiß nicht/ keine Angabe

175.0 166.0 157.1 156.9 156.0 175.8 174.1 192.3 169.8 182.4 183.3 167.1 162.9 182.4 163.9 182.1 177.9 174.1 187.0 182.7Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 150Tabelle T31: Internationale Dozenten
Was spricht aus Ihrer Sicht für internationale Dozenten? Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

37.7 37.2 38.5 33.8 41.2 38.9 32.7 34.7 39.5 43.0 32.2 37.1Andere Sichtweisen

19.1 17.0 23.0 17.6 21.7 19.3 13.5 17.6 18.8 23.2 15.3 22.9Die eigene Fremdsprache wird
aufgebessert

18.9 18.1 20.5 14.9 18.7 21.4 25.0 16.0 21.7 18.4 20.3 34.3Andere Lernmethoden/ Andere
Lehrmethoden

17.5 16.8 18.8 16.2 16.1 19.3 19.2 17.4 17.8 17.9 20.3 11.4Einblick in andere Kulturen

15.2 15.5 14.6 18.2 14.6 14.4 5.8 16.2 14.9 15.0 13.6 8.6Erfahrungsaustausch

13.3 13.3 13.2 10.5 13.9 15.7 7.7 12.4 10.1 18.4 13.6 17.1Wissenstransfer

13.0 13.8 11.5 14.9 11.2 13.4 7.7 13.8 15.2 11.1 8.5 2.9Allgem. Erfahrung (national/
international)

6.4 6.0 7.0 4.1 6.7 8.2 3.8 5.6 5.1 10.1 5.1 5.7Kontaktmöglichkeiten für
Studien/ Praktika/ Arbeit im
Ausland

6.2 5.6 7.3 5.7 7.5 5.7 5.8 4.7 8.7 5.8 8.5 2.9Vorlesungen werden in Englisch
gehalten

4.6 4.2 5.3 3.7 3.7 5.7 5.8 4.2 2.9 4.8 11.9 8.6Abwechslung

4.2 4.3 3.9 6.8 2.2 3.4 5.8 6.1 4.0 2.4 - -Weltoffenheit

3.7 3.9 3.4 4.7 3.0 3.1 5.8 4.0 2.5 3.4 6.8 5.7Nicht viel

3.1 2.8 3.7 4.7 2.6 2.6 - 3.8 2.9 2.4 - 5.7Bei Fremdsprachen  - Vorteil
durch Nativespeaker

3.0 3.2 2.5 2.0 3.4 2.6 9.6 2.8 2.5 2.4 3.4 11.4Andere Denkweisen

0.8 1.1 0.3 0.7 1.5 0.5 - 0.7 1.4 - 1.7 -Bei einem guten Dozenten ist
die Herkunft egal (intern. oder
nation.)

0.2 0.3 - 0.3 - 0.3 - 0.2 - 0.5 - -Kompetenz

1.6 1.9 1.1 2.4 1.5 1.3 - 2.3 0.7 1.4 1.7 -Sontiges

6.6 5.7 8.1 6.4 6.4 6.7 7.7 7.3 6.2 7.2 5.1 -weiß nicht/ keine Angabe

175.0 170.6 182.9 167.6 176.0 182.5 155.8 170.0 175.0 187.4 167.8 174.3Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 151Tabelle T32: Optimale bzw. vollkommende Hochschule
Wenn Sie jetzt einmal an die optimale bzw. vollkommene Hochschule denken: Wie müsste diese Ihrer Meinung nach aussehen? Welche Anforderungen müsste eine solche
Hochschule erfüllen? Es gibt keine richtigen oder falschen Antworten. Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu in den Sinn kommt.

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35.3 37.2 28.6 31.0 40.0 40.2 32.0 36.9 46.5 38.2 66.7 31.0 24.2 27.5 24.1 36.3 39.6 29.6 39.1 29.8Gute (technische) Ausstattung

23.6 26.5 14.3 25.9 30.0 26.5 24.1 26.2 30.2 26.5 16.7 28.5 19.4 11.8 21.7 20.5 21.2 18.5 17.4 19.2Gute Betreuung der Studenten/
Studenten-Dozentenrelation

21.5 18.6 14.3 17.2 18.0 19.7 16.4 20.0 18.6 14.7 - 12.7 22.6 15.7 10.8 29.1 32.7 25.9 37.0 21.2International ausgerichtete
Hochschule

19.6 18.2 23.8 12.1 16.0 20.5 18.7 24.6 20.9 20.6 - 13.9 17.7 21.6 19.3 21.6 24.9 11.1 8.7 23.1Kleine Seminargruppen

19.4 17.4 23.8 12.1 16.0 18.9 21.2 21.5 20.9 26.5 16.7 20.3 21.0 25.5 22.9 18.7 14.7 14.8 19.6 21.2Mehr Praxisbetreuung

16.4 16.6 4.8 19.0 16.0 18.2 18.0 10.8 11.6 11.8 16.7 25.9 14.5 13.7 18.1 14.4 16.1 5.6 13.0 14.4Kompetente/ gut ausgebildete
Dozenten/ Professoren

12.7 10.7 19.0 8.6 8.0 10.6 10.1 6.2 7.0 17.6 33.3 7.0 8.1 15.7 12.0 16.8 19.4 11.1 15.2 16.3große, gut bestückte Bibliothek

12.1 14.2 14.3 13.8 18.0 14.4 12.6 12.3 9.3 11.8 33.3 12.0 6.5 13.7 14.5 10.7 10.1 9.3 17.4 7.7Keine Studiengebühren

10.3 14.2 - 12.1 14.0 18.2 8.6 4.6 9.3 5.9 - 11.4 8.1 7.8 6.0 9.9 9.7 7.4 10.9 12.5Motivierte Dozenten

10.1 7.1 4.8 10.3 8.0 6.8 9.5 7.7 9.3 2.9 16.7 7.0 8.1 17.6 12.0 11.7 12.9 14.8 15.2 8.7Freie Wahl der Fächer

9.9 6.3 4.8 10.3 4.0 5.3 8.8 10.8 9.3 8.8 - 10.1 8.1 9.8 3.6 13.3 15.7 7.4 15.2 10.6Partnerschaften mit
internationalen Hochschulen

9.2 5.1 - 6.9 2.0 6.1 10.4 12.3 23.3 5.9 16.7 8.9 6.5 7.8 9.6 10.4 8.3 13.0 10.9 11.5Unterstützung bei der Suche
nach einem Praktikumsplatz

9.0 9.5 4.8 10.3 16.0 8.3 9.5 4.6 9.3 14.7 - 11.4 3.2 17.6 6.0 8.8 11.1 9.3 8.7 6.7Partnerschaften mit
Unternehmen/ Wirtschaft

8.4 5.5 4.8 1.7 10.0 6.1 9.7 20.0 9.3 11.8 - 3.2 17.7 13.7 2.4 8.5 10.1 7.4 6.5 6.7genügend
Dozenten/Professoren

7.8 6.7 9.5 5.2 4.0 7.6 7.2 6.2 2.3 11.8 16.7 5.7 6.5 11.8 7.2 9.3 8.8 5.6 8.7 12.5Keine Überfüllten Höhrsäle

7.4 9.1 9.5 15.5 4.0 8.3 7.0 10.8 4.7 8.8 - 7.0 6.5 9.8 6.0 5.9 6.5 5.6 8.7 4.8(Praxisorientierte) Praktikas
anbieten

6.6 7.5 9.5 5.2 8.0 8.3 7.4 6.2 4.7 8.8 - 7.0 6.5 13.7 8.4 5.3 4.6 7.4 6.5 3.8Gute Räumliche Bedingungen

6.4 5.1 4.8 1.7 8.0 6.1 7.4 10.8 7.0 11.8 - 6.3 6.5 3.9 7.2 6.4 6.5 3.7 13.0 3.8Bessere Finanzielle Ausstattung
der Hochschulen

6.2 7.5 4.8 6.9 8.0 9.1 6.5 6.2 2.3 - - 8.2 8.1 7.8 8.4 5.9 5.1 1.9 6.5 10.6Individuelle Betreuung der
Studenten

5.7 6.3 9.5 - 14.0 5.3 5.2 6.2 - 5.9 16.7 4.4 6.5 5.9 4.8 5.6 6.5 5.6 4.3 3.8Bessere/ mehr Sprechzeiten der
Dozenten/ Professoren

5.5 7.5 9.5 3.4 14.0 7.6 4.5 4.6 - 2.9 16.7 4.4 4.8 3.9 4.8 5.1 5.5 5.6 6.5 2.9Campus/ Universität (groß/
grün)

5.4 7.5 4.8 1.7 10.0 9.8 3.8 1.5 4.7 2.9 16.7 3.2 3.2 3.9 3.6 5.6 7.4 5.6 2.2 3.8Freizeitangebote (Kultur, Sport)

5.1 7.1 4.8 6.9 14.0 7.6 3.8 1.5 4.7 2.9 - 5.1 1.6 3.9 3.6 5.1 4.1 9.3 2.2 5.8Mehr Freiraum/ Freiheit der
Lehre

4.8 4.7 4.8 5.2 6.0 4.5 4.5 1.5 2.3 5.9 33.3 5.1 3.2 2.0 3.6 4.8 4.1 - 8.7 5.8Weniger Bürokratie

4.6 2.0 4.8 - 2.0 2.3 5.4 9.2 4.7 8.8 - 3.2 8.1 5.9 6.0 5.9 5.1 3.7 8.7 6.7Mehr Mitbestimmung/
Mitsprache

4.6 7.1 9.5 5.2 10.0 7.6 3.6 - 2.3 2.9 - 5.1 3.2 2.0 3.6 4.0 3.2 - 4.3 7.7Gute, zentrale Mensa

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 152Tabelle T32: Optimale bzw. vollkommende Hochschule
Wenn Sie jetzt einmal an die optimale bzw. vollkommene Hochschule denken: Wie müsste diese Ihrer Meinung nach aussehen? Welche Anforderungen müsste eine solche
Hochschule erfüllen? Es gibt keine richtigen oder falschen Antworten. Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu in den Sinn kommt.

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.7 3.2 4.8 - 8.0 2.3 5.0 1.5 7.0 5.9 16.7 4.4 - 5.9 8.4 2.4 2.3 - 4.3 2.9Offenheit

3.4 1.6 - - 4.0 1.5 3.6 7.7 7.0 - 16.7 1.9 3.2 2.0 2.4 4.5 2.3 7.4 4.3 6.7Interdisziplinäre
Wissensvermittlung

3.1 3.6 4.8 5.2 - 3.8 2.7 3.1 - - 16.7 3.2 1.6 2.0 2.4 3.2 3.2 3.7 2.2 1.9Es gibt keine optimale/
vollkommene Hochschule

2.4 2.8 - 3.4 4.0 2.3 2.0 1.5 - 5.9 - 1.9 3.2 2.0 1.2 2.1 1.8 - 2.2 2.9Gute Verkehrsanbindung zur
Hochschule

2.4 2.0 - - 2.0 3.0 1.1 1.5 - 2.9 - 0.6 - - 2.4 4.5 4.1 - 4.3 6.7Dozenten müssen praktische
Erfahungen haben

1.5 3.2 - 5.2 4.0 2.3 1.1 1.5 - - - 0.6 1.6 - 2.4 0.8 - - - 2.9günstige Wohnheime/
Wohnungen

1.4 0.4 - 1.7 - - 1.4 4.6 - - - - 1.6 2.0 1.2 2.1 2.8 5.6 - 1.9Höhere Flexibilität was
Spezialisierung angeht

1.3 1.2 - - 2.0 1.5 1.8 1.5 - 2.9 - 1.9 1.6 - 4.8 0.5 - - - 1.9Dozenten/ Professoren haben
Spaß an Ihrem Job

1.0 0.8 - 1.7 2.0 - 1.4 3.1 2.3 - - - 3.2 2.0 - 0.5 - - 2.2 1.0zentrale Wohnheime/
Wohnungen

0.9 0.4 - - - 0.8 0.7 - - - - 1.3 1.6 - - 1.6 0.5 3.7 4.3 1.0Kleine, familiäre Hochschule

0.2 - - - - - 0.2 1.5 - - - - - - - 0.3 0.5 - - -Transparentes Studium

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Gutes Verhältnis Dozenten/
Studenten

4.5 5.5 9.5 8.6 6.0 3.0 3.8 1.5 2.3 2.9 - 3.8 6.5 5.9 6.0 4.5 3.7 1.9 6.5 4.8Sonstiges

11.7 12.6 14.3 8.6 10.0 15.2 10.4 9.2 16.3 14.7 - 11.4 14.5 11.8 10.8 13.3 12.0 14.8 15.2 18.3weiß nicht/ keine Angabe

324.6 322.5 281.0 282.8 360.0 339.4 311.0 321.5 309.3 326.5 366.7 298.7 288.7 327.5 292.8 340.0 347.0 275.9 360.9 334.6Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 153Tabelle T32: Optimale bzw. vollkommende Hochschule
Wenn Sie jetzt einmal an die optimale bzw. vollkommene Hochschule denken: Wie müsste diese Ihrer Meinung nach aussehen? Welche Anforderungen müsste eine solche
Hochschule erfüllen? Es gibt keine richtigen oder falschen Antworten. Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu in den Sinn kommt.

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35.3 34.2 37.4 35.5 37.1 35.1 26.9 36.2 34.8 32.9 42.4 31.4Gute (technische) Ausstattung

23.6 21.5 27.5 23.6 27.3 22.4 13.5 21.8 26.1 25.1 20.3 22.9Gute Betreuung der Studenten/
Studenten-Dozentenrelation

21.5 19.3 25.6 19.3 22.8 21.9 25.0 20.0 23.9 22.2 16.9 25.7International ausgerichtete
Hochschule

19.6 17.8 23.0 19.9 20.6 19.3 15.4 20.4 18.1 21.3 15.3 20.0Kleine Seminargruppen

19.4 19.5 19.4 15.5 18.0 21.9 30.8 16.9 23.2 17.9 23.7 22.9Mehr Praxisbetreuung

16.4 16.1 16.9 22.0 16.1 13.7 5.8 20.9 13.0 15.0 8.5 8.6Kompetente/ gut ausgebildete
Dozenten/ Professoren

12.7 10.0 17.4 10.5 15.7 13.1 5.8 10.8 13.4 14.5 22.0 2.9große, gut bestückte Bibliothek

12.1 13.0 10.4 9.8 12.0 13.9 11.5 11.3 11.6 13.5 18.6 5.7Keine Studiengebühren

10.3 10.7 9.6 8.8 12.4 10.6 5.8 10.3 10.9 11.6 5.1 5.7Motivierte Dozenten

10.1 9.9 10.4 8.4 6.7 13.1 13.5 8.2 10.9 13.5 8.5 8.6Freie Wahl der Fächer

9.9 9.0 11.5 10.5 10.5 9.3 7.7 8.7 13.8 8.7 8.5 2.9Partnerschaften mit
internationalen Hochschulen

9.2 8.7 10.1 9.8 9.0 9.5 3.8 9.2 10.5 9.2 3.4 8.6Unterstützung bei der Suche
nach einem Praktikumsplatz

9.0 10.2 6.7 8.1 8.6 10.1 7.7 8.5 8.0 12.1 8.5 5.7Partnerschaften mit
Unternehmen/ Wirtschaft

8.4 6.5 11.8 9.1 7.9 9.0 1.9 6.8 10.1 9.7 8.5 5.7genügend
Dozenten/Professoren

7.8 7.1 9.0 8.4 9.0 6.7 5.8 7.5 10.1 6.3 3.4 8.6Keine Überfüllten Höhrsäle

7.4 7.4 7.3 7.4 8.6 6.4 7.7 6.8 6.9 8.2 11.9 5.7(Praxisorientierte) Praktikas
anbieten

6.6 6.6 6.5 7.8 7.5 5.2 5.8 7.0 5.4 7.2 6.8 5.7Gute Räumliche Bedingungen

6.4 5.7 7.6 6.1 7.1 6.7 1.9 5.6 6.2 8.7 6.8 2.9Bessere Finanzielle Ausstattung
der Hochschulen

6.2 5.6 7.3 5.1 6.4 7.2 3.8 5.2 5.8 6.8 13.6 5.7Individuelle Betreuung der
Studenten

5.7 5.6 5.9 4.7 6.4 6.2 3.8 4.2 6.9 6.8 6.8 5.7Bessere/ mehr Sprechzeiten der
Dozenten/ Professoren

5.5 7.0 2.8 6.4 6.0 4.6 3.8 5.9 4.7 7.2 1.7 2.9Campus/ Universität (groß/
grün)

5.4 5.4 5.3 6.8 4.9 5.2 1.9 6.1 6.9 2.9 5.1 -Freizeitangebote (Kultur, Sport)

5.1 4.9 5.3 4.1 4.1 6.2 7.7 4.2 5.4 6.3 8.5 -Mehr Freiraum/ Freiheit der
Lehre

4.8 4.5 5.3 4.4 4.9 5.2 3.8 4.2 4.7 4.8 8.5 5.7Weniger Bürokratie

4.6 4.5 4.8 5.1 3.0 5.4 3.8 4.5 4.7 4.3 6.8 2.9Mehr Mitbestimmung/
Mitsprache

4.6 3.4 6.7 5.4 3.7 5.2 - 4.5 3.6 6.3 5.1 2.9Gute, zentrale Mensa

3.7 3.7 3.7 4.7 2.6 3.9 1.9 4.2 2.9 3.4 3.4 5.7Offenheit

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 154Tabelle T32: Optimale bzw. vollkommende Hochschule
Wenn Sie jetzt einmal an die optimale bzw. vollkommene Hochschule denken: Wie müsste diese Ihrer Meinung nach aussehen? Welche Anforderungen müsste eine solche
Hochschule erfüllen? Es gibt keine richtigen oder falschen Antworten. Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu in den Sinn kommt.

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.4 3.2 3.7 1.4 3.0 4.9 5.8 2.6 3.3 3.9 6.8 5.7Interdisziplinäre
Wissensvermittlung

3.1 3.9 1.7 4.7 2.6 2.6 - 4.2 2.5 2.4 1.7 -Es gibt keine optimale/
vollkommene Hochschule

2.4 1.9 3.4 2.4 3.4 2.1 - 3.1 1.1 2.9 3.4 -Gute Verkehrsanbindung zur
Hochschule

2.4 2.2 2.8 2.0 1.9 3.1 1.9 1.4 1.8 5.8 1.7 -Dozenten müssen praktische
Erfahungen haben

1.5 1.2 2.0 1.7 2.6 0.8 - 1.9 1.8 1.0 - -günstige Wohnheime/
Wohnungen

1.4 1.4 1.4 1.0 1.9 1.5 - 1.9 1.4 1.0 - -Höhere Flexibilität was
Spezialisierung angeht

1.3 0.9 2.0 2.0 1.1 1.0 - 1.2 1.4 1.0 - 5.7Dozenten/ Professoren haben
Spaß an Ihrem Job

1.0 0.8 1.4 1.0 1.5 0.5 1.9 0.9 0.7 0.5 5.1 -zentrale Wohnheime/
Wohnungen

0.9 0.9 0.8 0.3 0.4 1.3 3.8 0.7 0.7 0.5 3.4 2.9Kleine, familiäre Hochschule

0.2 0.3 - 0.3 - 0.3 - 0.2 - - 1.7 -Transparentes Studium

- - - - - - - - - - - -Gutes Verhältnis Dozenten/
Studenten

4.5 5.4 2.8 5.7 4.9 3.4 3.8 4.7 4.0 3.9 3.4 11.4Sonstiges

11.7 11.7 11.5 10.5 10.5 12.4 19.2 11.7 8.7 14.5 15.3 11.4weiß nicht/ keine Angabe

324.6 311.4 348.6 320.3 332.6 330.7 263.5 314.3 330.1 343.5 340.7 268.6Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 155Tabelle T33: Reformgeist erkannt
Haben Sie an Ihrer Hochschule den viel diskutierten Ruck der Veränderungen bzw. den Reformgeist spüren bzw. erkennen können?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30.1 30.0 28.6 22.4 34.0 32.6 28.4 27.7 20.9 14.7 33.3 33.5 29.0 29.4 30.1 32.8 31.3 40.7 30.4 31.7ja

69.9 70.0 71.4 77.6 66.0 67.4 71.6 72.3 79.1 85.3 66.7 66.5 71.0 70.6 69.9 67.2 68.7 59.3 69.6 68.3nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 156Tabelle T33: Reformgeist erkannt
Haben Sie an Ihrer Hochschule den viel diskutierten Ruck der Veränderungen bzw. den Reformgeist spüren bzw. erkennen können?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30.1 31.8 27.0 32.8 29.6 28.4 30.8 29.6 32.2 28.0 28.8 34.3ja

69.9 68.2 73.0 67.2 70.4 71.6 69.2 70.4 67.8 72.0 71.2 65.7nein

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 157Tabelle T34: Wahrgenommene Veränderungen
Was genau haben Sie an Veränderungen bzw. an Reformgeist bislang wahrgenommen? Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

Selektion: Reformgeist erkannt (lt. Tabelle T33)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

302 76 6 13 17 43 126 18 9 5 2 53 18 15 25 123 68 22 14 33
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41.7 31.6 33.3 38.5 29.4 30.2 45.2 72.2 66.7 20.0 50.0 37.7 50.0 46.7 32.0 39.8 36.8 36.4 71.4 24.2Umstellung auf Bachelor/
Master

18.2 17.1 16.7 23.1 23.5 14.0 20.6 27.8 11.1 20.0 - 15.1 38.9 26.7 24.0 14.6 19.1 18.2 7.1 15.2Einführung von
Studiengebühren

10.9 6.6 16.7 7.7 5.9 4.7 13.5 - 44.4 - - 7.5 11.1 6.7 28.0 8.9 10.3 9.1 21.4 6.1Neue Studienordnung/
Approbationsordnung /
Prüfungsordnung

9.6 7.9 - 7.7 5.9 11.6 9.5 5.6 33.3 - - 11.3 11.1 13.3 8.0 9.8 10.3 18.2 - 3.0Überprüfung/ Änderung/
Abschaffung alter Strukturen

9.3 6.6 - - 5.9 9.3 11.9 11.1 - 20.0 - 13.2 11.1 13.3 20.0 10.6 8.8 13.6 21.4 12.1Elitebewußtsein wird gefördert

9.3 9.2 16.7 7.7 17.6 4.7 10.3 - 11.1 20.0 - 9.4 22.2 6.7 8.0 8.1 8.8 9.1 - 9.1Neue Studiengänge/ Neue
Studienabschlüsse

6.3 5.3 - 7.7 5.9 4.7 6.3 5.6 - 20.0 50.0 5.7 - 6.7 8.0 5.7 5.9 4.5 14.3 -Neue Ausstattung

6.3 10.5 33.3 7.7 5.9 9.3 4.8 5.6 - - - 5.7 5.6 6.7 4.0 7.3 7.4 4.5 - 12.1Kürzungen der Mittel

6.3 3.9 - 7.7 5.9 2.3 8.7 11.1 - - 50.0 11.3 - - 12.0 4.9 5.9 4.5 7.1 6.1Neue Gebäude wurden gebaut

6.0 5.3 16.7 15.4 5.9 - 4.8 5.6 - - - 9.4 5.6 - 4.0 7.3 7.4 4.5 - 9.1Kleine/ wenig effektive
Studiengänge laufen aus/
werden abgeschafft

4.3 2.6 - - 5.9 2.3 4.0 11.1 - - 50.0 1.9 5.6 6.7 - 5.7 4.4 4.5 - 9.1Reformen werden angekündigt

4.0 3.9 - 7.7 - 4.7 4.8 - - - - 7.5 5.6 6.7 - 4.1 7.4 4.5 - -Modernisierung/ Renovierung

4.0 3.9 - - - 7.0 3.2 - - - - 3.8 - - 8.0 4.1 4.4 4.5 - 3.0mehr Selbständigkeit/
Entscheidungspotential für die
Hochschulen

3.0 6.6 16.7 - - 9.3 3.2 - - - - 3.8 11.1 - - 0.8 - - - 3.0Einsparungen in Fachbereichen/
Fachbereiche werden
geschlossen

3.0 1.3 - - - 2.3 3.2 - - - - 5.7 5.6 - - 4.1 4.4 4.5 - 3.0Vorlesungen können auf
Englisch gehalten werden

3.0 5.3 - 7.7 11.8 4.7 3.2 - - - - 1.9 - 6.7 8.0 2.4 2.9 - - 9.1Studiengebühren sollen für
Forschung verbucht werden

2.6 - - - - - 1.6 5.6 - 20.0 - - - - 4.0 4.9 4.4 4.5 14.3 3.0Bewertung der Dozenten durch
die Studenten wurde eingeführt/
Evaluation

2.6 5.3 - 15.4 11.8 - - - - - - - - - - 2.4 2.9 - - 3.0verstärkte Förderungsaktivitäten

2.6 1.3 - - - 2.3 2.4 - - - - 5.7 5.6 6.7 - 3.3 5.9 - - -stärker Dienstleistungsorientiert

2.3 3.9 - 15.4 5.9 2.3 2.4 - - - - 1.9 5.6 - 4.0 1.6 - - 7.1 3.0Einführung von Qualitäts-/
Campusmanagement

2.0 1.3 - - - 2.3 2.4 - - - - 3.8 - - 4.0 1.6 1.5 - - 3.0Großes Angebot an Praktikas

2.0 1.3 - - 5.9 - - - - - - - - - - 4.9 8.8 - - 3.0Motivierte Dozenten

1.3 - - - - - 0.8 5.6 - - - 1.9 - - - 2.4 4.4 - 7.1 -Umstrukturierung der Fachkräfte

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 158Tabelle T34: Wahrgenommene Veränderungen
Was genau haben Sie an Veränderungen bzw. an Reformgeist bislang wahrgenommen? Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

Selektion: Reformgeist erkannt (lt. Tabelle T33)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

302 76 6 13 17 43 126 18 9 5 2 53 18 15 25 123 68 22 14 33
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1.0 1.3 - - - 2.3 1.6 - - - - 3.8 - - - - - - - -Hochschule wurde
ausgezeichnet ("ReformUni")

6.6 10.5 33.3 - 5.9 11.6 6.3 5.6 22.2 20.0 - - 11.1 13.3 - 5.7 1.5 4.5 - 18.2Sonstiges

7.3 6.6 - 7.7 11.8 7.0 5.6 5.6 11.1 20.0 - 7.5 - - 12.0 9.8 7.4 9.1 7.1 12.1weiß nicht/ keine Angabe

175.5 159.2 183.3 176.9 170.6 148.8 180.2 177.8 200.0 160.0 200.0 175.5 205.6 166.7 188.0 174.8 180.9 159.1 178.6 169.7Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 159Tabelle T34: Wahrgenommene Veränderungen
Was genau haben Sie an Veränderungen bzw. an Reformgeist bislang wahrgenommen? Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

Selektion: Reformgeist erkannt (lt. Tabelle T33)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

302 206 96 97 79 110 16 126 89 58 17 12
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41.7 36.9 52.1 44.3 38.0 46.4 12.5 38.9 48.3 41.4 47.1 16.7Umstellung auf Bachelor/
Master

18.2 19.9 14.6 15.5 21.5 18.2 18.8 20.6 14.6 15.5 23.5 25.0Einführung von
Studiengebühren

10.9 12.1 8.3 9.3 15.2 8.2 18.8 11.1 9.0 15.5 - 16.7Neue Studienordnung/
Approbationsordnung /
Prüfungsordnung

9.6 7.3 14.6 7.2 10.1 11.8 6.3 8.7 10.1 10.3 11.8 8.3Überprüfung/ Änderung/
Abschaffung alter Strukturen

9.3 9.2 9.4 7.2 10.1 10.0 12.5 6.3 10.1 13.8 11.8 8.3Elitebewußtsein wird gefördert

9.3 8.7 10.4 9.3 8.9 10.9 - 8.7 12.4 8.6 5.9 -Neue Studiengänge/ Neue
Studienabschlüsse

6.3 8.7 1.0 7.2 5.1 6.4 6.3 7.9 7.9 1.7 - 8.3Neue Ausstattung

6.3 6.8 5.2 4.1 5.1 7.3 18.8 5.6 3.4 10.3 11.8 8.3Kürzungen der Mittel

6.3 7.3 4.2 7.2 5.1 7.3 - 6.3 9.0 3.4 5.9 -Neue Gebäude wurden gebaut

6.0 4.9 8.3 6.2 6.3 6.4 - 6.3 5.6 5.2 5.9 8.3Kleine/ wenig effektive
Studiengänge laufen aus/
werden abgeschafft

4.3 4.9 3.1 1.0 5.1 7.3 - 2.4 3.4 10.3 5.9 -Reformen werden angekündigt

4.0 3.9 4.2 5.2 5.1 2.7 - 6.3 1.1 3.4 5.9 -Modernisierung/ Renovierung

4.0 4.9 2.1 2.1 6.3 4.5 - 2.4 6.7 5.2 - -mehr Selbständigkeit/
Entscheidungspotential für die
Hochschulen

3.0 3.4 2.1 1.0 1.3 5.5 6.3 1.6 3.4 5.2 - 8.3Einsparungen in Fachbereichen/
Fachbereiche werden
geschlossen

3.0 2.9 3.1 2.1 1.3 4.5 6.3 2.4 2.2 5.2 5.9 -Vorlesungen können auf
Englisch gehalten werden

3.0 2.9 3.1 2.1 2.5 3.6 6.3 2.4 1.1 3.4 11.8 8.3Studiengebühren sollen für
Forschung verbucht werden

2.6 2.9 2.1 1.0 3.8 3.6 - 2.4 2.2 3.4 5.9 -Bewertung der Dozenten durch
die Studenten wurde eingeführt/
Evaluation

2.6 2.9 2.1 4.1 1.3 2.7 - 2.4 3.4 3.4 - -verstärkte Förderungsaktivitäten

2.6 2.4 3.1 1.0 3.8 2.7 6.3 1.6 2.2 3.4 5.9 8.3stärker Dienstleistungsorientiert

2.3 2.9 1.0 2.1 1.3 3.6 - 1.6 2.2 5.2 - -Einführung von Qualitäts-/
Campusmanagement

2.0 2.4 1.0 1.0 3.8 1.8 - 1.6 4.5 - - -Großes Angebot an Praktikas

2.0 1.0 4.2 3.1 2.5 0.9 - 2.4 2.2 1.7 - -Motivierte Dozenten

1.3 1.5 1.0 1.0 1.3 1.8 - 1.6 1.1 1.7 - -Umstrukturierung der Fachkräfte

1.0 1.5 - 2.1 - 0.9 - 0.8 - 3.4 - -Hochschule wurde
ausgezeichnet ("ReformUni")

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 160Tabelle T34: Wahrgenommene Veränderungen
Was genau haben Sie an Veränderungen bzw. an Reformgeist bislang wahrgenommen? Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu einfällt.

Selektion: Reformgeist erkannt (lt. Tabelle T33)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

302 206 96 97 79 110 16 126 89 58 17 12
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6.6 6.8 6.3 6.2 6.3 4.5 25.0 4.8 5.6 6.9 11.8 25.0Sonstiges

7.3 7.8 6.3 10.3 3.8 7.3 6.3 8.7 9.0 1.7 11.8 -weiß nicht/ keine Angabe

175.5 176.7 172.9 162.9 174.7 190.9 150.0 165.9 180.9 189.7 188.2 150.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 161Tabelle T35: Erwartungen an einen Studiengang "Global Engineering"
Welche Inhalte und Ausbildungsziele würden Sie in einem Master-Studiengang "Global Engineering" d.h. bei Automotive, Energy, Logistics erwarten?

Selektion: Studierende Ingenieurwissenschaften

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

253 253 21 58 50 132 24 1 1 4 - 12 1 5 8 25 10 4 1 18
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22.5 22.5 19.0 20.7 22.0 23.5 12.5 - - 25.0 - 16.7 - - - 20.0 20.0 - - 16.7Erlernen einer Fremdsprache

22.1 22.1 14.3 27.6 14.0 23.5 20.8 - - - - 16.7 - 20.0 25.0 20.0 20.0 25.0 - 22.2Vermittlung ingenieurwissen-
schaftlicher Grundlagen

13.8 13.8 4.8 8.6 16.0 15.9 8.3 - - - - - - - 25.0 12.0 20.0 50.0 100.0 16.7Technische Grundlagen

12.6 12.6 9.5 5.2 20.0 13.6 12.5 - - - - 8.3 - - 25.0 12.0 10.0 - - 11.1Kenntnisse über andere Länder

7.5 7.5 4.8 13.8 8.0 4.5 12.5 - 100.0 - - 8.3 - 40.0 - 8.0 10.0 - - 5.6Internationale Ausrichtung der
Studieninhalte

7.1 7.1 - 5.2 14.0 6.1 4.2 - - 25.0 - - - - - 12.0 - - - 16.7Vorlesungen auf Englisch

6.3 6.3 - 6.9 10.0 6.8 8.3 - - - - 16.7 - - - 8.0 10.0 - - 11.1Auslandspraktikum/ -aufenthalte

4.7 4.7 4.8 8.6 8.0 2.3 4.2 - - - - 8.3 - - - 4.0 - - - 5.6Sachkompetenz/
Alltagskompetenz/
Länder-Kulturspezifische
Kenntnisse

4.0 4.0 9.5 3.4 2.0 3.8 4.2 - - - - - - - 12.5 - - - - -Internationale Logistik

3.6 3.6 4.8 8.6 - 2.3 4.2 - - - - - - - 12.5 - - - - -Elektrotechnik

3.2 3.2 - 3.4 4.0 3.8 4.2 - - - - 8.3 - - - 8.0 10.0 - - 5.6Interkulturelle Kompetenz

2.8 2.8 - 1.7 4.0 3.0 4.2 - - - - - - - 12.5 4.0 - - - 5.6Kulturelle Unterschiede
aufzeigen

2.4 2.4 14.3 - 2.0 1.5 - - - - - - - - - - - - - -Kommunikative Kompetenz

2.4 2.4 - 6.9 - 1.5 8.3 - - - - 16.7 - - - - - - - -Internationale Teamfähigkeit

2.0 2.0 - 1.7 2.0 2.3 - - - - - - - - - - - - - -Kulturinteresse und
Kulturerfahrung

1.6 1.6 - - - 3.0 - - - - - - - - - - - - - -Internationale Netzwerke

1.6 1.6 - 1.7 - 2.3 - - - - - - - - - 8.0 10.0 25.0 - 11.1Theorie und Praxis verknüpfen

1.6 1.6 - 3.4 4.0 0.8 8.3 - - 25.0 - 8.3 - - - 4.0 10.0 - - -Pflichtpraktika

1.6 1.6 - 1.7 2.0 1.5 4.2 - - - - - - - 12.5 4.0 10.0 25.0 100.0 5.6Marketing

1.2 1.2 - - - 2.3 - - - - - - - - - - - - - -Soziale Kompetenzen/
Kommunikative Kompetenz

0.8 0.8 - 1.7 - 0.8 - - - - - - - - - 4.0 - - - 5.6Aufgeschlossenheit gegenüber
fremden Kulturen

0.8 0.8 - - 2.0 0.8 4.2 - - - - 8.3 - - - - - - - -Umgang mit kultureller
Unsicherheit und kulturellen
Unterschieden

0.4 0.4 - - - 0.8 - - - - - - - - - - - - - -Problemlösungen aufzeigen

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 162Tabelle T35: Erwartungen an einen Studiengang "Global Engineering"
Welche Inhalte und Ausbildungsziele würden Sie in einem Master-Studiengang "Global Engineering" d.h. bei Automotive, Energy, Logistics erwarten?

Selektion: Studierende Ingenieurwissenschaften

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

253 253 21 58 50 132 24 1 1 4 - 12 1 5 8 25 10 4 1 18
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7.9 7.9 4.8 8.6 20.0 4.5 - - - - - - - - - 8.0 20.0 - - -Sonstiges

36.0 36.0 47.6 34.5 28.0 37.1 41.7 100.0 - 75.0 - 50.0 100.0 60.0 37.5 32.0 20.0 50.0 - 33.3weiß nicht/ keine Angabe

170.4 170.4 138.1 174.1 182.0 168.2 166.7 100.0 100.0 150.0 - 166.7 100.0 120.0 162.5 168.0 170.0 175.0 200.0 172.2Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 163Tabelle T35: Erwartungen an einen Studiengang "Global Engineering"
Welche Inhalte und Ausbildungsziele würden Sie in einem Master-Studiengang "Global Engineering" d.h. bei Automotive, Energy, Logistics erwarten?

Selektion: Studierende Ingenieurwissenschaften

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

253 195 58 68 70 102 13 115 60 52 18 8
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22.5 23.1 20.7 26.5 24.3 19.6 15.4 24.3 16.7 28.8 16.7 12.5Erlernen einer Fremdsprache

22.1 23.6 17.2 20.6 25.7 21.6 15.4 19.1 28.3 21.2 27.8 12.5Vermittlung ingenieurwissen-
schaftlicher Grundlagen

13.8 14.4 12.1 17.6 10.0 13.7 15.4 16.5 13.3 11.5 11.1 -Technische Grundlagen

12.6 11.3 17.2 10.3 12.9 13.7 15.4 13.0 6.7 21.2 5.6 12.5Kenntnisse über andere Länder

7.5 7.2 8.6 5.9 7.1 9.8 - 2.6 15.0 7.7 11.1 12.5Internationale Ausrichtung der
Studieninhalte

7.1 7.2 6.9 11.8 5.7 4.9 7.7 6.1 5.0 7.7 16.7 12.5Vorlesungen auf Englisch

6.3 6.2 6.9 5.9 8.6 3.9 15.4 7.8 3.3 5.8 5.6 12.5Auslandspraktikum/ -aufenthalte

4.7 5.1 3.4 4.4 5.7 4.9 - 3.5 6.7 3.8 11.1 -Sachkompetenz/
Alltagskompetenz/
Länder-Kulturspezifische
Kenntnisse

4.0 3.6 5.2 5.9 2.9 3.9 - 3.5 5.0 1.9 11.1 -Internationale Logistik

3.6 4.6 - 4.4 2.9 3.9 - 3.5 3.3 3.8 5.6 -Elektrotechnik

3.2 3.6 1.7 1.5 2.9 4.9 - 1.7 3.3 5.8 5.6 -Interkulturelle Kompetenz

2.8 2.6 3.4 2.9 1.4 3.9 - 3.5 1.7 1.9 - 12.5Kulturelle Unterschiede
aufzeigen

2.4 2.1 3.4 - 4.3 1.0 15.4 1.7 3.3 1.9 5.6 -Kommunikative Kompetenz

2.4 1.0 6.9 - - 5.9 - 1.7 3.3 3.8 - -Internationale Teamfähigkeit

2.0 2.1 1.7 2.9 1.4 2.0 - 1.7 1.7 3.8 - -Kulturinteresse und
Kulturerfahrung

1.6 1.5 1.7 1.5 - 2.0 7.7 2.6 - - - 12.5Internationale Netzwerke

1.6 1.0 3.4 - - 3.9 - 2.6 - - 5.6 -Theorie und Praxis verknüpfen

1.6 1.5 1.7 1.5 2.9 1.0 - 0.9 1.7 3.8 - -Pflichtpraktika

1.6 1.0 3.4 2.9 2.9 - - 2.6 1.7 - - -Marketing

1.2 1.5 - 1.5 - 2.0 - 2.6 - - - -Soziale Kompetenzen/
Kommunikative Kompetenz

0.8 1.0 - - - 2.0 - - 1.7 - 5.6 -Aufgeschlossenheit gegenüber
fremden Kulturen

0.8 1.0 - - - 2.0 - - - 1.9 5.6 -Umgang mit kultureller
Unsicherheit und kulturellen
Unterschieden

0.4 0.5 - - - 1.0 - - - 1.9 - -Problemlösungen aufzeigen

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 164Tabelle T35: Erwartungen an einen Studiengang "Global Engineering"
Welche Inhalte und Ausbildungsziele würden Sie in einem Master-Studiengang "Global Engineering" d.h. bei Automotive, Energy, Logistics erwarten?

Selektion: Studierende Ingenieurwissenschaften

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

253 195 58 68 70 102 13 115 60 52 18 8
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7.9 8.7 5.2 10.3 12.9 2.0 15.4 7.8 13.3 5.8 - -Sonstiges

36.0 35.9 36.2 36.8 34.3 35.3 46.2 36.5 31.7 36.5 33.3 62.5weiß nicht/ keine Angabe

170.4 171.3 167.2 175.0 168.6 168.6 169.2 166.1 166.7 180.8 183.3 162.5Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 165Tabelle T36: Verständnis "Global competences"
Was verstehen Sie unter dem Begriff "Global competences"? Was alles verbinden Sie mit global competences?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen zu "Global competences" in den Sinn kommt.

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

33.0 31.2 23.8 27.6 32.0 32.6 35.8 27.7 25.6 35.3 16.7 38.6 43.5 35.3 32.5 33.1 31.8 37.0 28.3 32.7Erlernen einer Fremdsprache

14.0 12.6 4.8 6.9 18.0 14.4 12.4 9.2 9.3 14.7 16.7 13.9 9.7 15.7 10.8 17.1 14.7 11.1 13.0 20.2Aufgeschlossenheit gegenüber
fremden Kulturen

11.4 11.9 19.0 15.5 14.0 9.8 9.5 10.8 7.0 5.9 - 9.5 12.9 13.7 7.2 12.5 13.4 18.5 8.7 12.5Sachkompetenz/
Alltagskompetenz/
Länder-Kulturspezifische
Kenntnisse

8.3 8.7 9.5 10.3 8.0 8.3 6.1 9.2 9.3 5.9 - 5.7 1.6 2.0 9.6 10.4 11.5 5.6 13.0 8.7Globale Kompetenzen

8.0 10.7 9.5 13.8 2.0 12.1 6.5 1.5 7.0 8.8 - 7.0 9.7 7.8 6.0 7.7 9.7 3.7 2.2 7.7Umgang mit kultureller
Unsicherheit und kulturellen
Unterschieden

6.7 6.7 4.8 8.6 12.0 3.8 5.4 4.6 4.7 2.9 - 8.2 6.5 3.9 3.6 8.3 6.0 13.0 8.7 8.7Kentnisse über andere Länder

6.5 5.5 - 8.6 2.0 6.1 6.5 3.1 11.6 2.9 - 8.2 6.5 7.8 4.8 7.7 6.9 7.4 8.7 8.7Interkulturelle Kompetenz

5.7 5.5 4.8 12.1 6.0 3.8 6.8 7.7 7.0 8.8 - 5.1 11.3 5.9 4.8 5.9 4.1 9.3 6.5 5.8Teamfähigkeit

5.7 4.7 - 1.7 2.0 7.6 5.4 6.2 4.7 8.8 16.7 3.2 8.1 3.9 4.8 7.2 6.5 11.1 4.3 7.7Flexibilität

5.4 4.7 - 6.9 4.0 4.5 5.4 4.6 7.0 - 16.7 4.4 8.1 3.9 3.6 5.3 3.2 5.6 8.7 5.8Weltoffenheit

5.4 3.2 9.5 1.7 2.0 3.8 7.0 6.2 11.6 2.9 - 7.6 4.8 3.9 12.0 4.0 4.6 1.9 8.7 1.0Die Anerkennung beruflicher
oder akademischer
Qualifikationen/ Abschlüsse im
Ausland

4.9 2.8 - 3.4 4.0 2.3 5.9 3.1 2.3 8.8 - 4.4 8.1 5.9 8.4 5.1 6.9 5.6 - 2.9Mobilität

4.2 2.8 - 5.2 - 3.0 5.0 4.6 - 8.8 - 5.1 11.3 2.0 3.6 3.7 3.2 5.6 - 5.8Anpassungsfähigkeit

4.0 2.0 4.8 - - 3.0 3.6 3.1 7.0 11.8 - 1.9 6.5 2.0 1.2 5.3 6.0 1.9 8.7 2.9Fähigkeit sich in der Welt zu
behaupten

2.9 4.0 - 6.9 4.0 3.0 3.4 - 7.0 2.9 - 2.5 6.5 3.9 2.4 1.6 0.9 3.7 - 3.8Soziale Kompetenzen/
Kommunikative Kompetenz

2.7 2.4 - 1.7 - 3.8 1.6 - 2.3 8.8 - - 1.6 3.9 1.2 4.3 5.5 1.9 2.2 2.9Soft Skills

2.5 2.8 4.8 - 4.0 3.0 2.3 3.1 2.3 8.8 - 1.3 1.6 3.9 2.4 2.7 2.3 1.9 2.2 3.8Internationale Teamfähigkeit

2.4 2.4 4.8 3.4 4.0 0.8 1.4 - - - - 0.6 3.2 2.0 2.4 3.5 3.7 5.6 - 3.8Kulturinteresse und
Kulturerfahrung

2.3 3.2 4.8 3.4 10.0 0.8 1.8 1.5 2.3 5.9 - 1.3 1.6 - 6.0 2.9 2.8 - 6.5 2.9Kommunikative Kompetenz

2.2 2.8 4.8 3.4 - 3.0 2.0 - 2.3 - - 3.8 - 2.0 1.2 1.9 2.3 - 2.2 1.9Auslandspraktikum/ -semester/
-aufenthalte

1.7 1.6 - 1.7 2.0 1.5 2.5 - - 2.9 - 1.9 6.5 2.0 4.8 0.5 - 1.9 2.2 -Toleranz

1.4 2.0 - - - 3.8 1.1 - 7.0 - - - 1.6 2.0 - 1.3 1.8 - 2.2 -Interkulturelles Gespür für
Problemlösungensansätze in
versch. Ländern

1.0 - - - - - 1.1 1.5 - - - - 1.6 5.9 - 1.3 1.4 - - 1.9Internationale Ausrichtung der
Studieninhalte

0.8 1.6 - 1.7 2.0 1.5 0.9 3.1 - - - 1.3 - - 1.2 - - - - -Internationale Netzwerke

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 166Tabelle T36: Verständnis "Global competences"
Was verstehen Sie unter dem Begriff "Global competences"? Was alles verbinden Sie mit global competences?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen zu "Global competences" in den Sinn kommt.

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.7 1.2 - - 2.0 1.5 0.7 - - - - 1.9 - - - 0.3 - - - 1.0Kulturelle Unterschiede
aufzeigen

0.6 - - - - - 0.9 3.1 - - - 0.6 - - 1.2 0.5 0.9 - - -Technische Grundlagen

0.5 0.4 - 1.7 - - 0.5 - - - - 0.6 - 2.0 - 0.5 0.5 - - 1.0Marketing

0.5 0.4 - - - 0.8 0.7 1.5 - 2.9 - 0.6 - - - 0.3 - - - 1.0Motivation

0.4 - - - - - 0.5 - - - - 0.6 - - 1.2 0.5 0.5 - - 1.0Problemlösungen aufzeigen

0.4 0.8 - - - 1.5 0.7 - - - - 1.3 - - 1.2 - - - - -Ingenieurwissenschaftliche
Grundlagen

8.7 8.7 9.5 5.2 12.0 8.3 10.4 15.4 11.6 8.8 50.0 7.6 8.1 13.7 10.8 5.6 3.7 13.0 4.3 8.7Ich verstehe nichts darunter /
Kenne den Begriff nicht

6.2 5.1 - 8.6 6.0 3.8 7.4 7.7 9.3 5.9 - 7.6 3.2 9.8 9.6 5.3 6.5 5.6 2.2 6.7Sonstiges

16.4 17.4 23.8 15.5 12.0 20.5 15.5 23.1 7.0 20.6 33.3 15.2 9.7 13.7 13.3 16.5 16.6 14.8 21.7 15.4weiß nicht/ keine Angabe

177.1 169.6 142.9 175.9 164.0 172.7 176.4 161.5 165.1 194.1 150.0 171.5 193.5 178.4 172.3 182.9 177.9 185.2 165.2 186.5Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 167Tabelle T36: Verständnis "Global competences"
Was verstehen Sie unter dem Begriff "Global competences"? Was alles verbinden Sie mit global competences?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen zu "Global competences" in den Sinn kommt.

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

33.0 31.1 36.5 30.7 32.2 37.1 19.2 31.0 30.8 42.0 32.2 22.9Erlernen einer Fremdsprache

14.0 14.4 13.2 13.5 16.5 13.1 9.6 14.6 14.5 13.0 11.9 11.4Aufgeschlossenheit gegenüber
fremden Kulturen

11.4 11.7 10.7 11.1 13.1 10.8 7.7 12.4 9.4 11.6 11.9 11.4Sachkompetenz/
Alltagskompetenz/
Länder-Kulturspezifische
Kenntnisse

8.3 8.3 8.1 10.1 8.6 7.0 5.8 9.4 7.2 6.3 10.2 11.4Globale Kompetenzen

8.0 6.6 10.4 6.4 9.0 9.0 3.8 5.4 8.7 12.1 8.5 8.6Umgang mit kultureller
Unsicherheit und kulturellen
Unterschieden

6.7 6.0 7.9 3.4 7.9 8.8 3.8 5.9 8.0 8.2 1.7 5.7Kentnisse über andere Länder

6.5 6.6 6.2 8.4 4.1 6.7 5.8 7.5 5.4 5.8 5.1 8.6Interkulturelle Kompetenz

5.7 5.3 6.5 6.8 6.0 4.6 5.8 7.3 4.0 5.3 6.8 -Teamfähigkeit

5.7 4.8 7.3 4.7 7.1 5.7 3.8 5.4 5.4 6.8 6.8 2.9Flexibilität

5.4 4.5 7.0 5.1 6.7 5.2 1.9 4.7 4.3 8.7 5.1 2.9Weltoffenheit

5.4 4.6 6.7 6.8 5.2 4.6 3.8 6.3 4.7 4.3 5.1 5.7Die Anerkennung beruflicher
oder akademischer
Qualifikationen/ Abschlüsse im
Ausland

4.9 4.3 5.9 4.7 4.5 5.7 1.9 4.2 4.0 7.7 3.4 5.7Mobilität

4.2 3.7 5.1 4.4 4.1 3.9 5.8 3.5 5.8 3.9 1.7 5.7Anpassungsfähigkeit

4.0 2.6 6.5 6.8 3.0 2.8 1.9 4.7 4.0 3.9 1.7 -Fähigkeit sich in der Welt zu
behaupten

2.9 2.9 2.8 3.0 2.2 2.6 7.7 3.3 1.8 2.4 6.8 2.9Soziale Kompetenzen/
Kommunikative Kompetenz

2.7 2.2 3.7 2.7 3.0 2.3 3.8 3.5 2.2 2.4 - 2.9Soft Skills

2.5 2.3 2.8 2.7 1.1 3.1 3.8 2.6 1.8 3.4 3.4 -Internationale Teamfähigkeit

2.4 2.2 2.8 1.4 2.6 3.1 1.9 2.3 2.5 2.9 - 2.9Kulturinteresse und
Kulturerfahrung

2.3 2.5 2.0 2.0 2.6 2.6 - 1.9 2.5 3.9 - -Kommunikative Kompetenz

2.2 2.5 1.7 2.4 1.9 2.6 - 3.3 1.1 1.9 1.7 -Auslandspraktikum/ -semester/
-aufenthalte

1.7 1.5 2.0 2.4 1.5 1.3 1.9 2.1 0.4 2.4 3.4 -Toleranz

1.4 1.4 1.4 2.0 1.9 0.8 - 1.9 1.1 0.5 1.7 2.9Interkulturelles Gespür für
Problemlösungensansätze in
versch. Ländern

1.0 0.8 1.4 1.4 0.4 1.0 1.9 1.6 0.7 0.5 - -Internationale Ausrichtung der
Studieninhalte

0.8 0.9 0.6 1.4 0.7 0.5 - 1.2 0.4 0.5 1.7 -Internationale Netzwerke

0.7 0.8 0.6 1.0 1.1 0.3 - 1.2 - 0.5 - 2.9Kulturelle Unterschiede
aufzeigen

0.6 0.3 1.1 0.3 0.4 1.0 - 0.5 0.7 1.0 - -Technische Grundlagen

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 168Tabelle T36: Verständnis "Global competences"
Was verstehen Sie unter dem Begriff "Global competences"? Was alles verbinden Sie mit global competences?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen zu "Global competences" in den Sinn kommt.

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.5 0.6 0.3 0.3 0.4 0.8 - 0.2 0.4 1.4 - -Marketing

0.5 0.3 0.8 0.7 0.4 0.5 - 0.7 - 1.0 - -Motivation

0.4 0.5 0.3 0.3 0.4 0.5 - 0.2 0.4 0.5 1.7 -Problemlösungen aufzeigen

0.4 0.6 - 0.7 - 0.5 - 0.5 0.4 0.5 - -Ingenieurwissenschaftliche
Grundlagen

8.7 9.4 7.3 10.8 6.0 8.2 13.5 9.4 8.3 5.3 15.3 11.4Ich verstehe nichts darunter /
Kenne den Begriff nicht

6.2 6.0 6.5 5.1 7.1 6.7 3.8 6.3 6.9 4.3 6.8 8.6Sonstiges

16.4 16.8 15.4 13.9 15.4 17.3 28.8 13.1 17.4 20.3 20.3 17.1weiß nicht/ keine Angabe

177.1 169.2 191.3 177.4 177.2 180.7 148.1 178.2 165.2 195.2 174.6 154.3Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 169Tabelle T37: Schlüsselelemente bei "Global competences"
Welches sind die Schlüsselelemente, die Dimensionen von "Global competence" bei Hochschulabsolventen?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu in den Sinn kommt.

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31.9 28.1 19.0 25.9 20.0 33.3 30.6 29.2 25.6 38.2 33.3 32.9 29.0 29.4 26.5 36.8 38.7 29.6 32.6 36.5Erlernen einer Fremdsprache

6.4 4.3 4.8 5.2 2.0 4.5 7.2 7.7 11.6 14.7 - 4.4 6.5 7.8 7.2 7.7 6.0 7.4 13.0 9.6Weltoffenheit

6.2 5.5 - 6.9 8.0 5.3 6.1 6.2 4.7 14.7 - 7.0 1.6 5.9 3.6 7.2 6.9 1.9 13.0 6.7Auslandspraktikum/ -semester/
-aufenthalte

5.5 7.1 4.8 8.6 4.0 7.6 4.3 3.1 - - - 7.0 3.2 3.9 4.8 5.9 5.1 - 8.7 7.7Umgang mit kultureller
Unsicherheit und kulturellen
Unterschieden

5.3 6.7 - 8.6 4.0 8.3 4.5 6.2 - 2.9 16.7 5.7 3.2 3.9 1.2 5.1 4.6 3.7 - 6.7Sachkompetenz/
Alltagskompetenz/
Länder-Kulturspezifische
Kenntnisse

5.1 2.8 4.8 5.2 2.0 1.5 4.3 3.1 2.3 8.8 33.3 5.1 3.2 5.9 1.2 8.0 10.1 5.6 2.2 5.8Teamfähigkeit

4.6 3.2 - 3.4 2.0 3.8 4.3 1.5 9.3 11.8 16.7 3.2 3.2 2.0 2.4 6.1 6.9 3.7 6.5 4.8Anpassungsfähigkeit

4.6 2.0 - 1.7 2.0 2.3 2.9 1.5 2.3 5.9 - 1.9 3.2 3.9 3.6 8.5 9.7 7.4 4.3 8.7Interkulturelle Kompetenz

4.5 3.2 - 6.9 - 3.0 4.3 4.6 4.7 5.9 16.7 3.8 1.6 3.9 3.6 5.9 7.4 3.7 2.2 3.8Mobilität

4.4 3.2 4.8 1.7 4.0 3.0 4.7 3.1 9.3 5.9 33.3 3.8 4.8 3.9 4.8 5.6 6.5 5.6 2.2 3.8Flexibilität

3.5 2.8 4.8 - 4.0 3.0 4.3 10.8 2.3 5.9 - 2.5 3.2 - 8.4 2.7 2.8 - 6.5 1.0Die Anerkennung beruflicher
oder akademischer
Qualifikationen/ Abschlüsse im
Ausland

2.7 3.2 9.5 3.4 - 3.0 2.0 3.1 2.3 2.9 - 3.2 - - 1.2 3.2 3.7 3.7 4.3 1.9Kentnisse über andere Länder

2.5 4.0 - 3.4 2.0 5.3 2.0 1.5 2.3 - 16.7 2.5 - - 3.6 1.6 1.8 - - 1.9Aufgeschlossenheit gegenüber
fremden Kulturen

2.2 0.8 - - 2.0 0.8 2.9 3.1 - 2.9 - 1.3 3.2 5.9 4.8 2.4 2.3 - 4.3 1.9Toleranz

1.7 3.2 4.8 3.4 2.0 3.0 2.0 - - - - 3.8 1.6 - 2.4 1.3 2.3 1.9 - -Kulturinteresse und
Kulturerfahrung

1.6 1.6 - - - 3.0 0.9 1.5 - - - 1.3 - - 1.2 2.7 2.3 1.9 2.2 2.9Fähigkeit sich in der Welt zu
behaupten

1.6 1.6 - 3.4 - 1.5 1.8 3.1 2.3 8.8 - 1.3 - 2.0 1.2 1.6 1.8 - 4.3 1.9Motivation

1.4 0.8 - - 4.0 - 0.9 - 4.7 - - 0.6 - 2.0 - 2.1 1.8 1.9 2.2 3.8Kommunikative Kompetenz

1.3 - - - - - 1.8 - 4.7 - - 1.9 1.6 - 3.6 1.3 1.8 - - 1.0Internationale Ausrichtung der
Studieninhalte

1.1 0.8 - 1.7 - 0.8 0.7 1.5 - 2.9 - - - - 2.4 1.6 1.4 1.9 4.3 1.0Soft Skills

0.8 1.6 - 1.7 2.0 2.3 0.2 - - - - - - 2.0 - 0.8 1.4 - - 1.0Globale Kompetenzen

0.7 1.2 - - 2.0 1.5 0.9 - 7.0 - - 0.6 - 2.0 - 0.3 - - - 1.0Interkulturelles Gespür für
Problemlösungensansätze in
versch. Ländern

0.6 - - - - - 0.7 - - - - 1.9 - - - 0.8 0.5 - - 1.9Soziale Kompetenzen/
Kommunikative Kompetenz

0.3 - - - - - 0.5 - - - - 0.6 - 2.0 - 0.3 - - - 1.0Internationale Teamfähigkeit

0.3 0.4 - 1.7 - - 0.5 3.1 - - - - 1.6 - 1.2 - - - - -Internationale Netzwerke

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 170Tabelle T37: Schlüsselelemente bei "Global competences"
Welches sind die Schlüsselelemente, die Dimensionen von "Global competence" bei Hochschulabsolventen?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu in den Sinn kommt.

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.3 0.8 - 3.4 - - 0.5 - - - - 0.6 - 2.0 - 0.3 0.5 - - -Ingenieurwissenschaftliche
Grundlagen

0.3 - - - - - 0.2 - - - - - - - 1.2 0.8 1.4 - - -Technische Grundlagen

0.2 - - - - - 0.2 - - - - 0.6 - - - 0.3 - 1.9 - -Marketing

0.2 0.4 4.8 - - - 0.2 1.5 - - - - - - 1.2 - - - - -Problemlösungen aufzeigen

0.2 - - - - - 0.2 1.5 - - - - - - 1.2 0.3 0.5 - - -Theorie und Praxis verknüpfen

0.1 - - - - - 0.2 - 2.3 - - - - - - - - - - -Kulturelle Unterschiede
aufzeigen

1.3 - - - - - 2.0 1.5 7.0 - - 1.3 - 2.0 3.6 1.1 0.5 - - 2.9Ich verstehe nichts darunter /
Kenne den Begriff nicht

13.1 13.8 4.8 10.3 14.0 15.9 14.9 18.5 20.9 8.8 16.7 10.1 16.1 15.7 21.7 9.6 10.1 11.1 4.3 11.5Sonstiges

37.6 43.9 66.7 48.3 48.0 37.1 36.5 38.5 23.3 41.2 33.3 41.1 40.3 37.3 30.1 34.9 34.1 46.3 41.3 29.8weiß nicht/ keine Angabe

153.8 146.6 133.3 155.2 128.0 150.0 150.2 155.4 148.8 182.4 216.7 150.0 127.4 143.1 148.2 166.7 172.8 138.9 158.7 160.6Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 171Tabelle T37: Schlüsselelemente bei "Global competences"
Welches sind die Schlüsselelemente, die Dimensionen von "Global competence" bei Hochschulabsolventen?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu in den Sinn kommt.

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31.9 30.1 35.1 30.4 30.7 33.5 34.6 31.0 30.1 35.7 32.2 34.3Erlernen einer Fremdsprache

6.4 5.9 7.3 5.4 6.4 7.2 5.8 4.9 7.6 8.2 3.4 8.6Weltoffenheit

6.2 6.0 6.5 6.4 5.6 6.7 3.8 4.9 7.2 8.2 5.1 2.9Auslandspraktikum/ -semester/
-aufenthalte

5.5 5.6 5.3 4.1 5.6 6.4 5.8 4.2 6.9 6.8 3.4 5.7Umgang mit kultureller
Unsicherheit und kulturellen
Unterschieden

5.3 4.9 5.9 5.4 4.5 6.4 - 4.5 5.4 5.8 10.2 2.9Sachkompetenz/
Alltagskompetenz/
Länder-Kulturspezifische
Kenntnisse

5.1 4.8 5.6 6.8 4.9 3.6 7.7 6.8 1.8 4.8 5.1 11.4Teamfähigkeit

4.6 4.0 5.6 5.1 4.5 3.9 7.7 4.7 4.7 4.3 5.1 2.9Anpassungsfähigkeit

4.6 4.3 5.1 3.4 4.9 4.9 7.7 4.0 4.7 5.3 5.1 5.7Interkulturelle Kompetenz

4.5 4.0 5.3 4.1 5.2 4.1 5.8 4.0 5.8 3.9 3.4 5.7Mobilität

4.4 2.8 7.3 3.7 5.6 4.1 3.8 3.5 4.3 5.3 6.8 5.7Flexibilität

3.5 2.8 4.8 1.7 3.4 5.2 1.9 3.3 2.9 4.8 5.1 -Die Anerkennung beruflicher
oder akademischer
Qualifikationen/ Abschlüsse im
Ausland

2.7 2.8 2.5 2.0 1.5 3.9 3.8 1.6 3.6 3.4 1.7 5.7Kentnisse über andere Länder

2.5 2.8 2.0 2.0 3.0 2.3 3.8 1.9 3.6 1.9 3.4 2.9Aufgeschlossenheit gegenüber
fremden Kulturen

2.2 1.4 3.7 2.0 1.9 2.6 1.9 1.4 4.0 1.9 - 2.9Toleranz

1.7 1.9 1.4 1.4 1.1 2.1 3.8 1.4 2.2 1.0 1.7 5.7Kulturinteresse und
Kulturerfahrung

1.6 0.8 3.1 0.7 1.1 2.6 1.9 1.4 0.7 2.4 3.4 2.9Fähigkeit sich in der Welt zu
behaupten

1.6 0.8 3.1 2.0 1.5 1.3 1.9 2.1 1.1 1.4 - 2.9Motivation

1.4 1.7 0.8 1.4 1.9 1.3 - 1.4 1.8 1.4 - -Kommunikative Kompetenz

1.3 1.1 1.7 1.0 1.9 1.0 1.9 1.6 1.1 1.0 - 2.9Internationale Ausrichtung der
Studieninhalte

1.1 1.2 0.8 1.4 1.5 0.5 1.9 1.6 0.7 0.5 - 2.9Soft Skills

0.8 1.1 0.3 1.0 0.7 0.8 - 0.7 0.7 1.0 1.7 -Globale Kompetenzen

0.7 1.1 - 0.3 1.1 0.8 - 0.5 1.4 - - 2.9Interkulturelles Gespür für
Problemlösungensansätze in
versch. Ländern

0.6 0.6 0.6 0.3 - 1.0 1.9 0.2 0.7 0.5 3.4 -Soziale Kompetenzen/
Kommunikative Kompetenz

0.3 0.2 0.6 0.3 0.4 0.3 - 0.5 0.4 - - -Internationale Teamfähigkeit

0.3 0.5 - - 0.4 0.5 - 0.5 - - 1.7 -Internationale Netzwerke

0.3 0.5 - 0.7 - 0.3 - 0.5 0.4 - - -Ingenieurwissenschaftliche
Grundlagen

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 172Tabelle T37: Schlüsselelemente bei "Global competences"
Welches sind die Schlüsselelemente, die Dimensionen von "Global competence" bei Hochschulabsolventen?
Notieren Sie bitte alles, was Ihnen dazu in den Sinn kommt.

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.3 0.2 0.6 - - 0.8 - - 0.4 - 1.7 2.9Technische Grundlagen

0.2 0.2 0.3 0.7 - - - 0.2 - 0.5 - -Marketing

0.2 0.3 - - 0.4 0.3 - - 0.4 - 1.7 -Problemlösungen aufzeigen

0.2 0.2 0.3 - 0.4 0.3 - - 0.4 - 1.7 -Theorie und Praxis verknüpfen

0.1 0.2 - - 0.4 - - 0.2 - - - -Kulturelle Unterschiede
aufzeigen

1.3 1.4 1.1 1.4 1.5 1.3 - 0.9 1.8 1.4 1.7 -Ich verstehe nichts darunter /
Kenne den Begriff nicht

13.1 12.1 14.9 14.9 13.9 12.1 5.8 14.6 14.1 8.7 8.5 20.0Sonstiges

37.6 39.9 33.4 37.5 37.8 36.3 46.2 37.3 36.2 41.1 39.0 28.6weiß nicht/ keine Angabe

153.8 147.8 164.9 147.3 153.6 158.2 159.6 146.5 157.2 161.4 155.9 168.6Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 173Tabelle T38: Auslandserfahrungen
Wie beurteilen Sie Auslandserfahrungen für Ihre eigene berufliche Entwicklung?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39.6 39.9 19.0 43.1 40.0 41.7 32.9 30.8 27.9 35.3 66.7 27.8 30.6 37.3 36.1 48.5 50.2 50.0 32.6 51.9(1) sehr positiv

37.4 35.6 61.9 31.0 34.0 33.3 40.5 43.1 48.8 32.4 33.3 43.0 40.3 41.2 38.6 34.1 35.9 27.8 41.3 29.8(2) eher positiv

20.8 22.1 19.0 20.7 26.0 22.7 24.1 23.1 23.3 29.4 - 27.2 27.4 19.6 20.5 15.5 12.4 22.2 19.6 17.3(3) teils/teils

1.8 2.4 - 5.2 - 2.3 1.8 3.1 - 2.9 - 1.3 - - 3.6 1.6 0.9 - 6.5 1.0(4) eher negativ

0.4 - - - - - 0.7 - - - - 0.6 1.6 2.0 1.2 0.3 0.5 - - -(5) sehr negativ

77.0 75.5 81.0 74.1 74.0 75.0 73.4 73.8 76.7 67.6 100.0 70.9 71.0 78.4 74.7 82.7 86.2 77.8 73.9 81.7Top-Two (1+2)

2.2 2.4 - 5.2 - 2.3 2.5 3.1 - 2.9 - 1.9 1.6 2.0 4.8 1.9 1.4 - 6.5 1.0Bottom-Two (4+5)

1.9 1.9 2.0 1.9 1.9 1.9 2.0 2.0 2.0 2.0 1.3 2.0 2.0 1.9 2.0 1.7 1.7 1.7 2.0 1.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 174Tabelle T38: Auslandserfahrungen
Wie beurteilen Sie Auslandserfahrungen für Ihre eigene berufliche Entwicklung?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39.6 36.9 44.4 40.9 44.9 35.8 32.7 41.1 36.6 43.5 35.6 28.6(1) sehr positiv

37.4 39.3 34.0 39.9 33.7 37.6 40.4 38.3 41.3 34.3 22.0 40.0(2) eher positiv

20.8 21.3 19.9 16.9 19.1 24.2 26.9 17.6 19.9 21.3 40.7 31.4(3) teils/teils

1.8 2.2 1.1 2.0 1.9 1.8 - 2.6 2.2 0.5 - -(4) eher negativ

0.4 0.3 0.6 0.3 0.4 0.5 - 0.5 - 0.5 1.7 -(5) sehr negativ

77.0 76.2 78.4 80.7 78.7 73.5 73.1 79.3 77.9 77.8 57.6 68.6Top-Two (1+2)

2.2 2.5 1.7 2.4 2.2 2.3 - 3.1 2.2 1.0 1.7 -Bottom-Two (4+5)

1.9 1.9 1.8 1.8 1.8 1.9 1.9 1.8 1.9 1.8 2.1 2.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 175Tabelle T39 Übersicht: Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktika absolviert (lt. Tabelle T21)

KulturMentalität
Sprach-

kenntnisse

Reguläres
Arbeits-

verhältnis

Gemeinsames
Forschungs-

projekt
Auslands-

studium
Auslands-
semester

Auslands-
praktikum

156 156 156 156 156 156 156 156
% % % % % % % %

Basis (=100%)

74.4 36.5 20.5 27.6 26.3 76.3 59.0 60.9(1) sehr positiv

23.7 17.3 13.5 20.5 23.7 17.9 29.5 28.8(2) eher positiv

1.3 5.8 10.3 9.0 9.6 3.2 10.3 9.0(3) teils/teils

- 1.3 3.2 1.9 - 1.3 1.3 0.6(4) eher negativ

- - 0.6 - - - - 0.6(5) sehr negativ

98.1 53.8 34.0 48.1 50.0 94.2 88.5 89.7Top-Two (1+2)

- 1.3 3.8 1.9 - 1.3 1.3 1.3Bottom-Two (4+5)

1.3 1.5 2.0 1.8 1.7 1.3 1.5 1.5Durchschnitt

0.6 39.1 51.9 41.0 40.4 1.3 - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe



Seite 176Tabelle T39 Übersicht: Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

KulturMentalität
Sprach-

kenntnisse

Reguläres
Arbeits-

verhältnis

Gemeinsames
Forschungs-

projekt
Auslands-

studium
Auslands-
semester

Auslands-
praktikum

164 164 164 164 164 164 164 164
% % % % % % % %

Basis (=100%)

33.5 78.0 24.4 20.1 16.5 72.0 56.1 57.3(1) sehr positiv

17.7 15.2 14.0 22.6 17.7 19.5 32.3 29.9(2) eher positiv

0.6 5.5 6.7 6.1 4.9 4.3 7.9 7.9(3) teils/teils

- - 0.6 0.6 1.8 1.8 0.6 1.2(4) eher negativ

- - 0.6 - - - - 0.6(5) sehr negativ

51.2 93.3 38.4 42.7 34.1 91.5 88.4 87.2Top-Two (1+2)

- - 1.2 0.6 1.8 1.8 0.6 1.8Bottom-Two (4+5)

1.4 1.3 1.7 1.7 1.8 1.3 1.5 1.5Durchschnitt

48.2 1.2 53.7 50.6 59.1 2.4 3.0 3.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe



Seite 177Tabelle T39 Übersicht: Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

KulturMentalität
Sprach-

kenntnisse

Reguläres
Arbeits-

verhältnis

Gemeinsames
Forschungs-

projekt
Auslands-

studium
Auslands-
semester

Auslands-
praktikum

23 23 23 23 23 23 23 23
% % % % % % % %

Basis (=100%)

43.5 52.2 69.6 30.4 26.1 82.6 60.9 60.9(1) sehr positiv

8.7 21.7 26.1 13.0 13.0 13.0 30.4 30.4(2) eher positiv

- 4.3 4.3 - 4.3 4.3 8.7 8.7(3) teils/teils

- - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - -(5) sehr negativ

52.2 73.9 95.7 43.5 39.1 95.7 91.3 91.3Top-Two (1+2)

- - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.2 1.4 1.3 1.3 1.5 1.2 1.5 1.5Durchschnitt

47.8 21.7 - 56.5 56.5 - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe



Seite 178Tabelle T39.1a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandspraktikum

156 35 2 6 9 19 54 9 7 7 1 15 5 4 15 78 45 7 6 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

74.4 68.6 50.0 66.7 55.6 73.7 72.2 66.7 57.1 85.7 100.0 73.3 100.0 50.0 73.3 79.5 80.0 85.7 83.3 67.9(1) sehr positiv

23.7 31.4 50.0 33.3 44.4 26.3 24.1 33.3 42.9 - - 26.7 - 50.0 20.0 19.2 20.0 14.3 16.7 28.6(2) eher positiv

1.3 - - - - - 1.9 - - 14.3 - - - - - 1.3 - - - 3.6(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

98.1 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 96.3 100.0 100.0 85.7 100.0 100.0 100.0 100.0 93.3 98.7 100.0 100.0 100.0 96.4Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.3 1.5 1.3 1.4 1.3 1.3 1.3 1.4 1.3 1.0 1.3 1.0 1.5 1.2 1.2 1.2 1.1 1.2 1.4Durchschnitt

0.6 - - - - - 1.9 - - - - - - - 6.7 - - - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 179Tabelle T39.1a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandspraktikum

156 87 69 46 47 61 2 57 46 40 10 3
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

74.4 73.6 75.4 73.9 74.5 75.4 50.0 75.4 69.6 80.0 70.0 66.7(1) sehr positiv

23.7 26.4 20.3 26.1 25.5 19.7 50.0 24.6 26.1 17.5 30.0 33.3(2) eher positiv

1.3 - 2.9 - - 3.3 - - 2.2 2.5 - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

98.1 100.0 95.7 100.0 100.0 95.1 100.0 100.0 95.7 97.5 100.0 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.3 1.3 1.3 1.3 1.3 1.5 1.2 1.3 1.2 1.3 1.3Durchschnitt

0.6 - 1.4 - - 1.6 - - 2.2 - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 180Tabelle T39.2a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandssemester

156 35 2 6 9 19 54 9 7 7 1 15 5 4 15 78 45 7 6 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

36.5 34.3 100.0 33.3 11.1 36.8 25.9 44.4 28.6 28.6 - 26.7 20.0 25.0 26.7 46.2 53.3 57.1 33.3 42.9(1) sehr positiv

17.3 31.4 - 33.3 55.6 26.3 9.3 22.2 14.3 14.3 - 6.7 20.0 - 6.7 17.9 17.8 28.6 - 17.9(2) eher positiv

5.8 5.7 - - 11.1 5.3 7.4 - - 14.3 - 13.3 - 25.0 6.7 3.8 - - 16.7 7.1(3) teils/teils

1.3 - - - - - - - - - - - - - - 2.6 2.2 - - 3.6(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

53.8 65.7 100.0 66.7 66.7 63.2 35.2 66.7 42.9 42.9 - 33.3 40.0 25.0 33.3 64.1 71.1 85.7 33.3 60.7Top-Two (1+2)

1.3 - - - - - - - - - - - - - - 2.6 2.2 - - 3.6Bottom-Two (4+5)

1.5 1.6 1.0 1.5 2.0 1.5 1.6 1.3 1.3 1.8 - 1.7 1.5 2.0 1.5 1.5 1.3 1.3 1.7 1.6Durchschnitt

39.1 28.6 - 33.3 22.2 31.6 57.4 33.3 57.1 42.9 100.0 53.3 60.0 50.0 60.0 29.5 26.7 14.3 50.0 28.6weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 181Tabelle T39.2a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandssemester

156 87 69 46 47 61 2 57 46 40 10 3
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

36.5 37.9 34.8 32.6 40.4 37.7 - 38.6 37.0 32.5 50.0 -(1) sehr positiv

17.3 18.4 15.9 19.6 17.0 14.8 50.0 21.1 19.6 15.0 - -(2) eher positiv

5.8 4.6 7.2 4.3 8.5 3.3 50.0 7.0 6.5 2.5 - 33.3(3) teils/teils

1.3 - 2.9 - 2.1 1.6 - 1.8 - - 10.0 -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

53.8 56.3 50.7 52.2 57.4 52.5 50.0 59.6 56.5 47.5 50.0 -Top-Two (1+2)

1.3 - 2.9 - 2.1 1.6 - 1.8 - - 10.0 -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.5 1.6 1.5 1.6 1.5 2.5 1.6 1.5 1.4 1.5 3.0Durchschnitt

39.1 39.1 39.1 43.5 31.9 42.6 - 31.6 37.0 50.0 40.0 66.7weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 182Tabelle T39.3a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandsstudium

156 35 2 6 9 19 54 9 7 7 1 15 5 4 15 78 45 7 6 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20.5 22.9 50.0 33.3 11.1 21.1 11.1 33.3 28.6 14.3 - 20.0 - - - 26.9 33.3 14.3 33.3 14.3(1) sehr positiv

13.5 20.0 50.0 16.7 22.2 15.8 9.3 11.1 - 14.3 - 13.3 - - 6.7 12.8 11.1 42.9 - 10.7(2) eher positiv

10.3 17.1 - 16.7 11.1 26.3 13.0 - - 28.6 - 13.3 40.0 50.0 6.7 9.0 4.4 14.3 - 17.9(3) teils/teils

3.2 5.7 - - 22.2 - 3.7 - - - - 6.7 - - 6.7 1.3 2.2 - - -(4) eher negativ

0.6 2.9 - - 11.1 - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

34.0 42.9 100.0 50.0 33.3 36.8 20.4 44.4 28.6 28.6 - 33.3 - - 6.7 39.7 44.4 57.1 33.3 25.0Top-Two (1+2)

3.8 8.6 - - 33.3 - 3.7 - - - - 6.7 - - 6.7 1.3 2.2 - - -Bottom-Two (4+5)

2.0 2.2 1.5 1.8 3.0 2.1 2.3 1.3 1.0 2.3 - 2.1 3.0 3.0 3.0 1.7 1.5 2.0 1.0 2.1Durchschnitt

51.9 31.4 - 33.3 22.2 36.8 63.0 55.6 71.4 42.9 100.0 46.7 60.0 50.0 80.0 50.0 48.9 28.6 66.7 57.1weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 183Tabelle T39.3a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandsstudium

156 87 69 46 47 61 2 57 46 40 10 3
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20.5 19.5 21.7 19.6 19.1 23.0 - 17.5 30.4 15.0 20.0 -(1) sehr positiv

13.5 17.2 8.7 13.0 12.8 13.1 50.0 12.3 13.0 15.0 20.0 -(2) eher positiv

10.3 11.5 8.7 10.9 10.6 8.2 50.0 12.3 13.0 7.5 - -(3) teils/teils

3.2 2.3 4.3 2.2 4.3 3.3 - 5.3 - 2.5 10.0 -(4) eher negativ

0.6 - 1.4 2.2 - - - 1.8 - - - -(5) sehr negativ

34.0 36.8 30.4 32.6 31.9 36.1 50.0 29.8 43.5 30.0 40.0 -Top-Two (1+2)

3.8 2.3 5.8 4.3 4.3 3.3 - 7.0 - 2.5 10.0 -Bottom-Two (4+5)

2.0 1.9 2.0 2.0 2.0 1.8 2.5 2.2 1.7 1.9 2.0 -Durchschnitt

51.9 49.4 55.1 52.2 53.2 52.5 - 50.9 43.5 60.0 50.0 100.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 184Tabelle T39.4a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Gemeinsames Forschungsprojekt

156 35 2 6 9 19 54 9 7 7 1 15 5 4 15 78 45 7 6 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27.6 45.7 50.0 33.3 44.4 52.6 27.8 55.6 57.1 28.6 - 26.7 20.0 50.0 26.7 23.1 22.2 42.9 33.3 14.3(1) sehr positiv

20.5 11.4 - - 11.1 15.8 22.2 11.1 - 14.3 - 20.0 20.0 25.0 33.3 21.8 22.2 28.6 33.3 17.9(2) eher positiv

9.0 11.4 50.0 16.7 22.2 - 13.0 11.1 28.6 - - 6.7 - - 26.7 5.1 4.4 - - 7.1(3) teils/teils

1.9 5.7 - 16.7 - 5.3 - - - - - - - - - 2.6 2.2 - - 3.6(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

48.1 57.1 50.0 33.3 55.6 68.4 50.0 66.7 57.1 42.9 - 46.7 40.0 75.0 60.0 44.9 44.4 71.4 66.7 32.1Top-Two (1+2)

1.9 5.7 - 16.7 - 5.3 - - - - - - - - - 2.6 2.2 - - 3.6Bottom-Two (4+5)

1.8 1.7 2.0 2.3 1.7 1.4 1.8 1.4 1.7 1.3 - 1.6 1.5 1.3 2.0 1.8 1.7 1.4 1.5 2.0Durchschnitt

41.0 25.7 - 33.3 22.2 26.3 37.0 22.2 14.3 57.1 100.0 46.7 60.0 25.0 13.3 47.4 48.9 28.6 33.3 57.1weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 185Tabelle T39.4a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Gemeinsames Forschungsprojekt

156 87 69 46 47 61 2 57 46 40 10 3
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27.6 27.6 27.5 23.9 27.7 29.5 50.0 26.3 23.9 30.0 50.0 -(1) sehr positiv

20.5 20.7 20.3 21.7 14.9 23.0 50.0 19.3 28.3 17.5 10.0 -(2) eher positiv

9.0 11.5 5.8 4.3 14.9 8.2 - 8.8 13.0 5.0 10.0 -(3) teils/teils

1.9 2.3 1.4 2.2 2.1 1.6 - 3.5 - 2.5 - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

48.1 48.3 47.8 45.7 42.6 52.5 100.0 45.6 52.2 47.5 60.0 -Top-Two (1+2)

1.9 2.3 1.4 2.2 2.1 1.6 - 3.5 - 2.5 - -Bottom-Two (4+5)

1.8 1.8 1.7 1.7 1.9 1.7 1.5 1.8 1.8 1.6 1.4 -Durchschnitt

41.0 37.9 44.9 47.8 40.4 37.7 - 42.1 34.8 45.0 30.0 100.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 186Tabelle T39.5a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Reguläres Arbeitsverhältnis

156 35 2 6 9 19 54 9 7 7 1 15 5 4 15 78 45 7 6 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26.3 25.7 - 16.7 11.1 36.8 22.2 22.2 14.3 28.6 - 20.0 20.0 25.0 26.7 29.5 28.9 28.6 50.0 21.4(1) sehr positiv

23.7 34.3 100.0 16.7 44.4 26.3 16.7 22.2 14.3 - - 33.3 20.0 - 13.3 24.4 26.7 28.6 16.7 21.4(2) eher positiv

9.6 17.1 - 50.0 22.2 10.5 7.4 11.1 14.3 14.3 - 6.7 - 25.0 6.7 11.5 11.1 - 16.7 14.3(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

50.0 60.0 100.0 33.3 55.6 63.2 38.9 44.4 28.6 28.6 - 53.3 40.0 25.0 40.0 53.8 55.6 57.1 66.7 42.9Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.7 1.9 2.0 2.4 2.1 1.6 1.7 1.8 2.0 1.7 - 1.8 1.5 2.0 1.6 1.7 1.7 1.5 1.6 1.9Durchschnitt

40.4 22.9 - 16.7 22.2 26.3 53.7 44.4 57.1 57.1 100.0 40.0 60.0 50.0 53.3 34.6 33.3 42.9 16.7 42.9weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 187Tabelle T39.5a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Reguläres Arbeitsverhältnis

156 87 69 46 47 61 2 57 46 40 10 3
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26.3 26.4 26.1 23.9 23.4 31.1 - 24.6 28.3 25.0 40.0 -(1) sehr positiv

23.7 20.7 27.5 23.9 21.3 26.2 - 21.1 26.1 25.0 30.0 -(2) eher positiv

9.6 9.2 10.1 8.7 8.5 9.8 50.0 10.5 10.9 10.0 - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

50.0 47.1 53.6 47.8 44.7 57.4 - 45.6 54.3 50.0 70.0 -Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.7 1.7 1.8 1.7 1.7 1.7 3.0 1.8 1.7 1.8 1.4 -Durchschnitt

40.4 43.7 36.2 43.5 46.8 32.8 50.0 43.9 34.8 40.0 30.0 100.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 188Tabelle T39.6a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Sprachkenntnisse

156 35 2 6 9 19 54 9 7 7 1 15 5 4 15 78 45 7 6 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76.3 62.9 - 66.7 66.7 68.4 77.8 66.7 71.4 100.0 100.0 73.3 100.0 75.0 73.3 80.8 88.9 57.1 83.3 71.4(1) sehr positiv

17.9 28.6 100.0 33.3 11.1 26.3 16.7 33.3 28.6 - - 20.0 - - 20.0 15.4 8.9 28.6 16.7 25.0(2) eher positiv

3.2 5.7 - - 11.1 5.3 1.9 - - - - 6.7 - - - 2.6 2.2 - - 3.6(3) teils/teils

1.3 2.9 - - 11.1 - - - - - - - - - - 1.3 - 14.3 - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

94.2 91.4 100.0 100.0 77.8 94.7 94.4 100.0 100.0 100.0 100.0 93.3 100.0 75.0 93.3 96.2 97.8 85.7 100.0 96.4Top-Two (1+2)

1.3 2.9 - - 11.1 - - - - - - - - - - 1.3 - 14.3 - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.5 2.0 1.3 1.7 1.4 1.2 1.3 1.3 1.0 1.0 1.3 1.0 1.0 1.2 1.2 1.1 1.7 1.2 1.3Durchschnitt

1.3 - - - - - 3.7 - - - - - - 25.0 6.7 - - - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 189Tabelle T39.6a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Sprachkenntnisse

156 87 69 46 47 61 2 57 46 40 10 3
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76.3 74.7 78.3 71.7 78.7 78.7 50.0 77.2 78.3 72.5 90.0 33.3(1) sehr positiv

17.9 19.5 15.9 19.6 14.9 18.0 50.0 17.5 13.0 22.5 10.0 66.7(2) eher positiv

3.2 2.3 4.3 2.2 4.3 3.3 - 1.8 4.3 5.0 - -(3) teils/teils

1.3 2.3 - 2.2 2.1 - - 1.8 2.2 - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

94.2 94.3 94.2 91.3 93.6 96.7 100.0 94.7 91.3 95.0 100.0 100.0Top-Two (1+2)

1.3 2.3 - 2.2 2.1 - - 1.8 2.2 - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.3 1.3 1.3 1.3 1.2 1.5 1.3 1.3 1.3 1.1 1.7Durchschnitt

1.3 1.1 1.4 4.3 - - - 1.8 2.2 - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 190Tabelle T39.7a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Mentalität

156 35 2 6 9 19 54 9 7 7 1 15 5 4 15 78 45 7 6 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

59.0 48.6 50.0 16.7 33.3 63.2 63.0 66.7 42.9 71.4 - 80.0 100.0 75.0 46.7 61.5 73.3 57.1 50.0 50.0(1) sehr positiv

29.5 37.1 - 83.3 33.3 31.6 24.1 33.3 42.9 28.6 - 13.3 - - 33.3 30.8 20.0 28.6 33.3 42.9(2) eher positiv

10.3 14.3 50.0 - 33.3 5.3 11.1 - 14.3 - 100.0 6.7 - 25.0 13.3 6.4 4.4 14.3 16.7 7.1(3) teils/teils

1.3 - - - - - 1.9 - - - - - - - 6.7 1.3 2.2 - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

88.5 85.7 50.0 100.0 66.7 94.7 87.0 100.0 85.7 100.0 - 93.3 100.0 75.0 80.0 92.3 93.3 85.7 83.3 92.9Top-Two (1+2)

1.3 - - - - - 1.9 - - - - - - - 6.7 1.3 2.2 - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.7 2.0 1.8 2.0 1.4 1.5 1.3 1.7 1.3 3.0 1.3 1.0 1.5 1.8 1.5 1.4 1.6 1.7 1.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 191Tabelle T39.7a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Mentalität

156 87 69 46 47 61 2 57 46 40 10 3
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

59.0 51.7 68.1 47.8 68.1 60.7 50.0 54.4 47.8 77.5 60.0 66.7(1) sehr positiv

29.5 33.3 24.6 39.1 19.1 29.5 50.0 28.1 43.5 17.5 20.0 33.3(2) eher positiv

10.3 13.8 5.8 13.0 8.5 9.8 - 15.8 6.5 5.0 20.0 -(3) teils/teils

1.3 1.1 1.4 - 4.3 - - 1.8 2.2 - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

88.5 85.1 92.8 87.0 87.2 90.2 100.0 82.5 91.3 95.0 80.0 100.0Top-Two (1+2)

1.3 1.1 1.4 - 4.3 - - 1.8 2.2 - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.6 1.4 1.7 1.5 1.5 1.5 1.6 1.6 1.3 1.6 1.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 192Tabelle T39.8a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Kultur

156 35 2 6 9 19 54 9 7 7 1 15 5 4 15 78 45 7 6 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60.9 57.1 50.0 33.3 44.4 68.4 64.8 88.9 71.4 85.7 - 66.7 100.0 75.0 46.7 60.3 71.1 57.1 66.7 46.4(1) sehr positiv

28.8 34.3 - 66.7 33.3 31.6 22.2 11.1 14.3 14.3 100.0 20.0 - - 33.3 32.1 24.4 28.6 33.3 42.9(2) eher positiv

9.0 8.6 50.0 - 22.2 - 9.3 - 14.3 - - 6.7 - 25.0 13.3 7.7 4.4 14.3 - 10.7(3) teils/teils

0.6 - - - - - 1.9 - - - - - - - 6.7 - - - - -(4) eher negativ

0.6 - - - - - 1.9 - - - - 6.7 - - - - - - - -(5) sehr negativ

89.7 91.4 50.0 100.0 77.8 100.0 87.0 100.0 85.7 100.0 100.0 86.7 100.0 75.0 80.0 92.3 95.6 85.7 100.0 89.3Top-Two (1+2)

1.3 - - - - - 3.7 - - - - 6.7 - - 6.7 - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.5 2.0 1.7 1.8 1.3 1.5 1.1 1.4 1.1 2.0 1.6 1.0 1.5 1.8 1.5 1.3 1.6 1.3 1.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 193Tabelle T39.8a: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandspraktikum absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Kultur

156 87 69 46 47 61 2 57 46 40 10 3
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60.9 51.7 72.5 52.2 66.0 63.9 50.0 54.4 58.7 70.0 70.0 66.7(1) sehr positiv

28.8 35.6 20.3 37.0 21.3 27.9 50.0 31.6 32.6 22.5 20.0 33.3(2) eher positiv

9.0 10.3 7.2 10.9 8.5 8.2 - 12.3 6.5 7.5 10.0 -(3) teils/teils

0.6 1.1 - - 2.1 - - - 2.2 - - -(4) eher negativ

0.6 1.1 - - 2.1 - - 1.8 - - - -(5) sehr negativ

89.7 87.4 92.8 89.1 87.2 91.8 100.0 86.0 91.3 92.5 90.0 100.0Top-Two (1+2)

1.3 2.3 - - 4.3 - - 1.8 2.2 - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.6 1.3 1.6 1.5 1.4 1.5 1.6 1.5 1.4 1.4 1.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 194Tabelle T39.1b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandspraktikum

164 27 2 8 5 14 60 10 7 5 - 19 12 7 9 89 51 18 5 27
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

33.5 29.6 50.0 25.0 20.0 28.6 26.7 50.0 28.6 20.0 - 42.1 8.3 - 33.3 38.2 41.2 27.8 40.0 33.3(1) sehr positiv

17.7 22.2 50.0 37.5 20.0 14.3 23.3 40.0 28.6 20.0 - 15.8 25.0 28.6 33.3 13.5 13.7 11.1 - 22.2(2) eher positiv

0.6 - - - - - 1.7 - - - - - - - 11.1 - - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

51.2 51.9 100.0 62.5 40.0 42.9 50.0 90.0 57.1 40.0 - 57.9 33.3 28.6 66.7 51.7 54.9 38.9 40.0 55.6Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.4 1.4 1.5 1.6 1.5 1.3 1.5 1.4 1.5 1.5 - 1.3 1.8 2.0 1.7 1.3 1.3 1.3 1.0 1.4Durchschnitt

48.2 48.1 - 37.5 60.0 57.1 48.3 10.0 42.9 60.0 - 42.1 66.7 71.4 22.2 48.3 45.1 61.1 60.0 44.4weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 195Tabelle T39.1b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandspraktikum

164 98 66 43 54 60 7 60 46 48 6 4
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

33.5 32.7 34.8 37.2 35.2 33.3 - 43.3 23.9 33.3 33.3 -(1) sehr positiv

17.7 20.4 13.6 18.6 18.5 13.3 42.9 13.3 23.9 12.5 33.3 50.0(2) eher positiv

0.6 1.0 - - - - 14.3 - - 2.1 - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

51.2 53.1 48.5 55.8 53.7 46.7 42.9 56.7 47.8 45.8 66.7 50.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.4 1.4 1.3 1.3 1.3 1.3 2.3 1.2 1.5 1.3 1.5 2.0Durchschnitt

48.2 45.9 51.5 44.2 46.3 53.3 42.9 43.3 52.2 52.1 33.3 50.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 196Tabelle T39.2b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandssemester

164 27 2 8 5 14 60 10 7 5 - 19 12 7 9 89 51 18 5 27
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78.0 85.2 100.0 87.5 80.0 78.6 78.3 60.0 71.4 80.0 - 68.4 91.7 100.0 88.9 76.4 70.6 83.3 100.0 77.8(1) sehr positiv

15.2 7.4 - 12.5 20.0 7.1 16.7 40.0 28.6 20.0 - 21.1 8.3 - - 16.9 19.6 11.1 - 11.1(2) eher positiv

5.5 7.4 - - - 14.3 3.3 - - - - 5.3 - - 11.1 5.6 7.8 - - 7.4(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

93.3 92.6 100.0 100.0 100.0 85.7 95.0 100.0 100.0 100.0 - 89.5 100.0 100.0 88.9 93.3 90.2 94.4 100.0 88.9Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.2 1.0 1.1 1.2 1.4 1.2 1.4 1.3 1.2 - 1.3 1.1 1.0 1.2 1.3 1.4 1.1 1.0 1.3Durchschnitt

1.2 - - - - - 1.7 - - - - 5.3 - - - 1.1 2.0 5.6 - 3.7weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 197Tabelle T39.2b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandssemester

164 98 66 43 54 60 7 60 46 48 6 4
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78.0 77.6 78.8 81.4 77.8 76.7 71.4 76.7 78.3 81.3 66.7 75.0(1) sehr positiv

15.2 15.3 15.2 14.0 14.8 16.7 14.3 15.0 17.4 14.6 16.7 -(2) eher positiv

5.5 5.1 6.1 2.3 5.6 6.7 14.3 5.0 4.3 4.2 16.7 25.0(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

93.3 92.9 93.9 95.3 92.6 93.3 85.7 91.7 95.7 95.8 83.3 75.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.3 1.3 1.2 1.3 1.3 1.4 1.3 1.3 1.2 1.5 1.5Durchschnitt

1.2 2.0 - 2.3 1.9 - - 3.3 - - - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 198Tabelle T39.3b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandsstudium

164 27 2 8 5 14 60 10 7 5 - 19 12 7 9 89 51 18 5 27
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24.4 25.9 50.0 37.5 - 21.4 21.7 20.0 42.9 - - 36.8 16.7 - 11.1 28.1 23.5 44.4 20.0 29.6(1) sehr positiv

14.0 18.5 50.0 12.5 - 21.4 13.3 30.0 - 20.0 - 10.5 - 14.3 11.1 12.4 11.8 22.2 - 3.7(2) eher positiv

6.7 3.7 - 12.5 20.0 - 10.0 - - - - 10.5 16.7 28.6 33.3 5.6 3.9 - 20.0 7.4(3) teils/teils

0.6 - - - - - - - - - - - - - - 1.1 2.0 - - -(4) eher negativ

0.6 3.7 - - 20.0 - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

38.4 44.4 100.0 50.0 - 42.9 35.0 50.0 42.9 20.0 - 47.4 16.7 14.3 22.2 40.4 35.3 66.7 20.0 33.3Top-Two (1+2)

1.2 3.7 - - 20.0 - - - - - - - - - - 1.1 2.0 - - -Bottom-Two (4+5)

1.7 1.8 1.5 1.6 4.0 1.5 1.7 1.6 1.0 2.0 - 1.5 2.0 2.7 2.4 1.6 1.6 1.3 2.0 1.5Durchschnitt

53.7 48.1 - 37.5 60.0 57.1 55.0 50.0 57.1 80.0 - 42.1 66.7 57.1 44.4 52.8 58.8 33.3 60.0 59.3weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 199Tabelle T39.3b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandsstudium

164 98 66 43 54 60 7 60 46 48 6 4
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24.4 26.5 21.2 25.6 14.8 31.7 28.6 25.0 19.6 29.2 16.7 25.0(1) sehr positiv

14.0 16.3 10.6 4.7 14.8 18.3 28.6 6.7 15.2 20.8 33.3 -(2) eher positiv

6.7 7.1 6.1 9.3 5.6 3.3 28.6 5.0 13.0 2.1 - 25.0(3) teils/teils

0.6 - 1.5 2.3 - - - 1.7 - - - -(4) eher negativ

0.6 1.0 - - 1.9 - - - 2.2 - - -(5) sehr negativ

38.4 42.9 31.8 30.2 29.6 50.0 57.1 31.7 34.8 50.0 50.0 25.0Top-Two (1+2)

1.2 1.0 1.5 2.3 1.9 - - 1.7 2.2 - - -Bottom-Two (4+5)

1.7 1.7 1.7 1.7 1.9 1.5 2.0 1.6 2.0 1.5 1.7 2.0Durchschnitt

53.7 49.0 60.6 58.1 63.0 46.7 14.3 61.7 50.0 47.9 50.0 50.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 200Tabelle T39.4b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Gemeinsames Forschungsprojekt

164 27 2 8 5 14 60 10 7 5 - 19 12 7 9 89 51 18 5 27
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20.1 29.6 50.0 50.0 20.0 21.4 18.3 40.0 28.6 - - 21.1 16.7 14.3 33.3 19.1 17.6 22.2 - 18.5(1) sehr positiv

22.6 25.9 - 12.5 20.0 35.7 28.3 20.0 14.3 - - 21.1 25.0 57.1 44.4 19.1 13.7 27.8 20.0 18.5(2) eher positiv

6.1 14.8 50.0 12.5 20.0 7.1 5.0 10.0 14.3 - - 10.5 - - - 3.4 3.9 - 20.0 -(3) teils/teils

0.6 3.7 - 12.5 - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

42.7 55.6 50.0 62.5 40.0 57.1 46.7 60.0 42.9 - - 42.1 41.7 71.4 77.8 38.2 31.4 50.0 20.0 37.0Top-Two (1+2)

0.6 3.7 - 12.5 - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.7 1.9 2.0 1.9 2.0 1.8 1.7 1.6 1.8 - - 1.8 1.6 1.8 1.6 1.6 1.6 1.6 2.5 1.5Durchschnitt

50.6 25.9 - 12.5 40.0 35.7 48.3 30.0 42.9 100.0 - 47.4 58.3 28.6 22.2 58.4 64.7 50.0 60.0 63.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 201Tabelle T39.4b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Gemeinsames Forschungsprojekt

164 98 66 43 54 60 7 60 46 48 6 4
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20.1 16.3 25.8 20.9 22.2 18.3 14.3 21.7 15.2 18.8 33.3 50.0(1) sehr positiv

22.6 28.6 13.6 27.9 11.1 25.0 57.1 21.7 21.7 27.1 - 25.0(2) eher positiv

6.1 8.2 3.0 2.3 7.4 6.7 14.3 5.0 4.3 6.3 33.3 -(3) teils/teils

0.6 1.0 - - - 1.7 - - - 2.1 - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

42.7 44.9 39.4 48.8 33.3 43.3 71.4 43.3 37.0 45.8 33.3 75.0Top-Two (1+2)

0.6 1.0 - - - 1.7 - - - 2.1 - -Bottom-Two (4+5)

1.7 1.9 1.5 1.6 1.6 1.8 2.0 1.7 1.7 1.8 2.0 1.3Durchschnitt

50.6 45.9 57.6 48.8 59.3 48.3 14.3 51.7 58.7 45.8 33.3 25.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 202Tabelle T39.5b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Reguläres Arbeitsverhältnis

164 27 2 8 5 14 60 10 7 5 - 19 12 7 9 89 51 18 5 27
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16.5 14.8 - 25.0 20.0 7.1 13.3 30.0 28.6 - - 10.5 8.3 14.3 11.1 18.0 15.7 27.8 - 18.5(1) sehr positiv

17.7 29.6 100.0 25.0 - 28.6 15.0 20.0 14.3 - - 31.6 25.0 - 11.1 18.0 15.7 5.6 40.0 18.5(2) eher positiv

4.9 3.7 - 12.5 20.0 - 3.3 - - - - - - 14.3 11.1 6.7 7.8 5.6 - 7.4(3) teils/teils

1.8 - - - - - 3.3 - - - - 5.3 - - 11.1 1.1 2.0 - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

34.1 44.4 100.0 50.0 20.0 35.7 28.3 50.0 42.9 - - 42.1 33.3 14.3 22.2 36.0 31.4 33.3 40.0 37.0Top-Two (1+2)

1.8 - - - - - 3.3 - - - - 5.3 - - 11.1 1.1 2.0 - - -Bottom-Two (4+5)

1.8 1.8 2.0 1.8 2.0 1.8 1.9 1.4 1.3 - - 2.0 1.8 2.0 2.5 1.8 1.9 1.4 2.0 1.8Durchschnitt

59.1 51.9 - 37.5 60.0 64.3 65.0 50.0 57.1 100.0 - 52.6 66.7 71.4 55.6 56.2 58.8 61.1 60.0 55.6weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 203Tabelle T39.5b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Reguläres Arbeitsverhältnis

164 98 66 43 54 60 7 60 46 48 6 4
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

16.5 15.3 18.2 16.3 18.5 15.0 14.3 18.3 10.9 16.7 16.7 50.0(1) sehr positiv

17.7 19.4 15.2 20.9 9.3 21.7 28.6 16.7 19.6 14.6 33.3 25.0(2) eher positiv

4.9 6.1 3.0 2.3 7.4 3.3 14.3 3.3 6.5 6.3 - -(3) teils/teils

1.8 3.1 - - - 3.3 14.3 - - 6.3 - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

34.1 34.7 33.3 37.2 27.8 36.7 42.9 35.0 30.4 31.3 50.0 75.0Top-Two (1+2)

1.8 3.1 - - - 3.3 14.3 - - 6.3 - -Bottom-Two (4+5)

1.8 1.9 1.6 1.6 1.7 1.9 2.4 1.6 1.9 2.0 1.7 1.3Durchschnitt

59.1 56.1 63.6 60.5 64.8 56.7 28.6 61.7 63.0 56.3 50.0 25.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 204Tabelle T39.6b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Sprachkenntnisse

164 27 2 8 5 14 60 10 7 5 - 19 12 7 9 89 51 18 5 27
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

72.0 70.4 - 87.5 80.0 71.4 70.0 60.0 71.4 100.0 - 63.2 75.0 85.7 66.7 71.9 74.5 72.2 40.0 70.4(1) sehr positiv

19.5 29.6 100.0 12.5 20.0 28.6 21.7 40.0 14.3 - - 21.1 25.0 14.3 22.2 18.0 15.7 22.2 20.0 18.5(2) eher positiv

4.3 - - - - - 5.0 - 14.3 - - 5.3 - - 11.1 4.5 5.9 - - 3.7(3) teils/teils

1.8 - - - - - - - - - - - - - - 3.4 - 5.6 40.0 -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

91.5 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 91.7 100.0 85.7 100.0 - 84.2 100.0 100.0 88.9 89.9 90.2 94.4 60.0 88.9Top-Two (1+2)

1.8 - - - - - - - - - - - - - - 3.4 - 5.6 40.0 -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.3 2.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.0 - 1.4 1.3 1.1 1.4 1.4 1.3 1.4 2.4 1.3Durchschnitt

2.4 - - - - - 3.3 - - - - 10.5 - - - 2.2 3.9 - - 7.4weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 205Tabelle T39.6b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Sprachkenntnisse

164 98 66 43 54 60 7 60 46 48 6 4
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

72.0 70.4 74.2 69.8 85.2 63.3 57.1 75.0 78.3 62.5 66.7 75.0(1) sehr positiv

19.5 19.4 19.7 25.6 11.1 21.7 28.6 18.3 19.6 20.8 16.7 25.0(2) eher positiv

4.3 5.1 3.0 2.3 3.7 5.0 14.3 1.7 2.2 8.3 16.7 -(3) teils/teils

1.8 3.1 - 2.3 - 3.3 - 1.7 - 4.2 - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

91.5 89.8 93.9 95.3 96.3 85.0 85.7 93.3 97.8 83.3 83.3 100.0Top-Two (1+2)

1.8 3.1 - 2.3 - 3.3 - 1.7 - 4.2 - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.4 1.3 1.4 1.2 1.4 1.6 1.3 1.2 1.5 1.5 1.3Durchschnitt

2.4 2.0 3.0 - - 6.7 - 3.3 - 4.2 - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 206Tabelle T39.7b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Mentalität

164 27 2 8 5 14 60 10 7 5 - 19 12 7 9 89 51 18 5 27
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

56.1 63.0 50.0 50.0 20.0 78.6 55.0 50.0 28.6 100.0 - 68.4 58.3 57.1 33.3 56.2 62.7 44.4 20.0 59.3(1) sehr positiv

32.3 25.9 - 37.5 80.0 14.3 31.7 50.0 57.1 - - 15.8 33.3 28.6 44.4 32.6 27.5 33.3 40.0 29.6(2) eher positiv

7.9 11.1 50.0 12.5 - 7.1 8.3 - 14.3 - - 5.3 8.3 14.3 11.1 6.7 3.9 16.7 20.0 3.7(3) teils/teils

0.6 - - - - - 1.7 - - - - - - - 11.1 - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

88.4 88.9 50.0 87.5 100.0 92.9 86.7 100.0 85.7 100.0 - 84.2 91.7 85.7 77.8 88.8 90.2 77.8 60.0 88.9Top-Two (1+2)

0.6 - - - - - 1.7 - - - - - - - 11.1 - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.5 2.0 1.6 1.8 1.3 1.6 1.5 1.9 1.0 - 1.3 1.5 1.6 2.0 1.5 1.4 1.7 2.0 1.4Durchschnitt

3.0 - - - - - 3.3 - - - - 10.5 - - - 4.5 5.9 5.6 20.0 7.4weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 207Tabelle T39.7b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Mentalität

164 98 66 43 54 60 7 60 46 48 6 4
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

56.1 51.0 63.6 53.5 66.7 50.0 42.9 61.7 45.7 62.5 33.3 50.0(1) sehr positiv

32.3 34.7 28.8 32.6 22.2 38.3 57.1 28.3 39.1 29.2 33.3 50.0(2) eher positiv

7.9 10.2 4.5 11.6 9.3 5.0 - 8.3 10.9 4.2 16.7 -(3) teils/teils

0.6 1.0 - - 1.9 - - - 2.2 - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

88.4 85.7 92.4 86.0 88.9 88.3 100.0 90.0 84.8 91.7 66.7 100.0Top-Two (1+2)

0.6 1.0 - - 1.9 - - - 2.2 - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.6 1.4 1.6 1.5 1.5 1.6 1.5 1.7 1.4 1.8 1.5Durchschnitt

3.0 3.1 3.0 2.3 - 6.7 - 1.7 2.2 4.2 16.7 -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 208Tabelle T39.8b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Kultur

164 27 2 8 5 14 60 10 7 5 - 19 12 7 9 89 51 18 5 27
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

57.3 66.7 50.0 50.0 40.0 85.7 56.7 50.0 28.6 80.0 - 68.4 58.3 71.4 44.4 56.2 62.7 44.4 40.0 55.6(1) sehr positiv

29.9 18.5 - 37.5 40.0 7.1 30.0 40.0 42.9 - - 10.5 33.3 28.6 44.4 31.5 23.5 38.9 40.0 33.3(2) eher positiv

7.9 11.1 50.0 12.5 20.0 - 6.7 10.0 28.6 20.0 - 5.3 8.3 - - 7.9 7.8 11.1 - 3.7(3) teils/teils

1.2 3.7 - - - 7.1 1.7 - - - - - - - 11.1 - - - - -(4) eher negativ

0.6 - - - - - 1.7 - - - - 5.3 - - - - - - - -(5) sehr negativ

87.2 85.2 50.0 87.5 80.0 92.9 86.7 90.0 71.4 80.0 - 78.9 91.7 100.0 88.9 87.6 86.3 83.3 80.0 88.9Top-Two (1+2)

1.8 3.7 - - - 7.1 3.3 - - - - 5.3 - - 11.1 - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.5 2.0 1.6 1.8 1.3 1.6 1.6 2.0 1.4 - 1.5 1.5 1.3 1.8 1.5 1.4 1.6 1.5 1.4Durchschnitt

3.0 - - - - - 3.3 - - - - 10.5 - - - 4.5 5.9 5.6 20.0 7.4weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 209Tabelle T39.8b: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandssemester absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Kultur

164 98 66 43 54 60 7 60 46 48 6 4
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

57.3 51.0 66.7 58.1 61.1 58.3 14.3 60.0 47.8 68.8 33.3 25.0(1) sehr positiv

29.9 34.7 22.7 27.9 24.1 31.7 71.4 26.7 34.8 25.0 33.3 75.0(2) eher positiv

7.9 8.2 7.6 9.3 11.1 3.3 14.3 8.3 13.0 2.1 16.7 -(3) teils/teils

1.2 2.0 - 2.3 1.9 - - 1.7 2.2 - - -(4) eher negativ

0.6 1.0 - - 1.9 - - 1.7 - - - -(5) sehr negativ

87.2 85.7 89.4 86.0 85.2 90.0 85.7 86.7 82.6 93.8 66.7 100.0Top-Two (1+2)

1.8 3.1 - 2.3 3.7 - - 3.3 2.2 - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.6 1.4 1.5 1.6 1.4 2.0 1.6 1.7 1.3 1.8 1.8Durchschnitt

3.0 3.1 3.0 2.3 - 6.7 - 1.7 2.2 4.2 16.7 -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 210Tabelle T39.1c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandspraktikum

23 5 - 3 - 2 5 2 1 - - - - 2 1 14 8 1 1 4
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

43.5 20.0 - 33.3 - - 40.0 50.0 100.0 - - - - - 100.0 50.0 62.5 - 100.0 25.0(1) sehr positiv

8.7 - - - - - 20.0 50.0 - - - - - - - 7.1 12.5 - - -(2) eher positiv

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

52.2 20.0 - 33.3 - - 60.0 100.0 100.0 - - - - - 100.0 57.1 75.0 - 100.0 25.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.2 1.0 - 1.0 - - 1.3 1.5 1.0 - - - - - 1.0 1.1 1.2 - 1.0 1.0Durchschnitt

47.8 80.0 - 66.7 - 100.0 40.0 - - - - - - 100.0 - 42.9 25.0 100.0 - 75.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 211Tabelle T39.1c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandspraktikum

23 16 7 4 8 10 1 7 12 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

43.5 37.5 57.1 25.0 62.5 40.0 - 28.6 66.7 - - -(1) sehr positiv

8.7 6.3 14.3 - 12.5 10.0 - 14.3 - 33.3 - -(2) eher positiv

- - - - - - - - - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

52.2 43.8 71.4 25.0 75.0 50.0 - 42.9 66.7 33.3 - -Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.2 1.1 1.2 1.0 1.2 1.2 - 1.3 1.0 2.0 - -Durchschnitt

47.8 56.3 28.6 75.0 25.0 50.0 100.0 57.1 33.3 66.7 - 100.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 212Tabelle T39.2c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandssemester

23 5 - 3 - 2 5 2 1 - - - - 2 1 14 8 1 1 4
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

52.2 80.0 - 100.0 - 50.0 20.0 - - - - - - 50.0 - 57.1 50.0 - 100.0 75.0(1) sehr positiv

21.7 - - - - - 40.0 100.0 100.0 - - - - - - 21.4 25.0 - - 25.0(2) eher positiv

4.3 - - - - - 20.0 - - - - - - - 100.0 - - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

73.9 80.0 - 100.0 - 50.0 60.0 100.0 100.0 - - - - 50.0 - 78.6 75.0 - 100.0 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.4 1.0 - 1.0 - 1.0 2.0 2.0 2.0 - - - - 1.0 3.0 1.3 1.3 - 1.0 1.3Durchschnitt

21.7 20.0 - - - 50.0 20.0 - - - - - - 50.0 - 21.4 25.0 100.0 - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 213Tabelle T39.2c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandssemester

23 16 7 4 8 10 1 7 12 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

52.2 56.3 42.9 50.0 62.5 40.0 100.0 57.1 50.0 33.3 - 100.0(1) sehr positiv

21.7 6.3 57.1 25.0 12.5 30.0 - 14.3 25.0 33.3 - -(2) eher positiv

4.3 6.3 - - 12.5 - - - 8.3 - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

73.9 62.5 100.0 75.0 75.0 70.0 100.0 71.4 75.0 66.7 - 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.4 1.3 1.6 1.3 1.4 1.4 1.0 1.2 1.5 1.5 - 1.0Durchschnitt

21.7 31.3 - 25.0 12.5 30.0 - 28.6 16.7 33.3 - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 214Tabelle T39.3c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Auslandsstudium

23 5 - 3 - 2 5 2 1 - - - - 2 1 14 8 1 1 4
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

69.6 80.0 - 100.0 - 50.0 40.0 50.0 100.0 - - - - 50.0 - 78.6 75.0 100.0 100.0 75.0(1) sehr positiv

26.1 20.0 - - - 50.0 60.0 50.0 - - - - - 50.0 100.0 14.3 25.0 - - -(2) eher positiv

4.3 - - - - - - - - - - - - - - 7.1 - - - 25.0(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

95.7 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 92.9 100.0 100.0 100.0 75.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.2 - 1.0 - 1.5 1.6 1.5 1.0 - - - - 1.5 2.0 1.3 1.3 1.0 1.0 1.5Durchschnitt

100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 215Tabelle T39.3c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Auslandsstudium

23 16 7 4 8 10 1 7 12 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

69.6 68.8 71.4 75.0 62.5 70.0 100.0 71.4 75.0 33.3 - 100.0(1) sehr positiv

26.1 31.3 14.3 25.0 25.0 30.0 - 28.6 16.7 66.7 - -(2) eher positiv

4.3 - 14.3 - 12.5 - - - 8.3 - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

95.7 100.0 85.7 100.0 87.5 100.0 100.0 100.0 91.7 100.0 - 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.3 1.4 1.3 1.5 1.3 1.0 1.3 1.3 1.7 - 1.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 216Tabelle T39.4c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Gemeinsames Forschungsprojekt

23 5 - 3 - 2 5 2 1 - - - - 2 1 14 8 1 1 4
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30.4 40.0 - 33.3 - 50.0 40.0 50.0 100.0 - - - - 50.0 - 35.7 25.0 - 100.0 50.0(1) sehr positiv

13.0 - - - - - 20.0 50.0 - - - - - - - 14.3 25.0 - - -(2) eher positiv

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

43.5 40.0 - 33.3 - 50.0 60.0 100.0 100.0 - - - - 50.0 - 50.0 50.0 - 100.0 50.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.0 - 1.0 - 1.0 1.3 1.5 1.0 - - - - 1.0 - 1.3 1.5 - 1.0 1.0Durchschnitt

56.5 60.0 - 66.7 - 50.0 40.0 - - - - - - 50.0 100.0 50.0 50.0 100.0 - 50.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 217Tabelle T39.4c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Gemeinsames Forschungsprojekt

23 16 7 4 8 10 1 7 12 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30.4 25.0 42.9 25.0 37.5 20.0 100.0 28.6 33.3 - - 100.0(1) sehr positiv

13.0 18.8 - - - 30.0 - - 16.7 33.3 - -(2) eher positiv

- - - - - - - - - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

43.5 43.8 42.9 25.0 37.5 50.0 100.0 28.6 50.0 33.3 - 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.3 1.4 1.0 1.0 1.0 1.6 1.0 1.0 1.3 2.0 - 1.0Durchschnitt

56.5 56.3 57.1 75.0 62.5 50.0 - 71.4 50.0 66.7 - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 218Tabelle T39.5c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Reguläres Arbeitsverhältnis

23 5 - 3 - 2 5 2 1 - - - - 2 1 14 8 1 1 4
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26.1 20.0 - 33.3 - - - - - - - - - - - 35.7 50.0 - 100.0 -(1) sehr positiv

13.0 - - - - - 20.0 50.0 - - - - - - - 14.3 - - - 50.0(2) eher positiv

4.3 - - - - - 20.0 50.0 100.0 - - - - - - - - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

39.1 20.0 - 33.3 - - 20.0 50.0 - - - - - - - 50.0 50.0 - 100.0 50.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.0 - 1.0 - - 2.5 2.5 3.0 - - - - - - 1.3 1.0 - 1.0 2.0Durchschnitt

56.5 80.0 - 66.7 - 100.0 60.0 - - - - - - 100.0 100.0 50.0 50.0 100.0 - 50.0weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 219Tabelle T39.5c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Reguläres Arbeitsverhältnis

23 16 7 4 8 10 1 7 12 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26.1 25.0 28.6 - 37.5 30.0 - 14.3 41.7 - - -(1) sehr positiv

13.0 12.5 14.3 - 12.5 10.0 100.0 - 8.3 33.3 - 100.0(2) eher positiv

4.3 - 14.3 - - 10.0 - - 8.3 - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

39.1 37.5 42.9 - 50.0 40.0 100.0 14.3 50.0 33.3 - 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.3 1.8 - 1.3 1.6 2.0 1.0 1.4 2.0 - 2.0Durchschnitt

56.5 62.5 42.9 100.0 50.0 50.0 - 85.7 41.7 66.7 - -weiß nicht/ keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 220Tabelle T39.6c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Sprachkenntnisse

23 5 - 3 - 2 5 2 1 - - - - 2 1 14 8 1 1 4
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82.6 80.0 - 66.7 - 100.0 80.0 50.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 85.7 75.0 100.0 100.0 100.0(1) sehr positiv

13.0 20.0 - 33.3 - - 20.0 50.0 - - - - - - - 7.1 12.5 - - -(2) eher positiv

4.3 - - - - - - - - - - - - - - 7.1 12.5 - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

95.7 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 92.9 87.5 100.0 100.0 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.2 1.2 - 1.3 - 1.0 1.2 1.5 1.0 - - - - 1.0 1.0 1.2 1.4 1.0 1.0 1.0Durchschnitt

100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 221Tabelle T39.6c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Sprachkenntnisse

23 16 7 4 8 10 1 7 12 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82.6 81.3 85.7 50.0 100.0 80.0 100.0 85.7 91.7 33.3 - 100.0(1) sehr positiv

13.0 12.5 14.3 50.0 - 10.0 - 14.3 8.3 33.3 - -(2) eher positiv

4.3 6.3 - - - 10.0 - - - 33.3 - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

95.7 93.8 100.0 100.0 100.0 90.0 100.0 100.0 100.0 66.7 - 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.2 1.3 1.1 1.5 1.0 1.3 1.0 1.1 1.1 2.0 - 1.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 222Tabelle T39.7c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Mentalität

23 5 - 3 - 2 5 2 1 - - - - 2 1 14 8 1 1 4
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60.9 80.0 - 100.0 - 50.0 40.0 - - - - - - 100.0 - 71.4 62.5 100.0 100.0 75.0(1) sehr positiv

30.4 - - - - - 60.0 100.0 100.0 - - - - - 100.0 21.4 25.0 - - 25.0(2) eher positiv

8.7 20.0 - - - 50.0 - - - - - - - - - 7.1 12.5 - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

91.3 80.0 - 100.0 - 50.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 92.9 87.5 100.0 100.0 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.4 - 1.0 - 2.0 1.6 2.0 2.0 - - - - 1.0 2.0 1.4 1.5 1.0 1.0 1.3Durchschnitt

100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 223Tabelle T39.7c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Mentalität

23 16 7 4 8 10 1 7 12 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60.9 68.8 42.9 75.0 62.5 50.0 100.0 71.4 58.3 33.3 - 100.0(1) sehr positiv

30.4 25.0 42.9 - 25.0 50.0 - - 41.7 66.7 - -(2) eher positiv

8.7 6.3 14.3 25.0 12.5 - - 28.6 - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

91.3 93.8 85.7 75.0 87.5 100.0 100.0 71.4 100.0 100.0 - 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.4 1.7 1.5 1.5 1.5 1.0 1.6 1.4 1.7 - 1.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 224Tabelle T39.8c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Kultur

23 5 - 3 - 2 5 2 1 - - - - 2 1 14 8 1 1 4
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60.9 80.0 - 100.0 - 50.0 40.0 50.0 100.0 - - - - 50.0 - 71.4 75.0 100.0 100.0 50.0(1) sehr positiv

30.4 - - - - - 60.0 50.0 - - - - - 50.0 100.0 21.4 12.5 - - 50.0(2) eher positiv

8.7 20.0 - - - 50.0 - - - - - - - - - 7.1 12.5 - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

91.3 80.0 - 100.0 - 50.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 92.9 87.5 100.0 100.0 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.4 - 1.0 - 2.0 1.6 1.5 1.0 - - - - 1.5 2.0 1.4 1.4 1.0 1.0 1.5Durchschnitt

100.0 100.0 - 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 225Tabelle T39.8c: Persönliche Einstellung zu internationalen Erfahrungen
Wie positiv ist Ihre Einstellung gegenüber den nachstehenden internationalen Erfahrungen, die Sie während Ihres Auslandsaufenthalts haben machen können?

Selektion: Auslandsstudium absolviert (lt. Tabelle T21)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Kultur

23 16 7 4 8 10 1 7 12 3 - 1
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

60.9 62.5 57.1 75.0 62.5 60.0 - 71.4 66.7 33.3 - -(1) sehr positiv

30.4 31.3 28.6 - 25.0 40.0 100.0 - 33.3 66.7 - 100.0(2) eher positiv

8.7 6.3 14.3 25.0 12.5 - - 28.6 - - - -(3) teils/teils

- - - - - - - - - - - -(4) eher negativ

- - - - - - - - - - - -(5) sehr negativ

91.3 93.8 85.7 75.0 87.5 100.0 100.0 71.4 100.0 100.0 - 100.0Top-Two (1+2)

- - - - - - - - - - - -Bottom-Two (4+5)

1.5 1.4 1.6 1.5 1.5 1.4 2.0 1.6 1.3 1.7 - 2.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 - 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 226Tabelle T40 Übersicht: Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

JapanSchweizDeutschlandChinaSüdamerikaUSA
Osteuropa (EU

Kandidaten)
Osteuropa (seit

2004 in EU)

1003 1003 1003 1003 1003 1003 1003 1003
% % % % % % % %

Basis (=100%)

4.5 2.0 18.1 5.7 5.3 72.4 39.2 7.4(1) ganz bestimmt

16.9 8.4 35.6 23.8 15.1 21.9 38.4 20.6(2) eher wahrscheinlich

27.9 21.0 23.6 31.7 25.6 3.9 14.7 27.8(3) teils/teils

36.0 44.5 14.9 27.4 33.4 1.2 5.3 28.3(4) eher unwahrscheinlich

14.7 24.1 7.8 11.4 20.6 0.6 2.5 15.9(5) ganz bestimmt nicht

21.4 10.4 53.7 29.5 20.3 94.3 77.6 28.0Top-Two (1+2)

50.6 68.6 22.6 38.8 54.0 1.8 7.8 44.2Bottom-Two (4+5)

3.4 3.8 2.6 3.1 3.5 1.4 1.9 3.2Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe



Seite 227Tabelle T40.1 (T5.1): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Osteuropa (Länder, die seit 2004 EU-Mitglied sind) (Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slowakei, Slowenien, Tschechien, Ungarn)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4.5 4.0 4.8 1.7 6.0 4.5 4.1 4.6 7.0 8.8 16.7 3.2 3.2 - 2.4 5.1 6.0 3.7 6.5 2.9(1) ganz bestimmt

16.9 17.0 23.8 15.5 10.0 19.7 16.4 12.3 16.3 23.5 16.7 15.2 9.7 15.7 21.7 20.3 18.9 29.6 21.7 20.2(2) eher wahrscheinlich

27.9 32.0 42.9 36.2 24.0 30.3 27.3 21.5 23.3 26.5 16.7 25.3 37.1 35.3 31.3 26.1 24.0 22.2 28.3 27.9(3) teils/teils

36.0 33.2 23.8 27.6 40.0 34.8 34.7 33.8 39.5 32.4 50.0 38.6 29.0 39.2 25.3 36.8 37.8 31.5 37.0 33.7(4) eher unwahrscheinlich

14.7 13.8 4.8 19.0 20.0 10.6 17.6 27.7 14.0 8.8 - 17.7 21.0 9.8 19.3 11.7 13.4 13.0 6.5 15.4(5) ganz bestimmt nicht

21.4 20.9 28.6 17.2 16.0 24.2 20.5 16.9 23.3 32.4 33.3 18.4 12.9 15.7 24.1 25.3 24.9 33.3 28.3 23.1Top-Two (1+2)

50.6 47.0 28.6 46.6 60.0 45.5 52.3 61.5 53.5 41.2 50.0 56.3 50.0 49.0 44.6 48.5 51.2 44.4 43.5 49.0Bottom-Two (4+5)

3.4 3.4 3.0 3.5 3.6 3.3 3.5 3.7 3.4 3.1 3.0 3.5 3.5 3.4 3.4 3.3 3.3 3.2 3.2 3.4Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 228Tabelle T40.1 (T5.1): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Osteuropa (Länder, die seit 2004 EU-Mitglied sind) (Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slowakei, Slowenien, Tschechien, Ungarn)

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4.5 5.1 3.4 2.4 3.7 6.2 7.7 2.6 4.7 6.8 3.4 14.3(1) ganz bestimmt

16.9 16.8 17.1 15.2 18.0 17.3 19.2 16.2 17.4 18.8 16.9 11.4(2) eher wahrscheinlich

27.9 29.7 24.7 29.7 27.7 27.1 25.0 26.8 30.8 21.7 35.6 42.9(3) teils/teils

36.0 35.5 36.8 39.2 36.0 33.8 34.6 41.5 31.2 36.7 22.0 25.7(4) eher unwahrscheinlich

14.7 12.8 18.0 13.5 14.6 15.7 13.5 12.9 15.9 15.9 22.0 5.7(5) ganz bestimmt nicht

21.4 21.9 20.5 17.6 21.7 23.5 26.9 18.8 22.1 25.6 20.3 25.7Top-Two (1+2)

50.6 48.4 54.8 52.7 50.6 49.5 48.1 54.5 47.1 52.7 44.1 31.4Bottom-Two (4+5)

3.4 3.3 3.5 3.5 3.4 3.4 3.3 3.5 3.4 3.4 3.4 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 229Tabelle T40.2 (T5.2): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Osteuropa (EU-Beitrittskandidaten 2007) (Bulgarien, Rumänien)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.0 1.2 - 5.2 - - 2.5 3.1 2.3 11.8 - 1.3 1.6 - 2.4 1.9 2.3 - 2.2 1.0(1) ganz bestimmt

8.4 5.5 4.8 5.2 4.0 7.6 7.9 7.7 9.3 5.9 16.7 8.2 4.8 7.8 6.0 12.0 12.4 16.7 15.2 10.6(2) eher wahrscheinlich

21.0 26.1 33.3 20.7 18.0 29.5 20.5 15.4 18.6 32.4 16.7 19.6 25.8 23.5 24.1 20.5 16.6 20.4 23.9 26.0(3) teils/teils

44.5 41.1 57.1 39.7 42.0 38.6 44.4 40.0 46.5 35.3 66.7 46.2 40.3 49.0 38.6 44.8 45.6 38.9 47.8 38.5(4) eher unwahrscheinlich

24.1 26.1 4.8 29.3 36.0 24.2 24.8 33.8 23.3 14.7 - 24.7 27.4 19.6 28.9 20.8 23.0 24.1 10.9 24.0(5) ganz bestimmt nicht

10.4 6.7 4.8 10.3 4.0 7.6 10.4 10.8 11.6 17.6 16.7 9.5 6.5 7.8 8.4 13.9 14.7 16.7 17.4 11.5Top-Two (1+2)

68.6 67.2 61.9 69.0 78.0 62.9 69.1 73.8 69.8 50.0 66.7 70.9 67.7 68.6 67.5 65.6 68.7 63.0 58.7 62.5Bottom-Two (4+5)

3.8 3.9 3.6 3.8 4.1 3.8 3.8 3.9 3.8 3.4 3.5 3.8 3.9 3.8 3.9 3.7 3.7 3.7 3.5 3.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 230Tabelle T40.2 (T5.2): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Osteuropa (EU-Beitrittskandidaten 2007) (Bulgarien, Rumänien)

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.0 2.0 2.0 1.0 2.2 2.3 3.8 1.4 2.2 2.4 - 8.6(1) ganz bestimmt

8.4 8.8 7.6 8.1 8.2 8.2 11.5 8.5 5.4 12.1 10.2 5.7(2) eher wahrscheinlich

21.0 20.6 21.9 20.6 22.1 21.1 17.3 20.4 25.0 17.9 20.3 17.1(3) teils/teils

44.5 45.7 42.1 46.6 45.7 42.0 44.2 46.2 41.7 44.9 39.0 51.4(4) eher unwahrscheinlich

24.1 22.9 26.4 23.6 21.7 26.3 23.1 23.5 25.7 22.7 30.5 17.1(5) ganz bestimmt nicht

10.4 10.8 9.6 9.1 10.5 10.6 15.4 9.9 7.6 14.5 10.2 14.3Top-Two (1+2)

68.6 68.6 68.5 70.3 67.4 68.3 67.3 69.7 67.4 67.6 69.5 68.6Bottom-Two (4+5)

3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.8 3.7 3.8 3.8 3.7 3.9 3.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 231Tabelle T40.3 (T5.3): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

USA

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18.1 17.0 4.8 13.8 22.0 19.7 14.9 15.4 25.6 17.6 16.7 15.2 9.7 13.7 10.8 22.9 24.9 24.1 26.1 13.5(1) ganz bestimmt

35.6 34.0 38.1 37.9 40.0 28.8 34.7 40.0 34.9 26.5 33.3 34.8 32.3 43.1 28.9 40.3 40.1 35.2 45.7 40.4(2) eher wahrscheinlich

23.6 23.3 14.3 36.2 24.0 19.7 25.9 18.5 18.6 29.4 16.7 29.1 30.6 27.5 24.1 19.7 19.8 18.5 13.0 23.1(3) teils/teils

14.9 18.2 33.3 5.2 10.0 23.5 16.0 15.4 14.0 17.6 33.3 13.3 19.4 11.8 24.1 10.7 10.6 13.0 10.9 11.5(4) eher unwahrscheinlich

7.8 7.5 9.5 6.9 4.0 8.3 8.6 10.8 7.0 8.8 - 7.6 8.1 3.9 12.0 6.4 4.6 9.3 4.3 11.5(5) ganz bestimmt nicht

53.7 51.0 42.9 51.7 62.0 48.5 49.5 55.4 60.5 44.1 50.0 50.0 41.9 56.9 39.8 63.2 65.0 59.3 71.7 53.8Top-Two (1+2)

22.6 25.7 42.9 12.1 14.0 31.8 24.5 26.2 20.9 26.5 33.3 20.9 27.4 15.7 36.1 17.1 15.2 22.2 15.2 23.1Bottom-Two (4+5)

2.6 2.7 3.0 2.5 2.3 2.7 2.7 2.7 2.4 2.7 2.7 2.6 2.8 2.5 3.0 2.4 2.3 2.5 2.2 2.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 232Tabelle T40.3 (T5.3): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

USA

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18.1 19.6 15.4 16.9 21.0 17.0 19.2 18.1 19.6 17.9 11.9 20.0(1) ganz bestimmt

35.6 36.8 33.4 39.9 38.2 31.4 28.8 36.9 37.0 33.3 37.3 20.0(2) eher wahrscheinlich

23.6 23.3 24.2 23.0 20.2 26.0 26.9 23.5 22.1 25.6 22.0 28.6(3) teils/teils

14.9 13.0 18.3 13.2 15.0 16.8 9.6 13.6 15.6 14.5 20.3 17.1(4) eher unwahrscheinlich

7.8 7.3 8.7 7.1 5.6 8.8 15.4 8.0 5.8 8.7 8.5 14.3(5) ganz bestimmt nicht

53.7 56.4 48.9 56.8 59.2 48.5 48.1 54.9 56.5 51.2 49.2 40.0Top-Two (1+2)

22.6 20.2 27.0 20.3 20.6 25.5 25.0 21.6 21.4 23.2 28.8 31.4Bottom-Two (4+5)

2.6 2.5 2.7 2.5 2.5 2.7 2.7 2.6 2.5 2.6 2.8 2.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 233Tabelle T40.4 (T5.4): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Südamerika (z.B. Brasilien)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.7 5.5 4.8 1.7 6.0 8.3 4.5 7.7 4.7 17.6 - 4.4 1.6 2.0 3.6 7.2 6.9 5.6 8.7 5.8(1) ganz bestimmt

23.8 20.6 14.3 25.9 16.0 21.2 21.6 23.1 20.9 17.6 50.0 17.7 27.4 21.6 21.7 28.8 28.6 31.5 23.9 29.8(2) eher wahrscheinlich

31.7 30.4 28.6 24.1 36.0 30.3 33.3 38.5 34.9 26.5 33.3 33.5 37.1 31.4 27.7 31.5 30.4 18.5 34.8 36.5(3) teils/teils

27.4 30.4 38.1 32.8 26.0 29.5 28.8 18.5 23.3 32.4 - 32.9 24.2 37.3 25.3 23.2 24.0 31.5 23.9 18.3(4) eher unwahrscheinlich

11.4 13.0 14.3 15.5 16.0 10.6 11.7 12.3 16.3 5.9 16.7 11.4 9.7 7.8 21.7 9.3 10.1 13.0 8.7 9.6(5) ganz bestimmt nicht

29.5 26.1 19.0 27.6 22.0 29.5 26.1 30.8 25.6 35.3 50.0 22.2 29.0 23.5 25.3 36.0 35.5 37.0 32.6 35.6Top-Two (1+2)

38.8 43.5 52.4 48.3 42.0 40.2 40.5 30.8 39.5 38.2 16.7 44.3 33.9 45.1 47.0 32.5 34.1 44.4 32.6 27.9Bottom-Two (4+5)

3.1 3.2 3.4 3.3 3.3 3.1 3.2 3.0 3.3 2.9 2.8 3.3 3.1 3.3 3.4 3.0 3.0 3.1 3.0 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 234Tabelle T40.4 (T5.4): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Südamerika (z.B. Brasilien)

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.7 5.3 6.5 4.7 7.1 5.7 3.8 5.9 5.8 4.8 6.8 5.7(1) ganz bestimmt

23.8 21.8 27.5 26.0 26.6 20.6 21.2 24.4 22.1 24.2 32.2 14.3(2) eher wahrscheinlich

31.7 32.8 29.8 29.7 31.8 33.0 32.7 31.0 31.5 35.3 27.1 28.6(3) teils/teils

27.4 28.4 25.6 27.7 24.3 28.6 32.7 27.2 30.1 24.6 18.6 40.0(4) eher unwahrscheinlich

11.4 11.7 10.7 11.8 10.1 12.1 9.6 11.5 10.5 11.1 15.3 11.4(5) ganz bestimmt nicht

29.5 27.0 34.0 30.7 33.7 26.3 25.0 30.3 27.9 29.0 39.0 20.0Top-Two (1+2)

38.8 40.2 36.2 39.5 34.5 40.7 42.3 38.7 40.6 35.7 33.9 51.4Bottom-Two (4+5)

3.1 3.2 3.1 3.2 3.0 3.2 3.2 3.1 3.2 3.1 3.0 3.4Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 235Tabelle T40.5 (T5.5): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

China

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.3 4.3 9.5 3.4 4.0 4.5 3.8 3.1 4.7 11.8 - 5.1 1.6 2.0 1.2 7.7 6.9 5.6 15.2 5.8(1) ganz bestimmt

15.1 16.2 14.3 27.6 6.0 15.2 12.2 7.7 16.3 8.8 33.3 12.0 9.7 15.7 12.0 17.9 19.4 16.7 15.2 14.4(2) eher wahrscheinlich

25.6 26.1 23.8 22.4 32.0 27.3 24.1 26.2 20.9 29.4 33.3 21.5 22.6 23.5 21.7 30.1 33.2 27.8 21.7 30.8(3) teils/teils

33.4 31.6 33.3 17.2 36.0 34.8 36.0 33.8 32.6 23.5 16.7 38.6 43.5 37.3 36.1 29.1 25.3 31.5 28.3 37.5(4) eher unwahrscheinlich

20.6 21.7 19.0 29.3 22.0 18.2 23.9 29.2 25.6 26.5 16.7 22.8 22.6 21.6 28.9 15.2 15.2 18.5 19.6 11.5(5) ganz bestimmt nicht

20.3 20.6 23.8 31.0 10.0 19.7 16.0 10.8 20.9 20.6 33.3 17.1 11.3 17.6 13.3 25.6 26.3 22.2 30.4 20.2Top-Two (1+2)

54.0 53.4 52.4 46.6 58.0 53.0 59.9 63.1 58.1 50.0 33.3 61.4 66.1 58.8 65.1 44.3 40.6 50.0 47.8 49.0Bottom-Two (4+5)

3.5 3.5 3.4 3.4 3.7 3.5 3.6 3.8 3.6 3.4 3.2 3.6 3.8 3.6 3.8 3.3 3.2 3.4 3.2 3.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 236Tabelle T40.5 (T5.5): Einschätzung bzgl. der Tätigkeit in folgenden Regionen
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

China

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.3 4.5 6.7 5.4 4.9 5.7 3.8 4.5 5.4 7.7 3.4 2.9(1) ganz bestimmt

15.1 16.1 13.2 16.2 18.0 12.6 11.5 16.0 17.0 8.7 20.3 17.1(2) eher wahrscheinlich

25.6 26.9 23.3 25.0 24.7 26.8 25.0 24.6 25.0 30.4 20.3 22.9(3) teils/teils

33.4 30.8 38.2 32.8 34.8 32.2 38.5 33.6 34.1 34.3 25.4 34.3(4) eher unwahrscheinlich

20.6 21.8 18.5 20.6 17.6 22.7 21.2 21.4 18.5 18.8 30.5 22.9(5) ganz bestimmt nicht

20.3 20.6 19.9 21.6 22.8 18.3 15.4 20.4 22.5 16.4 23.7 20.0Top-Two (1+2)

54.0 52.6 56.7 53.4 52.4 54.9 59.6 54.9 52.5 53.1 55.9 57.1Bottom-Two (4+5)

3.5 3.5 3.5 3.5 3.4 3.5 3.6 3.5 3.4 3.5 3.6 3.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 237Tabelle T40.6: Arbeiten im Ausland
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Deutschland

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

72.4 74.7 76.2 79.3 86.0 68.9 67.6 60.0 69.8 52.9 83.3 70.3 77.4 66.7 62.7 75.7 77.4 77.8 80.4 67.3(1) ganz bestimmt

21.9 18.6 14.3 17.2 12.0 22.0 25.7 35.4 27.9 29.4 16.7 21.5 19.4 25.5 28.9 18.7 17.5 13.0 15.2 26.0(2) eher wahrscheinlich

3.9 5.1 9.5 1.7 2.0 6.8 4.3 3.1 2.3 11.8 - 4.4 3.2 5.9 4.8 4.3 3.7 7.4 2.2 5.8(3) teils/teils

1.2 1.2 - - - 2.3 1.8 1.5 - 5.9 - 2.5 - 2.0 2.4 0.8 0.9 - 2.2 -(4) eher unwahrscheinlich

0.6 0.4 - 1.7 - - 0.7 - - - - 1.3 - - 1.2 0.5 0.5 1.9 - 1.0(5) ganz bestimmt nicht

94.3 93.3 90.5 96.6 98.0 90.9 93.2 95.4 97.7 82.4 100.0 91.8 96.8 92.2 91.6 94.4 94.9 90.7 95.7 93.3Top-Two (1+2)

1.8 1.6 - 1.7 - 2.3 2.5 1.5 - 5.9 - 3.8 - 2.0 3.6 1.3 1.4 1.9 2.2 1.0Bottom-Two (4+5)

1.4 1.3 1.3 1.3 1.2 1.4 1.4 1.5 1.3 1.7 1.2 1.4 1.3 1.4 1.5 1.3 1.3 1.4 1.3 1.4Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 238Tabelle T40.6: Arbeiten im Ausland
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Deutschland

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

72.4 73.3 70.8 69.3 74.5 72.2 80.8 68.3 78.3 71.5 74.6 77.1(1) ganz bestimmt

21.9 20.9 23.9 25.3 19.5 22.2 13.5 24.6 16.3 24.2 22.0 20.0(2) eher wahrscheinlich

3.9 4.0 3.7 3.0 4.9 3.9 3.8 4.2 5.1 2.4 3.4 -(3) teils/teils

1.2 1.5 0.6 1.4 0.7 1.3 1.9 1.6 0.4 1.4 - 2.9(4) eher unwahrscheinlich

0.6 0.3 1.1 1.0 0.4 0.5 - 1.2 - 0.5 - -(5) ganz bestimmt nicht

94.3 94.1 94.7 94.6 94.0 94.3 94.2 93.0 94.6 95.7 96.6 97.1Top-Two (1+2)

1.8 1.9 1.7 2.4 1.1 1.8 1.9 2.8 0.4 1.9 - 2.9Bottom-Two (4+5)

1.4 1.3 1.4 1.4 1.3 1.4 1.3 1.4 1.3 1.4 1.3 1.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 239Tabelle T40.7: Arbeiten im Ausland
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Schweiz

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39.2 39.5 57.1 32.8 48.0 37.1 34.7 33.8 44.2 26.5 83.3 29.7 32.3 35.3 33.7 45.1 45.6 44.4 39.1 40.4(1) ganz bestimmt

38.4 38.3 28.6 41.4 36.0 37.9 40.3 41.5 32.6 47.1 16.7 39.2 45.2 49.0 43.4 37.1 37.8 29.6 43.5 43.3(2) eher wahrscheinlich

14.7 15.4 9.5 15.5 8.0 19.7 15.8 15.4 18.6 20.6 - 17.7 8.1 13.7 13.3 12.0 11.1 20.4 10.9 8.7(3) teils/teils

5.3 5.1 4.8 6.9 4.0 5.3 5.9 6.2 4.7 5.9 - 10.1 8.1 - 3.6 4.3 4.6 1.9 4.3 4.8(4) eher unwahrscheinlich

2.5 1.6 - 3.4 4.0 - 3.4 3.1 - - - 3.2 6.5 2.0 6.0 1.6 0.9 3.7 2.2 2.9(5) ganz bestimmt nicht

77.6 77.9 85.7 74.1 84.0 75.0 75.0 75.4 76.7 73.5 100.0 69.0 77.4 84.3 77.1 82.1 83.4 74.1 82.6 83.7Top-Two (1+2)

7.8 6.7 4.8 10.3 8.0 5.3 9.2 9.2 4.7 5.9 - 13.3 14.5 2.0 9.6 5.9 5.5 5.6 6.5 7.7Bottom-Two (4+5)

1.9 1.9 1.6 2.1 1.8 1.9 2.0 2.0 1.8 2.1 1.2 2.2 2.1 1.8 2.0 1.8 1.8 1.9 1.9 1.9Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 240Tabelle T40.7: Arbeiten im Ausland
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Schweiz

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39.2 39.4 38.8 32.8 44.2 39.7 46.2 35.4 46.4 38.2 39.0 34.3(1) ganz bestimmt

38.4 38.2 38.8 45.3 36.0 36.1 28.8 42.3 33.0 36.7 39.0 42.9(2) eher wahrscheinlich

14.7 15.1 13.8 14.9 12.4 15.5 19.2 14.3 13.8 15.9 16.9 14.3(3) teils/teils

5.3 5.1 5.6 4.4 5.2 6.2 3.8 5.2 4.7 6.3 3.4 8.6(4) eher unwahrscheinlich

2.5 2.2 3.1 2.7 2.2 2.6 1.9 2.8 2.2 2.9 1.7 -(5) ganz bestimmt nicht

77.6 77.6 77.5 78.0 80.1 75.8 75.0 77.7 79.3 74.9 78.0 77.1Top-Two (1+2)

7.8 7.3 8.7 7.1 7.5 8.8 5.8 8.0 6.9 9.2 5.1 8.6Bottom-Two (4+5)

1.9 1.9 2.0 2.0 1.9 2.0 1.9 2.0 1.8 2.0 1.9 2.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 241Tabelle T40.8: Arbeiten im Ausland
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

Japan

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7.4 5.9 9.5 6.9 8.0 5.3 6.1 6.2 7.0 8.8 16.7 7.0 1.6 2.0 6.0 10.1 10.1 11.1 13.0 5.8(1) ganz bestimmt

20.6 19.0 23.8 25.9 16.0 15.9 19.8 16.9 23.3 17.6 - 22.2 12.9 31.4 15.7 23.5 24.4 13.0 23.9 25.0(2) eher wahrscheinlich

27.8 27.7 19.0 19.0 28.0 33.3 28.8 32.3 20.9 35.3 50.0 24.7 33.9 41.2 24.1 29.1 28.1 35.2 23.9 27.9(3) teils/teils

28.3 30.8 28.6 27.6 30.0 31.8 26.8 20.0 23.3 23.5 33.3 31.0 32.3 17.6 25.3 25.9 23.5 29.6 28.3 30.8(4) eher unwahrscheinlich

15.9 16.6 19.0 20.7 18.0 13.6 18.5 24.6 25.6 14.7 - 15.2 19.4 7.8 28.9 11.5 13.8 11.1 10.9 10.6(5) ganz bestimmt nicht

28.0 24.9 33.3 32.8 24.0 21.2 25.9 23.1 30.2 26.5 16.7 29.1 14.5 33.3 21.7 33.6 34.6 24.1 37.0 30.8Top-Two (1+2)

44.2 47.4 47.6 48.3 48.0 45.5 45.3 44.6 48.8 38.2 33.3 46.2 51.6 25.5 54.2 37.3 37.3 40.7 39.1 41.3Bottom-Two (4+5)

3.2 3.3 3.2 3.3 3.3 3.3 3.3 3.4 3.4 3.2 3.0 3.3 3.5 3.0 3.6 3.1 3.1 3.2 3.0 3.2Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 242Tabelle T40.8: Arbeiten im Ausland
Bei Umfragen stehen bei StudentInnen solche Unternehmen als potentielle Arbeitgeber hoch im Kurs, die die Möglichkeiten bieten, international zu arbeiten bzw.
über attraktive Unternehmensstandorte verfügen.  Wenn Sie einmal an Ihren Berufseinstieg nach Abschluss Ihres Studiums denken. Wie sehr können Sie sich
vorstellen, zwei oder drei Jahre in den folgenden Regionen bzw. Ländern zu arbeiten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

Japan

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7.4 7.4 7.3 4.4 9.4 8.0 9.6 4.9 9.8 9.2 6.8 8.6(1) ganz bestimmt

20.6 22.3 17.7 22.6 22.8 19.3 7.7 21.8 21.4 16.9 25.4 14.3(2) eher wahrscheinlich

27.8 29.2 25.3 27.0 27.7 28.6 26.9 26.8 27.2 31.4 27.1 25.7(3) teils/teils

28.3 26.0 32.6 28.4 26.2 27.8 42.3 29.8 27.5 27.1 20.3 37.1(4) eher unwahrscheinlich

15.9 15.1 17.1 17.6 13.9 16.2 13.5 16.7 14.1 15.5 20.3 14.3(5) ganz bestimmt nicht

28.0 29.7 25.0 27.0 32.2 27.3 17.3 26.8 31.2 26.1 32.2 22.9Top-Two (1+2)

44.2 41.1 49.7 45.9 40.1 44.1 55.8 46.5 41.7 42.5 40.7 51.4Bottom-Two (4+5)

3.2 3.2 3.3 3.3 3.1 3.3 3.4 3.3 3.1 3.2 3.2 3.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 243Tabelle T41 (T8): Internationale Wettbewerbsfähigkeit Deutschlands
Über die internationale Wettbewerbsfähigkeit des Standorts Deutschland wird seit Jahren diskutiert. Wie gut schätzen Sie Ihren Kenntnisstand zu dieser Thematik ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.9 4.7 - 3.4 12.0 3.8 4.3 3.1 7.0 5.9 - 4.4 1.6 3.9 7.2 8.3 6.0 16.7 4.3 10.6(1) sehr gut

31.0 33.2 19.0 37.9 34.0 32.6 22.1 16.9 11.6 26.5 - 30.4 12.9 29.4 16.9 42.9 45.6 38.9 39.1 41.3(2) gut

39.7 39.9 52.4 36.2 38.0 38.6 41.4 32.3 41.9 47.1 50.0 41.1 54.8 45.1 36.1 36.0 34.6 29.6 43.5 35.6(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

16.7 15.8 19.0 13.8 14.0 18.9 22.3 38.5 30.2 11.8 50.0 17.1 19.4 19.6 19.3 10.1 11.1 9.3 13.0 9.6(4) ausreichend

6.8 6.3 9.5 8.6 2.0 6.1 9.9 9.2 9.3 8.8 - 7.0 11.3 2.0 20.5 2.7 2.8 5.6 - 2.9(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

36.9 37.9 19.0 41.4 46.0 36.4 26.4 20.0 18.6 32.4 - 34.8 14.5 33.3 24.1 51.2 51.6 55.6 43.5 51.9Top-Two (1+2)

23.4 22.1 28.6 22.4 16.0 25.0 32.2 47.7 39.5 20.6 50.0 24.1 30.6 21.6 39.8 12.8 13.8 14.8 13.0 12.5Bottom-Two (4+5)

2.9 2.9 3.2 2.9 2.6 2.9 3.1 3.3 3.2 2.9 3.5 2.9 3.3 2.9 3.3 2.6 2.6 2.5 2.7 2.5Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 244Tabelle T41 (T8): Internationale Wettbewerbsfähigkeit Deutschlands
Über die internationale Wettbewerbsfähigkeit des Standorts Deutschland wird seit Jahren diskutiert. Wie gut schätzen Sie Ihren Kenntnisstand zu dieser Thematik ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5.9 8.2 1.7 7.8 3.7 6.2 3.8 6.3 5.1 4.8 8.5 8.6(1) sehr gut

31.0 37.9 18.5 27.4 35.2 30.4 34.6 30.8 34.4 28.0 33.9 20.0(2) gut

39.7 38.3 42.1 39.2 38.6 40.2 44.2 39.4 40.6 40.1 32.2 45.7(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

16.7 12.1 25.0 19.3 16.5 15.7 9.6 17.6 14.1 19.8 13.6 11.4(4) ausreichend

6.8 3.6 12.6 6.4 6.0 7.5 7.7 5.9 5.8 7.2 11.9 14.3(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

36.9 46.1 20.2 35.1 39.0 36.6 38.5 37.1 39.5 32.9 42.4 28.6Top-Two (1+2)

23.4 15.6 37.6 25.7 22.5 23.2 17.3 23.5 19.9 27.1 25.4 25.7Bottom-Two (4+5)

2.9 2.6 3.3 2.9 2.9 2.9 2.8 2.9 2.8 3.0 2.9 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 245Tabelle T42 (T9): Einschätzung Wettbewerbsfähigkeit deutscher Unternehmen
Auf Basis Ihres Kenntnisstandes zu diesem Thema: Wie gut schätzen Sie die Wettbewerbsfähigkeit deutscher Unternehmen im internationalen Vergleich ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11.8 15.0 9.5 17.2 18.0 13.6 11.7 9.2 11.6 11.8 16.7 10.8 9.7 17.6 15.7 10.4 8.8 11.1 13.0 11.5(1) sehr gut

54.2 56.1 38.1 60.3 58.0 56.1 50.9 40.0 53.5 41.2 33.3 65.2 41.9 49.0 37.3 57.9 58.5 53.7 58.7 59.6(2) gut

24.4 21.3 38.1 15.5 22.0 21.2 25.9 35.4 23.3 38.2 33.3 15.2 33.9 29.4 33.7 23.7 24.9 27.8 21.7 19.2(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

8.0 7.1 14.3 6.9 2.0 8.3 9.5 10.8 11.6 5.9 16.7 7.6 12.9 3.9 8.4 6.4 5.5 7.4 4.3 9.6(4) ausreichend

1.6 0.4 - - - 0.8 2.0 4.6 - 2.9 - 1.3 1.6 - 4.8 1.6 2.3 - 2.2 -(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

36.9 37.9 19.0 41.4 46.0 36.4 26.4 20.0 18.6 32.4 - 34.8 14.5 33.3 24.1 51.2 51.6 55.6 43.5 51.9Top-Two (1+2)

23.4 22.1 28.6 22.4 16.0 25.0 32.2 47.7 39.5 20.6 50.0 24.1 30.6 21.6 39.8 12.8 13.8 14.8 13.0 12.5Bottom-Two (4+5)

2.3 2.2 2.6 2.1 2.1 2.3 2.4 2.6 2.3 2.5 2.5 2.2 2.5 2.2 2.5 2.3 2.3 2.3 2.2 2.3Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 246Tabelle T42 (T9): Einschätzung Wettbewerbsfähigkeit deutscher Unternehmen
Auf Basis Ihres Kenntnisstandes zu diesem Thema: Wie gut schätzen Sie die Wettbewerbsfähigkeit deutscher Unternehmen im internationalen Vergleich ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11.8 15.8 4.5 13.2 8.6 12.4 15.4 11.7 12.3 12.1 10.2 8.6(1) sehr gut

54.2 59.2 45.2 57.8 53.9 52.1 51.9 58.2 51.8 53.6 47.5 40.0(2) gut

24.4 19.0 34.3 17.6 28.5 26.5 26.9 20.4 27.5 25.6 27.1 37.1(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

8.0 4.9 13.5 9.8 7.9 7.2 3.8 7.7 8.0 6.8 10.2 14.3(4) ausreichend

1.6 1.1 2.5 1.7 1.1 1.8 1.9 1.9 0.4 1.9 5.1 -(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

36.9 46.1 20.2 35.1 39.0 36.6 38.5 37.1 39.5 32.9 42.4 28.6Top-Two (1+2)

23.4 15.6 37.6 25.7 22.5 23.2 17.3 23.5 19.9 27.1 25.4 25.7Bottom-Two (4+5)

2.3 2.2 2.6 2.3 2.4 2.3 2.3 2.3 2.3 2.3 2.5 2.6Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 247Tabelle T43 (T11): "Verfallsdatum" gelehrtes Fachwissen
Und wenn Sie jetzt an das gelehrte Fachwissen denken, das in Schule/ Universitäten/Fachhochschulen oder Beruf vermittelt wird:
Welches Verfallsdatum geben Sie Ihrem erworbenen Fachwissen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20.5 22.5 23.8 25.9 28.0 18.2 18.7 23.1 7.0 23.5 16.7 19.6 14.5 5.9 22.9 21.9 19.8 11.1 37.0 23.1teilweise schon heute überholt

21.5 18.6 28.6 25.9 18.0 13.6 21.6 36.9 20.9 17.6 - 27.8 19.4 9.8 16.9 23.5 22.6 24.1 21.7 23.1hält bis zu 3 Jahren

16.7 17.4 19.0 15.5 16.0 17.4 15.1 7.7 11.6 14.7 - 19.0 14.5 11.8 15.7 17.3 21.7 7.4 17.4 10.6hält bis zu 5 Jahren

8.8 9.9 4.8 6.9 8.0 12.1 11.3 10.8 11.6 5.9 - 8.2 11.3 13.7 19.3 6.7 6.9 11.1 4.3 11.5hält bis zu 10 Jahren

6.1 5.1 - 10.3 4.0 4.5 7.9 1.5 16.3 - 33.3 7.0 11.3 13.7 8.4 3.7 3.2 5.6 2.2 4.8hält länger

11.1 8.7 9.5 3.4 6.0 12.1 8.8 6.2 9.3 20.6 16.7 5.1 14.5 13.7 4.8 16.0 16.1 24.1 15.2 17.3hängt (auch) von
bildungspolitischen
Veränderungen und
Anforderungen der Berufswelt
ab

7.8 8.3 9.5 3.4 10.0 9.8 9.2 1.5 11.6 5.9 16.7 4.4 12.9 31.4 6.0 5.1 2.8 11.1 - 6.7hat kein Verfallsdatum/hält ein
Leben lang

7.5 9.5 4.8 8.6 10.0 12.1 7.4 12.3 11.6 11.8 16.7 8.9 1.6 - 6.0 5.9 6.9 5.6 2.2 2.9kann ich derzeit nicht beurteilen

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 248Tabelle T43 (T11): "Verfallsdatum" gelehrtes Fachwissen
Und wenn Sie jetzt an das gelehrte Fachwissen denken, das in Schule/ Universitäten/Fachhochschulen oder Beruf vermittelt wird:
Welches Verfallsdatum geben Sie Ihrem erworbenen Fachwissen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20.5 18.7 23.9 15.5 21.7 23.7 19.2 18.1 18.1 27.1 25.4 22.9teilweise schon heute überholt

21.5 20.9 22.8 19.3 22.5 22.7 21.2 19.2 25.0 24.2 16.9 14.3hält bis zu 3 Jahren

16.7 18.1 14.3 18.6 17.6 14.2 21.2 18.1 15.6 14.0 22.0 17.1hält bis zu 5 Jahren

8.8 10.2 6.2 10.8 7.5 8.0 9.6 10.1 9.4 5.3 3.4 17.1hält bis zu 10 Jahren

6.1 6.3 5.6 6.8 6.0 6.4 - 7.3 5.8 4.3 6.8 2.9hält länger

11.1 11.9 9.6 12.5 8.6 10.6 19.2 11.0 10.9 10.6 11.9 14.3hängt (auch) von
bildungspolitischen
Veränderungen und
Anforderungen der Berufswelt
ab

7.8 8.0 7.3 8.4 8.2 7.0 7.7 7.5 8.3 7.7 8.5 5.7hat kein Verfallsdatum/hält ein
Leben lang

7.5 5.9 10.4 8.1 7.9 7.5 1.9 8.7 6.9 6.8 5.1 5.7kann ich derzeit nicht beurteilen

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 249Tabelle T44 (T12): Weiterbildungsaufwand
Unabhängig vom Verfallsdatum des heute erworbenen Wissen, ist die Notwendigkeit eines lebenslangen Lernens unbestritten. Wie hoch schätzen Sie den
Weiterbildungsaufwand, unabhängig von der Frage, ob dies während der Freizeit oder während der Arbeitszeit umgesetzt werden muss?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.5 0.4 - - - 0.8 0.7 - - 2.9 - 1.3 - - 1.2 0.3 0.5 1.9 - 1.0Weiterbildungsaufwand ist nicht
nötig

15.3 18.6 14.3 12.1 26.0 20.5 13.3 10.8 11.6 14.7 - 13.9 12.9 15.7 14.5 15.2 16.6 18.5 4.3 14.4maximal 10% der Arbeitszeit

46.2 46.6 57.1 48.3 46.0 43.9 46.6 38.5 48.8 47.1 50.0 50.0 54.8 37.3 38.6 46.9 49.3 42.6 50.0 44.211 bis 20% der Arbeitszeit

31.3 28.1 28.6 34.5 18.0 28.0 33.8 46.2 37.2 29.4 16.7 30.4 24.2 43.1 32.5 29.9 26.7 29.6 41.3 29.8mehr als 20% der Arbeitszeit

6.8 6.3 - 5.2 10.0 6.8 5.6 4.6 2.3 5.9 33.3 4.4 8.1 3.9 13.3 7.7 6.9 7.4 4.3 10.6kann ich nicht beurteilen

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 250Tabelle T44 (T12): Weiterbildungsaufwand
Unabhängig vom Verfallsdatum des heute erworbenen Wissen, ist die Notwendigkeit eines lebenslangen Lernens unbestritten. Wie hoch schätzen Sie den
Weiterbildungsaufwand, unabhängig von der Frage, ob dies während der Freizeit oder während der Arbeitszeit umgesetzt werden muss?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

0.5 0.8 - 1.0 0.4 0.3 - 0.7 - 1.0 - -Weiterbildungsaufwand ist nicht
nötig

15.3 17.5 11.2 15.5 10.5 18.0 17.3 16.0 16.3 11.6 20.3 11.4maximal 10% der Arbeitszeit

46.2 47.1 44.4 48.0 52.1 41.8 38.5 46.7 44.9 47.8 47.5 37.111 bis 20% der Arbeitszeit

31.3 28.4 36.5 26.7 31.8 33.2 40.4 28.6 33.0 33.8 27.1 42.9mehr als 20% der Arbeitszeit

6.8 6.2 7.9 8.8 5.2 6.7 3.8 8.0 5.8 5.8 5.1 8.6kann ich nicht beurteilen

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 251Tabelle T45 (T13): Wer sollte für die Weiterbildung aufkommen
Wer sollte aus Ihrer Sicht für die Kosten der Weiterbildung aufkommen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18.5 20.2 9.5 29.3 26.0 15.9 19.8 13.8 18.6 23.5 16.7 19.6 21.0 21.6 20.5 15.2 17.1 14.8 17.4 9.6der Arbeitgeber alleine

1.9 2.4 - 5.2 4.0 0.8 0.9 - - - - 1.3 - - 2.4 2.7 1.8 3.7 - 3.8der Arbeitnehmer alleine

42.8 41.5 42.9 34.5 38.0 43.2 44.4 49.2 37.2 44.1 33.3 43.0 46.8 49.0 43.4 42.9 44.7 44.4 43.5 41.3der Arbeitnehmer stellt die Zeit,
außerhalb der Arbeitszeit und
der Arbeitgeber die Mittel
(Kosten)

32.3 32.0 38.1 29.3 32.0 34.8 30.0 27.7 34.9 32.4 50.0 32.9 22.6 19.6 28.9 35.2 33.2 27.8 34.8 39.4Arbeitgeber/ Arbeitnehmer zu
gleichen Teilen

2.8 2.4 9.5 - - 3.0 3.4 3.1 4.7 - - 2.5 9.7 5.9 4.8 2.4 2.3 5.6 - 4.8der Staat

0.5 0.4 - - - 0.8 0.2 1.5 2.3 - - - - - - 0.8 0.9 1.9 2.2 -die Gewerkschaften

0.4 - - - - - 0.5 - - - - 0.6 - 2.0 - 0.5 0.5 - - 1.0Abhängig von der Art der
Weiterbildung

0.5 0.8 - - - 1.5 0.5 3.1 2.3 - - - - - - 0.3 - - 2.2 -Arbeitgeber und Staat

0.6 0.4 - 1.7 - - 0.7 1.5 - - - 0.6 - 2.0 - 0.5 0.9 - - -Arbeitgeber, Arbeitnehmer,
Staat und Gewerkschaften

0.1 - - - - - - - - - - - - - - 0.3 - 1.9 - -Ich selber

100.4 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.2 100.0 100.0 100.0 100.0 100.6 100.0 100.0 100.0 100.8 101.4 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 252Tabelle T45 (T13): Wer sollte für die Weiterbildung aufkommen
Wer sollte aus Ihrer Sicht für die Kosten der Weiterbildung aufkommen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18.5 21.3 13.5 21.6 21.0 13.9 23.1 21.6 15.2 17.9 15.3 17.1der Arbeitgeber alleine

1.9 2.5 0.8 1.0 3.0 1.8 1.9 1.9 1.4 2.4 - 5.7der Arbeitnehmer alleine

42.8 40.2 47.5 38.5 45.3 44.1 44.2 38.3 50.7 42.0 44.1 37.1der Arbeitnehmer stellt die Zeit,
außerhalb der Arbeitszeit und
der Arbeitgeber die Mittel
(Kosten)

32.3 31.5 33.7 33.1 27.7 35.3 28.8 31.9 30.4 33.8 35.6 37.1Arbeitgeber/ Arbeitnehmer zu
gleichen Teilen

2.8 2.6 3.1 3.4 2.2 2.8 1.9 4.0 1.1 2.4 3.4 2.9der Staat

0.5 0.6 0.3 1.0 0.4 0.3 - 0.7 0.4 0.5 - -die Gewerkschaften

0.4 0.5 0.3 0.3 - 0.8 - 0.2 0.4 1.0 - -Abhängig von der Art der
Weiterbildung

0.5 0.2 1.1 - - 1.3 - 0.2 0.7 0.5 1.7 -Arbeitgeber und Staat

0.6 0.9 - 0.7 0.7 0.5 - 0.9 0.4 0.5 - -Arbeitgeber, Arbeitnehmer,
Staat und Gewerkschaften

0.1 - 0.3 0.3 - - - 0.2 - - - -Ich selber

100.4 100.3 100.6 100.0 100.4 100.8 100.0 100.0 100.7 101.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 253Tabelle T46 (T14): Erworbenes Wissen im internationalen Vergleich
Für wie gut schätzen Sie Ihr erworbenes Wissen im internationalen Vergleich ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10.5 13.4 9.5 20.7 16.0 9.1 12.4 3.1 20.9 11.8 16.7 12.0 6.5 17.6 14.5 6.4 6.9 7.4 6.5 6.7(1) sehr gut

49.4 53.8 33.3 53.4 52.0 56.8 48.6 55.4 53.5 26.5 50.0 56.3 45.2 33.3 48.2 47.5 47.5 44.4 39.1 52.9(2) gut

33.8 27.3 33.3 24.1 26.0 30.3 32.0 32.3 16.3 58.8 33.3 26.6 38.7 43.1 26.5 40.5 40.6 37.0 52.2 31.7(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

5.4 4.3 14.3 1.7 6.0 3.0 6.1 9.2 9.3 2.9 - 4.4 8.1 5.9 8.4 4.8 4.6 9.3 2.2 7.7(4) ausreichend

1.0 1.2 9.5 - - 0.8 0.9 - - - - 0.6 1.6 - 2.4 0.8 0.5 1.9 - 1.0(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

59.8 67.2 42.9 74.1 68.0 65.9 61.0 58.5 74.4 38.2 66.7 68.4 51.6 51.0 62.7 53.9 54.4 51.9 45.7 59.6Top-Two (1+2)

6.4 5.5 23.8 1.7 6.0 3.8 7.0 9.2 9.3 2.9 - 5.1 9.7 5.9 10.8 5.6 5.1 11.1 2.2 8.7Bottom-Two (4+5)

2.4 2.3 2.8 2.1 2.2 2.3 2.3 2.5 2.1 2.5 2.2 2.3 2.5 2.4 2.4 2.5 2.4 2.5 2.5 2.4Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 254Tabelle T46 (T14): Erworbenes Wissen im internationalen Vergleich
Für wie gut schätzen Sie Ihr erworbenes Wissen im internationalen Vergleich ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10.5 12.2 7.3 12.8 12.0 7.7 9.6 11.3 10.9 9.2 13.6 -(1) sehr gut

49.4 50.9 46.6 48.3 50.6 49.7 46.2 48.4 50.0 52.7 44.1 45.7(2) gut

33.8 31.8 37.4 33.8 32.2 34.5 36.5 34.3 34.1 31.9 32.2 40.0(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

5.4 4.3 7.3 5.1 3.4 6.7 7.7 5.6 3.6 5.8 6.8 11.4(4) ausreichend

1.0 0.8 1.4 - 1.9 1.3 - 0.5 1.4 0.5 3.4 2.9(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

59.8 63.1 53.9 61.1 62.5 57.5 55.8 59.6 60.9 61.8 57.6 45.7Top-Two (1+2)

6.4 5.1 8.7 5.1 5.2 8.0 7.7 6.1 5.1 6.3 10.2 14.3Bottom-Two (4+5)

2.4 2.3 2.5 2.3 2.3 2.4 2.4 2.4 2.3 2.4 2.4 2.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 255Tabelle T47 (T15): Persönliche Wettbewerbsfähigkeit um attraktive Arbeitsplätze im internationalen Vergleich
Für wie gut schätzen Sie insgesamt Ihre eigene ganz persönliche Wettbewerbsfähigkeit um attraktive Arbeitsplätze im internationalen Vergleich ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9.3 11.5 - 6.9 10.0 15.2 10.8 6.2 9.3 11.8 - 13.3 8.1 17.6 10.8 7.2 7.8 3.7 10.9 7.7(1) sehr gut

43.4 50.6 47.6 56.9 54.0 46.2 41.2 27.7 48.8 23.5 50.0 44.3 41.9 41.2 45.8 42.1 41.5 40.7 39.1 45.2(2) gut

34.9 28.5 33.3 32.8 30.0 27.3 34.7 50.8 32.6 44.1 50.0 30.4 33.9 27.5 31.3 38.4 40.6 33.3 30.4 39.4(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

9.3 7.9 14.3 3.4 6.0 9.1 10.1 12.3 7.0 14.7 - 8.9 16.1 13.7 6.0 8.5 7.4 13.0 17.4 5.8(4) ausreichend

3.2 1.6 4.8 - - 2.3 3.2 3.1 2.3 5.9 - 3.2 - - 6.0 3.7 2.8 9.3 2.2 1.9(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

52.6 62.1 47.6 63.8 64.0 61.4 52.0 33.8 58.1 35.3 50.0 57.6 50.0 58.8 56.6 49.3 49.3 44.4 50.0 52.9Top-Two (1+2)

12.5 9.5 19.0 3.4 6.0 11.4 13.3 15.4 9.3 20.6 - 12.0 16.1 13.7 12.0 12.3 10.1 22.2 19.6 7.7Bottom-Two (4+5)

2.5 2.4 2.8 2.3 2.3 2.4 2.5 2.8 2.4 2.8 2.5 2.4 2.6 2.4 2.5 2.6 2.6 2.8 2.6 2.5Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 256Tabelle T47 (T15): Persönliche Wettbewerbsfähigkeit um attraktive Arbeitsplätze im internationalen Vergleich
Für wie gut schätzen Sie insgesamt Ihre eigene ganz persönliche Wettbewerbsfähigkeit um attraktive Arbeitsplätze im internationalen Vergleich ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9.3 11.1 5.9 12.5 8.6 7.7 5.8 10.8 6.2 10.1 11.9 5.7(1) sehr gut

43.4 46.5 37.6 44.6 46.1 41.5 36.5 44.1 49.3 40.1 30.5 28.6(2) gut

34.9 32.1 39.9 32.8 34.1 36.1 42.3 34.7 33.7 32.4 47.5 40.0(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

9.3 7.9 11.8 8.4 9.4 10.1 7.7 8.5 9.1 12.6 3.4 11.4(4) ausreichend

3.2 2.3 4.8 1.7 1.9 4.6 7.7 1.9 1.8 4.8 6.8 14.3(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

52.6 57.7 43.5 57.1 54.7 49.2 42.3 54.9 55.4 50.2 42.4 34.3Top-Two (1+2)

12.5 10.2 16.6 10.1 11.2 14.7 15.4 10.3 10.9 17.4 10.2 25.7Bottom-Two (4+5)

2.5 2.4 2.7 2.4 2.5 2.6 2.8 2.5 2.5 2.6 2.6 3.0Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 257Tabelle T48 (T36): Künftige Karriereaussichten
Wie schätzen Sie Ihre künftigen Karriereaussichten ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20.5 26.5 14.3 34.5 34.0 20.5 20.3 7.7 23.3 11.8 - 20.9 27.4 33.3 21.7 16.3 16.1 14.8 19.6 18.3(1) sehr zuversichtlich

52.4 51.4 38.1 51.7 54.0 53.0 49.8 41.5 55.8 35.3 83.3 55.1 40.3 47.1 53.0 58.4 59.4 46.3 65.2 54.8(2) eher zuversichtlich

22.0 18.6 42.9 12.1 10.0 22.0 23.9 41.5 18.6 38.2 16.7 19.6 29.0 19.6 15.7 21.3 22.1 31.5 8.7 23.1(3) teils/teils

4.3 3.2 - 1.7 2.0 4.5 5.2 9.2 2.3 11.8 - 3.2 3.2 - 8.4 3.5 2.3 3.7 6.5 3.8(4) wenig zuversichtlich

0.7 0.4 4.8 - - - 0.9 - - 2.9 - 1.3 - - 1.2 0.5 - 3.7 - -(5) überhaupt nicht
zuversichtlich

73.0 77.9 52.4 86.2 88.0 73.5 70.0 49.2 79.1 47.1 83.3 75.9 67.7 80.4 74.7 74.7 75.6 61.1 84.8 73.1Top-Two (1+2)

5.0 3.6 4.8 1.7 2.0 4.5 6.1 9.2 2.3 14.7 - 4.4 3.2 - 9.6 4.0 2.3 7.4 6.5 3.8Bottom-Two (4+5)

2.1 2.0 2.4 1.8 1.8 2.1 2.2 2.5 2.0 2.6 2.2 2.1 2.1 1.9 2.1 2.1 2.1 2.4 2.0 2.1Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 258Tabelle T48 (T36): Künftige Karriereaussichten
Wie schätzen Sie Ihre künftigen Karriereaussichten ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

20.5 24.0 14.3 24.7 20.6 18.6 11.5 23.2 14.9 23.7 22.0 11.4(1) sehr zuversichtlich

52.4 52.4 52.5 53.4 56.2 49.5 50.0 53.5 59.8 45.4 42.4 40.0(2) eher zuversichtlich

22.0 20.4 25.0 19.9 17.6 25.3 32.7 20.0 21.0 22.7 30.5 37.1(3) teils/teils

4.3 2.8 7.0 1.7 5.6 5.4 3.8 3.1 4.0 7.2 3.4 5.7(4) wenig zuversichtlich

0.7 0.5 1.1 0.3 - 1.3 1.9 0.2 0.4 1.0 1.7 5.7(5) überhaupt nicht
zuversichtlich

73.0 76.4 66.9 78.0 76.8 68.0 61.5 76.8 74.6 69.1 64.4 51.4Top-Two (1+2)

5.0 3.2 8.1 2.0 5.6 6.7 5.8 3.3 4.3 8.2 5.1 11.4Bottom-Two (4+5)

2.1 2.0 2.3 2.0 2.1 2.2 2.3 2.0 2.2 2.2 2.2 2.5Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 259Tabelle T49 (T37.1): Künftige Karriereaussichten: Gründe für die positive Einschätzung
Welche Gründe haben Sie für Ihre eher positive Einschätzung?

Selektion: (sehr und eher) zuversichtliche Karriereaussichten (lt. Tabelle T48)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

732 197 11 50 44 97 311 32 34 16 5 120 42 41 62 280 164 33 39 76
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23.1 21.3 9.1 20.0 22.7 22.7 23.2 18.8 32.4 12.5 20.0 25.8 23.8 12.2 16.1 24.3 22.6 42.4 15.4 26.3mein Studium/ mein Abschluss

22.1 21.8 27.3 16.0 22.7 22.7 19.6 34.4 29.4 37.5 40.0 23.3 19.0 17.1 3.2 26.4 28.7 30.3 15.4 27.6meine Qualifikation/ meine
Ausbildung

18.2 22.3 9.1 14.0 31.8 24.7 23.2 12.5 35.3 12.5 20.0 24.2 21.4 22.0 22.6 9.3 6.1 3.0 17.9 11.8mein marktfähiges Studium
(Fachrichtung ist am Markt
gefragt)

17.2 25.9 27.3 30.0 34.1 20.6 19.0 15.6 11.8 25.0 20.0 15.0 21.4 17.1 30.6 7.5 6.1 9.1 7.7 11.8wegen der Nachfrage: z.B.
Mangel bei Ingenieuren/ Ärzten
etc.

13.1 10.2 - 6.0 18.2 11.3 10.0 9.4 8.8 - 20.0 10.8 7.1 14.6 9.7 18.6 20.1 15.2 10.3 21.1meine Auslandsaufenthalte/
Auslandsstudium/ Praktika

9.7 7.6 - 6.0 4.5 11.3 13.2 6.3 11.8 18.8 - 12.5 16.7 22.0 12.9 6.4 4.3 3.0 10.3 9.2meine Studienausrichtung bietet
gute Berufseinstiegschancen

9.7 5.1 9.1 8.0 2.3 4.1 8.7 15.6 2.9 25.0 - 6.7 9.5 2.4 11.3 13.2 14.6 9.1 12.8 10.5habe Vertrauen in die eigenen
Fähigkeiten

8.6 4.1 - 6.0 4.5 4.1 9.0 9.4 5.9 12.5 - 7.5 7.1 12.2 8.1 10.7 10.4 15.2 7.7 13.2wegen meiner
Anpassungsfähigkeit/ Flexibilität

7.9 4.1 - - 9.1 4.1 9.3 15.6 2.9 6.3 20.0 9.2 14.3 12.2 6.5 8.6 11.0 6.1 7.7 5.3wegen meiner
Leistungsbereitschaft

6.7 8.1 - 4.0 13.6 10.3 4.2 3.1 5.9 6.3 20.0 2.5 2.4 7.3 1.6 8.6 9.1 9.1 2.6 11.8meine
Fremdsprachenkenntnisse

6.0 10.2 45.5 10.0 9.1 7.2 3.5 - - - - 4.2 7.1 2.4 4.8 6.8 5.5 12.1 2.6 9.2wegen der wirtschaftlichen
Entwicklung/ -Erholung

5.7 5.1 9.1 10.0 2.3 3.1 5.8 3.1 2.9 6.3 - 8.3 2.4 7.3 1.6 6.8 7.9 9.1 2.6 3.9wegen meines (gesunden)
Selbstbewußtseins

5.7 5.1 - 4.0 9.1 5.2 5.8 9.4 2.9 - - 5.8 - 9.8 6.5 6.8 6.7 3.0 5.1 9.2meine Kontakte zu potentiellen
Arbeitgebern (während des
Studiums geknüpft )

5.1 2.5 9.1 6.0 - 1.0 3.9 6.3 5.9 - - 4.2 4.8 2.4 3.2 7.9 9.8 9.1 5.1 2.6wegen meiner beruflichen
Vorbildung/ Ausbildung

4.2 3.6 - 2.0 - 6.2 3.9 6.3 5.9 - 20.0 1.7 2.4 4.9 6.5 4.3 4.9 6.1 - 2.6denke positiv/ bin optimistisch

3.1 1.0 - - - 2.1 2.6 3.1 2.9 - - 3.3 - - 3.2 5.0 6.1 3.0 5.1 2.6wegen meiner Mobilität

2.0 1.5 - 4.0 - 1.0 2.9 6.3 - - - 3.3 2.4 7.3 1.6 1.1 1.8 - - -weil Fachkräfte/ Spezialisten
immer gesucht werden

0.5 0.5 9.1 - - - 0.3 3.1 - - - - - - - 0.7 - - - 2.6suche einen Arbeitsplatz in
sicheren Branchen (u.a.
Staatsdienst)

0.3 0.5 - - 2.3 - - - - - - - - - - 0.4 0.6 - - -bin Schwierigkeiten gewohnt

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 260Tabelle T49 (T37.1): Künftige Karriereaussichten: Gründe für die positive Einschätzung
Welche Gründe haben Sie für Ihre eher positive Einschätzung?

Selektion: (sehr und eher) zuversichtliche Karriereaussichten (lt. Tabelle T48)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

732 197 11 50 44 97 311 32 34 16 5 120 42 41 62 280 164 33 39 76
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.5 2.5 - 8.0 2.3 - 1.9 3.1 2.9 - - 0.8 4.8 2.4 - 3.2 3.0 6.1 5.1 1.3sonstiges

6.6 6.6 - 2.0 2.3 11.3 3.9 6.3 2.9 6.3 20.0 5.0 4.8 4.9 3.2 10.4 9.8 12.1 12.8 7.9weiß nicht/ keine Angabe

178.1 169.5 154.5 156.0 190.9 173.2 173.6 187.5 173.5 168.8 200.0 174.2 171.4 180.5 153.2 186.8 189.0 203.0 146.2 190.8Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 261Tabelle T49 (T37.1): Künftige Karriereaussichten: Gründe für die positive Einschätzung
Welche Gründe haben Sie für Ihre eher positive Einschätzung?

Selektion: (sehr und eher) zuversichtliche Karriereaussichten (lt. Tabelle T48)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

732 494 238 231 205 264 32 327 206 143 38 18
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

23.1 21.5 26.5 21.6 26.3 22.0 21.9 19.9 25.2 30.8 18.4 5.6mein Studium/ mein Abschluss

22.1 22.5 21.4 25.5 20.0 19.3 34.4 25.7 22.8 13.3 21.1 22.2meine Qualifikation/ meine
Ausbildung

18.2 18.6 17.2 20.3 14.1 18.9 21.9 19.0 17.0 14.7 21.1 38.9mein marktfähiges Studium
(Fachrichtung ist am Markt
gefragt)

17.2 17.2 17.2 20.3 21.0 12.9 6.3 19.9 13.1 17.5 15.8 16.7wegen der Nachfrage: z.B.
Mangel bei Ingenieuren/ Ärzten
etc.

13.1 12.8 13.9 13.0 13.7 13.6 6.3 11.6 12.6 17.5 13.2 11.1meine Auslandsaufenthalte/
Auslandsstudium/ Praktika

9.7 9.9 9.2 12.6 9.3 7.2 12.5 10.7 9.7 5.6 13.2 16.7meine Studienausrichtung bietet
gute Berufseinstiegschancen

9.7 9.7 9.7 10.0 8.3 11.0 6.3 10.1 8.7 9.1 13.2 11.1habe Vertrauen in die eigenen
Fähigkeiten

8.6 7.3 11.3 7.4 10.7 8.3 6.3 6.1 10.2 12.6 10.5 -wegen meiner
Anpassungsfähigkeit/ Flexibilität

7.9 7.7 8.4 5.2 10.2 8.7 6.3 7.0 9.2 9.8 5.3 -wegen meiner
Leistungsbereitschaft

6.7 5.3 9.7 7.4 7.3 6.1 3.1 5.8 7.3 7.7 7.9 5.6meine
Fremdsprachenkenntnisse

6.0 6.7 4.6 3.5 6.8 7.6 6.3 5.2 6.3 8.4 5.3 -wegen der wirtschaftlichen
Entwicklung/ -Erholung

5.7 5.5 6.3 4.8 5.9 6.1 9.4 4.6 7.3 7.0 5.3 -wegen meines (gesunden)
Selbstbewußtseins

5.7 5.7 5.9 6.5 2.4 7.6 6.3 5.5 3.4 7.7 10.5 11.1meine Kontakte zu potentiellen
Arbeitgebern (während des
Studiums geknüpft )

5.1 5.3 4.6 4.8 2.9 6.4 9.4 5.5 4.9 4.2 7.9 -wegen meiner beruflichen
Vorbildung/ Ausbildung

4.2 3.6 5.5 4.8 4.4 4.2 - 5.5 3.9 3.5 - -denke positiv/ bin optimistisch

3.1 3.0 3.4 2.6 2.9 3.8 3.1 2.4 2.4 5.6 2.6 5.6wegen meiner Mobilität

2.0 2.2 1.7 3.0 1.0 1.9 3.1 2.4 1.9 2.1 - -weil Fachkräfte/ Spezialisten
immer gesucht werden

0.5 0.4 0.8 - 1.0 0.8 - 0.3 0.5 1.4 - -suche einen Arbeitsplatz in
sicheren Branchen (u.a.
Staatsdienst)

0.3 0.4 - 0.9 - - - 0.6 - - - -bin Schwierigkeiten gewohnt

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 262Tabelle T49 (T37.1): Künftige Karriereaussichten: Gründe für die positive Einschätzung
Welche Gründe haben Sie für Ihre eher positive Einschätzung?

Selektion: (sehr und eher) zuversichtliche Karriereaussichten (lt. Tabelle T48)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

732 494 238 231 205 264 32 327 206 143 38 18
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

2.5 2.4 2.5 1.3 2.4 2.3 12.5 2.1 1.9 2.8 5.3 5.6sonstiges

6.6 5.7 8.4 5.2 6.8 8.3 - 5.8 8.3 7.7 2.6 -weiß nicht/ keine Angabe

178.1 173.3 188.2 180.5 177.6 176.9 175.0 175.8 176.7 188.8 178.9 150.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 263Tabelle T50 (T37.2): Künftige Karriereaussichten: Gründe für skeptische Einschätzung
Welche Gründe haben Sie für Ihre eher skeptische Einschätzung?

Selektion: Skeptische/Überhaupt nicht zuversichtliche Karriereaussichten (lt. Tabelle T48)

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

271 56 10 8 6 35 133 33 9 18 1 38 20 10 21 95 53 21 7 28
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

19.6 16.1 30.0 12.5 - 17.1 24.8 33.3 33.3 27.8 100.0 15.8 15.0 20.0 28.6 10.5 9.4 4.8 - 17.9die Arbeitsmarkt-./
Arbeitsplatzlage

14.0 12.5 10.0 - - 17.1 12.8 21.2 11.1 22.2 - 7.9 15.0 - 9.5 16.8 18.9 4.8 14.3 14.3Es gibt zuviele Bewerber /
Arbeitsplatzkonkurenz

11.1 12.5 10.0 - 16.7 14.3 8.3 3.0 11.1 - - 10.5 25.0 10.0 4.8 13.7 13.2 19.0 14.3 14.3Zu lange Studiert

9.2 10.7 10.0 12.5 33.3 5.7 6.8 3.0 - - - 15.8 - - 9.5 12.6 15.1 23.8 14.3 7.1nur durchschnittliche Noten
/durchschnittlicher Abschluss

7.7 5.4 - - 16.7 5.7 10.5 18.2 - 16.7 - 7.9 5.0 - 4.8 4.2 3.8 4.8 14.3 -Studienschwerpunkt-/Fach wird
am Markt eher nicht nachgefragt

6.3 7.1 - 12.5 16.7 5.7 5.3 - 11.1 11.1 - 5.3 - 10.0 4.8 6.3 5.7 4.8 - 7.1Unklarheit, ob die erworbenen
Qualifikationen für den
Arbeitsmarkt ausreichend sind

4.4 10.7 10.0 12.5 16.7 11.4 3.0 3.0 11.1 - - 2.6 - - 4.8 3.2 1.9 9.5 - 3.6Bin schon zu alt

4.1 3.6 - - - 5.7 6.8 6.1 22.2 - - 5.3 - 10.0 9.5 1.1 1.9 - - -Familie(n) -Planung und
Karriere kann problematisch
sein

4.1 - - - - - 3.0 3.0 - 5.6 - - - - 9.5 7.4 9.4 - 28.6 3.6Keine / Nur geringe
Auslandserfahrung

3.7 1.8 - 12.5 - - 3.0 - - - - 2.6 5.0 20.0 - 5.3 1.9 4.8 14.3 7.1Persönliche Gründe

3.0 - - - - - 3.8 6.1 - - - 5.3 5.0 10.0 - 3.2 1.9 - - 7.1es wird zuwenig in
Bildung/Ausbildung investiert

2.6 - - - - - 0.8 3.0 - - - - - - - 6.3 5.7 - 14.3 7.1mangelhafte Sprachkenntnisse

2.2 1.8 - - - 2.9 3.0 3.0 11.1 - - 2.6 5.0 - - 2.1 1.9 4.8 - 3.6wegen der allgemeinen
wirtschaftlichen Lage

1.8 3.6 - 25.0 - 2.9 1.5 - - - - - - - 9.5 1.1 1.9 4.8 - -Globalisierung allgemein

1.1 - - - - - 2.3 3.0 - - - 2.6 5.0 - - - - - - -weil die polit. Verantwortlichen 
Reformen behindern/verhindern

0.7 1.8 - - - 2.9 0.8 3.0 - - - - - - 4.8 - - - - -wegen der allgemeinen
politischen Lage in Deutschland

0.7 3.6 10.0 - - 2.9 - - - - - - - - - - - - - -die hohen Lohnkosten in
Deutschland

15.1 16.1 20.0 12.5 33.3 14.3 12.0 15.2 22.2 11.1 - 13.2 20.0 10.0 9.5 18.9 17.0 19.0 - 21.4Sonstiges

10.7 14.3 30.0 25.0 - 8.6 10.5 9.1 - 16.7 - 15.8 10.0 10.0 9.5 11.6 11.3 23.8 14.3 14.3weiß nicht/ keine Angabe

122.1 121.4 130.0 125.0 133.3 117.1 118.8 133.3 133.3 111.1 100.0 113.2 110.0 100.0 119.0 124.2 120.8 128.6 128.6 128.6Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 264Tabelle T50 (T37.2): Künftige Karriereaussichten: Gründe für skeptische Einschätzung
Welche Gründe haben Sie für Ihre eher skeptische Einschätzung?

Selektion: Skeptische/Überhaupt nicht zuversichtliche Karriereaussichten (lt. Tabelle T48)

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

271 153 118 65 62 124 20 99 70 64 21 17
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

19.6 17.6 22.0 26.2 14.5 21.0 5.0 21.2 24.3 17.2 14.3 5.9die Arbeitsmarkt-./
Arbeitsplatzlage

14.0 12.4 16.1 16.9 12.9 15.3 - 10.1 21.4 15.6 9.5 5.9Es gibt zuviele Bewerber /
Arbeitsplatzkonkurenz

11.1 11.8 10.2 1.5 4.8 16.1 30.0 2.0 7.1 9.4 33.3 58.8Zu lange Studiert

9.2 10.5 7.6 10.8 6.5 9.7 10.0 10.1 7.1 10.9 4.8 11.8nur durchschnittliche Noten
/durchschnittlicher Abschluss

7.7 7.8 7.6 10.8 9.7 4.8 10.0 6.1 10.0 10.9 - 5.9Studienschwerpunkt-/Fach wird
am Markt eher nicht nachgefragt

6.3 7.2 5.1 6.2 4.8 8.1 - 6.1 8.6 4.7 9.5 -Unklarheit, ob die erworbenen
Qualifikationen für den
Arbeitsmarkt ausreichend sind

4.4 5.9 2.5 - 1.6 5.6 20.0 3.0 4.3 - 9.5 23.5Bin schon zu alt

4.1 3.3 5.1 - 6.5 4.0 10.0 1.0 4.3 7.8 4.8 5.9Familie(n) -Planung und
Karriere kann problematisch
sein

4.1 3.3 5.1 3.1 4.8 4.8 - 2.0 4.3 7.8 - 5.9Keine / Nur geringe
Auslandserfahrung

3.7 3.9 3.4 3.1 3.2 4.8 - 4.0 - 9.4 - -Persönliche Gründe

3.0 2.6 3.4 1.5 4.8 2.4 5.0 3.0 5.7 - - 5.9es wird zuwenig in
Bildung/Ausbildung investiert

2.6 2.0 3.4 1.5 1.6 4.0 - 1.0 2.9 4.7 4.8 -mangelhafte Sprachkenntnisse

2.2 2.0 2.5 - 1.6 4.0 - 1.0 5.7 1.6 - -wegen der allgemeinen
wirtschaftlichen Lage

1.8 2.0 1.7 - 1.6 3.2 - 2.0 - - 9.5 5.9Globalisierung allgemein

1.1 0.7 1.7 - 1.6 1.6 - - 2.9 1.6 - -weil die polit. Verantwortlichen 
Reformen behindern/verhindern

0.7 1.3 - 1.5 - 0.8 - 1.0 - - 4.8 -wegen der allgemeinen
politischen Lage in Deutschland

0.7 1.3 - - - 1.6 - 1.0 1.4 - - -die hohen Lohnkosten in
Deutschland

15.1 15.0 15.3 24.6 19.4 8.1 15.0 25.3 11.4 6.3 9.5 11.8Sonstiges

10.7 12.4 8.5 7.7 14.5 8.9 20.0 12.1 7.1 14.1 14.3 -weiß nicht/ keine Angabe

122.1 122.9 121.2 115.4 114.5 129.0 125.0 112.1 128.6 121.9 128.6 147.1Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 265Tabelle S1: Geschlecht
Geschlecht

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

64.5 77.1 66.7 89.7 86.0 69.7 63.7 47.7 62.8 58.8 83.3 81.0 40.3 92.2 47.0 60.0 59.0 66.7 78.3 54.8männlich

35.5 22.9 33.3 10.3 14.0 30.3 36.3 52.3 37.2 41.2 16.7 19.0 59.7 7.8 53.0 40.0 41.0 33.3 21.7 45.2weiblich

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 266Tabelle S1: Geschlecht
Geschlecht

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

64.5 100.0 - 61.1 60.7 67.3 82.7 67.1 62.7 61.8 64.4 62.9männlich

35.5 - 100.0 38.9 39.3 32.7 17.3 32.9 37.3 38.2 35.6 37.1weiblich

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 267Tabelle S2: Alter
Alter

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29.5 26.9 19.0 24.1 34.0 25.8 33.1 26.2 34.9 20.6 50.0 32.9 38.7 47.1 31.3 27.2 29.5 25.9 23.9 25.0bis 23 Jahre

26.6 27.7 33.3 34.5 30.0 22.7 24.5 23.1 25.6 26.5 33.3 21.5 27.4 17.6 26.5 28.3 31.3 27.8 17.4 26.024 - 25 Jahre

38.7 40.3 28.6 36.2 30.0 48.5 37.2 47.7 34.9 41.2 16.7 41.1 29.0 31.4 36.1 39.5 34.6 40.7 54.3 44.226 - 30 Jahre

5.2 5.1 19.0 5.2 6.0 3.0 5.2 3.1 4.7 11.8 - 4.4 4.8 3.9 6.0 5.1 4.6 5.6 4.3 4.831+ Jahre

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 268Tabelle S2: Alter
Alter

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29.5 28.0 32.3 100.0 - - - 58.5 14.1 2.4 - 8.6bis 23 Jahre

26.6 25.0 29.5 - 100.0 - - 23.9 38.8 27.1 3.4 -24 - 25 Jahre

38.7 40.3 35.7 - - 100.0 - 15.5 44.2 65.7 81.4 45.726 - 30 Jahre

5.2 6.6 2.5 - - - 100.0 2.1 2.9 4.8 15.3 45.731+ Jahre

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 269Tabelle S4 (T2): Studienfachrichtung
Welche der folgenden Fachrichtung studieren Sie?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25.2 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 5.4 1.5 2.3 11.8 - 7.6 1.6 9.8 9.6 6.7 4.6 7.4 2.2 17.3Ingenieurwissenschaften (netto)

2.1 8.3 100.0 - - - 0.2 1.5 - - - 0.6 - - - 0.3 0.5 - - -Bauingenieurwesen

5.8 22.9 - 100.0 2.0 1.5 1.4 - - - - 3.2 - 2.0 - 0.8 0.9 - - 1.0Elektrotechnik

5.0 19.8 - 1.7 100.0 3.8 0.5 - - - - 1.3 - - - 1.3 1.8 - - 1.9Maschinenbau

13.2 52.2 - 3.4 10.0 100.0 3.4 - 2.3 11.8 - 2.5 1.6 7.8 9.6 4.8 2.3 7.4 2.2 15.4sonstige
Ingenieurwissenschaften

44.3 9.5 4.8 10.3 4.0 11.4 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 7.7 9.7 11.1 6.5 5.8Naturwissenschaften/Mathemati
k/Informatik (netto)

6.5 0.4 4.8 - - - 14.6 100.0 16.3 11.8 - 2.5 3.2 - 4.8 0.3 0.5 - - -Biologie

4.3 0.4 - - - 0.8 9.7 10.8 100.0 2.9 - - 1.6 2.0 3.6 - - - - -Chemie

3.4 1.6 - - - 3.0 7.7 6.2 2.3 100.0 - 0.6 - 2.0 2.4 1.1 0.9 1.9 - 1.0Geografie

0.6 - - - - - 1.4 - - - 100.0 - - - - - - - - -Geologie

15.8 4.7 4.8 8.6 4.0 3.0 35.6 6.2 - 2.9 - 100.0 19.4 7.8 4.8 3.2 4.1 1.9 4.3 1.9Informatik

6.2 0.4 - - - 0.8 14.0 3.1 2.3 - - 7.6 100.0 17.6 3.6 2.9 3.7 7.4 - 2.9Mathematik

5.1 2.0 - 1.7 - 3.0 11.5 - 2.3 2.9 - 2.5 14.5 100.0 2.4 0.8 0.9 1.9 - 1.9Physik

8.3 3.2 - - - 6.1 18.7 6.2 7.0 5.9 - 2.5 4.8 3.9 100.0 0.8 1.4 3.7 2.2 1.9sonstige Naturwissenschaften

37.4 9.9 4.8 5.2 10.0 13.6 6.5 1.5 - 11.8 - 7.6 17.7 5.9 3.6 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Wirtschaftswissenschaften
(netto)

21.6 4.0 4.8 3.4 8.0 3.8 4.7 1.5 - 5.9 - 5.7 12.9 3.9 3.6 57.9 100.0 31.5 13.0 20.2BWL

5.4 1.6 - - - 3.0 1.4 - - 2.9 - 0.6 6.5 2.0 2.4 14.4 7.8 100.0 2.2 6.7VWL

4.6 0.4 - - - 0.8 0.7 - - - - 1.3 - - 1.2 12.3 2.8 1.9 100.0 2.9Wirtschaftsinformatik

10.4 7.1 - 1.7 4.0 12.1 1.4 - - 2.9 - 1.3 4.8 3.9 2.4 27.7 9.7 13.0 6.5 100.0sonstige
Wirtschaftswissenschaften

8.7 2.4 4.8 - - 3.8 10.8 13.8 7.0 20.6 - 7.0 17.7 3.9 9.6 10.7 8.3 16.7 2.2 16.3andere Fachrichtung

0.3 - - - - - - - - - - - - - - - - - - -weiß nicht/ keine Angabe

127.0 131.2 119.0 120.7 128.0 145.5 137.4 149.2 139.5 170.6 100.0 139.2 187.1 156.9 150.6 139.2 145.6 187.0 132.6 174.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 270Tabelle S4 (T2): Studienfachrichtung
Welche der folgenden Fachrichtung studieren Sie?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25.2 30.1 16.3 23.0 26.2 26.3 25.0 27.0 21.7 25.1 30.5 22.9Ingenieurwissenschaften (netto)

2.1 2.2 2.0 1.4 2.6 1.5 7.7 2.3 0.7 1.4 6.8 5.7Bauingenieurwesen

5.8 8.0 1.7 4.7 7.5 5.4 5.8 5.9 5.8 4.8 10.2 2.9Elektrotechnik

5.0 6.6 2.0 5.7 5.6 3.9 5.8 5.6 4.0 5.3 5.1 2.9Maschinenbau

13.2 14.2 11.2 11.5 11.2 16.5 7.7 13.8 12.0 13.5 13.6 11.4sonstige
Ingenieurwissenschaften

44.3 43.7 45.2 49.7 40.8 42.5 44.2 42.3 43.1 46.4 50.8 54.3Naturwissenschaften/Mathemati
k/Informatik (netto)

6.5 4.8 9.6 5.7 5.6 8.0 3.8 4.5 8.0 7.2 13.6 2.9Biologie

4.3 4.2 4.5 5.1 4.1 3.9 3.8 4.0 4.3 3.4 6.8 8.6Chemie

3.4 3.1 3.9 2.4 3.4 3.6 7.7 3.5 2.2 2.9 8.5 5.7Geografie

0.6 0.8 0.3 1.0 0.7 0.3 - 0.9 0.4 0.5 - -Geologie

15.8 19.8 8.4 17.6 12.7 16.8 13.5 16.0 13.4 18.4 13.6 20.0Informatik

6.2 3.9 10.4 8.1 6.4 4.6 5.8 6.1 5.4 6.8 6.8 8.6Mathematik

5.1 7.3 1.1 8.1 3.4 4.1 3.8 5.9 5.1 3.9 6.8 -Physik

8.3 6.0 12.4 8.8 8.2 7.7 9.6 8.7 8.7 5.8 10.2 11.4sonstige Naturwissenschaften

37.4 34.8 42.1 34.5 39.7 38.1 36.5 37.8 42.8 35.3 23.7 25.7Wirtschaftswissenschaften
(netto)

21.6 19.8 25.0 21.6 25.5 19.3 19.2 24.2 21.0 20.8 13.6 14.3BWL

5.4 5.6 5.1 4.7 5.6 5.7 5.8 5.9 8.0 2.4 1.7 2.9VWL

4.6 5.6 2.8 3.7 3.0 6.4 3.8 3.8 4.0 8.2 3.4 -Wirtschaftsinformatik

10.4 8.8 13.2 8.8 10.1 11.9 9.6 9.9 13.8 8.2 5.1 11.4sonstige
Wirtschaftswissenschaften

8.7 5.9 13.8 7.8 8.2 8.8 15.4 7.3 8.7 9.7 10.2 17.1andere Fachrichtung

0.3 0.2 0.6 0.3 - 0.5 - 0.2 0.7 - - -weiß nicht/ keine Angabe

127.0 126.6 127.8 127.0 124.0 128.9 128.8 128.4 126.1 123.2 135.6 125.7Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 271Tabelle S5 (T3): Semesteranzahl
Wie viele Semester haben sie bisher studiert?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42.5 45.5 47.6 43.1 48.0 44.7 40.5 29.2 39.5 44.1 66.7 43.0 41.9 49.0 44.6 42.9 47.5 46.3 34.8 40.4bis 7

27.5 23.7 9.5 27.6 22.0 25.0 26.8 33.8 27.9 17.6 16.7 23.4 24.2 27.5 28.9 31.5 26.7 40.7 23.9 36.58-10

20.6 20.6 14.3 17.2 22.0 21.2 21.6 23.1 16.3 17.6 16.7 24.1 22.6 15.7 14.5 19.5 19.8 9.3 37.0 16.311-13

5.9 7.1 19.0 10.3 6.0 6.1 6.8 12.3 9.3 14.7 - 5.1 6.5 7.8 7.2 3.7 3.7 1.9 4.3 2.914-16

3.5 3.2 9.5 1.7 2.0 3.0 4.3 1.5 7.0 5.9 - 4.4 4.8 - 4.8 2.4 2.3 1.9 - 3.817+

8.9 8.9 10.1 9.0 8.5 9.0 9.2 9.6 9.4 9.7 7.5 9.2 9.1 8.5 8.8 8.5 8.3 8.1 9.0 8.5Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 272Tabelle S5 (T3): Semesteranzahl
Wie viele Semester haben sie bisher studiert?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42.5 44.2 39.3 84.1 38.2 17.0 17.3 100.0 - - - -bis 7

27.5 26.7 28.9 13.2 40.1 31.4 15.4 - 100.0 - - -8-10

20.6 19.8 22.2 1.7 21.0 35.1 19.2 - - 100.0 - -11-13

5.9 5.9 5.9 - 0.7 12.4 17.3 - - - 100.0 -14-16

3.5 3.4 3.7 1.0 - 4.1 30.8 - - - - 100.017+

8.9 8.8 9.0 6.3 8.3 10.6 13.8 5.7 9.0 11.9 14.7 20.7Durchschnitt

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 273Tabelle S6 (T4): Studienende
Wann werden Sie ihr Studium voraussichtlich abgeschlossen haben?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1003 253 21 58 50 132 444 65 43 34 6 158 62 51 83 375 217 54 46 104
% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29.9 29.2 28.6 31.0 24.0 29.5 23.4 30.8 11.6 35.3 - 22.8 19.4 15.7 24.1 37.9 38.7 22.2 50.0 35.6bis Mitte 2007

16.9 17.4 9.5 17.2 24.0 16.7 18.2 12.3 25.6 11.8 16.7 17.7 22.6 23.5 12.0 16.8 15.2 22.2 8.7 23.1bis Ende 2007

26.4 21.3 23.8 17.2 22.0 22.0 27.7 27.7 32.6 26.5 66.7 29.7 24.2 19.6 28.9 25.9 25.8 20.4 23.9 24.0bis Mitte 2008

26.7 32.0 38.1 34.5 30.0 31.8 30.6 29.2 30.2 26.5 16.7 29.7 33.9 41.2 34.9 19.5 20.3 35.2 17.4 17.3später

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007



Seite 274Tabelle S6 (T4): Studienende
Wann werden Sie ihr Studium voraussichtlich abgeschlossen haben?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+  
Sem.

14-16
Sem.

11-13
Sem.

8-10
Sem.

1-7
Sem.

31+
Jahre

26 - 30
Jahre

24 - 25
Jahre

bis 23
Jahreweiblichmännlich

1003 647 356 296 267 388 52 426 276 207 59 35
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29.9 27.0 35.1 4.4 35.2 44.6 38.5 5.9 41.3 58.5 40.7 45.7bis Mitte 2007

16.9 16.5 17.7 8.8 19.1 20.9 23.1 10.8 23.9 18.8 23.7 14.3bis Ende 2007

26.4 28.6 22.5 31.8 24.7 23.7 25.0 35.4 22.8 14.5 22.0 22.9bis Mitte 2008

26.7 27.8 24.7 55.1 21.0 10.8 13.5 47.9 12.0 8.2 13.6 17.1später

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 08.01. - 22.01.2007


